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ZUSAMMENTFASSUNG

            Ländlicher Tourismus in der Slowakei ist eine relativ neue Form des Tourismus. Es ist die Realisierung des Tourismus in den ländlichen Gebieten außerhalb der Freizeit-und touristischen Zentren. Ländlicher Tourismus ist eine Gruppe Freizeitaktivitäten auf die Umwelt der ländlichen Siedlungen der Zivilisation aus unterschiedlichen Freizeitaktivitäten verbunden. Relizácie Form des ländlichen Tourismus-Aktivitäten in gewisser Weise eine Rückkehr zur Natur, die Traditionen. Sie interessieren sich für Freizeit in der Natur, um Dienste über den freien Kapazitäten der ländlichen Häuser und andere Unterkünfte bieten. 

           Slowakei neben den traditionellen touristischen Zentren bieten auch viele abgelegene Dörfer und Siedlungen mit schönen Natur. Die Hauptaufgabe des ländlichen Tourismus ist es, sie in den Tourismus einzubeziehen, die Schaffung von Arbeitsplätzen für die lokale Bevölkerung und bringen finanzielle Mittel. Ein spezifischer Bereich der Agro ekoagroturizmus gewährt wird, um Bio-Bauernhof Bauernhof, Herstellung von Bio-Produkten. Im Allgemeinen ist die Tourismusbranche eine der wichtigsten Teil der Volkswirtschaft. Laut Welttourismusorganisation (WTO), ist der Tourismus der größte Arbeitgeber und einer der profitabelsten Sektor der Weltwirtschaft. In meiner Bakallararbeit  wurde verstärktes Augenmerk auf die Analyse des Tourismus bezahlt im Bezirk Trnava und Komfort Analyse Erholungsgebiet, in dem Dorf an Dobrá Voda gelegen. 

            Das Gebiet umfasst eine Fläche von 2 ha, und gibt es drei Arten von Unterkunften, Schwimmbad, die Pferde untergebracht und Sportkomplex.  Das Resort liegt in einer schönen ruhigen Umgebung, die häufig verwendet werden, nicht nur slowakische, sondern auch ausländische Touristen. Die Umgebung bietet viele touristische Einrichtungen. Lieblings-Touren sind die Ruinen einer Burg Brunnenwasser. Es gibt auch einen Gedenkraum ist auch der Schriftsteller Ján Hollý und seine letzte Ruhestätte. Resort selbst ist erschwinglich, und Sommerlager auf und bleibt für Kinder mit Behinderungen mit Freizeit-Reiten verbunden sind. Das Erholungsgebiet ist sehr beliebt bei Familien mit Kindern.
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Abstrakt
         Vidiecky turizmus predstavuje na Slovensku relatívne novú formu cestovného ruchu. Je to realizácia turistiky vo vidieckom priestore, mimo rekreačných a turistických centier. Vidiecka turistika predstavuje súbor rekreačných aktivít, ktoré sa viažu na prostredie vidieckeho osídlenia odlišné od civilizačných rekreačných aktivít. 
          Forma realizácie aktivít vidieckeho turizmu znamená určitým spôsobom návrat k prírode, k tradíciám. Záujemcom o rekreáciu na vidieku sa poskytnú služby s využitím voľných kapacít vidieckych domov,  a iných ubytovacích zariadení.  Slovensko okrem tradičných centier cestovného ruchu ponúka aj množstvo odľahlých dediniek a usadlostí s prekrásnou prírodou. 
          Hlavnou úlohou vidieckeho turizmu je zapojiť ich do cestovného ruchu, vytvoriť nové pracovné príležitosti pre miestne obyvateľstvo, a priniesť finančné zdroje. Špecifickou oblasťou agroturizmu je ekoagroturizmus, ktorý poskytujú ekologicky hospodáriace farmy, produkujúce bioprodukty. Všeobecne odvetvie cestovného ruchu patrí medzi najvýznamnejšie súčasti národného hospodárstva. Podľa údajov Svetovej organizácie cestovného ruchu (WTO) je cestovný ruch najväčším zamestnávateľom a jedným z najvýnosnejších odvetví svetovej ekonomiky. 
          V mojej bakalárskej práci bola pozornosť venovaná bližšej analýze stavu cestovného ruchu v okrese Trnava, a analyzovaniu rekreačného areálu Pohoda, ktorý sa nachádza v obci Dobrá Voda.  Areál sa rozkladá na ploche 2 ha, a nachádzajú sa v ňom tri druhy ubytovní, kúpalisko, ustajnené kone a športový areál. Areál sa nachádza v príjemnom tichom prostredí, ktoré často využívajú nielen slovenskí, ale aj zahraniční turisti. Okolie ponúka bohaté turistické vyžitie. Obľúbené sú túry na zrúcaninu hradu Dobrá Voda. V obci sa tiež nachádza aj pamätná izba spisovateľa Jána Hollého a miesto jeho posledného odpočinku. Samotné rekreačné stredisko je cenovo prístupné, a v letných mesiacoch zriaďuje tábory a pobyty pre postihnuté deti, spojené s rekreačnou jazdou na koňoch. Rekreačný areál je veľmi obľúbený i pre rodiny s deťmi.
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ÚVOD
         Vidiecka turistika, alebo agroturistika, to sú pojmy, ktoré sa  dnes často skloňujú v súvislosti so zdravým životným štýlom, návratom k prírode, ochranou životného prostredia, ale i ako doplnkový zdroj príjmov obyvateľov žijúcich v horských a podhorských oblastiach, kde sa tradičnej poľnohospodárskej výrobe neveľmi darí. V Slovenskej republike sa táto forma turistiky začína postupne rozvíjať, a skúsenosti je možné čerpať z agroturisticky plne  rozvinutých  štátov Európy, ako je Rakúsko, Nemecko, Švajčiarsko či Francúzsko.

          Ľudia v dnešnej frustrovanej dobe už veľmi netúžia stráviť svoj dovolenkový čas na preplnených prímorských letoviskách. Ich  nároky a potreby sa zmenili smerom k pokojnejšiemu prežitiu voľných chvíľ v čistom kľudnom prostredí, kde človek v malebnom prostredí oddychuje, regeneruje svoje sily a je súčasťou tejto vzácnej symbiózy. A tak dostáva čoraz viac zelenú vidiecka turistika, hlavne agroturistika.

          Agroturistika má svoje zázemie v oblasti rôznych  poľnohospodárskych činností, najmä však na rodinných farmách. Predstavuje jedinečný súlad  poľnohospodárstva a cestovného ruchu. Umožňuje podnikateľovi v oblasti poľnohospodárstva realizovať časť vlastnej produkcie (rastlinnej aj živočíšnej) bez zbytočných medzičlánkov priamo na farme.  Slovensko má pre rozvoj vidieckeho cestovného ruchu  a agroturistiky vhodné prírodné, historické a kultúrne danosti. Disponuje svojou nádhernou prírodou, históriou, množstvom erudovaných, kreatívnych, pracovitých a pohostinných ľudí. Vo svojich typických regiónoch, plných najrôznejších atraktivít, môže ponúknuť návštevníkom obrovské množstvo zážitkov.

   Vidiecky cestovný ruch a agroturistika dáva príležitosť pre ekonomickú činnosť vidieckeho obyvateľstva založenú na rešpektovaní potrieb a reálnych možnostiach ponuky a vidieka. Možnosť profitovať z vidieckeho turizmu a agroturistiky závisí od možností investovať do rozvoja nevyhnutnej supraštruktúry a infraštruktúry cestovného ruchu ako i ostatnej infraštruktúry na vidieku a zároveň od možností uspokojovať potreby a požiadavky účastníkov cestovného ruchu a agroturistiky.

   V posledných desaťročiach sa javí rozvoj turizmu vo vidieckych oblastiach Slovenska vhodnou alternatívou na oživenie ekonomiky a pokes nezamestnanosti. Danej 
skutočnosti napomáha aj celosvetový trend, ktorý smeruje od masového turizmu vo veľkých prímorských destináciách k pokojnému oddychu v malebných lokalitách vidieckeho turizmu, agroturizmu a ekoturizmu. Klienti zo západnej Európy vyhľadávajú ekologicky nezávadné oblasti a lokality, ktoré neboli poznačené priemyselnou výrobou. Ak tieto regióny v budúcnosti zainvestujú  do turistickej infraštruktúry, majú významnú šancu zabezpečiť si stály a perspektívny zdroj príjmov a dosiahnuť pokles nezamestnanosti. 

   Realizovať vidiecky turizmus v praxi znamená návrat k prírode, k dlhovekým tradíciám, a k činnostiam, ktorými sa kedysi získavali základné potreby na živobytie. Túto osobitú formu rekreácie v malebnom vidieckom prostredí  poskytujú lúky, lesy, rybníky, rieky, miestne remeslá, folklór a podobne. Záujemcom o takýto druh aktívneho odpočinku na vidieku sa poskytujú  služby s využitím voľnej kapacity vidieckych domov, ubytovacích, stravovacích, športových a zábavných zariadení, kde sa vhodne dopĺna poľnohospodárska prvovýroba. Účastníci vidieckeho cestovného ruchu tak môžu spoznávať niečo nové a túto ich túžbu možno uspokojiť aj týmto spôsobom. 

Alternatívou, ktorá sa Slovensku teší veľkej popularite, sú tzv. „Prázdniny v konskom sedle“. Ranče, kde je významný chov koní, sa tešia veľkej obľube. 6000 rokov staré spolužitie človeka a koňa dostávalo dejinným vývojom vždy nové dimenzie. Ovládnutie koňa spočiatku znamenalo pomocníka v poľnohospodárstve, neskôr zo sedla koňa či konského záprahu sa spoznávali nové krajiny a kultúry, rozbiehal sa obchod a výmena tovarov. V súčasnosti sa kôň stáva prostredníkom pri športovom vyžití človeka, ale čoraz častejšie sa využíva aj v liečebnom procese tzv.hipoterapii. Tradícia chovu koní na Slovensku je bohatá. Či už v národnohospodárskej oblasti , spoločenskej ale aj chovateľskej, športovej a dostihovej. Na jednej strane nižinné oblasti Slovenska a mierne zvlnené horské terény priamo lákali na rekreačné jazdenie na koňoch, na strane druhej vznikli centrá jazdeckého športu s medzinárodnými parametrami,

schopnými vyhovieť aj najnáročnejším jedincom. . Záujem o oddych v sedle - spojený s krásnymi prírodnými scenériami, alebo so špecializovanými tematickými pobytmi po miestach spojených s historiou - stále stúpa. Slovensko má pre pobyt jazdcov a rozvíjajúcu sa jazdeckú turistiku ideálne podmienky. Takmer v každom kraji nachádzame agroturistické centrá s chovom koní, ranče, kde prebieha výučba chovu koní, westernového , anglického alebo vytrvalostného jazdenia, organizujú sa víkendové a týždenné jazdecké tábory, alebo sú v ponuke aj niekoľkodenné
putovné výjazdy v sedle do širšieho okolia rančov. Ponuka pre jazdeckú turistiku sa na Slovensku neustále rozširuje a skvalitňuje. Prispieva k tomu aj možnosť voľne jazdiť po lesných i iných chodníkoch, ako aj po cestných a pozemných komunikáciách. Pripravuje sa aj vytýčenie slovenskej časti medzinárodného jazdeckého turistického chodníka.

V stredisku Dobrá Voda sú klientele  poskytované okrem jazdy na koni  aj doplnkové služby. Bohatosť sprievodného programu zvýrazňuje atraktívnosť ponúkaných služieb. Atraktívny potenciál Slovenska a priaznivé prognózy rozvoja cestovného ruchu do budúcnosti vytvárajú reálnu šancu úspešne sa presadiť aj na medzinárodnom trhu cestovného ruchu. 

1. PREHĽAD O SÚČASNOM STAVE RIEŠENEJ PROBLEMATIKY
1.1. Vidiecky cestovný ruch, jeho význam  jeho ciele
          Podľa definície Svetovej organizácie cestovného ruchu (World Tourism Organisation – WTO) pod pojmom cestovný ruch rozumieme všetok pohyb človeka mimo miesta bydliska okrem jeho cesty do práce počas doby kratšej ako jeden ucelený rok s cieľom zotavenia, kúpeľnej liečby, poznávania, kultúrneho i športového vyžitia a služobných ciest. Cestovný ruch je zaradený do nevýrobných činností,j do terciárneho sektora, teda do sektoru služieb. Služby cestovného ruchu slúžia na uspokojovanie základných ľudských potrieb, prispievajú ku zvyšovaniu životnej úrovne a k lepším možnostiam využívania voľného času. 
   Podľa Gúčika (1996) je vidiecky cestovný ruch forma cestovného ruchu, ktorá zahŕňa súbor činností zameraných na uspokojovanie potrieb spojených s cestovaním a pobytom ľudí vo vidieckom prostredí a vo voľnom čase. Zvyčajne ide o činnosti spojené s návratom k prírode, možnosťou ubytovania v rodinách, vo vidieckych domoch, usadlostiach, a rôznych ubytovacích zariadeniach na vidieku, kde súčasťou ponuky je aj možnosť stravovania sa alebo vlastnej prípravy strany a vykonávania rozličných činností spojených s pobytom na vidieku.

      Reháková – Zimanová (2004) uvádzajú, že vidiecky cestovný ruch predstavuje novodobý fenomén ekonomiky vidieka,  ktorý je schopný zhodnocovať prírodné a kultúrno – historické danosti územia a súčasne sa môže stať nielen hlavným, ale aj doplnkovým zdrojom príjmov obyvateľstva na vidieku.

        Podľa Otepku a Habána (2007) cestovný ruch je mnohostranným odvetvím, ktoré zahŕňa najmä dopravu, turistické zariadenia poskytujúce ubytovanie a stravovanie, infraštruktúru cestovného ruchu, služby cestovných kancelárií, sprievodcovské služby, turistické informačné systémy a ďalšie služby spojené s tzv. sprievodnými programami.
   Podľa Gučíka (1996) medzi ciele rozvoja vidieckeho cestovného ruchu a agroturistiky patria:

· umožniť dovolenku v zdravom a netradičnom prostredí, spojenú s návratom k hodnotám, ktoré reprezentuje vidiek (pôvab, tradície, spôsob života, vzťah k prírode)      
· umožniť telesnú aktivitu, starostlivosť o zdravie a rodinu, poskytnúť hodnotnú stravu

· získať doplnkový  príjem na zlepšenie ekonomickej situácie agropodnikateľov a ekonomicky stabilizovať vidiek (zamestnanosť, príjmy a sociálna situácia)

· chrániť životné prostredie, zachovať a zveľaďovať ľudovú architektúru a ľudové zvyklosti (fašiangy, Veľká Noc, Vianoce)
· zhodnocovať poľnohospodárske výrobky, stimulovať rozvoj a zachovanie remeselníckych tradícií vidieka.

1.2 Vidiecky turizmus a agroturizmus
Vidiecky turizmus predstavuje na Slovensku relatívne novú formu cestovného ruchu. Je to realizácia turistiky vo vidieckom priestore, mimo rekreačných a turistických centier. Vidiecka turistika predstavuje súbor rekreačných aktivít, ktoré sa viažu na prostredie vidieckeho osídlenia odlišné od civilizačných rekreačných aktivít. Jej osobitosť spočíva v decentralizácii ubytovacích zariadení, čo umožňuje rozptýliť početnosť turistov a tak eliminovať negatívne vplyvy, ktoré zo sebou prináša vysoká koncentrácia ľudí v turistických centrách. Dáva príležitosť indivituálnym aktivitám pri ponuke produktu, a jeho realizácii.
   Forma realizácie aktivít vidieckeho turizmu znamená určitým spôsobom návrat k prírode, k tradíciám, a k činnostiam, ktorými sa bezprostredne zaobstarávajú základné potreby na živobytie. Je jto osobitná forma rekreácie vo vidieckom prostredí pri využití najrôznejších daností, ktoré toto prostredie poskytuje (lúky, lesy, rybníky, miestne remeslá, folklór a pod.) Záujemcom o rekreáciu na vidieku sa poskytnú služby s využigím voľnej kapacity vidieckych domov, obchodných, ubytovacích, stravovacích, športových a zábavných zariadení a prostredia vidieckej krajiny. Spravidla vhodne dopĺňa poľnohospodársku výrobu a to najmä tým, že popri poskytovaní služieb rekreantom sa využívajú aj poľnohospodárske produkty vlastníkov rekreačných zariadení a voľné kapacity zariadení. Kvalitu vidieckeho turizmu možno zhrnúť do týchto kľúčových slov: ticho, zeleň, životné prostredie, oddych,  návrat k tradíciám, kontakt s miestnym obyvateľstvom a pod. 

Hlavnou úlohou vidieckeho turizmu je zapojiť centrá cestovného ruchu, osady a usadlosti  do cestovného ruchu, priniesť im finančné zdroje a vytvoriť nové pracovné príležitosti pre miestne obyvateľstvo. Služby účastníkom vidieckej turistiky poskytujú rôzni prevádzkovatelia ubytovacích a stravovacích služieb, ako aj podniatelia v oblasti kultúrnych, športových, spoločenských  a ďalších zariadení. Je  veľmi dôležité, aby prevádzkovateľ vidieckej turistiky informoval svojich hostí o ponúkaných programoch danej obce a regiónu v termíne ich pobytu. Pri tvorbe sprievodných programov je potrebné, aby tieto programy vytvárali komplexnú ponuku a ucelený program pobytu. Ich konkrétna podoba bude vždy vo vysokej miere závislá od charakteru obce, jej materiálnotechnickej vybavenosti, ako aj od charakteru širšieho okolia a regiónu.
Podľa Habána, M. – Otepku, P. (2007) je agroturizmus podnikateľská činnosť, ktorá poskytuje prevádzkovateľ (farmár, s. r. o., obec, región) turistom za účelom ich oddychu a odpočinku vo vidieckom prostredí. Zahŕňa špecifické činnosti agropodnikateľov a poľnohospodárskych podnikov podľa miestnych ekonomických a prírodných podmienok, zameraných na uspokojovanie rekreačných potrieb turistov.
   Gondová – Reed – Tvrdoňová (2000) uvádzajú, že agroturistika je formou vidieckej turistiky, kde je pobyt sústredený na farme, majeri, kopaniciach, lazoch a spája sa s možnosťou starostlivosti o domáce zvieratá aj pomoci roľníkovi pri prácach na poli.

   Babinský, J. – Babinský, M. (2004) považujú agroturistiku za doplnkovú činnosť poľnohospodárskych podnikateľských subjektov. Pomáha zachovať kultúrny ráz krajiny, udržať a obnoviť osídlenia a zvýšiť hospodársku úroveň územia produkciou a realizáciou krajových špecialít, remeselno – umeleckých výrobkov a ponukou folklóru.

Predseda Poľnohospodárske skupiny krajín Stredoeurópskej iniciatívy – 

Dr. G. Sas z Poľska identifikuje dva hlavné dôvody súčasnej popularity agroturistiky:

· turizmus vo všeobecnosti sa stal v súčastnosti jedným z najdynamickejších odvetví národných hospodárstviev mnohých európskych krajín a v krátkej dobe bude mať najväčší podiel na ich hrubom domácom produkte. Avšak požiadavky a preferencie turistov sa rýchlo menia. Mnohí z nich uprednostňujú intímnu atmosféru vidieka, najviac obohatenú o netradičné zážitky, zdravé životné prostredie, potraviny, a obnovený prístup k zabudnutým tradíciám.   Najvýznamnejším je však dôraz na ľudský faktor, na kontakt medzi hosťom a hostiteľom, ktorý oboch nesmierne obohacuje.
· druhým faktorom masového rozvoja vidieckej turistiky a agroturistiky je záujem samotných obyvateľov vidieka využiť príležitosť zlepšiť svoj životný štandard, prípadne i vytvoriť nové pracovné príležitosti. Štatistiky hovoria, že až

   40 – 50 % farmárov v západnej Európe získava viac ako polovicu svojho      

celkového príjmu z nepoľnohospodárskych aktivít, väčšinou z rôznych služieb 

turistom. Podobne i pre krajiny, nachádzajúce sa v procese transformácie, je dôležité vyvážiť problémy, ktoré vznikli v poľnohospodárstve po politických a ekonomických zmenách. Riešenie vidíme v alternatívnych aktivitách, ktoré tvoria dodatočné príjmy a zamestnanosť na vidieku. Medzi nimi významné miesto má agroturistika, a v širšom ponímaní turistika na vidieku.

Podľa Macha (1998), str. 15, agroturistika predstavuje významný rozvoj vidieka ako prostriedok získavania príjmov pre jeho obyvateľov v mnohých rovinách, prostredníctvom poskytovania ubytovania pre turistov, budovania stranovacích kapacít a ponuky zdravých potravín (čo má v súčasnom období poľnohospodárskej nadprodukcie veľký význam), a ponuky širokej palety aktivít (jazda na koni, táborákové ohne, lyžovanie na bežkách, hubárčenie, starostlivosť o dobytok).  Veľký význam tu zohráva aj vysoká uvedomelosť a pripravenosť manažmentu regiónu a samosprávy obce, ktorá je nositeľom zodpovednosti za jej ďalší rozvoj a jej úloha spočíva hlavne v koordinácii všetkých subjektov a činností vidieckej turistiky, v propagácii a získavaní klientely.  Nezanedbateľný je aj spoločenský a kultúrny rozvoj, ktorý agroturistika so  sebou prináša. 

Nejde len o kontakt hostiteľov a hostí, ale aj lepšiu spoluprácu a pocit spolupatričnosti medzi obyvateľmi.  Vytváranie rôznych spolkov,  ktoré umožňujú prípravu kvalitnejšieho a bohatšieho agroturizmuk, predstavuje 

významný prvok sociálneho rozvoja.
   Habán – Otepka (2004) str. 23 Vidiecku turistiku na Slovensku ponímajú ako relatívne novú formu cestovného ruchu. Je to turistika na vidieku, mimo rekreačných a turistických centier, ktorú je možno charakterizovať ako súbor rekreačných aktivít,alebo aktivít voľného času, ktoré sa viažu na prostredie vidieckeho osídlenia a sú odlišné od civilizačných rekreačných aktivít.
 1.3 Pozitívne a negatívne aspekty agroturizmu
Pozitívne aspekty agroturizmu sa prejavujú najmä v týchto oblastiach:

· predstavuje ideálne spojenie služieb a cestovného ruchu s poľnohospodárskym prostredím 

· rešpektuje prirodzené prírodné a životné prostredie

· prispieva k tvorbe a zveľaďovaniu krajiny

· umožňuje objavovať a popularizovať miestne krásy a tradície

· zabezpečuje návrat človeka k prírode, upevňuje zdravie turistov pobytom na čerstvom vzduchu

· stimuluje rozvoj ďalších podnikateľských aktivít

 Negatívne aspekty agroturizmu
Prevádzkovanie agroturistických zariadení môže byť spojené aj s nasledovnými negatívnymi aspektmi:

· konkurencia v rozložení a využívaní pracovných síl – pracovníkov poľnohospodárskej farmy: hlavná sezóna cestovného ruchu je v podstate zhodná s hlavnou sezónou v poľnohospodárstve (zber obilnín, krmovín)

· konkurencia z hľadiska umiestnenia voľného kapitálu, (do akej  činnosti vložiť finančné prostriedky v prípade, že potrebujem obidve činnosti – do rozvoja poľnohospodárskejj výroby alebo do rozvoja agroturistiky)

· preťažovanie rodinných príslušníkov a hlavne žien farmárov, na ktorých popri práci na hospodárstve a v domácnosti spočíva aj ťažisko práce v oblasti agroturistiky

· možný je aj negatívny vplyv na životné prostredie (poškodenie poľných ciest, vyrušovanie zveri, hromadenie odpadkov a pod.)

·  príliš veľká návštevnosť a neprispôsobenie sa pôvodnej sociálnej štruktúre v obce môže znamenať záťaž a stres pre miestne obyvateľstvo

môže dôjsť k úbytku pôdy v dôsledku výstavby ubytovacích zariadení a ďalších súčastí infraštruktúry cestovného ruchu

Podnikanie v agroturizme môže byť spojené s mnohými ďalšími problémami, s ktorými sa stretávami v každej oblasti podnikania, ako napr.:

· nedostatok odborných znalostí a skúseností

· finančné problémy

· nedostatočné spracovanie podnikateľského zámeru (nerealizovateľnosť)

· nevykonanie dôkladnej marketingovej stratégie

· neznalosť dôležitých právnych predpisov alebo neinformovanosť o ich zmenách a pod.

       1.4 Význam agroturizmu pre poľnohospodárske subjekty, obce, regióny a štát
     Agroturizmus je významným zdrojom príjmov farmy alebo podniku, čo prináša existenčnú istotu. Výrazným spôsobom finalizuje produkciu podnikateľských subjektov tým, že výhodnejšie môžu byť speňažené vlastné produkty, ubytovacie kapacity, dokonca aj technologický proces a prostredie farmy (hospodárskeho dvora), polia, lúky aj krajina. Agroturizmus vytvára podmienky pre hospodárenie aj na menej úrodných či dokonca ohrozených poľnohospodárskych podnikoch a farmách. 

      Prevádzkovanie agroturistiky vyžadujej určitý stupeň vybavenosti poľnohospodárskej usadlosti a tým sa zvyšuje celkový štandard domácností v týchto oblastiach.

       Význam agroturizmu pre obce
· využíva už existujúci bytový fond alebo objekty, ktoré prestali slúžiť svojmu pôvodnému účelu
· zvyšuje úroveň vybavenosti obcí

· vytvára pre obec dodatočný odbyt poľnohospodárskych produktov a je stimulom pre  rozšírenie výroby

· zvyšuje príjmy obyvateľov obce, a príjmy aj samotnej obce

· vytvára finančné zdroje pre vybavenosť obce

· vytvára podmienky pre vznik nových pracovných príležitostí

· oživuje a udržiava remeselnícku výrobu, folklór a iné tradície obce

· prispieva k využívaniu prírodného, kultúrneho a historického potenciálu obce a jej okolia 

· udržiava a oživuje gastronomické zvyky a obyčaje

· zachováva pôvodný ráz krajiny v okolí obce a pod.

          Význam agroturizmu pre regióny a štát
· stáva sa významnou mimoprodukčnou funkciou poľnohospodárstva a alternatívou na riešenie niektorých jeho problémov
· znižuje nezamestnanosť v poľnohospodárstve a vytvára pracovné príležitosti, aj v iných oblastiach, ktorých služby agroturisti využívajú

· stabilizuje osídlenie vidieka

· pomáha udržiavať a funkčne obnovovať vidiecke osídlenie

· rozptyľuje cestovný ruch do väčších územných celkov

· zahraničná návštevnosť na farmách zvyšuje exportnú aktivitu štátuň

Podnikanie v agroturizme môže byť spojené s mnohými ďalšími problémami, s ktorými sa stretávami v každej oblasti podnikania, ako napr.:

· nedostatok odborných znalostí a skúseností

· finančné problémy

· nedostatočné spracovanie podnikateľského zámeru (nerealizovateľnosť)

· nevykonanie dôkladnej marketingovej stratégie

· neznalosť dôležitých právnych predpisov alebo neinformovanosť o ich zmenách a pod.
1.5.  Podporné programy rozvoja vidieckeho turizmu a agroturizmu
   Podpora rozvoja vidieckeho turizmu a agroturizmu na Slovensku v rámci regionálneho cestovného ruchu vyžaduje komplexný systém podpôr a nástrojov na národnej, regionálnej aj lokálnej úrovni. Podpora cestovného ruchu na určitom území je súčasťou regionálnej politiky, ktorá predstavuje cieľavedomé pôsobenie štátnej správy a samosprávy na úrovni centrálnej, regionálnej alebo lokálnej na dynamiku rozvoja jednotlivých regiónov. Regionálna politika sa realizuje prostredníctvom programových dokumentov a ekonomických nástrojov regionálnej politiky.
   Sústavu programových dokumentov regionálnej politiky tvoria strategický plán regionálneho rozvoja, regionálne programy rozvoja a koncepcie rozvoja kraja, resp. VÚC. Súčasťou týchto dokumentov je aj problematika cestovného ruchu ako jedného z faktorov regionálneho rozvoja. Systém ekonomických nástrojov regionálnej politiky sa skladá z viacerých prvkov: nástroje úverovej sústavy (zníženie úrokovej sadzby, predĺženie splatnosti úverov, úhrada časti úveru, úhrada úrokov alebo časti úrokov), nástroje daňovej politiky (daňové úľavy vrátane regionálne diferencovaných daňových úľav, prerozdeľovacie procesy v oblastí daní), investičné aj neinvestičné subvencie a dotácie, štátne záruky alebo bankové záruky a pod.

1.5.1. Programové dokumenty Slovenska
   Základným programovým dokumentom uskutočňovania regionálnej a štrukturálnej politiky SR je Národný rozvojový plán (NRP) pre obdobie rokov 2007 – 2014, ktorý definuje ciele, priority a opatrenia, ktoré budú financované nielen z prostriedkov štrukturálnych fondov, ale aj z národných zdrojov a z vlastných zdrojov žiadateľa. NRP bol tvorený tak, aby spĺňal nasledujúce kritériá:
    -  plnú kompatibilitu so spôsobom programovania regionálnej politiky v členských   krajinách EÚ

    - vytváral podklad pre čerpanie finančných prostriedkov zo štrukturálnych fondov

    - bol súčasťou hospodárskej politiky štátu zameranej na regionálny rozvoj

NRP poskytuje komplexný prehĺad o súčasnom stave regiónov SR, ich silných a slabých stránkach, nedostatkoch, ako aj možnostiach a oblastiach rozvoja. Popisuje aj 
možnosti riešenia problémov týchto regiónov, definuje rozvojové priority a možný spôsob ich dosiahnutia. NRP analyzuje makroekonomické prostredie, hospodársku a sociálnu situáciu Slovenska, špecifické analýzy jednotlivých sektorov. Na ich základe vymedzuje strategický cieľ a priority potrebné na jeho dosiahnutie. Cieľom NRP bolo zvýšiť konkurencieschopnosť a výkonnosť zaostalejších regiónov pri rešpektovaní trvalej udržateľnosti a tak zmierniť rozdiel v úrovni HDP na obyvateľa SR v porovnaní s členskými krajinami EÚ. NRP sa realizuje prostredníctvom operačných programov.

Ďalším programovým dokumentov je Plán hospodárskeho a sociálneho rozvoja.  Jeho vypracovaním plní obec, mesto alebo región jeden zo základných princípov regionálnej politiky Európskej únie – princíp programovania.  Plán hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce má mať každá obec vypracovaný v súlade s programovými dokumentami. Možnosť získať verejné zdroje z fondov EÚ a štátneho rozpočtu SR je často previazaná na schopnosť obce spolufinancovať rozvojové projekty  z vlastných zdrojov, resp. zo zdrojov súkromných investorov. Dôležitosť plánu hospodárskeho a sociálneho rozvoja je potrebné zvýrazniť aj preto, že bodovací systém pri posudzovaní kvality žiadostí a projektov priznáva alebo nepriznáva body pre žiadosť podľa toho, či má alebo nemá spracovaný spomínaný plán a podľa toho, či projekt má požadované úzke prepojenie s aktivitami susedných obcí, miest, okresov, mikroregiónu, či regiónu. Chýbajúce body z tohto dôvodu môžu byť neraz dôvodom pre vyradenie žiadosti o finančnú podporu.
Rámec podpory spoločenstva je dokument schválený Európskou komisiou po dohode s príslušným členským štátom EÚ, ktorý vyplýva z hodnotenia NRP predloženého príslušným členským státom, na základe ktorého budú poskytované finančné prostriedky EÚ na spolufinancovanie príslušných opatrení v rámci programovacieho obdobia 2007-2013.
1.5.2. Programové dokumenty týkajúce sa rozvoja vidieka
   Sektorový operačný program (SOP) Poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka (PRV), prostredníctvom ktorého budú realizované stanovené opatrenia pre všetky mimobratislavské kraje, ktoré nedosahujú 75 % podiel HDP na obyvateľa z priemeru EÚ. Plán rozvoja vidieka SR 200/2013 je jedným z programových dokumentov pre 
realizáciu stanovených opatrení. Sektorový operačný program Základná infraštruktúra, prostredníctvom ktorého bude realizované jedno opatrenie – Renovácia a rozvoj obcí a ochrana a zachovanie dedičstva vidieka.

1.5.3. Štrukturálne fondy EÚ  ako nástroj obnovy vidieka
   Od 1. januára 2004 má Slovensko možnosť čerpať nenávratné finančné prostriedky zo štrukturálnych fondov EÚ. Ich cieľom je vyrovnávanie rozdielov v úrovni rozvoja medzi regiónmi a členskými krajinami EÚ s dôrazom na zaostávajúci a znevýhodnené oblasti vrátane vidieka. Fondy sú hlavnými nástrojmi regionálnej politiky EÚ, do ktorej aktivít smeruje až jedna tretina celkového rozpočtu EÚ. Štrukturálne fondy EÚ sú nástrojmi štrukturálnej a regionálnej politiky EÚ, ktorá je zameraná na zmenšovanie rozdielov v úrovni rozvoja medzi regiónmi členských krajín EÚ s cieľom posilniť hospodársku a sociálnu súdržnosť. Medzi štrukturálne fondy EÚ patria:

1. Európsky fond regionálneho rozvoja (European Regional Development Fund -   
ERDF) určený na financovanie infraštruktúry, investícií do tvorby pracovných príležitostí, miestnych rozvojových projektov a malých a stredných podnikov

2. Európsky sociálny fond (European Social Fund – ESF) podporuje návrat   

nezamestnaných a znevýhodnených skupín do pracovného života najmä financovaním odbornej prípravy a systému podpory zamestnávania.

3. Európsky poľnohospodársky usmerňovací a záručný fond (European Agricultural Guidance and Guarantee Fund – EAGGF), v rámci ktorého usmerňovaci asekcia podporuje adaptáciu a rozvoj poľnohospodárskych štruktúr, rozvoj a obnovu vidieka, vidieckeho dedičstva a lesov.

4. Finančný nástroj na usmerňovanie rybolovu (Financial Instrument for Fisheries Guidance – FIFG) pomáha adaptovať a harmonizovať rybolovný priemysel.

1.5.4. Kohézny fond
Špecifickým finančným nástrojom je Kohézny fond (Cohesion fund), ktorý poskytuje priame finančné prostriedky na individuálne projekty zamerané na zlepšenie životného 
prostredia a rozvoj dopravnej infraštruktúry v členských štátoch s HDP pod 90 % priemeru Spoločenstva. Podporuje projekty v oblasti životného prostredia a budovania transeurópskych dopravných komunikácií.
Pre Kohézny fond platia niektoré odlišné pravidlá ako pre štrukturálne fondy:

· projekty sú schvaľované Európskou komisiou

· pokrýva celé územie SR, žiadateľom o príspevok na projekt je štát

· miera spolufinancovania je pre všetky projekty 80 - 85 % z verejných výdavkov

· minimálna výška projektu je 10 mil. €

1. 5. 5. Program “Obnova dediny”
Program obnovy dediny je postavený na princípe obnovy hmotného, prírodného a duchovného prostredia vidieka. Je to proces, v ktorom obce plánujú, projektujú a realizujú také aktivity a činnosti, ktoré smerujú k trvalému zvýšeniu štandardu života na dedine - zároveň so zachovaním jeho špecifík. Program spája všetkých iniciatívnych ľudí, učí ich spolupráci v prospech spoločnej vízie. Vízie o tom, ako by mohla vyzerať každá jedna slovenská dedina. Aby mladí neodchádzali za pozlátkom mesta, aby na vidieku vyrastali nové zdravé generácie, aby sa na dedine ľuďom dobre žilo.
Program obnovy dediny (POD) je obľúbenou formou a úspešným nástrojom oživenia vidieka v štátoch vyspelej Európy. Je výrazom spoločenských zmien a návratom k pôvodným tradičným hodnotám vidieka a obecnej pospolitosti. Kombinuje v sebe prvky obnovy, rozvoja a ochrany, a to všetko na podklade zachovania občianskych princípov. Patrí medzi uznávané nástroje ekonomického a kultúrneho rozvoja krajiny a súčasne aj ochrany životného prostredia.

Hlavným cieľom Programu obnovy dediny  je udržať človeka na vidieku vytvorením ekonomických, organizačných a odborných predpokladov podpory vidieckych komunít k tomu, aby sa vlastnými silami snažili o harmonický rozvoj zdravého životného prostredia, zachovávanie prírodných a kultúrnych hodnôt vidieckej krajiny a rozvoj environmentálne vhodných hospodárskych aktivít s dôrazom na identitu a špecifiká tohto prostredia
   Vláda SR prvýkrát schválila v roku 1990 dokument – program “Obnova dediny”. 
Odvtedy sa k programu prijali ďalšie usmernenia na jeho aktualizáciu.

Vychádzalo sa z princípov podobného programu v Rakúsku a v Nemecku pod názvom 

“DORFERNEUERUNG”. Mnohé dediny u nás sú zapojené do tohto programu potvrdili, že ide o cieľavedomý program prinášajúci pozitívne výsledky v ich rozvoji.
Hlavným cieľom POD je zachovanie a obnovenie jedinečných historických a kultúrnych tradícií vidieckeho spôsobu života, rozvíjanie etického vzťahu k životu na dedine a k okolitej prírode pri súčasnom rozvoji ekonomickej prosperity založenej na aktívnej účasti obyvateĺstva.

2. CIEĽ PRÁCE
    Cestovný ruch je súbor činností zameraných na uspokojovanie potrieb súvisiacich s cestovaním a pohybom osôb mimo miesta svojho trvalého bydliska, zvyčajne vo voľnom čase za účelom odpočinku, poznávania, zdravia, rozptýlenia a zábavy, športového a kultúrneho využitia, služobných ciest a získavania trvalého zážitku.  Cestovný ruch v 21. storočí predstavuje najväčší pohyb ľudskej populácie a u moderného človeka sa stáva symbolom sveta v ktorom žije. Cestovný ruch patrí medzi vysoko prosperujúceho odvetvia s vysokou dynamikou rozvoja a s príjmami v hospodárskej a sociálnej sfére. Cestovný ruch sa podieľa viac ako 10 % na tvorbe svetového hrubého produktu, pracuje v ňom viac ako 689 miliónov ľudí a v roku 2000 jeho prijmi tvorili 476 miliárd dolárov (USD). Cestovný ruch má interdisciplinárny charakter a vystupuje ako sociálny, hospodársky, geografický, zdravotnícky a pedagogický jav.
Jedným z významných odvetví cestovného ruchu vidiecky  turizmus a agroturizmus. Vidiecky cestovný ruch v rámci neho agroturistika sa dnes pokladá za budúcnosť vidieka ako faktor stabilizácie jeho ekonomického a sociálneho rozvoja. Jeho stratégiu na slovenskom vidieku je nevyhnutné chápať v súlade s regionálnym rozvojom a ochranou životného prostredia
Cieľom predkladanej bakalárskej práce je zhodnotiť špecifiká a efekty cestovného ruchu v Trnavskom regióne. K naplneniu hlavného cieľa boli stanovené nasledovné čiastkové ciele:   

· analýza a posúdenie súčasnej situácie  v cestovnom ruchu v Trnavskom kraji

· analýza a posúdenie rozvoja vidieckeho turizmu a agroturizmu vo vybranom agroturistickom zariadení

· analýza a zhodnotenie vybraných ekonomických ukazovateľov zariadenia

· SWOT analýza agroturistického zariadenia

· ponuka služieb v Trnave a jej okolí v súvislosti s cestovným ruchom
· návrh opatrení pre efektívnejšie hospodárenie v agroturistickom zariadení.
V teoretickej časti bakalárskej práce je venovaná pozornosť týmto okruhom:
· vidiecky cestovný ruch, jeho význam a jeho ciele

· vidiecky turizmus a agroturizmus - definície
· pozitívne a negatívne aspekty agroturizmu

·  význam vidieckeho turizmu a agroturizmu  pre poľnohospodárske subjekty, obce, regióny a štát

· podporné programy rozvoja vidieckeho turizmu a agroturizmu

3. METODIKA PRÁCE
    Objektom skúmania boli agroturistické aktivity agropodnikateľského subjektu kvantifikované z manažérsko – ekonomických aspektov za roky 2005 – 2009. 

    K riešeniu danej problematiky bola využité objektívne metódy  metóda s ich  postupmi.

    Najviac používanou metódou práce bola metóda analýzy, ktorá pomohla detailnejšie skúmať jednotlivé kategórie a získať informácie o vzájomných vzťahoch medzi nimi. Pri formulovaní dielčích i celkového záveru bola využitá metóda syntézy. Ako ďalšie boli použité metódy indukcie, z matematicko – štatistických metód bola použitá indexová metóda, výpočet jednoduchého aritmetického priemeru a pre grafické znázornenie numerických údajov boli použité grafy.

Pozornosť bude venovaná analýze podnikateľského subjektu. Využité budú finančné analýzy:
Z ukazovateľov rentability boli skúmané:

· Rentabilita celkového kapitálu (ROA)
· Rentabilita vlastného kapitálu (ROE)
Z ukazovateľov zadĺženosti boli analyzované:

· Celková zadĺženosť subjektu
· Zadĺženosť voči bankám

· Zadĺženosť vlastného kapitálu

· Stupeň samofinancovania

Z ukazovateľov aktivity boli skúmané:

· Doba obratu celkových aktív

· Doba obratu vlastného kapitálu

Všetky zistené údaje boli spracované graficky. 
4.  VÝSLEDKY PRÁCE
4. 1. Súčasný stav cestovného ruchu v Trnavskom kraji

Trnavský samosprávny kraj pozostáva zo siedmich okresov a s celkovou rozlohou 4 148 km² tvorí 8,5 % z rozlohy Slovenskej republiky. Počtom 550 tisíc obyvateľov je síce najmenším zo všetkých krajov Slovenska, ale patrí medzi najproduktívnejšie regióny v oblasti priemyslu a poľnohospodárstva.  V kraji sa nachádza 251 obcí, z ktorých šestnásť má štatút mesta: Dunajská Streda, Šamorín, Veľký Meder, Galanta, Sereď, Sládkovičovo, Hlohovec, Leopoldov, Piešťany, Vrbové, Senica, Šaštín-Stráže, Skalica, Holíč, Gbely a Trnava, ktorá je zároveň krajským mestom.  Pri hustote 133 obyvateľov na km² je najviac osídlený okres Trnava s počtom 126 986 ľudí (31.12.2006). Druhý najvyšší počet obyvateľov žije v okrese Dunajská Streda (114 788), ktorý má zároveň najväčšiu celkovú rozlohu 1 075 km². Najmenej obyvateľov žije v okrese Hlohovec (45 335), ktorý je zároveň rozlohou 267 km² najmenším v rámci kraja.

   Trnavský samosprávny kraj (TSK) leží na kontaktnej línii dvoch rozdielnych krajinných typov – Panónskej panvy a Karpát, ktoré výrazným spôsobom ovplyvňujú aktivity cestovného ruchu.

    V území dominuje Panónska panva, zastúpená geomorfologickými celkami Podunajská rovina a Podunajská pahorkatina. Z hľadiska prírodných podmienok umožňuje formovanie aktivít cestovného ruchu založených najmä na rôznorodú lesnú sféru, ale aj na geotermálnych vodách a vodných polochách. 

Neodmysliteľnou súčasťou rozvoja cestovného ruchu v trnavskom kraji je kúpeľníctvo. Vďaka bohatým zdrojom termálnych a liečivých vôd a je Trnavský kraj atraktívnym regiónom. Významné postavenie majú kúpeľné mestá Smrdáky a svetoznáme Piešťany. 

Piešťany sú najvýznamnejšie slovenské kúpele a skutočným briliantom oživujúcim cestovný ruch v trnavskom kraji. Svetoznáme kúpele,  zamerané na liečbu reumatických ochorení a pohybového aparátu sú atraktívnou a neustále vyhľadávanou lokalitou pre domáceho, ale najmä zahraničného turistu.  Vďaka kvalite a rozsahu poskytovaných služieb sa radia medzi popredné kúpele Európy . Pramení tu desať prameňov s 
unikátnou sírnou termálnou vodou, ktoré poskytujú naozaj blahodarnú revitalizáciu. Ťaží sa tu aj liečivé sírne bahno, ktoré patrí medzi najkvalitnejšie na svete. V malebnom prostredí Kúpeľného ostrova i v centre mesta sú kúpele moderne vybudovaným areálom s hotelmi a kúpeľnými zariadeniami. O zázračných účinkoch tunajších prameňov sa údajne vedelo už v 12. storočí. 

Malé, tiché Prírodné liečebné kúpele Smrdáky ležiace v Záhorskej nížine, dostali pomenovanie podľa zápachu prameňov, ktoré majú najvyšší obsah sírovodíka vrámci európskych liečivých vôd. S vysokým percentom úspešnosti sa tu liečia kožné ochorenia.

Graf 1: Podiel využitia jednotlivých ubytovacích zariadení v trnavskom kraji 
                     za rok 2009    
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Podľa druhu mali na hromadných ubytovacích zariadeniach najväčší podiel hotely (motely, botely) a penzióny (63,6 %), ostatné hromadné ubytovacie zariadenia mali podiel 25,5 %, turistické ubytovne 7,6 % a chatové osady 3,3 %.
Od začiatku roka do konca decembra 2009 poskytovalo služby v oblasti cestovného ruchu v Trnavskom kraji 212 ubytovacích zariadení s kapacitou 4949 izieb a 11526 lôžok.

Graf 2: Podiel miest na celkových tržbách v cestovnom ruchu v roku 2009.
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Od začiatku roka do konca decembra 2009 dosiahli tržby za ubytovanie bez DPH 22,3 mil. EUR. Podľa územného členenia mal najvyšší podiel na tržbách okres Piešťany (71,1 %), za ním nasledovali okresy Trnava (9,7 %), Dunajská Streda (8,6 %), Senica (5 %), Galanta (2,8 %), Skalica (2,6 %) a najnižší podiel bol v okrese Hlohovec (0,2 %). Zahraniční návštevníci sa na tržbách podieľali 61,5 % a zvyšok tvorili tržby od domácich návštevníkov.
Tabuľka 1. Štruktúra návštevníkov  ubytovacích zariadení v TSK v r.   2009
	Územie
	Návštevníci spolu
	                  V tom:
	     Počet

prenocovaní  spolu

	
	
	   domáci         návštevníci
	 zahraniční  návštevníci
	

	Trnavský kraj
	219 301
	121 184
	98 117
	971 084

	Dunajská streda
	37 213
	16 516
	20 697
	101 892

	Galanta
	11 741
	7 282
	4 459
	38 205

	Hlohovec
	2 154
	1 819
	335
	4 418

	Piešťany
	100 812
	52 895
	47 919
	609 872

	Senica
	19 138
	14 902
	4 236
	116 753

	Skalica
	10 978
	6 798
	4 180
	26 246

	Trnava
	37 265
	20 972
	16 293
	83 698
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V Trnavskom kraji sa v roku 2009 ubytovalo celkovo 219 301 turistov. Domáci turisti tvorili 55,26 %, zahraniční turisti tvorili  44,74 %, čo je pomerne vysoký percentuálny podiel. 
4.2  Analýza mesta Trnava a  Trnavského kraja z hľadiska cestovného ruchu

Trnavský kraj patrí medzi menšie kraje Slovenska. Nachádza sa na juhozápadnom Slovensku, je úzky, pretiahnutý v smere severozápad-juhovýchod-juh. Hraničí s 3 štátmi. Na severozápade s Českou republikou, na západe sa dotýka Rakúska a na juhu má spoločnú hranicu s Maďarskom. Okrem toho susedí s 3 krajmi, Trenčianskym, Nitrianskym a Bratislavským.
Územie kraja sa nachádza najmä v Podunajskej nížine, ktorá je od Záhorskej nížiny oddelená Malými Karpatmi a na severovýchode obrúbená výbežkom Považského Inovca. Pozdĺž väčších riek sa v nížinách vytvorila oblasť nivných rovín. Nevysoké pohoria na území kraja majú prevažne charakter vrchovín, v ktorých sú miestami planiny.
Nížiny sú v teplej klimatickej oblasti, v pohoriach je mierne teplá klíma. Územín kraja preteká niekoľko väčších riek. V Podunajskej rovine je to Dunaj, Malý Dunaj, Váh a Dudváh. Na Záhorskej nížine Morava a Myjava. Na území kraja je viacero vodných diel. Najvýznamnejšie je Vodné dielo Gabčíkovo na Dunaji, Sĺňava pri Piešťanoch a Kráľová pri Senci na Váhu. Vďaka minerálnym a termálnym vodám vznikli v Piešťanoch a Smrdákoch kúpele. Ďalšie termálne vody napr. Dunajská Streda a Sládkovičovo, sa využívajú na rekreáciu.
Väčšia časť územia Trnavského kraja patrila od 13. storočia do roku 1888 dvom stoliciam: Bratislavskej a Nitrianskej. V kraji je 249 obcí, z toho 15 miest a 234 vidieckych obcí. Najväčšie mesto je krajské mesto Trnava, druhé najväčšie sú Piešťany a tretí je Hlohovec.
Cestovný ruch je orientovaný najmä na oblasť Malých Karpát, na kúpeľné mesto Piešťany a na mestskú pamiatkovú rezerváciu Trnava. 

Trnava - jedno z najvýznamnejších miest Slovenska, leží v centre Trnavskej pahorkatiny, v nadmorskej výške 146 m, vo vzdialenosti 45 km od hlavného mesta Slovenskej republiky, Bratislavy. Z hospodárskeho aj dopravného hľadiska je Trnava najmenej kompaktný kraj, pretože ho tvoria veľmi rozdielne a od seba veľmi vzdialené regióny, ktorých spojenie je neprirodzené a teda aj problematické.

Cestovný ruch je orientovaný najmä na oblasť Malých Karpát, na kúpeľné mesto Piešťany a na mestskú pamiatkovú rezerváciu Trnava. 

Trnava vznikla na rovine, pozdĺž toku rieky Trnávka, na križovatke významných diaľkových ciest - Českej a Poľskej. Priaznivé geografické pomery, ako aj blízkosť slovanského osídlenia a najmä významného hradiska v Majcichove umožňujú oprávnene prepokladať, že aj na území mesta jestvovalo pred jeho vznikom staršie osídlenie. Na prítomnosť predmestskej trhovej osady na východe dnešného historického jadra poukazuje typický šošovkovitý tvar komunikácie (dnešné ulice Kapitulská a Jeruzalemská) a písomná zmienka o Dóme sv. Mikuláša z doby pred udelením mestských výsad. Prvá písomná zmienka o Trnave pochádza z roku 1211. Je to listina ostrihomského arcibiskupa Jána o donácii príjmov miestneho kostola ostrihomskej kapitule. 
   Na územie Trnavy prišlo veľké množstvo prisťahovalcov už okolo roku 1238. Zrejme jako reakcia na privilégiá z tohoto roku, u ktorých uhorský kráľ Belo IV. Poukazuje na vhodné podmienky pre usadenie „hostí“. Pravidelné štvoruholníkové územie mesta, vybudované z pálených tehál a vymedzené hradbami, zaradilo Trnavu svojou veľkosťou medzi najväčšie mestá strednej Európy v 1. polovici 13. storočia. S viac ako 30-timi meštianskymi domami, dodnes ešte existujúcimi, nemá toto mesto v celoslovenskom a azda ani v stredoeurópskom meradle konkurenciu. Ďalšími významnými znakmi je zahĺbenie prvých podlaží, ktoré sa dostali úplne pod zem a stali sa z nich dnešné pivnice. Na veľkoleposť prvej meštianskej architektúry poukazuje veľká výška prvých murovaných domov. Prakticky všetky domy okolo najstarších komunikácií sú stredovekého pôvodu. Poukazujú naň polkruhové a lomené kamenné vstupné portály alebo malé výklenky a valené klenby. Dodnes stojí v areáli radnice prvá budova trnavskej mestskej samosprávy, ktorá bola postavená na prelome 14. a 15. storočia. Siluetu mesta obohatila renesancia o mestskú vežu. Z najvýznamnejších stavieb je arcibiskupský palác. Význam mesta posilnila aj Trnavská univerzita. V 19. a 20. storočí sa Trnava znova rozrástla. Počet jej obyvateľov sa postupne zväčšoval o prisťahovalcov z vidieka. Je centrom kultúry a významná je tradícia divadelníctva. V galériách a múzeách je vystavené historické a kultúrne bohatstvo. Svoje exponáty prezentuje aj Západoslovenské Múzeum v Trnave. Najviac navštevovaná je pamiatková rezervácia Trnavy s komplexom stredovekých sakrálnych i univerzitných budov. Bolo vybudované 
nové námestie a upravené mnohé významnejšie objekty.

Bohatá história mesta zanechala výrazné stopy - množstvo architektonických pamiatok. Prechádzka historickým centrom, ktoré tvorí mestskú pamiatkovú rezerváciu, poskytuje možnosť zoznámiť sa s pozoruhodným architektonickým súborom, ktorý sa tu formoval niekoľko storočí. Takmer pravidelný pôdorys centra mesta je vymedzený mestským opevnením. Návštevníci si môžu prezrieť mestskú vežu, radnicu, barokový komplex budov Trnavskej univerzity a najmä známe trnavské kostoly, vďaka ktorým dostala Trnava prívlastok Malý Rím.

Od roku 1996 je Trnava krajským mestom, v ktorom žije takmer 70 000 obyvateľov. Pulzuje tu bohatý spoločenský, kultúrny a športový život. V Trnave sa koná veľa podujatí, ktoré svojím významom presahujú hranice mesta. 

Tabuľka 2: Kapacity ubytovacích zariadení za rok 2009 v trnavskom kraji  
	Územie
	Ubytovacie zariadenia
	Počet izieb
	      Lôžka spolu

	Trnavský kraj
	212
	4 949
	11 526

	Dunajská Streda
	65
	813
	2 121

	Galanta
	14
	326
	825

	Hlohovec
	3
	28
	90

	Piešťany
	56
	2 387
	5 003

	Senica
	26
	574
	1 401

	Skalica
	16
	247
	610

	Trnava
	32
	574
	1 476
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V kapacitách ubytovacích zariadení je na poprednom mieste mesto Piešťany, v ktorom turisti nájdu 56 ubytovacích zariadení, čo je 26,24% z celkového podielu. Turistom v kúpeľnom meste Piešťany je k dispozícii 2 387 izieb z celkového počtu izieb  4 949, nachádzajúcich sa v trnavskom kraji, čo tvorí takmer polovicu celkovej kapacity izieb  (48,23 %). Naopak, najmenej zariadení kde sa môžu turisti ubytovať, nájdeme v Hlohovci, kde podiel dosahuje 1,42% z celkového podielu. 
	4. 3. Vybrané turistické lokality v trnavskom kraji

Smolenice ležia na okraji trnavskej nížiny pod Malými Karpatmi. Turistický chodník Smolenický kras prechádza územím národnej kultúrnej pamiatky hradiska Molpír /400 m n.m./, kde bolo objavené praveké sídlisko, trácko – skýtske hradisko, keltské sídlisko a veľkomoravská osada a Národnou prírodnou rezerváciou Dolinou Hlboče o výmere 123ha. 
Významná turistický objekt je Smolenický zámok v Smoleniciach (príloha 5). Prvé písomné pamiatky o existencii obce Smolenice pochádzajú z polovice 13. storočia, i keď ich vznik treba hľadať už v dobe novofeudálnej. Ako majitelia panstva sa vystriedali viaceré šľachtické rody. Napríklad v roku 1388 darovacou listinou kráľa Žigmunda pripadli vojvodcovi Ctiborovi zo Ctiboríc. Od roku 1438 sa novým majiteľom Smoleníc stal pezinský a svätojurský gróf Juraj.
V Smoleniciach na narodil Štefan Banič (1870-1941), vynálezca padáka. V obci je aj pochovaný a má v kultúrnospoločenskom dome pamätnú izbu. 

V blízkosti Smoleníc sa rozprestiera starobylé mestečko Vrbové. Mesto Vrbové je malebné mestečko. V nedávnych rokoch prešlo množstvom výrazných úprav, ktoré ho zveľadili po stránke kultúrnej, duchovnej, výchovno-vzdelávacej a mnohých iných. Jeho centrum sa zmenilo na nepoznanie v dôsledku rôznych úprav a obnov budov. Námestie teraz pôsobí ďaleko veľkolepejšie ako v minulých rokoch. Mesto Vrbové si získava i naďalej množstvo nadšencov. Mnohým učaruje jeho vždy trvajúca príjemná atmosféra. S tradičným a všadeprítomným ruchom veľkých miest sa tu nestretneme. Mesto dáva priestor trávnatým plochám a parkom, čo spríjemňuje jeho pokojnú atmosféru. Krása mesta sa upína najmä na esteticky výrazné pamiatky a stavby, ktorých tu nájdeme skutočne neúrekom počnúc slávnou šikmou vežou, na ktorú sa už z diaľky upínajú pohľady návštevníkov. Už po dlhé roky je dominantou mesta. Pod ňou sa tiahne celé námestie. Na Slovensku je jedna z najznámejších svojho druhu. K zaujímavým stavbám sa radí gotický kostol sv. Martina, evanjelický kostol (1929), novopostavený kostol svätého Gorazda, židovská synagóga vybudovaná niekdajšou vyše 1000-člennou židovskou komunitou, a i. 

Obec Buková leží uprostred pohoria Malých Karpát. V katastri obce sa nachádza vodná 
nádrž a okolie je bohaté na výskyt vzácnych druhov flóry a fauny. Nad obcou sa vypínajú zrúcaniny hradu Ostrý Kameň z 13. storočia. Slúžil ako kráľovská pohraničná pevnosť na tzv . Českej ceste. Pôvodne gotický tzv. horný hrad pozostával z veže, paláca , kaplnky a opevnenia.  Okolie hradu je významnou lokalitou reliktenej flóry. Z Bukovej vedú turistické trasy na zrúcaninu hradu Korlátka a výstup na najvyšší vrch Malých Karpát Záruby /768m/.

Pri obci Častá, na okraji Trnavskej pahorkatiny, sa nachádza jeden z najnavštevovanejších hradov na Slovensku – Červený Kameň. V 16. storočí ho vlastnil podnikateľský rod Fuggerovcov. V zrekonštruovanej časti sa nachádza stála expozícia historického nábytku a zbraní, hradná obrazáreň, hradná pivnica. 

V Dechticiach stojí kostolík Všetkých svätých, ktorí predstavujú päť scén z kristologického cyklu. Neďaleko obce sú zrúcaniny Kostola sv. Kataríny a kláštora zo začiatku 17. storočia. V blízkosti Dechtíc sa nachádza tiež lovecký kaštieľ Planinka.

Neďaleko Trnavy sa nachádza aj obec Dobrá Voda.  Nad obcou sú zrúcaniny hradu Dobrá voda. Hrad postavili ho pravdepodobne v 13.storočí na mieste staršieho hradiska, po ktorom sa dodnes zachovala časť zemného opevnenia. Slúžil ako strážny hrad pri prechode cez Malé Karpaty, písomne je doložený roku 1263. Bol kráľovským majetkom, neskôr prešiel do vlastníctva šťachty. V roku 1762 vyhorel, potom čiastočne opravený slúžil na ubytovanie a ako väznica pre poddaných. Od konca 18. storočia pustol a zachovali sa len múry hradného paláca, kaplnky a opevnení. Cez Dobrú Vodu vedie turistický chodník Cesta SNP z Bratislavy až po Brezovú pod Bradlom. Na cintoríne v Dobrej Vode je Pamätný dom a fara s pamätnou tabuľou Jána Hollého, ktorý v obci dožíval posledné roky svojho života. Pod Mariášom je vybudované rekreačné stredisko Pohoda s možnosťou ubytovania a stravovania, jeho súčasťou je kúpalisko s vyhrievanou vodou a tenisovými kurtami. 

Dolná Krupá leží v predhorí Malých Karpát, v údolí Krupianskeho potoka. Krásne lesy, ktoré obklopujú obec poskytujú návštevníkom príjemný oddych. Západným smerom vedie cesta k hlavnému hrebeňu Malých Karpát, ktorý je od obce vzdialený 7 kilometrov. Ľahko sú dostupné aj ďalšie významné turistické objekty / Smolenický 
zámok, jaskyňa Driny, hrad Dobrá Voda/. Okrem prekrásnej prírody má obec aj zaujímavé kultúrno-historické pamiatky. V centre obce stojí klasicistický kaštieľ s rozsiahlym anglickým parkom, ktorý v rokoch 1793 – 1795 postavil staviteľ Hausmann na mieste staršieho kaštieľa. V rokoch 1820 – - -1828 bol čiastočne upravený zásluhou jeho majiteľa Jozefa Brunsvika. Za jeho života sa kaštieľ stal jedným z najkrajších šľachtických sídiel na území Slovenska a blízky vzťah k nemu mal hudobný velikán L.V. Beethoven , ktorý tu zložil svoju známu Sonátu mesačného svitu op.27. V Beethovenovom domčeku pri kaštieli je expozícia o živote a diele L.V. Beethovena.

Veľmi významnú úlohu v okolí Trnavy zohrávajú aj mestá Hlohovec, Modra, Pezinok, Piešťany a Senec. Z nich Modra a Pezinok sú okrem iného vinárskymi mestečkami. 

Modra je perlou Malých Karpát a patrí medzi remeselné centrá. V meste sú mnohé pamiatky ako hradby, a historické budovy.  Sú to známa historická brána, rotundová bašta, stará radnica postavená zač. 17. storočia a koltol zo 14. storočia a najmä zvyšky hradieb mestského opevnenia. V mestečku je mnoho domov pripomínajúcich pobyt Štúrovcov v Modre. Ľudovít Štúr a jeho brat Karol sú pochovaní na modrianskom cintoríne.Vyhľadávanými miestami letnej a zimnej turistiky sú rekreačné oblasti Harmónia a Piesok.

Pezinok je staré vinohradnícke mesto chránené oblými svahmi Malých Karpát, ktoré sú od nepamäti nemými spoločníkmi jeho bohatej histórie. Blízkosť hlavného mesta Bratislavy, ľahká dostupnosť cestnou a železničnou dopravou, pretrvávajúca tradícia vinohradníctva a vinárstva  ako aj špecifická gastronómia sú stále väčším lákadlom pre turistov a každodenných návštevníkov mesta.
Vinohradníctvo a vinárstvo už roky určujú životný štýl veľkej časti obyvateľstva. Okrem už zaniknutého zlatého baníctva je v Pezinku známa a stále prosperujúca tehliarska výroba a z nej odvodená výroba úžitkovej a umeleckej keramiky. Asi 35 km od Trnavy je vzdialené svetoznáme kúpeľné mesto Piešťany. Kúpele Piešťany sú najnavštevovanejšie kúpeľné mesto na Slovensku. Ročne ho navštívi vyše 40 000 návštevníkov, za čo vďačí hlavne vynikajúcim účinkom svojich termálnych prameňov a sírneho bahna, ale aj priaznivej geografickej polohe. Nachádza sa 80 km od Bratislavy a 150 km od Viedne. Kúpele Piešťany sú ozajstným kúpeľným strediskom s čulým 
spoločenským životom a špecifickou atmosférou. Lieči sa tu pohybové ústrojenstvo. Široké  možnosti rekreácie, vodných športov a rybolovu ponúka umelé jazero Sĺňava. Hlohovec dostal pseudonym aj Mesto ruží. Rozprestiera sa v úvaline medzi južným výbežkom predhoria masívu Považského Inovca a časťou Nitrianskej pahorkatiny. Mesto patrí podľa typizácie súčasnej krajiny do mestského typu nížinnej krajiny. Mestom preteká rieka Váh, najdlhšia slovenská rieka. Najvýznamnejšou a dominantnou stavebno-historickou pamiatkou mesta je zámok, pôvodne stredoveký hrad. Súčasťou zámku je kaplnka s barokovým oltárom. V areáli zámku sa nachádza i budova unikátneho empírového divadla z r. 1802. Tento vzácny historický objekt vyniká predovšetkým empírovou interiérovou i exteriérovou výzdobou. Najkrajším a najnavštevovanejším prírodným celkom mesta je zámocký park s francúzskymi terasami. Jeho súčasťou je jazierko, množstvo stromov v lesoparkovom prostredí a ojedinelé sústredenie mohutných a vzácnych platanov. Park sa inak nazýva aj Pánska záhrada a pre turistu je toto miesto naozaj úchvatné.
 4.4  Charakteristika agrosubjektu
           Rekreačné stredisko Pohoda na Dobrej Vode sa nachádza uprostred malebnej prírody Malých Karpát, dva kilomtre od obce Dobrá Voda. Poskytuje blízku dostupnosť k dominantám okolia obce - zrúcanine rozsiahleho strážneho hradu Dobrá Voda, poľovnému zámočku Jozefa Erdödycho Planinka z roku 1775, Zrúcanine kláštora Katarínka, Pamätnej izbe spisovateľa Jána Hollého a k miestu jeho 
 Ján Hollý je pochovaný na miestnom cintoríne. Jeho život a tvorbu pripomína Pamätná izba J. Hollého (príloha 1)  nachádzajúca sa v objekte fary ležiacej povyše kostola. Na jej fasáde mu v roku 1935 osadili pamätnú tabuľu. Práve toto miesto je veľmi často navštevované nielen študentmi, ktorí sa chcú o živote tohto básnika dozvedieť viac, a vdychovať neopakovateľnú atmosféru, ktorá sa im v jeho pamätnej izbe ponúka, ale aj iní turisti  a rodiny s deťmi.
Majiteľka rekreačného areálu Pohoda v Dobrej Vode je pani Joštová.  Okrem ubytovania a stravovania ponúka aj detské turistické tábory, spojené s kúpaním 
a jazdou na koňoch.  Poloha rekreačného strediska umožňuje aj celodenné výlety do nedaľakých Smoleníc, známych nielen svojím zámkom a jaskyňou Driny, ale aj kopcom Molpír, kde sídlili naši predkovia už v dobe bronzovej. Priamo v obci sa nachádza múzeum Molpír s originálmi archeologických nálezov. Cestou do Smoleníc si v Naháči môžete pozrieť Pamätnú izbu spisovateľa Juraja Fándlyho so záhradou, v ktorej ešte dnes rastú ním vyšľachtené jablone, hrušky a iné dreviny. Nedaľeko sa nachádza aj kaštieľ Dolná Krupá s domčekom Ludwiga Van Beethovena s múzeom. Voľný čas môžete využiť aj výletom do Piešťan, Vrbového i Brezovej pod Bradlom. 

Okolie rekreačného strediska je rajom pre trampov, turistov i pre relaxačné vychádzky do prírody. Po hrebeňoch Malých Karpát sa ľahko dostanete k zrúcaninám hradov Ostrý Kameň a Korlátko i k mohyle Milana Rastislava Štefánika na Bradle. Zmiešané lesy s prevahou listnatých drevín každoročne vítajú  hubárov a zberačov lesných plodín, okolité priehrady zasa lákajú množstvo rybárov.
Majiteľka rekreačného areálu Pohoda v Dobrej Vode je pani Joštová. Okrem ubytovania a stravovania ponúka aj detské turistické tábory, spojené s kúpaním a jazdou na koňoch. 
4.5  Vplyv agrosubjektu na rozvoj obce
           Cestovný ruch plní v ekonomike miest a obcí niekoľko významných funkcií, a to funkciu výrobnú, príjmovú, a funkciu zamestnanosti.  Prevádzkovanie a rozširovanie rekreačného areálu Pohoda v Dobrej Vode zabezpečí ďalší rozvoj obce Dobrá Voda, zatraktívni celkový status obce, ako miesto posledného odpočinku spisovateľa Jána Hollého.  Významný je aspekt, že má šancu potenciálne  vytvoriť škálu nových  pracovných príležitostí. V trnavskom kraji sa stáva nezamestnanosť čoraz väčším problémom, preto je zrejmé,  že rozširovanie areálu prinesie úžitok i časti širokej verejnosti a pomôže im riešiť otázku zamestnanosti. Ďalším kladným aspektom je vylepšenie architektonickej scenérie obce Nový Tekov. Je to naozaj významný prínos, pretože namiesto starého usadliska vznikol  komplex, ktorý úspešne láka turistov z celého Slovenska.  Rozvoj cestovného ruchu v obci prináša aj množstvo ďalších pozitívnych, ale aj negatívnych vplyvov.  K pozitívnym možno vnímať aj skutočnosť, že sa výrazne zlepšila starostlivosť o životné prostredie v obci, zvýšil sa spoločenský status obce i jeho obyvateľov, zvýšil sa i rast ich životnej úrovne, starostlivosť a ochrana o archeologické, historické a umelecké pamiatky a podobne. S rozvojom cestovného ruchu v obci sú spojené aj negatívne stránky. Je zrejmé, že to má vplyv na široké spektrum obyvateľov tejto obce, a záleží na každom jednotlivcovi, ako sa s touto situáciou vyrovná. Nezanedbateľný je fakt, že sa v obci zvýšil hluk, premávka, prašnosť, neustále sa zvyšuje množstvo vyprodukovaného odpadu, ovzdušie sa znečisťuje čoraz viac, vybudovaná infraštruktúra sa postupne poškodzuje, a vizuálne znehodnotenie v centre obce je očividné. Podľa všetkého sa však obyvatelia s tým, že z tichej, ničím nerušenej dedinky sa stal vyhľadávaný objekt turistov, veľmi obdivuhodne vysporiadali.     

   Pri rozvoji cestovného ruchu v slovenských obciach by sa v nijakom prípade nemali zohľadňovať iba socio – ekonomické efekty. Prvotným, zavažujúcim aspektom by malo byť dodržiavanie zásad trvalo udržateľného rozvoja, a taktiež ekologických zásad, z titulu zabezpečenia bezpečného životného prostredia aj pre obyvateľov, ktorí ho budú užívať po nás. Preto je vhodné myslieť na celkový životný štandard obyvateľov v tejto obci, a uprednostňovať šetrnejšie formy cestovného ruchu pred masovými návalmi turistov.
Ak rozvoj cestovného ruchu ponímame z globálu, napriek tvrdeniam odbornej tlače, ako sa zlepšuje podnikateľské prostredie na Slovensku, realita podnikania mnohých malých a stredných podnikateľov vo vidieckom cestovnom ruchu nie je veľmi priaznivá. Administratívna náročnosť podnikania si vyžaduje neustále sledovanie zmien v právnych predpisoch, podávanie rôznych hlásení úradom. Vyžaduje si to množstvo času, ktorý by inak mohli podnikatelia venovať kvalitnejšiemu poskytovaniu služieb. Mnohí podnikatelia v tejto oblasti podnikajú popri zamestnaní. Je to síce ojedinelý fakt, ale reálny. Napriek tomu, že v zamestnaní odvádzajú odvody na sociálne a zdravotné poistenie, z podnikania musia odvádzať znovu odvody bez ohľadu na to, či majú, alebo nemajú hostí, a aké vysoké sú ich tržby. Pokiaľ ide o poskytovanie úverov, je síce pravda, že bankové úvery sú v súčastnosti dostupnejšie ako v minulosti. Problémov ale zostáva ich splatnosť pri súčasnej úrokovej sadzbe a podmienkach banky. V cestovnom ruchu pôsobí množstvo faktorov, ktoré môžu negatívne ovplyvňovať návštevnosť a tým aj výnosy podnikateľa, pričom tieto vplyvy (napr. klimatické podmienky), nemôže podnikateľ nijako ovplyvniť.

4.6. Služby agrosubjektu

          Prvým krokom k rozvíjanie agroturistiky v Dobrej Vode je skutočnosť, že obec bola veľmi navštevovaná práve preto, lebo sa v nej nachádza pomník a pamätná izba Jána Hollého. Rekreačný areál Pohoda je využívaný v rámci agroturistiky  na ubytovanie, stravovanie, organizácie detských táborov, kúpania sa a jazdy na koňoch.  Kapacity tohto zariadenia poskytujú turistom celkovo 120 lôžok v troch kategóriách ubytovania. Prvou kategóriou je ubytovanie v centrálnej chate, ktorá poskytuje dostatočný komfort a štandard náročnejšiemu turistovi. Druhú kategóriu tvorí chata s krbom, ktorá je prispôsobená veľkým skupinám ľudí, mnohopočetným rodinám, resp. turistickým kolektívom. Tretiu kategóriu tvoria chatky na úbočí, poskytujúce priemerné, avšak postačujúce vybavenie, ktoré sú určené pre menej náročných turistov.  Penzión mal v minulosti ubytovaciu kapacitu 75 lôžok, ktorá sa postupne zvýšila na 120 lôžok.  Organizačná štruktúra agroturistického zariadenia pohoda je nasledovná: na vrchu tejto pyramídy je samotná majiteľka. Ďalej sa štruktúra člení na poskytovanie reštauračných služieb, ubytovacích služieb, a agroturistiky. Za reštauračnú sféru zodpovedá hlavná prevádzkarka, ktorá dohliada  na čašníkov a kuchárov. V ubytovacích službách je samotný prevádzkar zodpovedný ubytovanie turistov. Táto činnosť zohráva výraznú rolu v celkovej spokojnosti turistov. Vo sfére samotnej agroturistiky vystupujú chovatelia koní a správca kúpaliska, ktorí zabezpečujú plynulý beh prevádzky a výraznou mierou prispievajú k celkovej spokojnosti ubytovaných turistov.
          Vnútroné členenie objektu je delené na ubytovaciu sféru, sféru pre oddych a relax, kúpalisko, sféru ustajnenia a výbehu koní, a športový areál. V rámci areálu, ktorý celkovo  tvorí využívaná plocha o veľkosti 2,5 ha, sa nachádza aj  kúpalisko vyhrievané solárnymi kolektormi, o ktoré sa stará správca kúpaliska. Jeho súčasťou je pravidelne udržiavaný bazén prispôsobený pre plavcov i neplavcov, trávnatá plocha, a k dispozícii sú aj polohovateľné ležadlá bez poplatku určené ubytovaným turistom. Bazén je k dispozícii výhradne návštevníkom, ktorí sú v stredisku Pohoda ubytovaní. Je  im tak zabezpečené väčšie  súkromie a komfort. V areáli kúpaliska sú situované aj     tenisové kurty pokryté antukou, a  kurt na plážový volejbal. Návštevníkom je tak spestrený ich  pobyt aktívnym športovým oddychom.  Klienti tu nájdu aj bufet s bohatou ponukou jedál, a neplatené strážené parkovisko.
Okrem agroturistiky a služieb s ňou spojených, ponúka rekreačný areál Pohoda tieto služby:

· rekreačné jazdenie na koňoch pod odborným dozorom trénera jazdenia

· jazda v sedle pre pokročilých v prekrásnej prírode

· jazda v koči, bričke, po malebných odľahlých lokalitách obce Dobrá Voda

· oddych pri bazéne spojený s kúpaním 

· v dekáde máj – september posedenia pri vonkajšom grile

· cez víkendy hrá do tanca i na počúvanie v areáli živá hudba

· výlety na hrad Dobrá Voda, na Smolenický zámok

· prehliadka pamätnej izby Jána Hollého ako aj miesta jeho posledného odpočinku

· animačný program pre detské turistické tábory (nočný pochod pre odvážnych)
· detské jazykové kurzy

· pre športovo aktívnych návštevníkov je k dispozícii tenisový kurt

· večery plné atmosféry spojené s opekaním si vo voľnej prírode

· voľnosť po celom areáli

· priamy kontakt so zvieratami 

· symbióza života na vidieku

4.6.1. Stravovacie služby
      Stravovacie služby sú veľmi významnou podmienkou, pokiaľ sa snažíme úspešne rozvíjať vidiecky agroturizmus. Kvalitné stravovacie služby majú uspokojiť potreby aj náročného klienta, prispievajú významnou mierou k jeho spokojnosti a ak sú dobre zvládnuté,  dodávajú kladný status celému zariadeniu. Strava v rekreačnom zariadení Pohoda je pestrá, vyvážená, chutná, a je typicky domáceho tradičného charakteru. Jedálny lístok je zostavený po dôkladnom zvažovaní chutí klientov. Menu je vždy starostlivo pripravené, aby dokázalo uspokojiť aj náročnejšiu klientelu. Okrem jedál z jedálneho lístka si návštevníci zariadenia môžu pochutnať na špecialitách pripravovaných v záhradnom grile na rošte, a obľube sa teší turistami varený guláš v typickom kotlíku. Pri organizovaní detských táborov sa spájajú večery s opekaním si vo voľnej prírode.  Klienti strediska sa stravujú v centrálnej chate, kde je k dispozícii kapacita  80 miest na sedenie. Na vonkajšej terase je príjemné posedenie pri grile.

4.6.2. Ubytovacie služby
Areál zariadenia pozostáva z centrálnej chaty, chaty s krbom a chatiek na úbočí.  V centrálnej chate, ktorá je dvojposchodová, je ubytovanie v 2, 4, 6 lôžkových izbách pre 40 osôb. Ubytovanie v centrálnej chate na prvom  je vysoko komfortné, s efektným výhľadom na malebnú prírodu obklopujúcu celý areál. Pre náročnejších klientov je k dispozícii  ubytovanie na prvom poschodí  v apartmáne s dvomi nadštandartne vybavenými izbami, kúpeľňou s vírivou vaňou a sprchou, WC.  Súčasťou každej izby je aj televízia a WI-FI pripojenie na internet.  
Súčasťou chaty je spoločenská miestnosť pre 30 osôb, jedáleň  a reštaurácia  s kapacitou 80 miest, salónik a denný bar. Pre klientov sa pravidelne organizujú diskotéky a posedenia pri živej hudbe. 

Chaty s krbom -  dva samostatne stojace objekty pod centrálnou chatou ponúkajú ubytovanie pre náročných klientov, ktorí uprednostňujú súkromie, tiež  skupiny, rodiny s deťmi, firemné kolektívy. Interiér chát tvoria dve izby s 10 lôžkami, kúpeľňa, WC a priestranná hala s krbom a TV.

Chaty na úbočí  poskytujú ubytovanie prispôsobené pre nenáročných klientov, celoročne využiteľné na školy v prírode, detské tábory, víkendové turistické stretnutia. Podstatou je fakt, že turisti vnímajú skutočnosť, že do týchto chatiek chodia zväčša len prespať a takmer celý pobyt trávia v teréne.  Komplex tvorí desať poschodových chát so sociálnym zariadením a priestrannou chodbou v prízemí. Na poschodí sa nachádza priestranná izba so štyrmi poschodovými posteľami a balkónom. Každá chata má vlastnú terasu.                                                                  

Tabuľka 3: Štruktúra chát v rekreačnom zariadení Pohoda

Druh chaty

Počet chát

Počet dvojlôžkových izieb

Počet štvorlôžkových izieb

Počet šesťlôžkových izieb

Počet desaťlôžkových izieb

Centrálna

1

3

4

3

-

Chata s krbom

2

-

-

-

2

Chatka na úbočí

10

-

-

10

-

Prameň: Rekreačný areál Pohoda

4.6.3. Služby poskytované v detskom letnom tábore
          Rekreačné stredisko už dlhé roky organizuje letné tábory pre deti a mládež. Pre široké spektrum požiadaviek od pedagógov ale i rodičov sa tieto tábory delia na: 

· pobytový tábor

· jazykový tábor

· tábor pre postihnuté alebo invalidné deti
Atmosféra týchto detských táborov je veľmi živá. Hlavným cieľom je zabezpečiť deťom regeneráciu, oddych, a hlavne zábavu. Deťom sú  poskytované športové podujatia na ihriskách, kurtoch i kúpalisku, jazda na koni pod vedením profesionála, večery strávené opekaním pri ohnisku, nočné pochody pre odvážnych, večerný program spojený s diskotékou a inými zábavnými aktivitami (súťaže krásy, karneval), turistika a rekreačné výlety, jazykové kurzy (anglický, nemecký jazyk). Za pomoci vedúcich v letnom tábore si deti určia vlastný program  – z ponúkaných možností a vypočutých detských požiadaviek, tak aby si vytvorili vlastný samostatný letný tábor, čo je hlavne spojené s detskou aktivitou a kreativitou bez prispôsobivosti.  Dlhoročnými skúsenosťami sa k deťom osvedčil prístup ktorý im zaistí  istú voľnosť a pocit že sa im nič neodopiera, bez zbytočných zákazov a príkazov, ktoré mnohokrát k ničomu nevedú.

 4.7. Ekonomické výsledky agrosubjektu
    Analyzované budú tieto ukazovatele: 

· ukazovatele rentability

· ukazovatele zadĺženosti 

· ukazovatele aktivity
Ukazovatele rentability
Položka vzorca

2005

2006

2007

2008

2009

VH po zdanení

20 485

18 042

22 455

14 277

17 855

Pasíva

69 822

69 860

70 822

71 602

71 792

Vlastné imanie

52 485

49 588

62 688

51 457

52 544

ROA v %

29,34

25,82

31,70

19,93

24,87
ROE v %

39,03
36,38
35,82
27,74
33,98
   Tabuľka č. 4, Zdroj: Súvaha, Výkaz ziskov a strát
  Rentabilita celkového kapitálu (ROA) – udáva informácie, ako efektívne podnik dokáže využívať svoje zdroje. Čím hodnota vykazuje vyššiu percentuálnu sadzbu, tým efektívnejšie podnik využíva svoje zdroje.                             
                              ROA = VH po zdanení * 100 / pasíva    ( v %)
               Doporučená hodnota by mala dokazovať percentuálnu hodnotu 20 – 25 %.                
                                                                   Vývoj RCK v rokoch 2005 - 2007 
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                       Graf č. 3                                                                                                    Zdroj: tabuľka 4
Rentabilita vlastného kapitálu (ROE) – dokazuje skutočnosť o zhodnotení vlastného kapitálu. Zhodnotenie vlastného kapitálu by malo byť vyššie ako zhodnotenie celkového kapitálu. 

                                           ROE = VH po zdanení * 100 / VI     ( v % )
                                                          Vývoj RVK v rokoch 2005 - 2009
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 Graf č. 4                                                                                                          Zdroj: tabuľka 4
 Ukazovatele zadĺženosti
Položka vzorca

2005

2006

2007

2008

2009

Záväzky
32 588

55 711

52 811

54 601

61 711

Aktíva celkom

69 822

69 860

70 822

71 602

71 792

Bankové úvery dlhodobé

16 755

19 022

28 944

35 455

40 556

Bežné bankové úvery

1 800

2800

2850

-

3000

VI

52 485

49 588

62 688

51 457

52 544

VH po zdanení

20 485

18 042

22 042

14 277

17 855

Celková zadĺženosť

46,67
79,74
74,56
76,26
85,96
Úverová zadĺženosť

35,35
44,00
50,72
68,90
82,90
Zadĺženosť VK

62,09
112,35
84,24
106,12
117,45
Stupeň samofinancovania

75,16
70,98
88,51
71,86
73,18
Tabuľka 5.                                                                                                        Zdroj: Súvaha, Výkaz ziskov a strát                                 
Celková zadĺženosť – ukazovateľ vyjadruje štruktúru finančných zdrojov, a taktiež vypovedá o rozsahu využitia cudzieho kapitálu na potreby podniku. V konečnom dôsledku to môže značne ovplyvniť dosahovanú rentabilitu vložených prostriedkov.

                                 Celková zadlženosť = Záväzky * 100 / Aktíva celkom    (v % )
Hodnota ukazovateľa pri optimálnej zadĺženosti by mala byť väčšia ako 50 %, čo podnik spĺňa takmer vo všetkých analyzovaných rokoch.

                                             Vývoj celk. zadĺženosti v r. 2005 - 2009 1
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         Graf č. 5, Zdroj: Tabuľka č. 5
Úverová zadĺženosť – všeobecne také zadĺženie, ktoré najviac zaťažuje podnik. Plynú z neho nákladové úroky, ktoré majú vplyv na VH.
                 Zadĺženosť voči bankám = bankové úvery * 100 / aktíva celkom  (v %)
Percentuálny podiel by nemal byť nižší ako 50 %.                           
                                                        Vývoj celk. zadlženosti v r. 2005 – 2009
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  Graf č. 6, Zdroj: tabuľka č. 5
Zadĺženosť vlastného kapitálu – vyjadruje, koľko cudzích zdrojov pripadá na jednotku vlastného imania.

                              Zadlženosť vlastného kapitálu = záväzky / VI *100 (v %)
Hodnota ukazovateľa by mala byť menšia ako 70 %.
                                                    Vývoj zadlženosti VK v r. 2005 - 2009 
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Graf č. 7, Zdroj: tabuľka č. 5
   Stupeň samofinancovania: určuje schopnosť podniku kryť vlastnými zdrojmi svoje potreby.
                                Stupeň samofinancovania = VI * 100 / aktíva celkom  (v % )
                                                       Vývoj  samofinancovania r. 2005 - 2009 
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              Graf č. 8, Zdroj: tabuľka č. 5
                                                               Ukazovatele aktivity
Položka vzorca

2005

2006

2007

2008

2009

Výnosy spolu
33 502

38 755

41 850

43 855

42 851

Celkové aktíva
69 822

69 860

70 822

71 602

71 792

Vlastné imanie

45 485

48 588

52 688

51 457

52 544

Doba obratu celkových aktív (dni)

760

657

618

596

611

Doba obratu  VK
495

457

459

428

447

Tabuľka 6. Zdroj Súvaha a Výkaz ziskov a strát
Doba obratu celkových aktív – ukazovateľ vyjadruje, koľkokrát sa celkové aktíva znásobia ročne.
              Doba obratu celkových aktív – celkové aktíva /výnosy * 365
                                                 Doba obratu celk. aktív r. 2005 – 2009 
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         Graf č. 10, Zdroj: tabuľka č. 6
Doba obratu vlastného kapitálu – ukazovateľ vyjadruje dobu obratu vlastného kapitálu vo vzťahu k výnosom.
                              Doba obratu VK = VI / výnosy * 365           
                                                  Vývoj doby obratu VK v r. 2005 - 2009
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    Graf č. 11, Zdroj: Tabuľka č. 6
4. 8. SWOT analýza agrosubjektu
SWOT analýza je komplexná metóda kvalitatívneho vyhodnocovania relevantných stránok skúmaného regiónu a jeho súčasného stavu. Je nástroj strategického plánovania používaná na hodnotenie silných a slabých stránok, príležitostí a hrozieb, ktoré spočívajú vo zvolenom agrosubjekte. Môže sa použiť ako manažérska podpora k dosiahnutiu vytýčeného cieľa. Analýza SWOT kompletizuje a zoraďuje vnútorné silné a slabé stránky podniku, jeho príležitosti a ohrozenia podľa dôležitosti. Predstavuje strategickú bilanciu, v ktorej sily sú konkurenčné aktíva a slabosti konkurenčné práva, pričom rovnosť medzi nimi na rozdiel od skutočnej účtovnej bilancie je len veľmi zriedkavá. Analýza SWOT je ľahko použiteľný nástroj na rýchle spracovanie prehľadu o strategickej situácii odvetvia (podniku).

Silné stránky:

· rekreačné stredisko Dobrá Voda je situované v prostredí jedinečnej fluóry, ktorá vyniká aj v širokom okolí
· Dobrá Voda je výrazne odľahlá od okolitých obcí, a rekreačné stredisko sa nachádza v tichom, nič nerušenom prostredí, ktoré na návštevníkom v spojení s krásnou prírodou pôsobí blahodarne
· celý objekt sa nachádza v malebnom prostredí slovenskej dediny,  kde sa dá zamerať nielen na letnú turistiku, ale aj na zimnú turistiku

· v okrese Trnava je enormné množstvo kultúrnych a historických pamiatok. Obec Dobrá Voda je rodiskom významného slovenského spisovateľa Jána Hollého, a to je jeden z dôvodov, ktorý ju robí turisticky veľmi atraktívnou

· pre stúpajúcu tendenciu nezamestnanosti je naozaj široké spektrum uchádzačov o zamestnanie v areáli, teda je tu možnosť obsadenia tým najlepším personálom

· značný tu je cieľavedomý, avšak triezvy prístup vedenia zariadenia

· v objekte je dostatočné množstvo športovkých a záujmových aktivít pre turistov a širokú verejnosť

· cena ubytovacích a stravovacích služieb v areáli nie je finančne náročná a vhodná pre stredne solventného turistu

· v stredisku sa nachádzajú atraktívne bazény, tenisové kurty, a rekreačná jazda na koňoch v samotnom areáli

· v porovnaní s konkurenciou má rekreačné stredisko vybudované veľmi dobré meno a tradíciu, je teda silný konkurent

· komunikačná schopnosť personálu je na veľmi významnej úrovni, prívetivosť, pohostinnosť a túžba  vyhovieť každému návštevníkovi areálu  je samozrejmosťou

·  pestrá a rozmanitá ponuka gastronomický špecialít, príjemná atmosféra spojená s folklórom je tu veľmi vyhľadávaná a u turistov obĺúbená

Slabé stránky:
· priamo v samotnej obci by bolo vhodné viac rozšíriť doplnkové služby, pohostinské zariadenia si žiadajú zmenu, aby mohli viac vyhovieť klientele

· znalosť cudzích jazykov u personálu je na nedostatočnej úrovni

· obyvatelia obce Dobrá Voda sa zvyknú od diania v obci často separovať a neprejavovať žiadnu iniciatívu o centrum diania

Príležitosti:
· v blízkosti areálu je možno vybudovať nové náučné chodníky a turistické trasy
· nakoľko je táto oblasť zaujímavé z historického a geologického hľadiska, je tu možnosť organizovať náučné semináre
· efektívne by bolo zvýšiť lôžkovú kapacitu zariadenia
· snaha o získanie grantu z programu „Obnova dediny“
· snaha o celkovú rekonštrukciu areálu 
· výstavby oddychovo  relaxačnej zóny – fitnes, sauna, biliard, solárium
             Ohrozenia
· potenciálny nepriaznivý ekonomický vývoj, ovplyvňujúci turistickú aktivitu, nepriaznivá vnútroštátna situácia
· negatívna situácia v súčastnej globálnej ekonomike má fatálny vplyv na CR
· analýza konkurencie
· úpadok ľudovej kultúry a tradícií
· nízka cestovná aktivita obyvateľov Slovenska, najmä dôchodcov a žien
5. ZÁVER
          Spoločenské zmeny po roku 1989 priniesli mnohé zmeny aj v cestovnom ruchu. Jedným z pozitívnych zmien bolo, že sa vytvorili legislatívne a ďalšie predpoklady pre rozvoj ubytovania v súkromí. Za posledných pätnásť rokov sa podstatne rozšírila kapacita ubytovania v súkromí na Slovensku. Mnohí podnikatelia v cestovnom ruchu začínali s ubytovaním v súkromí, ktoré neskôr rozšírili na ubytovanie v penziónoch alebo v menších rodinných penziónoch.  Vďaka multiplikačnému efektu sa z cestovného ruchu stáva odvetvie budúcnosti. Predstavuje odvetvie, ktoré vytvára najviac pracovných príležitostí a to aj pre málo kvalifikovanú pracovnú silu, ktorá sa na počte nezamestnaných podieľa najvyšším percentom a okrem pracovných miest v podnikoch cestovného ruchu generuje pracovné príležitosti aj v dodávateľských odvetviach. Vidiecky cestovný ruch sa pokladá za prísľub pre budúcnosť vidieka ako faktor stabilizácie jeho ekonomického a sociálneho rozvoja. Jeho rozvoj na slovenskom vidieku chápeme ako súčasť regionálneho rozvoja a ochrany životného prostredia. Rozvoj veľkovýroby v poľnohospodárstve mal v uplynulých desaťročiach za následok podceňovanie poľnohospodárstva a vyľudňovanie vidieka. Ekonomická aktivita obyvateľov vidieka sa preniesla do miest a pre väčšinu znamenala potrebu migrácie za prácou do miest. Vidiek ale neexistuje bez poľnohospodárstva, ktoré je producentom podstatnej časti potravín.  Nie je to len pôsobivá krajina, ktorá láka najmä ľudí z miest, ktorí stratili kontakt s prírodou, ale aj dobrodružstvo spojené s poznávaním prírody a spôsobu života na vidieku, tradícia domáceho prostredia, tradičná gastronómia, tradície a remeselná výroba a pod. Cestovný ruch sa tak stal novou príležitosťou pre ekonomickú činnosť vidieckeho obyvateľstva, založenou na rešpektovaní potrieb návštevníkov – hostí a reálnych možností ponuky služieb vidieka. Budúcnosť cestovného ruchu na vidieku závisí predovšetkým od kvality poskytovaných služieb a kvality životného prostredia. Rozvoj vidieckeho cestovného ruchu v rámci neho aj agroturistiky podporujú ako Ministerstvo pôdohospodárstva, tak aj Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky. V tomto smere za kratší koniec ťahá zrejme Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky, pretože nedisponuje takým objemom finančných prostriedkov na rôzne formy podpory ako Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky. Na druhej strane Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky podporuje (čo je pochopiteľné) najmä agroturistiku, pretože tá úzko súvisí s poľnohospodárstvom. Myslíme si, že v tejto oblasti by malo dôjsť k určitej dohode oboch ministerstiev o tom, ako by sa mali spoločne (koordinovane) podieľať na podpore vidieckeho cestovného ruchu ako celku. V tejto súvislosti tiež treba koordinovať na úrovni centrálnych orgánov prípravu dokumentov pre výzvy na čerpanie prostriedkov zo štrukturálnych fondov Európskej únie, aby všetci podnikatelia vo vidieckom cestovnom ruchu mali rovnaké šance na čerpanie prostriedkov z fondov Európskej únie bez ohľadu na to, či patria do rezortu pôdohospodárstva alebo hospodárstva. 

           Slovensko má veľmi dobré prírodné podmienky i geografické postavenie pre rozvoj cestovného ruchu. Využíva ich však nedostatočne. Devízové príjmy z cestného ruchu v niektorých krajinách Európy sa stali jedným z hlavných zdrojov hrubého domáceho produktu. Príjmy Slovenskej republiky z aktívneho cestovného ruchu síce rastú, ale zároveň stále klesá percentuálny podiel turistov, t.j. tých zahraničných návštevníkov Slovenska, ktorí sa u nás ubytovali aspoň na jednu noc. Pokiaľ ide o počet návštevníkov, SR je na 97% krajinou tranzitnou, a nie cieľovou. SR naďalej zaostáva v rozvoji cestovného ruchu za susednými krajinami. Ekonomické aktivity cestovného ruchu sa podieľajú približne šiestimi percentami na HDP, čo je len na úrovni svetového priemeru. Vzhľadom na možnosti Slovenska takýto podiel pokladáme za dolnú hranicu. K najzávažnejším problémom brzdiacim rozvoju cestovného ruchu na Slovensku patrí negatívny obraz Slovenska v zahraničí, slabá a neúčinná štátna propagácia. Demokratický svet dnes našu krajinu  vníma ako krajinu s neustálymi problémami vo fungovaní štátu a nedemokratickými praktikami súčasnej vládnej koalície. Takýto obraz vyvoláva u  potencionálnych návštevníkov pocit neistoty a obáv, a preto si Slovensko nevyberú za miesto dovolenkového pobytu. Výsledkom svojráznej privatizácie prevažnej väčšiny zariadení cestovného ruchu je, že mnohé zariadenia vlastnia ľudia bez náležitej odbornosti, čo sa odzrkadľuje na kvalite poskytovaných služieb.  

    V tejto práci bola venovaná pozornosť analyzovaniu ekonomických ukazovateľov rekreačného strediska Pohoda v obci Dobrá Voda. Táto práca by mohla ozrejmiť aj možné rizikové faktory, ktorým sa bude môcť skúmaný objekt v budúcnosti vyhnúť.
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PRÍLOHY
        Cenník 

Školské výlety do 1. 7. 

Chaty na úbočí – poschodové postele 8 lôžok v jednej chate, s vlastným sociálnym zázemím
Ubytovanie

1 lôžko/noc

8  €
Stravovanie

plná penzia

10 €
Centrálna chata hotelového typu 2, 3, 4, 6 lôžkové izby
Ubytovanie

1 lôžko/noc

13 €
Stravovanie

plná penzia

10 €
 

Letné tábory od 1.7. do 1. 9. 

Chaty na úbočí – poschodové postele 8 lôžok v jednej chate, s vlastným sociálnym zázemím 
Ubytovanie

1 lôžko/noc

6 €
Stravovanie

5x denne

10 €
 

Centrálna chata hotelového typu 2, 3, 4, 6 lôžkové izby 
Ubytovanie

1 lôžko/noc

14 €
Stravovanie

5x denne

10 €
                                                       Zrúcanina hradu Dobrá Voda  – Obrázok 1
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                                                    Centrum obce v nočnej atmosfére – Obrázok 2


                                              Tenisový kurt pre aktívny oddych – Obrázok 4


                                      

                                Kúpalisko uprostred prírody v areáli Pohoda – Obrázok 5

                                     Zábavný program v areáli pre návštevníkov – Obrázok 4

                                                                              Rekreačné jazdenie – Obrázok 5

                                                                             Centrálna chata – Obrázok 6
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