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ABstrakt

          Spolupráca je veľmi dôležitá vo všetkých oblastiach ľudskej spoločnosti. Je významným faktorom rozvoja územia obce. Prioritou je partnerstvo medzi obcami alebo spolupráca obce s inými subjektmi. Ak obce spolupracujú, skôr dosiahnu stanovené ciele. Problémom je, že obce majú nedostatok finančných prostriedkov. Európska únia ponúka dotácie predovšetkým regiónom so sociálnymi problémami, preto partnerské obce spoločne vypracovávajú projekty. 

          Práca sa zaoberá problematikou využívania finančných prostriedkov z fondov Európskej únie na rozvoj obce Spišský Hrhov. Projekty sa realizovali spoluprácou medzi obcami. Tieto projekty pomohli hlavne tým ľuďom, ktorí žijú na okraji spoločnosti. 

          Najprv sme venovali pozornosť konkrétnej obci. Zaujímali sme sa o jej históriu, rozvoj a taktiež o jej obyvateľov a vedenie. V práci sme sa zamerali aj na silné a slabé stránky obce. Ďalej sme poukázali nato, ako partnerstvo ovplyvňuje život obyvateľov. Projekty, ktoré obec Spišský Hrhov realizovala, boli úspešné. Vďaka nim došlo k zvýšeniu zamestnanosti, k zvyšovaniu kvalifikácie a v neposlednom rade aj k rozvoju podnikania.
Kľúčové slová: spolupráca, partnerstvo, rozvoj obce, finančné prostriedky z Európskej únie, projekty
Zusammenfassung
          Zusammenarbeit ist sehr wichtig in allen Bereichen der Menschengemeinschaft. Sie ist ein bedeutender Faktor für Entwicklung des Gemeindegebiets. Die Priorität ist die Partnerschaft zwischen den Gemeinden oder die Zusammenarbeit der Gemeinde mit den anderen Subjekten. Wenn die Gemeinden mitarbeiten, erzielen sie das angeforderte Ziel früher. Das Problem der Gemeinden ist, dass sie der Ausfall von Finanzmitteln haben. Die Europäische Union bietet die Dotationen besonders der Regionen mit den sozialen Komplikationen, deshalb schreiben die Partnerschaftsgemeinden die Projekte zusammen. 
          Die präsentierte Arbeit beschäftigt sich mit der Problematik der Ausnutzung von Finanzmitteln aus den Fonds der Europäischen Union bei der Entwicklung der Gemeinde Spišský Hrhov. Die Projekte werden durch die Zusammenarbeit zwischen den Gemeinden realisiert. Diese Projekte halfen den Menschen, die am Rande der Gesellschaft sind. 
          Zuerst konzentrierten wir uns auf die konkrete Gemeinde. Wir interessierten uns für ihre Geschichte, ihre Entwicklung, auch für ihre Bevölkerung und Verwaltung. In der Arbeit werden auch die starken und schwachen Seiten der Gemeinde vorgestellt. Dann wird gezeigt, wie die Partnerschaft das Leben der Bevölkerung beeinflusst. Die Projekte, die unsere Gemeinde Spišský Hrhov realisiert, waren erfolgreich. Es kommt zum Erhöhung der Beschäftigung, zur Verbesserung der Qualifikation und zur Entwicklung des Unternehmens.
Schlusswörter: die Zusammenarbeit, die Partnerschaft, die Entwicklung der Gemeinde, das Finanzmittel aus der Europäischen Union, die Projekte
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ÚVOD
          Nezamestnanosť je momentálne veľmi závažným problémom a hlavne v Prešovskom samosprávnom kraji narastá do neúnosnej miery. Zvyšuje sa počet obyvateľov postihnutých a ohrozených sociálnym vylúčením, čoraz viac ľudí žije v uzavretých, sociálne izolovaných komunitách s relatívne vysokou mierou sociálnej odkázanosti a sociálne patologických javov, zapríčinených najmä dlhodobou nezamestnanosťou. Skupina sociálne vylúčení občania je veľmi široká, patria sem dlhodobo nezamestnaní ľudia, obyvatelia zo separovaných rómskych komunít, ľudia ohrození viacnásobnou chudobou, občania bez domova, ľudia závislí od drogových a iných látok Kombinácia vysokej miery nezamestnanosti a sociálneho vylúčenia vytvorila zložitý bludný kruh chudoby, ktorý je hlavne pre Rómov takmer nemožné prelomiť. Dlhodobá nezamestnanosť a nevyhovujúce životné podmienky kombinované so zlou zdravotnou situáciou, nízkou úrovňou vzdelania, závislosťou na sociálnych dávkach a vysokou pôrodnostou spôsobujú, že jedinou záchranou pre Rómov ostáva spoločnosť, ktorá ich však otvorene a tak často odmieta. Tento neradostný pohľad na sociálnu a ekonomickú na Spiši spôsobil, že Európa sa začala zaoberať problematikou zlepšenia situácie tohto etnika. 

          Nepriaznivé podmienky na východnom Slovensku spôsobujú, že spišský vidiek sa vyľudňuje. Výnimkou je obec Spišský Hrhov, v ktorej sa usídľuje čoraz viac nových obyvateľov kvôli novovybudovaným nájomným bytom a stavebným pozemkom. Cieľom obce nebolo ani nie je na pozemkoch zarobiť, ale zvyšovať počet obyvateľov. Starosta sa aktívne podieľa na rozvoji obce, ktorá spolupracuje s mnohými partnermi zo Slovenska a zo zahraničia. Práve táto partnerská spolupráca je základnou podmienkou na realizáciu rozvojových procesov. Partneri spolu pripravujú projekty, ktoré sú zamerané na podporu sociálnej inklúzie osôb ohrozených sociálnym vylúčením prostredníctvom rozvoja služieb starostlivosti. Cieľom je tiež vytvoriť podmienky pre uľahčenie vstupu na trh práce príslušníkom rómskeho etnika a ostatným sociálne vylúčeným osôbám a reálne zníženie ich nezamestnanosti. 
          Prostredníctvom partnerstva s inými obcami alebo s rôznymi organizáciami sa obci podarilo zrealizovať niekoľko úspešných projektov, ktoré vďaka finančnej podpore z Európskej únie viedli k zvýšeniu zamestnanosti, k tvorbe nových pracovných miest, k zvyšovaniu kvalifikácie a v neposlednom rade aj k rozvoju podnikania.
1 prehľad o súčasnom stave riešenia problematiky
1.1 Partnerstvo a spolupráca medzi obcami
          Spoluprácu možno vo všeobecnosti považovať za súčinnosť určitého množstva subjektov pri dosahovaní určitého spoločného cieľa. (Galvasová, 2007)
          Základnou formou inštitucionalizovanej spolupráce pri rozvoji územia je partnerstvo. Vznik partnerstva môže byť iniciovaný „zhora“- z centrálnej úrovne, kedy vzniká na základe zákona. Partnerstvo je ale dobrovoľnou spoluprácou. Partnerstvá, ktoré vznikajú na základe iniciatív „zdola“, to znamená z miestnej úrovne, vykazujú lepšie výsledky, nakoľko miestni predstavitelia si uvedomujú prínosy spoločného prístupu pri riešení problému. Cieľom každého partnerstva je získanie prospechu pre všetkých zúčastnených vzhľadom na rozvoj územia. (Krnáč, 2007)
          Jedným z princípov regionálnej politiky je i uplatňovanie princípu partnerstva, ktorý je založený na vzájomnej spolupráci aktérov pri riešení regionálnych problémov, a to na všetkých úrovniach, t.j. miestnej, regionálnej, národnej i nadnárodnej, pri príprave rozvojových programov, pri ich samotnej realizácii a tiež pri monitoringu. (Hradiská, 2008)      
          Podľa Búšika (2007) možno partnerstvo charakterizovať ako uznanie relatívnej dôležitosti iných ľudí a organizácie pri dosahovaní daného cieľa. Ide aj o spoluprácu a hľadanie riešení na základe spoločnej dohody, ktorá určuje úlohy a prácu partnerov, popisuje spoločné ciele, integruje rozdielne záujmy a ciele do riešenia, z ktorého budú profitovať všetci. Je to tiež vzťah, ktorý musí rešpektovať určité zásady a pravidlá. Je to často riešenie, ktoré nedokážu jednotliví aktéri sami zabezpečiť. Partnerstvo je zároveň princípom, vzťahom ale aj nástrojom. Či už ktorúkoľvek z vyššie zdôrazňovaných skutočností akceptujeme alebo nie, musíme k ním zaradiť také atribúty ako je dobrovoľnosť, cielenosť, vzájomná dôvera, rešpekt, zodpovednosť, korektnosť, vzájomná výhodnosť, znášanie rizika, zodpovedné rozdelenie úloh, jasné kompetencie a vedenie, využitie odbornosti a skúsenosti každého, hľadanie konsenzuálnych riešení atď.     
          Motívom miestnej samosprávy pre vstup do spolupráce je predovšetkým zabezpečenie potrieb komunity a jej prosperita. Účelom miestnej samosprávy je prostredníctvom spolupráce zabezpečiť zlepšenie životných podmienok obyvateľov obce, uspokojovanie ich špecifických potrieb, ekonomická prosperita subjektov na území obce a pod. Zúčastnené strany očakávajú, že výsledok ich spoločnej práce umožní dosiahnutie prospechu pre všetkých. Jednou v súčasnosti pomerne rozšírenou formou sú aj mikroregióny, ktorých prioritným poslaním je podporiť rozvoj svojho územia cez aktivity založené na princípoch partnerstva a spolupráce. (Krnáč, 2007)
          Partnerstvo znamená účasť súkromného a verejného sektora pri riadení obce, regiónov a zároveň vytvárania sietí vzťahov s rôznymi subjektmi tvoriacimi a ovplyvňujúcimi produkt. Partnerstvo plní funkciu kontaktného miesta pre potenciálnych investorov a ostatných organizácií, resp. jednotlivcov zaujímajúcich sa o región. Poskytuje vhodné zdroje a marketingovú expertíznu činnosť v rámci regiónu na efektívnejšie dosiahnutie národnej a medzinárodnej cieľovej skupiny. Súčasťou takýchto partnerstiev sú i inštitúcie zamerané na podporu inovácií v samosprávnych krajoch, ale aj inštitúcie zamerané na vzdelávanie a rôzne podnikateľské subjekty. (Korobaničová, 2006) 
          Partnerstvo je dobrovoľný vzťah dvoch alebo viacerých subjektov (jednotlivci, spoločenské skupiny, hospodárske, kultúrne či politické organizácie, podnikateľské subjekty, inštitúcie verejnej správy, atď.) so zámerom napĺňať spoločným postupom určitý cieľ alebo rad cieľov. Ide predovšetkým o horizontálny vzťah - nejde o vzťah nadriadenosti či podriadenosti. Partnerstvo je vzťah, ktorý musí rešpektovať určité zásady a pravidlá, aby ho nikto zo zúčastnených nepociťoval ako príťaž či nebodaj ohrozenie vlastnej identity. (Marček-Vakulová, 2005)
          Predovšetkým malé obce nemajú primerané podmienky, možnosti a častokrát ani schopnosti, aby odborne a finančne zvládli svoje právomoci i rozvojové aktivity obce. Tieto obce trpia viacerými problémami, počnúc personálnymi cez infraštruktúrne až po ekonomické. Ich riešiteľnosť je optimálna a v niektorých prípadoch možná výlučne len v spolupráci viacerých subjektov. (Rusnák, 2001)
          Spolupráca obcí sa javí ako hlavný a zároveň aj perspektívny spôsob riešenia naznačených problémov. Práve medziobecná spolupráca nenarúša samostatnosť obcí, ich samosprávny charakter a rešpektuje spomenutú identitu obcí. Zároveň horizontálna kooperácia základných subjektov miestnej samosprávy napomáha presadzovanie solidarity obcí, uzatváranie novej kultúry verejnej správy a celkovú zmenu štýlu činnosti miestnej samosprávy. (Kukliš, 2002)
          Nižňanský (2004) uvádza, že právna úprava medziobecnej spolupráce existuje od roku 1990, v roku 2001 bola novelizáciou zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov podrobnejšie upravená. V súčasnosti existuje široká paleta spolupráce obcí, najmä v oblasti hospodárskej, plánovacej a koordinačnej. Menej v oblasti administratívnej. 
          Z hľadiska všeobecnejšieho významu uvádza Kozovský (2008), že partnerstvo je zároveň významným stimulačným činiteľom pre zabezpečovanie životných istôt. Dokazujú to aj skutočnosti, na základe ktorých distribúcia kompetencií na rôznych hierarchických úrovniach vyvoláva spätnú väzbu k tvorbe nových vzťahov - nových partnerstiev, ktoré môžu nadobudnúť úplne nové netradičné formy.   

          Paradoxne, až realita presviedča obce o tom, že mnohé problémy možno riešiť len spoločným úsilím, vzájomnou spoluprácou, pričom tieto aktivity súčasne podnecujú aj spoluprácu v sociálno-kultúrnej sfére. (Falťan, 2001)
          Solotář (1995) z historického hľadiska rozoznáva štyri formy združovania obcí:

1. Spojenie správy obcí - charakteristické je to, že u samostatných obcí zanikajú ich vlastné orgány a vytvárajú sa spoločné pre viac takto spojených obcí. Ide teda o spojenie obcí za účelom spoločného spravovania svojich záležitostí, prípadne určitej časti záležitosti.  

2. Spoločenstvo obcí (združenie na riadenie spoločných zariadení) - je to také spojenie viacerých obcí, kde zostáva nedotknutá existencia samostatných obcí aj s ich orgánmi, vytvára sa však nový útvar, ktorý zabezpečuje určité záležitosti pre viac obcí. 

3. Zväzy obcí - vytvárajú sa k zabezpečeniu jednotlivých úloh vlastnej i prenesenej pôsobnosti obcí, ktoré na rozdiel od spoločenstva obcí vykonávajú tieto úlohy vo vlastnom mene a na vlastnú zodpovednosť. Zväzy obcí majú samostatnú právnu subjektivitu. 

4. Výkon verejnej moci inými orgánmi - ide o prípad, keď orgány jednej obce vykonávajú niektoré úlohy verejnej správy na území viacerých obcí, prípadne keď určité úlohy vykonáva iný, zákonom určený subjekt. 
         Ako uvádza Tvrdoňová (2006), partnerstvo by malo byť základnou podmienkou na realizáciu rozvojových procesov, preto by ho mali tvoriť zástupcovia všetkých sektorov:

· verejný - samospráva a miestna štátna správa

· súkromný - podnikateľské subjekty

· občiansky - občania a mimovládne organizácie

          Fáziková-Balážová (2008) chápu partnerstvo ako obojsmernú formu medzisektorovej spolupráce. Môže mať nasledovné formy:

A/ nerozvinuté (neinštitucionalizované) formy - nepodporujú sa konkrétnymi zmluvami; majú však jasne definované ciele a nástroje. Rozvoj týchto partnerstiev sa uskutočňuje na základe osobných kontaktov medzi zástupcami predmetných inštitúcií. 

B/ rozvinuté (inštitucionalizované) formy - zmluvy o partnerstve a spolupráci majú v rôznej miere definované úlohy jednotlivých zmluvných partnerov a má vyčlenené kapacity a nástroje na realizáciu cieľov uvedených v zmluve. Ide o rámcovú a rozvinutú spoluprácu.

          V súčasnom období sa predpokladá využitie partnerstva vo viacerých smeroch:

· pri vypracovaní programov hospodárskeho a sociálneho rozvoja obcí a regiónov a pri ich realizácii (využitie odbornej kapacity pri tvorbe dokumentov, zainteresovanie partnerov na rozvoji, dosiahnutie konsenzu a podpory programov a projektov, zistenie reálnych rozvojových zdrojov, transparentnosť a kontrola využívania zdrojov),

· pri spolupráci na miestnej úrovni - obcí, v sídlach, v mestách (vzdelávanie, mládež),

· pri spolupráci medzi mestom a vidiekom (chápať to ako integrovaný priestorový celok),

· vytváraní spoločných obecných úradov (kvalifikované zabezpečovanie kompetencií prenesených zo štátnej správy na samosprávu),

· pri regionálnej spolupráci - siete miest (vhodné pre implementáciu regionálnej a štrukturálnej politiky),

· pri spolupráci samosprávnych regiónov (riadenie regionálneho rozvoja v širších dimenziách),

· pri spolupráci na národnej úrovni (partneri vlády sú napríklad zamestnávatelia, odbory, občianske, profesné a záujmové združenia atď.),
· pri spolupráci na nadnárodnej úrovni - cezhraničná spolupráca (ale môžu byť aj širšie dimenzie, napríklad REC). (Búšik, 2007)
          Pozitívnym signálom aktivizácie partnerstiev na Slovensku sú podľa Falťana (2001) mikroregionálne zoskupenia tvorené predovšetkým vidieckymi obcami, prípadne aj ďalšími miestnymi aktérmi.

1.2 Mikroregión

          V priebehu deväťdesiatych rokov minulého storočia, v období nestability administratívnej a inštitucionálnej štruktúry, vznikli početné iniciatívy obcí a miest na subregionálnej úrovni, pre ktoré sa ujalo označenie mikroregióny. Sú založené na rôznych organizačných modeloch, od neformálnej spolupráce až po inštitucionalizované štruktúry vo forme združení obcí alebo občianskych združení, ktoré okrem obcí partnersky zastupujú aj fyzické a právnické osoby rôzneho druhu. Mikroregióny a ich rozvojové aktivity sú iniciatívami vychádzajúcimi zdola, ktoré mobilizujú vnútorné zdroje regiónu. Ich vznik možno považovať za reakciu na spomínané deficity a sú aj prejavom úsilia o kompenzáciu značnej roztrieštenosti sídelného systému Slovenska. (Coplák, 2007) 

1.2.1 Definícia pojmu mikroregión

          Termín mikroregión nie je na Slovensku doposiaľ jednoznačne definovaný. Vo všeobecnosti ide o územie v rámci väčšieho celku - regiónu. (Panáková, 2007)
          V zásade môžeme podľa Petru (2007) hovoriť o mikroregióne alebo mikroregionálnom združení ako o geograficky ohraničenom území, ktoré má nejaké spoločné znaky, napríklad prírodné, demografické, ekonomické, sociálne, kultúrne. 

          Mikroregión, skupina dedín, alebo malý vidiecky obvod území, ktorý nemusí byť definovaný štátnymi alebo regionálnymi orgánmi. Môže to byť oblasť, ktorá sa určí samostatne na základe spoločných ekonomických cieľov, geografických alebo prírodných čŕt. Pre rozvoj ako taký je dôležité, aby skupiny a jednotlivci z takto definovaného územia sa dohodli na rozvojovom procese, ktorý bude realizovaný na partnerskej báze. (Tvrdoňová, 2006)
          Podľa Falťana (2006) sú mikroregióny dobrovoľnými sídelno-priestorovými zoskupeniami obcí, ktoré sa združujú do určitých kooperačných celkov, pre spoločné zabezpečovanie určitých funkcií či potrieb. Sídelno-priestorové zoskupenie obcí je dominantným znakom, aj keď to nevylučuje, že členmi takéhoto združenia môžu byť aj iné subjekty, ktoré nie sú nositeľmi sídelno-správnych funkcií. 
          Krnáč (2007) tvrdí, že mikroregión je inštitúcia s vlastnou organizačnou štruktúrou, v ktorej je združených niekoľko obcí spojených ekonomicky alebo geograficky, aby spoločne riešili určité nadobecné problémy alebo plánovali svoj rozvoj. To znamená, že v rámci mikroregiónu sa združujú obce, ktoré majú záujem o rozvoj regiónu a sú ochotné v záujme tohto cieľa úzko spolupracovať. Združenia obcí mikroregiónu majú charakter dobrovoľných nepolitických záujmových združení právnických subjektov alebo občianskych združení.

1.2.2 Význam a ciele mikroregiónov

          Dôvody vzniku mikroregionálnych združení treba podľa Falťana (2006) hľadať v určitej reakcii na procesy decentralizácie verejnej správy, kde s presunom kompetencií na lokálnu úroveň, sa na ňu presunula aj vysoká miera správnej a ekonomickej zodpovednosti za miestny rozvoj. Ako ďalej uvádza, v nejednom prípade sa dá predpokladať, že nastúpenie interkomunálnej spolupráce bolo nevyhnutným východiskom pre napĺňanie vybraných spoločne zadefinovaných potrieb viacero sídelných spoločenstiev, pričom hlavne v prípade malých sídel to bola sebazáchovná reakcia- združeným spôsobom riešiť tie potreby a problémy, na ktorých riešenie by individuálne „sily“ nestačili. 

          Podľa Ondrušek - Matijeka (2000) združovanie obcí, či iných subjektov v takýchto celkoch je založené výlučne na partnerskej báze a rovnocennom postavení každého subjektu v oblasti plánovania, rozhodovania, financovania, kontroly a ďalších manažérskych funkcií. Medzi zástupcami obcí dochádza primárne ku kooperácií v prípade niektorých menej formálnych aktivít, pričom nevzniká žiadne riziko konkurenčného napätia z pohľadu financovania a manažmentu. Práve z týchto neformálnych aktivít sa postupne buduje dôvera manažmentu obcí a spoločne postupujú cez rozvojové programy k formálnej registrácii združenia
          Motivácia vzniku mikroregiónov je rozdielna. Podstatné je však, že sa formujú zdola, na základe vnútornej potreby vzájomnej spolupráce a na základe spoločne vnímaného geografického celku. Vznik mikroregiónov je výsledkom potreby vzájomnej pomoci a snahy o úspešnejšie sa presadenie pri získavaní podpory na realizáciu konkrétnych záujmov participujúcich obcí. (Falťan - Pašiak, 2004)  
          Nižňanský (2002) zdôrazňuje, že pozitíva, výhody a možnosti, ktoré poskytuje existencia silného funkčného združenia, prevyšujú možné negatíva.

          Podľa Rusnáka (2001) boli podnetom pre vznik mikroregionálnych partnerstiev rôzne motivácie, ale väčšinou obce spájal spoločný záujem v niektorej oblasti ich kompetencií či to boli odpady, miestny rozvoj, plánovanie, rozvoj cestovného ruchu a vidieckej turistiky, technická infraštruktúra, propagácia, atď.
          Hegedüsová (2003) vo svojej práci uvádza, že medzi najdôležitejšie úlohy mikroregionálnych združení patrí najmä:

· tvorba podmienok pre všestranný rozvoj mikroregiónu,

· zabezpečenie spolupráce medzi občanmi ako aj s jednotlivými podnikateľmi, orgánmi štatnej správy a ostatnými orgánmi a organizáciami, ktorých činnosť priamo alebo nepriamo súvisí s činnosťou združenia,
· podporovanie a koordinovanie spoločných záujmov členov združenia,

· vyjadrovanie sa k plánovanému rozvoju mikroregiónu a napomáhanie realizácii rozvojových programov v regióne,
· sprostredkúvanie výmeny informácií medzi členmi združenia,

· zabezpečovanie vysokej úrovne poskytovaných služieb,

· podporovanie a vznik nových pracovných príležitostí v mikroregióne,

· zabezpečovanie spoločnej propagácie a public realations v mikroregióne,

· podieľanie sa na tvorbe koncepcie ďalšieho rozvoja mikroregiónu,

· získavanie finančných prostriedkov pre rozvoj mikroregiónu,

· rozvíjanie spolupráce s ostatnými združeniami na Slovensku, prípadne s partnermi v zahraničí a pod.

          Podľa Sopirovej (2000) prebieha združovanie sídiel do mikroregiónov na základe:

a) prírodných daností územia, napríklad geomorfologických a klimatických pomerov, vodných tokov,

 b) dlhodobých historických daností územia

· hospodárskych - remeselníctvo, baníctvo, poľnohospodárstvo,

· kultúrno-spoločenských - tradície, zvyky a obyčaje, folklórne, cirkevné slávnosti,

· sociálnych – národnostné zloženie obyvateľstva, veková štruktúra,
· dopravných – historicky vytvorené dopravné spojenia,
c) súčasných potrieb sídel

· posilnenie sociálno-demografickej základne v území – programy zamerané na pritiahnutie a udržanie mladých ľudí v lokalite,

· podpora sociálno-kultúrneho rozvoja – pozdvihnutie lokálnej, regionálnej identity územia, obnova miestnych kultúrnych a spoločenských tradícií,

· rozvoj hospodárstva a zamestnanosti – aktivizácia podnikateľskej sféry pre tvorbu nových pracovných príležitostí, obnova pôvodných remesiel, využitie krajiny pre rozvoj ekologicky orientovaného poľnohospodárstva, cestovného ruchu, vidieckej turistiky, agroturistiky (aktivity zamerané na využívanie miestnych zdrojov a surovín v území – vinárstvo, ovocinárstvo, liečivé rastliny, včelárstvo, chov koní, oviec),

· dobudovanie chýbajúcej technickej infraštruktúry v území – kanalizácie, čističky odpadových vôd, plynu, vodovodu, dopravy,

· programy orientované na tvorbu a ochranu životného prostredia a ekológie – vybudovanie riadených skládok odpadov, využitie ekologických foriem vykurovania, vyčistenie znečistených území a vodných tokov. 
          Falťan (2006) tvrdí, že fungovanie mikroregiónov je závislé tak od kvality ľudských zdrojov reprezentovaných osobami manažujúcimi tieto mikroregióny, ako aj kvality ľudských zdrojov tvoriacich mikroregionálne spoločenstvo a jeho ochoty a schopnosti aktivizovať sa v prospech potrieb mikroregiónu. Do značnej miery je takáto aktivizácia podmienená aj schopnosťami a možnosťami generovať finančné zdroje na spoločné aktivity. Preto v centre nášho záujmu bolo dozvedieť sa niečo o mechanizmoch financovania spoločných mikroregionálnych aktivít.
1.2.3 Finančná podpora činnosti mikroregiónov
          Podľa Tvrdoňovej (2006) trvalá udržateľnosť mikroregiónu závisí od líderstva, od vytvorenia naozaj životaschopnej štruktúry (správna rada, dozorná rada, štruktúra členskej základne, pracovné skupiny), od efektívneho každodenného manažmentu (riaditeľ a zamestnanci), ktorý dokáže získať finančné zdroje na činnosť a od výborne zostaveného programu, ktorý zohľadňuje skutočné priority mikroregiónu, ich zdroje a trhy.

          Financovanie mikroregiónu možno rozdeliť do dvoch okruhov – financovanie vnútornými a vonkajšími finančnými zdrojmi. V prípade vnútorných zdrojov sa členovia mikroregiónu skladajú do spoločného fondu, z ktorého je činnosť mikroregiónu financovaná. Výška príspevku členov mikroregiónu sa najčastejšie určuje súčinom počtu obyvateľov a čiastky stanovenej rozhodnutím najvyššieho orgánu. V ostatných prípadoch sa čiastka rozpočítava rovnakým dielom. Vonkajšími finančnými zdrojmi sú dotácie z národných a európskych zdrojov. (Škrabal, 2006)
          Dôležitým nástrojom aktivít združenia je podľa Tvrdoňovej (2006) každodenná činnosť. Členovia združenia sú zväčša zamestnaní ľudia – primátori, manažéri, úradníci, pracovníci tretieho sektora. Títo členovia na začiatku dobrovoľne venujú združeniu ich čas a peniaze. Táto motivácia má tendenciu  upadať s pribúdajúcou záťažou a zodpovednosť vyplývajúcou z rozvojového programu. Preto najlepším riešením je dať zodpovednosť za denné aktivity programu jednému a neskoršie viacerým plateným pracovníkom. 

          Dôležité je tiež vybudovanie vlastnej informačnej kancelárie mikroregiónu, v ktorej budú zamestnaní profesionálni pracovníci združenia. (Krnáč, 2007)
2 CIEĽ PRÁCE

          Cieľom tejto bakalárskej práce je objasniť situáciu v Spišskom Hrhove a taktiež vplyv partnerstiev na život obce. Zamerali sme sa na projekty, ktoré táto obec realizovala v spolupráci s partnermi zo Slovenska ale aj zo zahraničia. Prostredníctvom partnerskej spolupráce s inými obcami alebo s rôznymi organizáciami sa obci podarilo zrealizovať niekoľko úspešných projektov, ktoré vďaka finančnej podpore z Európskej únie viedli k zvýšeniu zamestnanosti, k tvorbe nových pracovných miest, k zvyšovaniu kvalifikácie a v neposlednom rade aj k rozvoju podnikania.
          V práci sme sa venovali čiastkovým cieľom, ktoré pomôžu pri dosahovaní hlavného cieľa.
          Čiastkové ciele, ktoré sme použili v práci sú:

· charakterizovať sledovanú obec a poskytnúť prehľad o prírastku obyvateľstva

· SWOT analýza obce Spišský Hrhov

·  priblížiť Fond TVOJ SPIŠ, cez ktorý boli realizované malé projekty
· zhodnotiť projekty FEMA centrum a Šanca odsúdeným, ktorých hlavným iniciátorom bol starosta Spišského Hrhova

·  zhodnotiť vplyv Partnerstva k sociálnej inklúzii a jeho prínos pre obec
3 METODIKA PRÁCE
          Bakalárska práca poukazuje na vývoj a aktuálny stav obce Spišský Hrhov. Do práce sme zahrnuli aj silné a slabé stránky obce a zdôraznili sme jej príležitosti a ohrozenia. Zamerali sme sa aj na prostriedky získané zo zdrojov Európskej únie na rozvoj obce. Túto finančnú pomoc získal Spišský Hrhov na základe zrealizovaných projektov prostredníctvom partnerstva s inými subjektmi. 
          Pri spracovaní bakalárskej práce sme ťažili z nasledovných zdrojov:

· odborná domáca a zahraničná literatúra 
· podkladové údaje o obci Spišský Hrhov poskytnutých obecným úradom

· konzultácie s pracovníkmi obecného úradu

· Výročné správy Fondu TVOJ SPIŠ

· informácie o projektoch EQUAL a FEMA centrum získaných z obecného úradu

V bakalárskej práci boli použité nasledovné metódy:
· metóda analýzy, ktorá bola nosníkom väčšej časti práce
· metóda komparácie používaná pri hodnotení tabuliek

· deskriptívna metóda, ktorá priblížila vybranú obec a jej úspešné projekty

· induktívna a deduktívna metóda

· evaluácia, ktorou sme vyhodnotili dopad získaných financií na život obce
· SWOT analýza, ktorá poukázala na silné, slabé stránky obce a taktiež jej príležitosti a ohrozenia

4 VÝSLEDKY PRÁCE
4.1 Charakteristika obce Spišský Hrhov

         Nachádza sa v severnej časti Hornádskej kotliny a na južnom úpätí Levočských vrchov, pod hlavnou cestou z Levoče do Spišského Podhradia. Jej rozloha je 1 222 ha. Starostom obce je Vladimír Ledecký. Obec bola ocenená v súťaži Dedina roka 2007. Získala mimoriadnu cenu za netradičné a originálne prístupy smerujúce k všestrannému rozvoju obce. Spišský Hrhov je súčasťou mikroregiónu Spišská občina. V rámci tohto mikroregiónu spolupracuje s obcami: Klčov, Domaňovce, Dravce, Doľany, Studenec, Bijacovce, Baldovce a Bugľovce. V obci sú založené viaceré formálne aj neformálne partnerstvá, ktoré vzájomnou spoluprácou aktívne a produktívne prispievajú k rozvoju a zviditeľňovaniu obce a pôsobia aj na nadobecnej úrovni. Jedným z príkladov je každoročné, hojne navštevované jedinečné zábavné podujatie nadregionálneho charakteru „Hrhovské čudá“. Obec je členom ZMOS, ZMO Spiša. V obci pôsobia viaceré  mimovládne organizácie. Najznámejším občianskym združením je SPIŠ - združenie pre obnovu a rozvoj regiónu Od roku 2002 v obci pôsobí MVO ETP Slovensko v rámci partnerstva na programe Tvoj Spiš, ktorý je zameraný na prácu so sociálne znevýhodnenými skupinami obyvateľstva. Taktiež je tu zriadené komunitné centrum, remeselná dielňa, ktorá je najpútavejšou atrakciou obce. V súčasnosti obec realizuje množstvo projektov, ako sú Projekt EQUAL - Šanca odsúdeným, FEMA centrum, ktoré majú nadobecný charakter. Je taktiež členom fungujúceho Lokálneho Partnerstva sociálnej inklúzie Subregiónu Stredný Spiš okresov Poprad – Levoča, ako základný nástroj riešenia problémov sociálne vylúčených občanov. Tento projekt sa realizuje vďaka podpore z Európskeho sociálneho fondu v rámci Operačného programu Zamestnanosť a sociálna inklúzia. Ďalšou konkrétnou aktivitou, na ktorej obec pracuje, je dokončenie rokovania s investormi a spustenie priemyselného parku v Spišskom Hrhove. Ide o investíciu svojím rozsahom najväčšiu v Prešovskom kraji.

Takmer deväťmetrová lyžica, zapísaná v Guinnesovej knihe rekordov, a ďalšie „maxi“ (najväčšia ľanová košeľa, drevená stolička, píšťala, fujara) sú príťažlivé atrakcie, vďaka ktorým si Hrhov získava záujem verejnosti. 
Letný festival Hrhovské čudá a zábaviská pritiahne pár tisíc divákov, Hrhov si rýchlo zvykol na mediálny záujem. Dedine to prospieva. „Čudnosť“ Hrhova je však v inom, podstatnejšom. Zatiaľ čo sa spišský vidiek potichu vyľudňuje, v Hrhove obyvateľov pribúda. Dnes ich tam žije vyše 1 350, skoro dvojnásobok toho, čo pred desiatimi rokmi.

Nielen nové nájomné byty (je ich asi šesťdesiat), ale hlavne stavebné pozemky plniace sa rodinnými domčekmi robia Hrhov atraktívnym. Len vlani obec pripravila vyše päťsto nových pozemkov, z nich takmer polovicu aj predala. Kde sa stavia, tam prichádzajú ľudia, a kde sú ľudia, tam to žije. Cieľom obce nebolo ani nie je na pozemkoch zarobiť, ale zvyšovať počet obyvateľov. „Obec so šesťsto obyvateľmi nedokáže uživiť vari ani krčmu, obchod. Dvetisíc obyvateľov uživí krčmu i obchody, služby, môže sa rozvíjať. Ak tu chceme mať holičstvo, cukráreň, reštauráciu, musia tu žiť ľudia. Naopak to nejde,“ vysvetľuje starosta Spišského Hrhova Vladimír Ledecký. Okolo roku 2000 stál v Hrhove štvorcový meter stavebného pozemku asi dvadsať korún, potom päťdesiat, teraz dvesto... A tak Hrhov rastie, sťahujú sa tam ľudia aj z Levoče, zblízka i zďaleka.
V obci s rodným listom z roku 1243 sa odjakživa miešala európska krv. Kedysi sa tu usadil spišský kolonizačný rod, podľa názvu obce si dal meno Gergew, alebo de Gyrgow. V čase nemeckej kolonizácie Spiša prišli Sasi a vytvorili Nemecký Hrhov. Neskôr sa rod de Gyrgow pomaďarčil na Gyorgovcov a obec mu patrila až do roku 1885, keď jej majetok skúpil šľachtic Viktor Csáky. Gróf Csáky vybudoval v obci krásny kaštieľ s rozľahlým parkom a rybníkom, ľudí zamestnal vo veľkej pálenici. S novými majiteľmi prichádzali do Hrhova noví ľudia. Gróf Csáky pozval záhradníkov, murárov, tesárov z Talianska, Poľska, Nemecka.
Nová kanalizácia, plynové rozvody, asfaltové cesty, osvetlenie – to sú už samozrejmosti, ktoré Hrhovčanom prinieslo ostatných desať rokov intenzívneho rozvoja obce. Ale ani v Hrhove nie je všetko ružové. V kaštieli je štátne dievčenské reedukačné centrum, rybník spustol. Park naďalej pôsobí majestátne. 

Plánujú vybudovať dva živé skanzeny. Jeden v duchu staroslovanskom, druhý rómsky – pretože Rómom ako prvým kráľ Žigmund písomne povolil usadiť sa na tomto území. Rekonštrukcie typov obydlí, pôvodné remeselnícke činnosti, prezentácia zvykov a tradícií, ilustrácia blízkosti dvoch etník – Slovanov a Rómov, s atraktívnou vyhliadkou na Spišský hrad. 
Tabuľka 1: Zmeny v počte obyvateľov v obci
	Rok
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007

	Počet obyv.
	818
	878
	944
	1009
	1077
	1172
	1269


Zdroj: Obecný úrad – Spišský Hrhov
4.2 SWOT analýza obce Spišský Hrhov
4.2.1 Ekonomická aktivita
	Silné stránky
	Slabé stránky

	· fungujúca obecná firma

· drobné predajne na území obce a sieť maloobchodných predajní

· dostatok poľnohospodárskej pôdy

· stavebná a drevárska technika a technológia obecnej firmy

· požičovňa stavebného náradia

· čisté prostredie vhodné pre ekologické poľnohospodárstvo

· obec disponuje priestormi na prenájom pre podnikanie
· tradícia poľnohospodárstva
· dostatok lesov vhodných pre využívanie

· vytvorené podmienky pre potenciálnych investorov

· dostatok kvalifikovanej pracovnej sily

· dobrá geografická poloha obce

· blízkosť budúcej diaľnice
	· chýbajú väčší investori v obci

· chýbajú drobné služby a prevádzky služieb pre občanov

· chýba vnútorný trh s plodinami

· nerozvinuté ekologické poľnohospodárstvo

· nedostatok vyhovujúcich priestorov pre obecnú firmu

· obecná firma zamestnáva obmedzený počet osôb

· nedostatok pracovných príležitostí

· slabá motivácia občanov podnikať

· migrácia mladých odborníkov mimo obec

· zanedbaný sad a nefungujúce stredisko oddychu

	Príležitosti
	Ohrozenia

	· aktívna rola regionálnej samosprávy pri vyhľadávaní a oslovovaní investorov

· správne rozhodnutia samosprávy

· tvorba projektov na zvyšovanie zamestnanosti

· daňové úľavy pre podnikateľov
· rozširovanie európskeho trhu
	· zaostalosť regiónu

· odliv mladých odborníkov
· zlá legislatíva

· vysoké daňové zaťaženie podnikateľov

· zvyšovanie životných nákladov

· vysoká miera inflácie

· zlé postavenie v rámci trhov EÚ


4.2.2 Životné prostredie

	Silné stránky
	Slabé stránky

	· chránený park v obci

· pozostatok rybníka v chránenom parku

· skleník v chránenom parku

· sad v blízkosti obce

· okolité prostredie lesov a lúk

· dostatok zelene v obci i okolí

· separácia domového odpadu

· čistý potok

· upravené dvory a záhrady

· štiepkovanie biomasy

· v letnom období kvetinová výzdoba obce

· obec skrášlená drevenými plastikami a sochami

· čistá obec

· v obci ani okolí nie je väčší znečisťovateľ životného prostredia
	· chýbajú zberné kontajnery na odpad

· chýba zberný dvor pre separovaný odpad

· málo odpadkových košov v obci

· chýba kompostovisko

· niektorí občania poškodzujú životné prostredie

· slabé ekologické vedomie občanov

· potoky znečisťované výpustkami

· chýba monitoring a funkčný systém sankcií voči poškodzovateľom

· zanedbaný sad

· rozdrobené vlastníctvo pozemkov a následná slabá starostlivosť

· nevybudované rekreačné zóny

· nevyužívaný park a rybník v areáli reedukačného centra
· chýba odborník, ktorý by sa systematicky staral o zeleň

	Príležitosti
	Ohrozenia

	· čerpanie z fondov EU

· sieťovanie v regionálnych štruktúrach

· aktívnosť občanov obce pri kompletizácii infraštruktúry

· prioritné podporovanie turistických oblastí štátom

· rozvoj cezhraničnej spolupráce

· pomoc rodákov mimo región a republiku

· dostatočné dotovanie tvorby a ochrany životného prostredia zo strany štátu a EÚ

· zvyšovanie environmentálneho povedomia občanov v rámci SR

· dobrá vládna koncepcia likvidácie odpadov

· dostupnosť ekologických technológií
	· nedostatok finančných zdrojov

· rast cien energií

· prírodné živly

· hospodárska kríza

· zlá legislatíva vo vzťahu k životnému prostrediu

· nadmerný turistický ruch


4.2.3 Technická infraštruktúra

	Silné stránky
	Slabé stránky

	· vybudovaná kanalizácia a ČOV

· vodovodná sieť v správe obce

· verejné osvetlenie

· miestne komunikácie v dobrom stave

· existujúci areál ZŠ a MŠ s telocvičňou

· plynofikovaná obec

· dostupný internet, obecný rozhlas
· značenie ciest v obci

· budova kultúrneho domu v dobrom technickom stave

· bytové domy v relatívne dobrom stave

· energetické siete vo vyhovujúcom stave

· existujúce parkovacie miesta pre osobné autá

· amfiteáter, futbalové ihrisko
· existujúci plán bytovej výstavby v obci

· existujúca projektová dokumentácia pripravovaných inžinierskych sietí

· fungujúca obecná firma
· technické a technologické vybavenie pre údržbu majetku

· spomaľovače na cestách v obci

· existujúce dopravné značenie v obci

· požiarna zbrojnica s technikou

· dostatok obecných priestorov
	· chýbajú chodníky pre peších i cyklistov

· nedobudovaný vodovod a ostatné siete v lokalite Grófska

· nedostatočný tlak vo vodovodnej sieti

· nízka kvalita pitnej vody

· chýba monitoring bezpečnosti

· časť obecných budov v nevyhovujúcom stave

· chýba oplotenie ihriska a školy

· nedokončený areál ZŠ

· nekompletné odkanalizovanie obce

· chýbajú parkoviská pre kamióny

· nevyužitý a zanedbaný areál poľnohospodárskeho družstva

· chýbajú zóny s voľným prístupom na internet

· nevybudované siete k chatovej osade

· nevybudované rybníky

· chýba obecná televízia

· chýba autobus pre obec a ZŠ

· chýbajú zastávky SAD v obci

· existujúce zastávky SAD v zlom technickom a estetickom stave

· zastarané vybavenie požiarnej ochrany

	Príležitosti
	Ohrozenia

	· podpora zo strany štátu a EÚ pri budovaní technickej infraštruktúry

· inšpirácia a skúsenosti zo zahraničia

· nové technológie

· príchod silného investora do obce
· investovanie vlastníkov do svojho majetku
	· finančná kríza

· zlá politika štátu smerom k obciam

· ľahostajnosť vlastníkov budov k svojmu majetku

· chýbajúci investori v regióne

· vysoká nezamestnanosť v regióne

· živelné pohromy


4.3 Projekt TVOJ SPIŠ
          Združenie Fond TVOJ SPIŠ (v skratke FTS) bolo založené 11. novembra 2002 v Spišskom Hrhove. Účelom a cieľom Združenia FTS je združiť finančné prostriedky v združení právnických osôb Fond TVOJ SPIŠ a tieto spoločne použiť na podporu vytvárania živností a podnikateľských aktivít miestnych obyvateľov, zvýšenia počtu pracovných miest, rovnako na podporu projektov a zámerov zlepšujúcich životné prostredie, sociálnu situáciu, vzdelanostnú a kultúrnu úroveň sociálne znevýhodnených obyvateľov miest a obcí Spiša. K sociálne znevýhodneným skupinám obyvateľstva patria rodiny alebo jednotlivci, ktorých príjmy sa pohybujú na hranici životného minima a ktorých sociálne postavenie a životné podmienky (spôsob bývania, vzdelanostná úroveň, schopnosť hospodáriť a postarať sa o rodinu) nedosahujú bežný štandard. Do skupiny sociálne znevýhodnených obyvateľov patria aj ďalší obyvatelia, ktorých jediným zdrojom príjmu sú sociálne dávky alebo podpora v nezamestnanosti – teda všetci tí, ktorí sa dostali do situácie, kedy sami svojimi schopnosťami a možnosťami nedokážu zásadne zmeniť svoje sociálne a ekonomické postavenie. Dôraz sa kládol nielen na zníženie nezamestnanosti alebo zvyšovanie kvalifikácie a preškolenie na zamestnanie, ktoré v zásade v regiónoch, v ktorých sa projekt realizoval takmer neexistuje, ale najmä na zvyšovanie počtu pracovných príležitostí v zanedbaných regiónoch Projekt TVOJ SPIŠ sa realizuje vďaka podpore z mimovládnej organizácie ETP – Centrum pre udržateľný rozvoj.
4.3.1 Zakladajúci členovia Fondu TVOJ SPIŠ

          Zakladajúcimi členmi FTS sú obec Iliašovce, mesto Levoča, obec Mníšek nad Hnilcom, obec Nálepkovo, obec Rudňany, obec Spišský Hrhov, mesto Spišská Nová Ves, mesto Spišské Podhradie, obec Spišský Štvrtok, obec Švedlár, občianske združenie ETP Slovensko, BIC Spišská Nová Ves, s. r. o. a UNDP – Rozvojový program OSN. Na zasadnutí zhromaždenia členov Fondu TVOJ SPIŠ dňa 17. 9. 2003 boli do Združenia Fond TVOJ SPIŠ prijaté obce Prakovce, Spišské Tomášovce a Žehra. Dňa 15. 4. 2004 bola prijatá obec Ostrovany. Počet obcí a miest zapojených do FTS sa zvýšil na 14. FTS odo dňa svojho vzniku je organizáciou, ktorej cieľom je inštitucionálne podporovať ekonomický a sociálny rozvoj znevýhodneného regiónu Spiša.
4.3.2. Donori Fondu

          Projekt spoločne realizovali piati partneri zo Slovenska, lídrom rozvojového partnerstva bolo ETP Slovensko, ďalšími partnermi boli Úrady práce v Poprade a Starej Ľubovni, Rada pre poradenstvo v sociálnej práci, Združenie za sociálnu reformu. Pilotný program na strednom Spiši manažuje ETP Slovensko v spolupráci s Úradom vlády Slovenskej republiky, odborom rozvoja regiónov. Program finančne a inštitucionálne podporuje UNDP (Rozvojový program OSN) a holandská vláda prostredníctvom programu MATRA. Program si vo vybraných desiatich spišských mestách a obciach (Iliašovce, Rudňany, Spišská Nová Ves, Levoča, Spišský Hrhov, Spišské Podhradie, Spišský Štvrtok, Nálepkovo, Mníšek nad Hnilcom a Švedlár) kladie za cieľ aktivizovať najmä sociálne znevýhodnených obyvateľov, aby sa spájali a spoločne v spolupráci s miestnou samosprávou navrhovali a realizovali rozvojové aktivity.

Od začiatku svojej činnosti FTS podporil 157 projektov v celkovej hodnote 200 705,84 eur (6 046 464 Sk). V obci Spišský Hrhov podporil 12 projektov v celkovej výške 15 244,47 eur (459 255 Sk). Medzi najúspešnejšie projekty podporené z grantových prostriedkov Fondu TVOJ SPIŠ v obci Spišský Hrhov patrí predovšetkým zriadenie remeselnej dielne, kováčskej dielne a pekárne. 
4.3.3 Grantový program

          Fond TVOJ SPIŠ počas svojej dva a pol ročnej existencie realizoval 7 grantových kôl pre predkladateľov projektov z miest a obcí FTS. Týchto sedem grantových kôl bolo zameraných na podporu rozvoja komunitných organizácií a rôznych iniciatív skupín obyvateľov z obcí a miest FTS, ktorých činnosti viedli k rozvoju podnikania a k zlepšeniu kvality života. Nezamestnaní ľudia a nielen zo stredného Spiša sú často opustení a žijú veľmi izolovane. Po čase sa stávajú ľahostajnými, majú chmúrne myšlienky a strácajú chuť do života. Tento stav nie je dobrý pre nich, pre ich rodiny a ani pre obec, či mesto v ktorom žijú. Títo ľudia však majú rôzne zručnosti a dokážu sa všeličo naučiť. Navzájom sa vedia ovplyvniť, povzbudiť sa a pomôcť si. A práve pre týchto ľudí slúžia grantové kolá, do ktorých môžu rôzne neformálne skupiny, miestne spolky a kluby či občianske združenia predložiť svoje projekty a realizovať svoje nápady.

Ako sme už uviedli Fond TVOJ SPIŠ realizoval 7 grantových kôl. Naša obec, ktorú hodnotíme, sa prvého grantového kola nezúčastnila. Svoje aktivity realizovala v druhom, treťom, štvrtom a šiestom grantovom kole. 
Tabuľka 2: Projekty 2. grantového kola Fondu TVOJ SPIŠ1
	Projekt číslo
	Názov projektu
	Združenie
	Grant v Sk
	Obec v Sk

	01/SH/02
	Obec pre všetkých
	Klub rómskej mládeže
	16 200
	13 000

	02/SH/02
	Príprava ml. požiarnikov
	Dobrovoľný požiarny zbor 
	16 920
	10 000

	04/SH/02
	Terénna stanica
	Ochranárske združenie Pod Skalkou
	19 680
	37 112

	05/SH/02
	Exteriér živej expozície remesiel
	OZ Spiš – združenie pre obnovu a rozvoj
	36 100
	45 112

	06/SH/02
	Aktivity klubu hrhovských žien
	Klub hrhovských žien
	28 000
	20 400

	08/SH/02
	Komunikujeme spolu
	Spolok katolíckej mladeže
	39 380
	123 960


Zdroj: Výročná správa 2003-2004 Fond Tvoj Spiš
V druhom grantovom kole bolo v obci Spišský Hrhov realizovaných 6 projektov. Grant bol vo výške 5 187,55 eur (156 280 Sk), príspevok obce bol 8 284,67 eur (249 584 Sk). Obec sa na uvedených projektoch podieľala 61,49% - ným financovaním.

Tabuľka 3: Projekty 3. grantového kola Fondu TVOJ SPIŠ2
	Projekt čislo
	Názov projektu
	Združenie
	Grant v Sk
	Obec v Sk

	01/SH/22
	Textilná dielňa pre ženy
	Klub rómskej mládeže
Klub hrhovských žien
	21 780
	24 000

	03/SH/22
	Kováčska dielňa
	OZ Spiš
	87 249
	90 000


Zdroj: Výročná správa 2003-2004 Fond Tvoj Spiš 
V treťom grantovom kole boli realizované dva projekty. Grant z Európskeho sociálneho fondu bol vo výške 3 619,1 eur (109 029 Sk), príspevok obce bol 3 784,11 eur (114 000 Sk). V tomto kole bolo 51,11% - né financovanie obcou.

Tabuľka 4: Projekty 4.grantového kola Fondu TVOJ SPIŠ3
	Projekt čislo
	Názov projektu
	Združenie
	Grant v Sk
	Obec v Sk

	01/SH/4-03
	Zveľadenie rómskej ulice
	Klub rómskej mládeže
	42 946
	43 000

	02/SH/4-03
	Výroba betónových dlaždíc 
	OZ Spolok hrhovskej mládeže
	93 000
	65 000


Zdroj: Výročná správa 2003-2004 Fond Tvoj Spiš
Ako v treťom, tak aj vo štvrtom grantovom kole boli v obci realizované dva menšie projekty. Grant bol poskytnutý vo výške 3 784,11 eur (135 946 Sk), príspevok obce 3 584,94 eur (108 000 Sk). Financovanie obcou v tomto prípade bolo 44, 27%.

Tabuľka 5: Projekty 6.grantového kola Fondu TVOJ SPIŠ4
	Projekt číslo
	Názov projektu
	Združenie
	Grant v Sk
	Obec v Sk

	10/SH/6-04
	Pôvodná pekáreň
	OZ Spiš – združenie pre obnovu a rozvoj
	35 000
	70 000

	11/SH/6-04
	Detské ihrisko pri MŠ
	Spolok hrhovskej mládeže
	23 000
	70 000


Zdroj: Výročná správa 2003-2004 Fond Tvoj Spiš
Projekty šiesteho grantového kola boli realizované v roku 2004. Boli to menšie projekty v celkovej výške 6 572,4 eur (198 000 Sk). Grant z Európskeho Spoločenstva bol poskytnutý vo výške 1 925,25 eur (58 000 Sk), obec prispela finančnou čiastkou 4 647,15 eur (140 000 Sk). Financovanie obcou bolo v šiestom grantovom kole vo výške 70,71%. 

Tabuľka 6: Projekty v jednotlivých grantových kolách5
	     Grantové kolo
	    Počet projektov
	         Grant v Sk
	         Obec v Sk

	               2 
	               6
	           156 280
	           249 584

	               3
	               2
	           109 029
	           114 000

	               4
	               2
	           135 946
	           108 000

	               6
	               2
	            58 000
	           140 000

	           Spolu
	              12
	           459 255
	           611 584


Zdroj: Výročná správa 2003-2004 Fond Tvoj Spiš
Graf 1: Finančná pomoc poskytnutá v grantových kolách6
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1, 2, 3, 4, 5, 6  Sumy v tabuľkách a v grafe sú vyjadrené v Sk, nakoľko v skúmanom období u nás ešte nebolo zavedené euro.
Z tabuľky a z grafu vyplýva, že obec Spišský Hrhov sa zúčastnila štyroch grantových kôl. Počas týchto kôl bolo realizovaných 12 projektov. Grant bol poskytnutý vo výške 15 244,47 eur (459 255 Sk) a financovanie zo strany obce bolo celkovo vo výške 20 300,87 eur (611 584 Sk).
4.4 Projekt FEMA centrum
          Projekt bol realizovaný obcou Spišský Hrhov  v termíne 1.6.2006 – 31.5.2008. Partnerom bolo konzultačné a informačné centrum EDUKOS v Dolnom Kubíne. V rámci Európskeho sociálneho fondu boli na jeho realizáciu  poskytnuté finančné prostriedky vo výške 225 471,59 eur (6 792 557 Sk), vlastné zdroje tvorili 11 866,93 eur (357 503 Sk).
  V našom regióne je veľká nezamestnanosť. V levočskom okrese je až 56,27% nezamestnaných žien. Mnohé ženy chcú a sú pripravené pracovať, no chýbajú im:

- vzdelávacie možnosti pre doplnenie si vedomostí, zručností (kurzy, prednášky, bezproblémový prístup k informáciám,...),

- niektorým ženám chýba spoločenský subjekt, ktorý by vykonával poradenskú činnosť pri orientovaní sa na trhu práce,

- nie sú vytvorené možnosti a podmienky pre zladenie pracovných a rodinných záležitostí,

- stále je nedostatok pracovných miest u miestnych zamestnávateľov a nedostatočné podmienky pre samozamestnanie.
Práve preto je tu projekt, ktorý prostredníctvom vzdelávania, zvyšovania zručností a zlepšovania informovanosti pomôže k zvyšovaniu príležitostí pre plnohodnotné uplatnenie sa zamestnaných i nezamestnaných žien v živote. 

Hlavným cieľom tohto projektu je zvýšenie príležitostí a podpora rovností šancí na trhu práce pre znevýhodnené skupiny žien prostredníctvom vzdelávania, zvyšovania zručností, poskytovaním poradenských služieb v pracovnej, kariérnej, právnej a sociálnej oblasti a zvyšovaním informovanosti žien a ostatnej verejnosti v rámci podporných a osvetových aktivít projektu, ako aj monitorovacími a plánovacími aktivitami v prorodinne orientovanom zariadení FEMA centrum v Spišskom Hrhove.
4.4.1 Špecifické ciele a činnosť projektu 
1.Cieľ: 
Realizácia série cielene zameraných kurzov pre špecifické skupiny znevýhodnených žien z okresu Levoča vo FEMA centre v Spišskom Hrhove.

2.Cieľ: 
Poskytovanie poradenských služieb v pracovnej, kariérnej, právnej a sociálnej oblasti pre klientky v zriadenom Centre lokálneho pracovného poradenstva.

3.Cieľ: 
Vytvorenie podmienok pre zvyšovanie informovanosti žien z cieľovej skupiny ako aj záujemcov z radov verejnosti v rámci podporných a osvetových aktivít projektu.

4.Cieľ: 
Realizácia monitorovacích, výskumných a plánovacích aktivít pre zvýšenie možností umiestnenia žien, so zameraním na odstránenie prekážok rovnosti mužov a žien, na trhu práce v regióne okresu Levoča.
Počas dvojročnej doby trvania tohto projektu si každá zo žien prišla na svoje. Realizácia cielene zameraných kurzov pomohla zvládnuť prácu na počítači, či základy podnikania. Pre tých, ktorí majú problém nájsť si prácu je určený kurz pod názvom Cesta k práci. Vytvorením Centra lokálneho pracovného poradenstva (CLPP) boli poskytnuté poradenské služby pri vstupe a návrate na trh práce a umožnené vyhľadávanie nových pracovných miest aj v spolupráci s ÚPSVaR, ako aj konzultácie s právnikom, ktoré zabezpečil a zorganizoval pracovník CLPP. Ženy, ktoré majú záujem o prácu opatrovateliek detí a starých ľudí môžu základné zručnosti získať prostredníctvom kurzu pre opatrovateľky. Nechýba ani kurz tzv. Netradične tradičný, počas ktorého účastníčky získajú zručností pre tzv. tradičné ručné práce. 
V priestoroch CLPP pod dohľadom pracovníka projektu je k dispozícii počítač s prístupom na internet ako aj rôzne publikácie a časopisy s obsahovým zameraním na oblasti, ktoré súvisia so zvyšovaním možnosti zamestnania. Pre ženy, ktoré majú v opatere malé deti a majú záujem zúčastniť sa aktivít projektu je zriadené Baby centrum, ktoré im zabezpečí dohľad zodpovednej osoby nad ich ratolesťami.
Tabuľka 7: Počet novootvorených pracovných miest
	 
	   na plný úväzok
	na čiastočný úväzok

	
	   muži
	   ženy
	   muži
	   ženy

	počet stálych pracovných miest 
	      2
	      5
	      3
	      3

	počet dočasných pracovných miest
	      1
	      2
	      2
	      2

	počet zachovaných pracovných miest
	      1
	      2
	      0
	      0


Zdroj: Obecný úrad Spišský Hrhov
4.5 Projekt Šanca odsúdeným
          Tento projekt sa realizoval od 28. 02. 2005 do 31. 06. 2008 vďaka finančnej pomoci z Európskeho sociálneho fondu v rámci podpory programu EQUAL vo výške 393 213,8 eur (11 845 959 Sk). Projekt schválený v rámci Iniciatívy spoločenstva EQUAL zahŕňa spoluprácu v rámci Slovenska a so zahraničím. Predstaviteľom rozvojového partnerstva je konzultačné a informačné centrum EDUKOS v Dolnom Kubíne. Medzi členov rozvojového partnerstva patria Obec Spišský Hrhov a Ústav na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany. Partnermi tohto projektu sú aj Francúzsko, Španielsko, Taliansko, Poľsko a Litva. V rámci nadnárodnej spolupráce boli uzatvorené partnerstvá Link to life a Daidalos. 

Projekt má 2 línie:

1. línia si všíma odsúdeného, ktorý si odpykáva trest vo väznici. Po jeho ukončení sa vracia na slobodu, do prostredia, z ktorého vyšiel. Má len minimálnu šancu, aby viedol normálny život. Všeobecná mienka o odsúdených, najmä ak je rómskeho pôvodu, mu to neumožňuje.
2. línia je pre odsúdeného, ktorý v zmysle novely trestného zákona by nemusel ísť do väzenia, ale si trest môže odpykať alternatívnou formou, napr. verejnoprospešnou prácou. Prax nie je na to pripravená. Zameriavame sa teda aj na prípravu podmienok u nás pre uplatňovanie alternatívnych trestov.
Hlavným cieľom projektu je odstraňovať predsudky a diskrimináciu voči mladistvým odsúdeným a prepusteným z výkonu trestu odňatia slobody, najmä rómskej skupiny zo spádových regiónov Oravy a Spiša, napomôcť im pri reintegrácii do spoločnosti a uplatnení sa na trhu práce, vytvoriť podmienky pre zavádzanie alternatívnych trestov do života a pobyt vo väzniciach obmedzovať len na najnutnejšie prípady. 
Projekt sa angažuje v oblasti starostlivosti o ľudí odsúdených či prepustených z výkonu trestu a mladistvých delikventov, ktorí majú problémy so zákonom alebo sa dokonca ocitli vo výkone trestu. Často však nie len vlastnou vinou. Niektorí sa dostali do zlej partie, niektorí mali rodičov, ktorí mali iné starosti, než zaujímať sa o svoje dieťa, či spáchali trestný čin len z mladíckej nerozvážnosti alebo aby stúpli v očiach svojich „priateľov“. Skutočnosť je taká, že počet mladistvých aj dospelých páchateľov trestných činov neustále narastá a títo sa ocitajú za múrmi väznice. Odňatie slobody a umiestnenie človeka do väzenia je však postup mnohokrát neúčinný a pobyt vo väzení má na osobnosť páchateľa zničujúci dopad. Od 1. januára nadobudol účinnosť nový Trestný zákon a trestný poriadok. V našom trestnom systéme sa objavili nové prvky - alternatívne tresty. Ide o nové možnosti potrestania páchateľa, než je uloženie trestu odňatia slobody.
Výhodou je to, že tieto tresty nezaťažujú verejný rozpočet až v takej miere ako pobyt vo výkone trestu a odsúdený má možnosť zostať vo svojom prirodzenom prostredí a naďalej plniť svoje záväzky a občianske povinnosti (napr. zabezpečiť seba a svoju rodinu, vychovávať svoje deti, platiť dane a pod.).
Prioritou je tiež vytvoriť podmienky na realizáciu alternatívnych trestov formou rôznych informačno-vzdelávacích aktivít, snažiť sa o skvalitňovanie výchovného pôsobenia na odsúdených vo výkone trestu, taktiež aj pomáhať osobám prepusteným na slobodu. Hlavné ciele projektu nespočívajú len v tom, aby naša spoločnosť dokázala byť empatická k mladým páchateľom trestnej činnosti, nielen v tom, aby zamestnávatelia, mimovládne a verejnoprospešné organizácie, obce a mestá boli pripravené poskytnúť človeku, ktorý spáchal ľahší trestný čin možnosť odpykať si trest alternatívnou formou, ale predovšetkým v podávaní pomocnej ruky ľuďom, ktorí urobili v živote chybu. Dať im druhú šancu, aby neskĺzli do tých istých koľají, v ktorých boli pred uväznením. Pomôcť im dokončiť školu, nájsť si prácu, vyriešiť osobné či rodinné problémy a pripraviť ich na život na slobode.
Finančná pomoc pre konzultačné a informačné centrum EDUKOS v Dolnom Kubíne bola vo výške 232 315,48 eur (6 998 736 Sk), čo na grafe predstavuje 59,08 %. Obci Spišský Hrhov boli poskytnuté finančné prostriedky vo výške 122 222,17 eur (3 682 065 Sk), čo predstavuje 31,08 %. Finančná pomoc pre Ústav na výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých Sučany predstavovala sumu 38 676,16 eur (1 165 158 Sk), na grafe 2 je to 9,84 %.
Graf 2: Finančná pomoc pre jednotlivých členov partnerstva
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4.6 Partnerstvo k sociálnej inklúzii v Subregióne Stredný Spiš
          Tento projekt sa realizuje vďaka podpore z Európskeho sociálnemu fondu v rámci OP Základná infraštruktúra (SOP Ľudské zdroje). Chce dosiahnuť zvýšenie zamestnanosti v subregióne a takto participovať na zvyšovaní kvality života občanov. 

Globálnym cieľom tohto projektu je riešiť problém nezamestnanosti v Subregióne Stredný Spiš prostredníctvom založenia diagnosticko - motivačných projektových centier, vytváraním akčných plánov v komunitách ako aj vytváraním mikropartnerstiev a v konečnom dôsledku iniciovaním zakladania sociálno - obecných firiem v obciach a mestách Subregiónu Stredný Spiš Poprad Levoča, ako aj založiť asociáciu Lokálnych Partnerstiev sociálnej inklúzie (LPSI) v Prešovskom samosprávnom kraji.

Cieľovou skupinou projektu sú obyvatelia postihnutí a ohrození sociálnym vylúčením, predovšetkým žijúci v uzavretých, sociálne izolovaných komunitách s relatívne vysokou mierou sociálnej odkázanosti a sociálne patologických javov, zapríčinených najmä dlhodobou nezamestnanosťou. Projekt je určený pre cca 30 nezamestnaných z okresov Levoča a Poprad – mladí nezamestnaní vo veku menej ako 25 rokov s dobou nezamestnanosti viac ako 6 mesiacov, dospelí nezamestnaní starší ako 25 rokov s dobou trvania nezamestnanosti viac ako 12 mesiacov, starší ako 50 rokov so zvláštnym zameraním na ženy, bezdomovci predovšetkým z mestských typov komunít a ťažko zdravotne postihnutí občania.

Sociálne služby v našom regióne absentujú a pritom sú veľmi potrebné. Z tohto dôvodu je cieľom projektu podnietiť malých a stredných podnikateľov, podnikajúcich v obciach a mestách regiónu Spiš, aby sa začali orientovať na tieto služby - zakladanie obecných a sociálnych firiem, čím by sa prispelo k vytváraniu nových pracovných miest ako aj k ďalšiemu vzdelávaniu potenciálnych záujemcov. Projekt by sa mal realizovať v regióne Spiš - okresy Poprad, Levoča, s dopadom na cieľové skupiny - krátkodobo a dlhodobo nezamestnaní, sociálne vylúčení občania a občania s nedostatočnou kvalifikáciou, čím sú ohrození na trhu práce.
4.6.1 Diagnosticko-motivačné centrum Spišský Hrhov

          Hlavným cieľom Partnerstva k sociálnej inklúzii je znížiť počet nezamestnaných vytváraním diagnosticko-motivačných centier. Takéto centrum bolo zriadené v Poprade a v obci Spišský Hrhov. Centrum v Spišskom Hrhove podáva pomocnú ruku ľuďom z okrajových skupín spoločnosti, poskytuje základnú pomoc pri hľadaní zamestnania a podporuje rozvoj ich tvorivosti a remeselnej zručnosti. Taktiež  realizuje také aktivity, ktoré umožňujú dlhodobo nezamestnaným uplatniť svoj talent, využiť naučené zručnosti, umiestniť svoje výrobky na trhu, zamestnať sa alebo zriadiť si živnosť. Diagnosticko-motivačné centrum v Spišskom Hrhove je personálne zabezpečené dvomi pracovníkmi (kľúčovým komunitným konzultantom a komunitným konzultantom), ktorí sú klientom k dispozícii 2x v týždni, pondelok a stredu v čase od 13.00 do 15.00 hodiny. Pracovisko centra sídli v obecných priestoroch, ktoré sú orientované v strede obce v bezprostrednej blízkosti pošty a tiež obecného úradu. Najpočetnejšiu skupinu návštevníkov centra v Spišskom Hrhove tvoria príslušníci rómskych komunít zo Spišského Hrhova a Roškoviec. Prispieva k tomu aj fakt, že v budove, v ktorej centrum sídli, je aj sídlo obecnej firmy, v ktorej je zamestnaných viacero príslušníkov týchto ohrozených skupín obyvateľstva. Výrazným faktom je, že pred touto budovou sa každé ráno stretávajú ľudia z Roškoviec a Spišského Hrhova, ktorí pracujú priamo v obci, či už v obecnej firme, na aktivačnej činnosti alebo na dohody o vykonaní práce. 
Obsah činností diagnosticko-motivačných centier:

· Evidencia klienta 

· Spracovanie stavu klienta ako aj návrhu riešiť jeho stav (zadelenie do kreatívnych, tréningových aktivít, rekvalifikačného kurzu podľa jeho záujmu...) 

· Na základe súhlasu klienta pomoc pri riešení jeho elementárnych sociálnych, zdravotných, finančných a iných problémov, ktoré mu prekážajú zaradiť sa do pracovného procesu 

· Vypracovanie ponúk na rôzne kurzy, školenia a odborné semináre
· Ponuka a sprostredkovanie konkrétnej práce
· Sprostredkovanie stretnutí a komunikácia so zamestnávateľmi doma i v zahraničí a priamy kontakt s ÚPSVaR 
· Zriadenie dielní na zlepšenie širokej škály zručností: krajčírstvo, práca s drevom, ručné práce, tkanie, maľba na hodváb, chovateľstvo domácich zvierat, pestovanie včiel a pod. 

· Pomoc začínajúcim podnikateľom a poskytovanie mikropôžičiek a grantov na rozbeh podnikania 

· Osobní poradcovia denno-denne pomáhajú dlhodobo nezamestnaným vyhľadávať pracovné príležitosti, sú v kontakte s Úradom práce, s potenciálnymi zamestnávateľmi, pripravujú klientov na prijímacie pohovory, pomáhajú im s prípravou životopisu – v neformálnych Kluboch práce
· Pomoc pri predaji výrobkov, zahrňujúc predaj remeselných výrobkov doma aj v zahraničí
Diagnosticko-motivačné centrá ponúkajú bezplatne: 

· aktívnu pomoc pri vyhľadávaní práce 

· sociálno-právne poradenstvo 

· psychologické poradenstvo 

· právne poradenstvo 

· tréningy na zvýšenie kvalifikácie 
Graf 3: Uplatnenie klientov projektu v pracovnej sfére
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Z grafu vyplýva, že počas rokov 2005-2008 (obdobie od začiatku po ukončenie projektu) pracovné uplatnenie získalo 1930 klientov. Aktivačné práce vykonáva 1187 klientov, čo na grafe predstavuje 61 %. 191 ľudí, čo je 10 % vykonáva brigádnickú činnosť. Dobrovoľníctvu sa venuje 152 klientov a to je 8 %. Prácu na dohodu získalo 162 ľudí, a to predstavuje 9 %. 10 %, čiže 200 klientov majú trvalý pracovný pomer. 38 klientov vykonáva samostatne zárobkovú činnosť, čo na grafe predstavuje 2 %. 
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5 ZÁVER
           Partnerstvo je významným rozvojovým nástrojom. Zásadou je, aby obce a ostatné subjekty našli taký systém spolupráce, ktorý im umožní efektívne dosiahnúť stanovené ciele. Spolupráca je dôležitým vzťahom vo všetkých oblastiach ľudskej spoločnosti. Umožňuje ľahšie a účinnejšie dosiahnúť požadované výsledky a v niektorých prípadoch nie je možné potrebné ciele bez spolupráce dosiahnúť vôbec. Partnerstvo obcí sa stáva dôležitým faktorom rozvoja daného územia. Nedostatok finančných prostriedkov sa objavuje ako jeden z najčastejších deklarovaných problémov. Najjednoduchšou formou spolupráce je, že sa niekoľko obcí alebo miest dohodne na jednorázovom spoločnom projekte. Toto partnerstvo sa väčšinou odohráva v rámci určitých celkov, do ktorých sa obce združujú. Sú to napríklad zväzky obcí, združenia obcí, mikroregióny a iné. Motívom pre združovanie obcí je väčšinou možnosť čerpať finančné prostriedky z fondov Európskej únie. Členmi týchto spolkov môžu byť buď výhradne obce, alebo aj ďalšie subjekty ako neziskové organizácie, záujmové združenia ale aj podnikateľské subjekty.
          Cieľom našej bakalárskej práce bola analýza efektívneho využívania dotácií z fondov Európskej únie na rozvoj obce, ktoré Spišský Hrhov získal prostredníctvom partnerstva s inými subjektmi. V práci sme sa najprv venovali charakteristike danej obce, jej silnými a slabými stránkami a taktiež aj príležitosťami a ohrozeniami. Ďalej sme v práci poukázali nato, aký vplyv majú partnerstvá na život obyvateľov. Rozobrali sme jednotlivé projekty, ktoré obci zabezpečili zvýšenie zamestnanosti, nové pracovné miesta, zlepšenie kvalifikácie a v neposlednom rade aj rozvoj podnikania.

          Najprv sme venovali pozornosť projektu Fond TVOJ SPIŠ, cez ktorý boli realizované menšie projekty. Tento projekt podporil podnikateľské aktivity miestnych obyvateľov a pomohol pri tvorbe živností. Cieľovou skupinou boli sociálne znevýhodnené skupiny obyvateľstva, ktorých príjmy sa pohybujú na hranici životného minima a ktorých sociálne postavenie a životné podmienky nedosahujú bežný štandard. Títo ľudia však majú rôzne zručnosti a dokážu sa všeličo naučiť. Navzájom sa vedia ovplyvniť, povzbudiť sa a pomôcť si. A práve pre týchto ľudí slúžia grantové kolá, do ktorých môžu rôzne neformálne skupiny, miestne spolky a kluby či občianske združenia predložiť svoje projekty a realizovať svoje nápady. Obec Spišský Hrhov sa zúčastnila štyroch grantových kôl. Počas týchto kôl bolo realizovaných 12 projektov. Grant bol poskytnutý vo výške 15 244,47 eur (459 255 Sk) a financovanie zo strany obce bolo celkovo vo výške 20 300,87 eur (611 584 Sk).
          Ďalším projektom, ktorý obec realizovala bol projekt FEMA centrum, ktorý prostredníctvom vzdelávania, zvyšovania zručností a zlepšovania informovanosti pomohol k zvyšovaniu príležitostí pre plnohodnotné uplatnenie sa zamestnaných i nezamestnaných žien v živote. V rámci Európskeho sociálneho fondu boli na jeho realizáciu  poskytnuté finančné prostriedky vo výške 225 471,59 eur (6 792 557 Sk), vlastné zdroje tvorili 11 866,93 eur (357 503 Sk).
          Projekt EQUAL, ktorý bol svojím charakterom jedinečný a nemal obdobu v širokom okolí, pretože riešil problémy mladistvých prepustených z výkonu trestu odňatia slobody a ich opätovné začlenenie sa do spoločenského a pracovného života. Uvedeným projektom sa poskytla pomoc 12 mladistvým prepusteným z výkonu trestu odňatia slobody z regiónu Spiš.

          Na konci sme sa venovali stratégii Partnerstva k sociálnej inklúzii v Subregióne Stredný Spiš, v rámci ktorého bolo zriadené diagnosticko–motivačné centrum v Spišskom Hrhove. Toto sociálne zariadenie viedlo k zníženiu počtu nezamestnaných. Centrum podalo pomocnú ruku ľuďom z okrajových skupín spoločnosti, poskytlo základnú pomoc pri hľadaní zamestnania a pomohlo ľuďom umiestniť svoje výrobky na trhu, zamestnať sa alebo zriadiť si živnosť. Pracovné uplatnenie získalo 1930 klientov.
          Na záver je dôležité zdôrazniť nepopierateľný význam financovania obecných projektov z fondov Európskej únie, bez ktorých by obce nezaznamenali taký veľký rozvoj. Podstatné je správne naformulovanie problému, ktorý chceme riešiť, lebo len takým spôsobom vieme maximalizovať vplyv týchto prostriedkov na riešenie danej úlohy. Účelne využité financie umožnia nielen obci Spišský Hrhov, ale aj ostatným dedinám či mestám zmodernizovať svoje územie a zvýšiť životnú úroveň slovenského vidieka. 
6 Použitá literatúra
1. Bušík, J. 2007. Partnerstvá a ich možný profil. In: Verejná správa a partnerstvo: recenzovaný zborník z medzinárodnej vedeckej konferencie. Bratislava: Ekonomická univerzita, 2007. ISBN 978-80-225-2425-4

2. COPLÁK, J. 2007. Regionálna politika, plánovanie a regionálny marketing v podmienkach Slovenska. In: ASB – architektúra, stavebníctvo, biznis  [on-line]. 2007. [cit. 2010-01-20]. Dostupné na internete: <http://www.asb.sk/2007/01/23/asb/analyzy/rozvoj-regionov/regionalna-politika-planovanie-a-regionalny-marketing-v-podmienkach-slovenska.html>
3. Falťan, Ľ. 2001. Partnerstvo – výzva a šanca. In: Spoločná vec – rozvoj, partnerstvo, medziobecná spolupráca : manuál pre podporu činností v procese regionálneho rozvoja. Bratislava: Phare – ŠPP, 2001. s.16-19. ISBN 80-85544-35-0 
4. falťan, ľ. 2006. Mikroregión ako aktér regionálneho rozvoja : podkladová štúdia. Bratislava: Ministerstvo pôdohospodárstva SR, 2006. 40 s. ISBN 80-85544-39-3
5. FALťAN, ľ. – PAŠIAK, J. 2004. Regionálny rozvoj Slovenska – Východiská a súčasný stav. Bratislava: Sociologický ústav SAV, 2004. 88 s. ISBN 80-85544-35-0
6. FÁZIKOVÁ, M. – BALAŽOVÁ, E. 2008. Je regionálna samospráva na Slovensku kľúčovým aktérom rozvoja regiónu? In: Spolupráca regionálnej samosprávy ako základný faktor rozvoja regiónu : celoštátna konferencia s medzinárodnou účasťou. Košice, 2008.

7. GALVASOVÁ, I. a kol. 2007. Spolupráce obcí jako faktor rozvoje. Brno: Georgetown, 2007. 140 s. ISBN 80-251-20-9
8. HEGEDüsová, j. 2003. Úloha miestnych samospráv pri rozvoji rozvoji mikroregiónu Rimava a Rimavica : diplomová práca. Banská Bystrica: UMB, 2003. 118 s.
9. HRADISKÁ, A. 2008. Úloha partnerstiev pri financovaní rozvoja vidieka. In: Národná a regionálna ekonomika VII. Košice: Technická univerzita, 2008. ISBN 978-80-553-0084-9
10. KOROBANIČOVÁ, I. 2006. Marketingové partnerstvá a ich postavenie v procese regionálneho rozvoja. In: Národná a regionálna ekonomika VI. Košice: Ekonomická fakulta TU, 2006. 
11. KOZOVSKÝ, D. 2008. Možnosti využitia PPP pri realizácií regionálnej politiky územnej samosprávy [on-line]. 2008. 3 s. [cit. 2010-01-20]. Dostupné na internete: <http://www.asociaciappp.sk/upld/newsletter/000001/APPP_I-2008.pdf>
12. KRNÁČ, J. 2007. Mikroregión, základ spolupráce a tvorby partnerstiev. In: Verejná správa a partnerstvo : recenzovaný zborník z medzinárodnej vedeckej konferencie. Bratislava: Ekonomická univerzita, 2007. ISBN 978-80-225-2425-4
13. KUKLIŠ, P. 2002. Medziobecná spolupráca. In: Právny obzor, 2002, roč. 85, č.2, s.141-154. ISBN 80-86898-52-0
14. MARČEK, E. – VAKULOVÁ, L. 2005. Medzisektorová spolupráca na Slovensku v rokoch 2002-2005. In: Verejná správa a partnerstvo : recenzovaný zborník z medzinárodnej vedeckej konferencie. Bratislava: Ekonomická univerzita, 2007. ISBN 978-80-225-2425-4
15. MIKULEC, D. 2005. Tretí sektor v SR a poslanie neziskových organizácií [on-line]. 2005. [cit. 2010-01-20]. Dostupné na internete: <http://www.lepsisvet.org/text/78/O-problematike/Neziskove-organizacie/Treti-sektor-v-SR-a-poslanie-neziskovych-organizacii>
16. NIŽŇANSKÝ, V. a kol. 2002. Samospráva vyššieho územného celku. Bratislava: Združenie na podporu lokálnej demokracie, 2002. 59-63 s. ISBN 80-968786-0-3
17. NIŽŇANSKÝ, V. 2004. Komunálna reforma. In: Verejná správa [on-line]. 2004, roč. 59, č. 15-16 [cit. 2010-01-20]. Dostupné na internete: <http://www.civil.gov.sk/archiv/CASOPIS/2004/15_16/1518ho.htm>
18. ONDRUŠEK, D. – MATIJEK, G. 2000. Čítanka pre pokročilé neziskové organizácie : centrum prevencie a riešenia konfliktov. Bratislava, 2000. ISBN 80-968095-3-9
19. PANÁKOVÁ, A. 2007. Analýza subjektov regionálneho rozvoja v Košickom samosprávnom kraji. Bratislava: VVMZ s.r.o, 2007. s.37. 
20. PETRA, V. 2007. Leader sa stal synonymom spolupráce. In: Verejná správa, 2007, roč. 62, č. 15-16, s.38-39. ISSN 1335-7883 
21. RUSNÁK, P. 2001. Typológia stupňov partnerstiev pre regionálny rozvoj. In: Spoločná vec – rozvoj, partnerstvo, medziobecná spolupráca: manuál pre podporu činností v procese regionálneho rozvoja. Bratislava: Phare – ŠPP, 2001. s.23-30. 
22. SOLOTÁŘ, J. 1995. Zákon o obecnom zriadení a súvisiace predpisy I. Košice: Calypso, 1995. ISBN 80-85723-15-8
23. SOPIROVÁ, A. 2000. Aktuálne problémy záhradnej a krajinnej tvorby. In: Krajina z pohľadu mikroregionálneho rozvoja vidieckeho priestoru: zborník z vedecko-odborného seminára s medzinárodnou účasťou. Nitra: SPU, 2000. s.39-42.  
24. ŠKRABAL, I. a kol. 2006. Metodika zavádění managementu rozvoje mikroregiónů. Přerov: CpKP střední Morava, 2006. s.49. 
25. TVRDOŇOVÁ, J. 2006. Miestne akčné skupiny typu Leader a tvorba stratégií sociálno-ekonomického rozvoja vidieka. Banská Bystrica: VOKA, 2006. 64 s. ISBN 80-89274-00-5
PAGE  

_1329826859

_1329836209

_1329833276

_1328162608

