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	Abstrakt (v štátnom jazyku)

	Poľnohospodárska politika je kľúčovou v každom štáte. V päťdesiatych rokoch minulého storočia bol po vojne akútny nedostatok potravín a to dalo impulz na vznik Európskej medzinárodnej politiky nazývanej Spoločná poľnohospodárska politika. Bola postavená na základoch protekcionizmu – preferencia spoločenstva, dobrej organizácie a obchodu – jednota trhu a vzájomnej pomoci – finančná solidarita. SPP môže byť účinný nástroj len v prípade, že je neustále prispôsobovaná aktuálnej situácií na poľnohospodárskych trhoch. Dôkazom tohto tvrdenia sú neustále reformy, ktoré sa začali v 80-tych rokoch a pokračujú dodnes. Najvýraznejšou reformou v nedávnej minulosti bola Luxemburská reforma SPP v roku 2003. Zavádza hlavne opatrenia oddelenia priamych platieb pre poľnohospodárov a taktiež sa zaoberá aj otázkami životného prostredia. V práci som sa zameral práve na túto reformu a jej dopady na priame platby poľnohospodárom v Nitrianskom kraji. Okrem toho analyzujem dotácie pre znevýhodnené oblasti a porovnávam ich vyplácanie s kvalitatívnou štruktúrou poľnohospodárskej pôdy na území SR. Z výsledkov práce vyplýva, že opatrenie Luxemburskej reformy pre oddelenie priamych platieb od produkcie sa skutočne premietlo do výšky platieb SPS, ktoré toto oddelenie zabezpečujú. Taktisto sa potvrdilo aj opodstatnenie a želaný účinok dotácií LFA.

	Kľúčové slová: Spoločná poľnohospodárska politika, reformy, Luxemburská reforma, znevýhodnené oblasti, priame platby, SPS, LFA


	Abstrakt (v cudzom jazyku)

	Agricultural policy is the key element of every state’s policy. In the 50’s of previous century there was an emergency situation in the Europe because of the lack of food supply, which gave impulse for Common Agricultural Policy to be brought forth. It was built on basis of the protectionism – the community preference, effective organization of the market – the single market, and financial solidarity. CAP could by efficient tool only if it’s continuously modified and adapted to the actual situation on the  agricultural market. Numerous reforms over the past years only proves this point. These reforms started in the 80’s and proceed practically without let-up until now. The most important reform in the past years was without doubt the Luxembourg reform of CAP, which deals with decoupling payments for farmers and also tries to handle environmental questions. In this work I have focused on aspects of this reform and its impacts to direct payments in Nitra region. Further, I’m analyzing LFA payments for less favored areas and comparing them with the quality of agricultural land in Slovakia.
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Spoločná poľnohospodárska politika

VÚPOP


Výskumný ústav pôdoznalectva a ochrany pôdy

Úvod
Spoločná poľnohospodárska politika Európskej Únie je postavená na multifunkčnej podstate poľnohospodárstva a na jeho úlohe ktorú zohráva ekonomike, ale aj v otázkach ako sú životné prostredie, krajinotvorba a v celej rade sociálno-ekonomických disciplínach vôbec. V poľnohospodárskej politike si EÚ vyhradzuje a udržuje najväčšie legislatívne právomoci, ktoré sú pre ňu dôležitejšie ako ktorákoľvek oblasť medzinárodnej politiky Európskeho spoločenstva. 
Základy SPP boli položené koncom 50-tych rokov 20. storočia ako rekcia na akútny nedostatok zásobovania Európy potravinami a z toho hroziaceho nebezpečenstva. Jej ciele boli aj preto spočiatku určené výhradne na zvýšenie produkcie a zabezpečenie sebestačnosti Európy. Tieto ciele sa postupne podarilo dosiahnuť. Avšak výsledky opatrení zabezpečujúcich potravinovú sebestačnosť a bezpečnosť sa postupne stávali naopak veľkým problémom v poľnohospodárskom sektore celej Európy. Problémy obrovskej nadprodukcie a s ňou súvisiace ďalšie problémy zasahovali prirodzene aj do svetového trhu s agroproduktmi. Zhruba od 80-tych rokov sa kvôli týmto problémom začala vlna reforiem, ktoré de facto pokračujú dodnes. 
Veľmi dôležitým zásahom, ktoré si politika poľnohospodárstva v Európe vyžadovala, bolo odstrániť závislosť priamych platieb poľnohospodárom od výšky produkcie, ktoré ich dovtedy motivovali vyrábať stále väčšie objemy produkcie. Práve tomuto prvku sa vo veľkej miere venuje aj Luxemburská reforma SPP. Charakterizovať tento prvok spolu s ostatnými, ktoré sa naňho bezprostredne viažu bude jedným z cieľov tejto práce. 
V práci som sa zameral práve na túto reformu a jej dopady na priame platby poľnohospodárom v Nitrianskom kraji. Okrem toho analyzujem dotácie pre znevýhodnené oblasti a porovnávam ich vyplácanie s kvalitatívnou štruktúrou poľnohospodárskej pôdy na území SR

Priame dotácie pre poľnohospodárov sú najdôležitejším nástrojom, ktorý stimuluje poľnohospodársku výrobu. Najdôležitejším krokom reformy SPP z roku 2003 bolo zavedenie platieb SAPS (Single Area Payment Scheme), ktoré oddeľujú podporu od produkcie. V analytickej časti som sa zameral na dopady týchto krokov EÚ na vývoj priamych platieb v Nitrianskom kraji. Tiež budem analyzovať dotácie LFA pre znevýhodnené regióny Slovenska, ich opodstatnenie a účinok.
1 Prehľad o súčasnom stave riešenej problematiky
Vymedzenie pojmu Spoločná poľnohospodárska politika
Ako uvádza portál Euro Info (SPP, 2010), poľnohospodárstvo je jedným z najcitlivejších oblastí hospodárstva nielen v našej krajine, ale takisto aj v celej Európe. Spoločná poľnohospodárska politika (SPP alebo CAP z anlg. Common Agricultural Policy) Európskej únie je aj preto najstaršia politika Európskeho spoločenstva vôbec a takisto prvá politika integrovaná na Európskej úrovni. Budovaná niekoľko desaťročí sa stala najintegrovanejšou politikou členských štátov Únie so značnými finančnými transfermi medzi jednotlivými členskými krajinami. Predstavuje komplexný program podpory a rozvoja poľnohospodárstva. 
Je pochopiteľné, že formovanie tak významnej politiky vôbec nebolo jednoduché. Bola poznačená krízami a problémami, ktoré súviseli so zmenou východiskovej pozície Európskej Únie – zatiaľ čo po druhej svetovej vojne bol všeobecný nedostatok potravín, dnes je Európa najväčším vývozcom potravín. (Kotulič – Adamišin, 2009) 

Pokrivčák (2001) charakterizuje SPP ako ekonomický rámec PH výroby a marketingu, ktorý sa ustavične mení a vyvíja. Počiatky spoločných poľnohospodárskych politík siahajú do obdobia zakladania EHS. Rímska zmluva, ktorá EHS ustanovila sa špecificky venovala aj poľnohospodárstvu. Podľa tejto zmluvy členské štáty EHS medzi sebou navzájom odstránili kvantitatívne obmedzenia obchodu a clá na poľnohospodárske produkty. Obchodovanie so zvyškom sveta sa vyznačovalo používaním spoločných externých ciel. Ďalším významným krokom vo vývoji SPP bolo vytvorenie spoločného trhového poriadku pre obilniny v roku 1962. Pozostával z cieľovej ceny, intervenčnej ceny prahovej ceny, exportných dotácií, ciel a dotácií vzťahujúcich sa na poľnohospodárske komponenty spracovávaných výrobkov a finančnej solidarity.
Podľa Kadlečíkovej (2001) bol v zmluve z roku 1957, ktorá založila Európske spoločenstvo, daný pre spoločné politiky relatívne malý priestor. Výnimkou však bolo poľnohospodárstvo. Cieľom SPP bolo zvýšiť poľnohospodársku produkciu, zabezpečiť slušný životný štandard poľnohospodárskej komunity a zabezpečiť dodávky za primerané ceny. V roku 1962 prijala Rada ministrov rozhodnutie o základných metódach spoločnej organizácie trhu obilnín. V rámci nej boli stanovené cieľové ceny, ktoré určovali želateľnú úroveň cenovej garancie pre výrobcov. Tieto ceny boli použité ako základ pre stanovenie intervenčných cien ako aj prahových cien na spoločnej vonkajšej hranici.

Podolák - Stehlo (2001): Agrárnu politiku a agrárny sektor je nutné chápať ako súčasť politického a ekonomického systému. Z toho vyplýva, že zásahy do agrárneho sektoru presahujú jeho vlastný rámec a majú vplyv na ostatné odvetvia hospodárstva. Spoločná hospodárska politika teda má spoluúčasť – a je to aj jednou z jej základných úloh – na hospodársko-politickom a spoločensko-politickom rozvoji. 

Súvislosti, ktoré môžeme pozorovať vo vývoji SPP:

· Sloboda (priestor pre rozvoj jednotlivca z materiálneho a formálneho hľadiska, rozvoj domácností, podnikov, presadzovanie záujmov stavovských organizácií, odborov, zväzov)

· Spravodlivosť (požiadavky k výkonu a k odmene, rovnosť šance, ťažko realizovateľná spravodlivosť vo vzťahu k životnému minimu, rozdeleniu príjmov a minimálnej mzde, atď.)

· Istota riešenia rizika agrárnej produkcie, obchodu, prekonávanie konfliktov, kríz

· Blahobyt – primeraná životná úroveň, uspokojovanie potrieb jednotlivca, podnikov, rezortu, spoločnosti, primeranosť rozsahu produkcie, čisté pracovné a životné prostredie, atď
Kotulič – Adamišin (2009): Rímska zmluva zakladajúca SPP definuje snahu Spoločenstva zabezpečiť dotáciami – najmä zvýšením individuálnych príjmov osôb pracujúcich v poľnohospodárstve – primeranú životnú úroveň poľnohospodárskeho spoločenstva, ďalej stabilizovať trhy či zabezpečiť riadne zásobovanie. Systém dotácií, ciel a intervenčných nákupov vznikol v presvedčení jednotlivých vlád, že bez ich zásahu by trh s agrárnymi výrobkami skolaboval a hrozilo by nebezpečenstvo hladu. Reformy SPP trvajú až do dnes a jej smerovanie, ciele a princípy sú úplne odlišné od pôvodných, počiatočných.
Publikácia Európskej Komisie (EC3, 2009) uvádza, že pôvodná SPP kládla dôraz na podporu lepšej produktivity poľnohospodárstva, aby mali spotrebitelia zabezpečené stabilné dodávky dostupných potravín a snažila sa dosiahnuť pre Európu sebestačný, stabilný a životaschopný sektor poľnohospodárstva. SPP ponúkala dotácie a systémy, ktoré pre poľnohospodárov zaručovali vysoké ceny, čím poskytovala motiváciu vyrábať viac. Podporovala sa reštrukturalizácia poľnohospodárstva v prospech rastu a riadenia technologických zručností, aby sa včas prispôsobili podmienkam vtedajších hospodárskych a spoločenských pomerov. 

Ďalej sa v publikácii uvádza, že na rozdiel od počiatočnej SPP, dnes už poľnohospodári nedostávajú platby iba za to, aby vyrábali – dnes sa poľnohospodárstvo riadi dopytom, čo v plnom rozsahu zohľadňuje záujmy daňových poplatníkov a spotrebiteľov. EÚ pritom poskytuje slobodu vyrábať to, čo trh potrebuje – čím sa odbúravajú staré schémy, ktoré síce boli spočiatku potrebné, ale neskôr smerovali k obrovskej nadprodukcii. V súčasnosti prevažná väčšina dotácií nezávisí od množstva produkcie. Navyše sú tieto platby podmienené dodržiavaním noriem z oblasti životného prostredia, dobrých hospodárskych techník, bezpečnosti potravín, ochrany rastlín a blaha (tzv. welfare) zvierat. V prípade nedodržiavania týchto noriem hrozia poľnohospodárom sankcie spôsobom zníženia dotácií (známe aj ako „krížové plnenie“).
Spoločná poľnohospodárska politika je podľa Svatoša (1996) charakterizovaná sústavou spoločných cieľov, princípov a nástrojov. Základné ciele SPP, vyhlásené v článku 39 Rímskej zmluvy z roku 1957, prešli v priebehu času určitými zmenami v súlade so zmenou podmienok. Spomenuté ciele agrárnej politiky našli svoj obraz v troch princípoch, resp. zásadách SPP. Ide o princíp jednotného trhu poľnohospodárskych produktov, princíp vzájomnej preferencie členských štátov EÚ voči tretím krajinám a princíp finančnej solidarity. Úplne konkrétnym vyjadrením princípu finančnej solidarity je podľa autora takzvaný Európsky fond orientácie a garancie poľnohospodárstva, založený v roku 1962. Financovanie SPP možno rozložiť na dva základné smery – financovanie spoločného agrárneho trhu a financovanie štrukturálnych opatrení.
Historický vývoj a reformy spoločnej poľnohospodárskej politiky

1.2.1 Historický vývoj SPP

Vzhľadom na spomínanú dôležitosť poľnohospodárskeho odvetvia vytvorilo Spoločenstvo Európskych krajín koncepčný základ pre spoločný jednotný poľnohospodársky trh. Tento podal základné obrysy SPP už v roku 1962. V tom čase sa Spoločenstvo skladalo zo šiestich krajín – Belgicko, Francúzsko, Taliansko, Luxembursko, Holandsko a Západné Nemecko. Legislatívny základ SPP je Rímska zmluva z roku 1957, ktorá stanovila postupy prijímania regulácií, rozhodnutí a nariadení. V tom čase dochádzalo k značnej urbanizácií – presunu obyvateľstva z vidieka do miest, pričom politická sila vidieka bola veľká. Na túto situáciu bol prispôsobený aj mechanizmus vytváraný v rokoch 1958 – 1962, ktorý podporoval poľnohospodárov prostredníctvom cien, ktoré platili spotrebitelia. K tomuto mechanizmu patrilo aj uzatvorenie európskeho trhu systémom poplatkov, prémií, dávok a náhrad. Vďaka týmto krokom sa pre obyvateľstvo Európskeho spoločenstva (ES) sprístupnili takmer všetky hlavné potraviny za prijateľné ceny. Týmto sa dosiahla sa sebestačnosť ES. (SPP, 2010)
SPP bola založená a podpísaná ako časť Rímskej zmluvy. Po zotavení sa Európy z druhej svetovej vojny a následnom prudkom ekonomickom raste, bol na trhu nielen týchto krajín veľký dopyt po prakticky všetkých poľnohospodárskych výrobkoch. Európa si začala hľadať svoju cestu na dosiahnutie sebestačnosti v potravinovej a poľnohospodárskej produkcii na regionálnej úrovni. Rímska zmluva pripravila priestor pre Spoločnú poľnohospodársku politiku založením garantovaných trhov a spravodlivých cien pre poľnohospodárov. V pôvodnej SPP boli tiež založené spoločné trhové organizácie, ktoré existujú dodnes. Každá spoločná trhová organizácia pre potravinové a poľnohospodárske výrobky je organizovaná harmonizovanými pravidlami. (IATP, 2007)
Zobbe (2001) píše, že podpísaním Rímskej zmluvy v roku 1957 a zriadením Európskeho hospodárskeho spoločenstva (EHS) sa začala aj Spoločná poľnohospodárska politika EÚ. Poľnohospodárstvu sa venujú články 38 až 47 zmluvy, ale neboli uvedené žiadne špecifické pokyny pre operačnú politiku. Diskusie o podobe SPP sa začali až po zriadení EHS. V lete 1958 v Strese (Taliansko) sa zišla delegácia politikov, civilných pracovníkov a reprezentantov poľnohospodárskeho a potravinového priemyslu šiestich členských krajín, aby predostreli problémy, ktorým čelilo Európske poľnohospodárstvo a pokúsili sa nájsť riešenia. 
Závery tohto stretnutia by sa dali zhrnúť do týchto bodov: 1. poľnohospodárstvo zostane naďalej celkovým ekonomickým záujmom spoločenstva; 2. je potrebné chrániť vnútorný trh s poľnohospodárskymi produktmi pred lacným importom zo svetového trhu; 3. systém trhovej organizácie založený na cenovej podpore úzko spätý s opatreniami štrukturálnej politiky EÚ by mal zabezpečiť porovnateľné príjmy pre farmárov v porovnaní s ostatnými ekonomickými sektormi, a zároveň dosahovať optimálne využitie produkčných faktorov; 4. rodinné poľnohospodárstvo by malo byť základným kameňom pre Európsky agrárny sektor. 
Už pri počiatkoch SPP bola rozhodujúca štrukturálna politika, čiže snaha znižovať sociálne a hospodárske rozdiely medzi jednotlivými regiónmi. Ekonomicky menej rozvinuté krajiny, regióny a sociálne skupiny sú podporované zo spoločného Európskeho rozpočtu pomerne rozsiahlou časťou prostriedkov, ktoré majú podnietiť rozvoj v týchto oblastiach.

Pokrivčák (2001) uvádza, že SPP sa postupne stala veľmi neefektívnym nástrojom. Spôsobovala rozpočtové problémy v EÚ, deformovala domáce a svetové trhy na škodu spotrebiteľov a daňových poplatníkov v EÚ a svetových poľnohospodárskych výrobcov. Zároveň spôsobovala zlú alokáciu zdrojov, ktorá ohrozovala ďalší ekonomický rast v EÚ. Okrem toho, rozsiahlej kritike bola podrobená aj finančná solidarita. Niektoré relatívne bohaté krajiny sa dokonca stali čistými odberateľmi finančnej pomoci kvôli ich vysokému čistému exportu. Tieto problémy sa začali prejavovať v rozsiahlejšej miere už v 70. rokoch a viedli k celému radu pokusov o reformu CAP.
IATP (2007) ďalej uvádza, že počas 60-tych a 70-tych rokov, SPP viedla k nárastu produkcie agrárnych výrobkov a bola všeobecne považovaná za pozitívnu víziu pre rozvoj hospodárstva. Avšak tento názor na ňu sa začal meniť počas 80-tych rokov, keď sa zvýšená produkcia začala prejavovať negatívne na životnom prostredí (napr. znečistenie vôd, vyčerpanosť pôdy). Štrukturálna nadprodukcia pôsobila problémy s produkciou takého množstva výrobkov, ktoré spoločenstvo jednoducho nemohlo spotrebovať. Ako súčasť tohto trendu, náklady spojené s uskladňovaním obrovskej nadprodukcie, najmä mlieka, obilnín a mäsa začali byť neúnosné. Export ako východisko z tejto situácie prestal byť riešením, keď ceny exportovaných poľnohospodárskych produktov začali klesať stále hlbšie pod svetové ceny. (Tomuto riešeniu sa hovorí „dumping“ – „vyhadzovanie“ – ostatné svetové krajiny kritizovali SPP práve kvôli jej praktikám nespravodlivých dotácii, dumpingu a prispievaniu ku globálnym cenovým kolapsom)

1.2.2 Predchádzajúce reformy SPP

Zavedenie kvót pre mlieko v roku 1984

V 80-tych rokoch, ako píše Lipková (2004), tlačil reálne ceny komodít smerom dole prebytok produkcie, čo zvyšovalo náklady na vyrovnávanie smerom ku garantovaným cenám. Naviac, až 80% podpory smerovalo do 20% fariem, ktoré boli najväčšie a vyznačovali sa vysokou intenzitou hospodárenia. Tie ďalej zvyšovali svoj výkon, čo v konečnom dôsledku malo negatívny vplyv na životné prostredie. Prvou zásadnou reakciou na tento stav bolo zavedenie kvóty na produkciu mlieka v roku 1984. Systém stanovenia kvóty je založený na tom, že pokiaľ produkcia danej komodity prekročí maximálnu povolenú hranicu, okamžite sa znižujú vyrovnávacie platby pre poľnohospodárov. Tento mechanizmus má agrosektor motivovať, aby sa snažil produkovať len do úrovne maximálnej hranice.
IATP (2007) uvádza, že prvým pokusom o reformu spoločnej poľnohospodárskej politiky bolo zavedenie mliečnych kvót v roku 1984. Tieto opatrenia boli zavedené kvôli kontrole produkcie mliekarenských výrobkov a celkových výdajov EÚ. Reforma pre mlieko bola založená na:

· celkovom garantovanom množstve – kvóta pre každú krajinu

· odporúčanom množstve – kvóty pre výrobcov a/alebo odberateľov

· mliečna daň – aplikovaná v prípade prekročenia limitu produkcie

Aj keď mliečne kvóty boli primerane efektívne v limitovaní produkcie, hranica produkcie bola stále nastavená nad domácou spotrebou Únie. To viedlo k približne 10% nadprodukcii, ktorá musela byť exportovaná. Minimálne ceny v EÚ zostali stále vyššie ako vo svete, preto bol vývoz možný iba s pomocou exportných dotácií. Dumping bol zredukovaný, ale nie eliminovaný. Súčasne, štrukturálna nadprodukcia tlačila ceny mlieka nadol a tieto boli zvyčajne na úrovni minimálnych cien – len veľmi zriedka sa dostávali na vyššiu úroveň a táto skutočnosť vytláčala malých producentov z trhu, hoci pomalším tempom ako by odchádzali bez týchto kvót. 


Svatoš (1996) píše, že okrem rastúcej úlohy kvotácie produkcie mlieka od roku 1977 je významným nástrojom regulácie trhu aj spoluzodpovednostný odvod. Spočiatku len na trhu mlieka, neskôr aj na ostatných trhoch. Spoluzodpovednostný odvod obsahuje redukovanú cenovú garanciu pre výrobcov. Intervenčná cena zostáva nezmenená, avšak výrobca dostáva cenu zníženú o spomínaný odvod.
Kotulič – Adamišin (2009): V prvej polovici 80. rokov 20. storočia boli zavedené prvé reformné kroky týkajúce sa zavedenia dvoch hlavných nástrojov – produkčných kvót a záručných prahov. Pod kvótou sa rozumel nástroj, ktorý obmedzuje výrobu smerom k väčšiemu súladu ponuky s dopytom. Pojem záručný prah súvisí so stanovením maximálneho garantovaného množstva a snahou bolo usmerniť poľnohospodárov k požadovanej produkcii a zabrániť jej prekračovaniu. 

MacSharryho reforma z roku 1992

Pokrivčák (2001) označil reformu z roku 1992 ako MacSharryho plán. Píše, že táto reforma CAP zaviedla kompenzačné platby podmienené vypustením pôdy z poľnohospodárskej výroby na obilniny a olejniny. Zároveň sa znížili aj intervenčné ceny, ktoré sa tak priblížili k svetovým cenám. V priebehu troch nasledujúcich rokov sa znížili intervenčné ceny obilnín o 30%. Intervenčné ceny sa čiastočne znížili aj pre hovädzie mäso, pričom sa príjmový dopad na výrobcov eliminoval zvýšením prémií. MacSharryho reforma sprehľadnila podporu poľnohospodárstva a čiastočne odstránila deformačný účinok účinok cenovej podpory tým, že bola nahradená príjmovými dotáciami a produkčnými kvótami, ktoré menej deformujú trh.
IATP (2007) uvádza, že MacSharryho reforma znamenala počiatok priamych platieb ako kompenzáciu za zníženie cenovej podpory. Reformou boli nariadené cenové zníženia poľnohospodárskych produktov (mäso a obilniny) ako opatrenia pre zabezpečenie konkurencieschopnosti na domácich a zahraničných trhoch. Poľnohospodári mali nariadené znížené ceny z časti kompenzované priamymi platbami, ktoré záviseli od veľkosti obhospodarovanej plochy. Pre splnenie podmienok nárokovania si týchto dotácií, producenti okrem iného museli vyňať určitú časť pôdy z produkcie a obmedziť množstvo zvierat na plochu. Reforma tiež zaviedla nové dotácie pre producentov spĺňajúcich podmienky dobrých praktík, ktoré šetrili životné prostredie. Nasledujúci graf znázorňuje výrazný nárast výdajov na priame platby ako výsledok MacSharryho reformy. 
Obr. 1: Vývoj výdajov EÚ pre poľnohospodárstvo, 1980-2002
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Zdroj: Koning (2006)
MacSharryho reforma z roku 1992 bola prvá ucelená reforma Spoločnej poľnohospodárskej politiky ktorá prebiehala v prvej polovici deväťdesiatych rokov. Prvé pokusy o zvrátenie nepriaznivého stavu z 80-tych rokov zlyhali a neviedli k odstráneniu nadprodukcie, považovali sa za nedostatočné. MacSharryho reforma zaviedla dve hlavné opatrenia. Prvým krokom bolo zavedenie nízkych cien strategických poľnohospodárskych produktov. Druhým krokom bola kompenzácia dopadov zníženia cien prostredníctvom mechanizmu priamych platieb. Okrem iného sa reforma začala zaoberať problémom vysídľovania vidieckych oblastí a ekologickými problémami. (Kotulič – Adamišin 2009)
Kadlečíková (2001) uvádza, že v roku 1992 predložil člen Komisie Raymond MacSharry radikálny súbor opatrení, ktorý mal zmeniť dovtedajší prístup k SPP. Ciele tejto reformy boli:
· zredukovať podporu produkcie zameranej na kvantitu a platiť kompenzácie za vyňaté plochy s cieľom odstrániť stimuly pre prebytkovosť produkcie
· orientovať SPP s dôrazom na ekológiu
· znížiť rozpočtové výdavky

· uľahčiť uzatvorenie Uruguajského kola GATT

Hlavným princípom bolo zaistenie príjmu poľnohospodárov bez toho, aby boli podporovaní za rast produkcie. Reforma si kladie za cieľ pokračovať v stratégií zefektívnenia využitia fondov určených na SPP a znižovania podielu výdavkov na SPP v rámci celkových výdavkov rozpočtu EÚ.

Agenda 2000

Reforma s názvom Agenda 2000 podpísaná roku 1999 v Berlíne vytvorila druhý pilier v rámci Spoločnej poľnohospodárskej politiky, aby vzala do úvahy „multifunkčnosť“ poľnohospodárskych aktivít. Boli navrhnuté tri hlavné opatrenia: agro-environmentálne opatrenia, podpora oblastí so znevýhodnenými podmienkami a podpora investícií na zvýšenie produktivity a konkurencieschopnosti. Prvý pilier zo skoršej SPP podporoval agrárne produkty. Modulačný princíp v Agende 2000 zaviedol opatrenia pre umožnenie presunu peňažných prostriedkov medzi prvým a druhým pilierom, založené na tomto „multifunkčnom“ prístupe. V roku 2000 EÚ rozšírila svoju osnovu programov priamej podpory v rámci pomoci dlhodobých cieľov pre rozvoj. (IATP, 2007)
Podľa Lipkovej (2004) ďalšou etapou reformovania nákladného poľnohospodárskeho systému bolo v roku 1999 na Summite EÚ v Berlíne prijatie Agendy 2000, ktorá bola súčasne rozpočtom EÚ na roky 2000-2006. Jej cieľom bolo zvýšenie konkurenčnej schopnosti európskeho poľnohospodárstva, ktoré sa má realizovať prostredníctvom znižovania garantovaných cien jednotlivých komodít. Či už ide o hovädzie mäso, mlieko alebo obilniny. Na základe tejto reformy sa členské krajiny dohodli, že v polovici sedemročného rozpočtového obdobia pripravia zhodnotenie výsledkov implementácie záverov a ustanovení obsiahnutých v Agende. 
Jurášek (2000) hovorí o desiatich nových opatreniach v rámci reformy SPP z roku 2000, známej ako Agenda 2000. Tieto opatrenia sa dotýkajú intervenčnej ceny; mesačných zvýšení (cenové korekcie); exportných príplatkov; priamych platieb; základnej plochy a regionálnych plánov; siláže a takisto aj produktov ako sú olejnaté a ľanové semená, plodiny poskytujúce bielkoviny, zemiakový škrob a hovädzie mäso. 


Kadlečíková (2001) piše, že reforma SPP bola navrhnutá v dokumente Agenda 2000 a schválená na jednaní Európskej rady v Berlíne v marci 1999. Snaží sa pripraviť EÚ na problémy ktorým bude musieť čeliť na začiatku tretieho tisícročia. Píše, že počas Berlínskeho summitu boli spomenuté 2 ciele nadchádzajúceho obdobia: zaistiť dostatok finančných zdrojov pre pokračovanie uplatňovania spoločných politík EÚ a plánované rozširovanie o nových členov. 
Agenda 2000 nasmerovala politiku k vytvoreniu udržateľného stavu poľnohospodárstva so zameraním sa na ekonomický rozvoj vidieka. V rámci regulácie produkcie a zabráneniu nadprodukcie sa v nasledujúcich rokoch pokračovalo v oddeľovaní podpory prostredníctvom priamych platieb a množstva produkcie. Ide o tzv. decoupling – postupné oddelenie od produkcie. Reforma považovala za dôležité vytvoriť voľný priestor pre farmárov, aby mohli produkovať tie komodity a v takom množstve, ktoré sú na trhu potrebné a ktoré sú schopní predať. (Kotulič – Adamišin, 2009)
Luxemburská reforma Spoločnej poľnohospodárskej politiky

Kotulič – Adamišin (2009): V roku 2003 bola vyhodnotená reforma Agenda 2000 a navrhnutá jej ďalšia revízia. Nová reforma rozpracováva detailnejšie základy MacSharryho reformy a zvykne byť označovaná Fischlerovou reformou, podľa vtedajšieho európskeho komisára Hanza Fischlera. Táto reforma obsahovala na rozdiel od predchádzajúcich reforiem niekoľko podstatných úprav. Ohlasy  členských štátov ohľadne reformy boli protichodné. Krajiny počítali s pokračovaním reformy z roku 1999. Podstatným znakom novej reformy bolo oddelenie platieb od produkcie (Decoupling),  čo znamenalo zavedenie jednotných platieb na farmu (Single Payment Scheme),  ktorá zahŕňala platby ako pre rastlinnú, tak pre živočíšnu výrobu. Systém platieb z časti rušil závislosť dotácií na objeme výroby. O úplnom oddelení platieb sa však neuvažovalo. Cieľom bolo zachovať produkciu a nezapríčiniť ukončenie výroby komodít. So zavedením jednotných platieb sa počítalo až od roku 2005. V krajinách pristúpených v roku 2004 sa do roku 2007 a 2009 uplatnilo tzv. prechodné obdobie.

Hlavným zámerom spomínanej revízie SPP bolo:

· zrušiť väzbu medzi vyplácaním priamych platieb farmárom na produkciu
· podmieniť priame platby dodržiavaním legislatívy týkajúcej sa životného prostredia, potravinovej bezpečnosti, welfare zvierat a bezpečnosti práce
· zvýšiť podporu rozvoja vidieka prostredníctvom „modulácie“  priamych platieb od všetkých farmárov s výnimkou malých
· zaviesť nový systém auditu na farmách a nové opatrenia na rozvoj vidieka zamerané  na zlepšenie kvality  produkcie, potravinovej bezpečnosti a welfare zvierat
ÚVTIP (2003) hovorí o Luxemburskej reforme ako o radikálnej strednodobej reforme SPP, pri ktorej ministri poľnohospodárstva krajín EÚ museli pristúpiť ku kompromisu. Komisia musela svoje pôvodné plány na úplné odstránenie väzby medzi podporou a výškou produkcie (decoupling) stiahnuť vzhľadom na tlak Nemecka a Francúzka. V rámci presne definovaných podmienok a obmedzení môžu členské štáty zachovať čiastočnú väzbu subvencií s produkciou, aby sa zabránilo nadbytočnej produkcii. 
Celý zámer zrušenia väzby medzi produkciou a dotáciami mal viesť k tomu, aby sa poľnohospodári stali viac konkurencieschopnejšími a trhovo orientovanými pri zabezpečení stability príjmov, ktorú im poskytoval predchádzajúci systém priamych dotácií viazaných na produkciu. Touto reformou sa sprístupnilo aj viac financií pre programy zamerané na životné prostredie, kvalitu produkcie, welfare zvierat a to prostredníctvom zníženia dotácií pre veľké farmy (opatrenie nazývané modulácia). 
Franz Fischler, vtedajší komisár pre poľnohospodárstvo komentoval túto udalosť slovami: “Toto rozhodnutie znamená začiatok novej éry. Naša poľnohospodárska politika sa od základu zmení. Dnes si Európa darovala novú efektívnu poľnohospodársku politiku. Naše priame platby nebudú  ďalej viazané na produkciu. Toto je politika, ktorá prispeje k stabilizácii príjmov našich farmárov a umožní im produkovať to,  čo si spotrebitelia žiadajú. Naši spotrebitelia a daňoví poplatníci dostanú oveľa transparentnejšiu a lepšiu protihodnotu za svoje peniaze. Táto reforma je aj výrazným posolstvom svetu. Naša nová politika ja priaznivo naklonená obchodu. Upúšťame od starého systému subvencovania, ktorý výrazne narúšal medzinárodný obchod a ohrozoval rozvojové krajiny. Toto rozhodnutie posilní pozíciu EÚ v rokovaniach o Agende z Doha. EÚ si splnila svoju úlohu, teraz je rad na ostatných, aby prispeli k úspechu rokovaní o obchode v rámci Svetovej obchodnej organizácie.“ 
IATP (2007) vysvetľuje túto reformu ako súvisiacu so vstupom desiatich nových štátov východnej a južnej Európy do Únie (medzi nimi aj Slovenská Republika), nasledovaných ďalšími dvoma krajinami v roku 2007. 

Ďalej uvádza, že najdôležitejším krokom bolo oddeliť priame platby od produkcie (decoupling). Producenti majú pridelené nároky na priame platby na základe referenčných historických platieb v perióde 2000-2002, nezávisle na tom čo momentálne produkujú. Tieto platby sú označené pod jedným názvom – jednotné platby na farmu (angl. single farm payment). Každá krajina má na výber, či bude platby uskutočňovať na lokálnej, alebo regionálnej úrovni. Poľnohospodári prijímajúci jednotné platby na farmu majú možnosť výberu produkcie akejkoľvek komodity na ich pôde okrem ovocia, zeleniny a zemiakov. Navyše sú povinní udržiavať svoju pôdu v dobrej poľnej a environmentálnej kondícii (tzv. krížová zhoda – angl. cross-compliance). Členské štáty, ktoré majú záujem sa však môžu rozhodnúť, že niektoré zo svojich priamych platieb v určitom rozsahu opäť s produkciou prepoja. Používa sa aj označenie opätovné prepojenie priamych platieb. Napríklad vo Veľkej Británii boli v roku 2007 všetky platby od produkcie oddelené, hoci vo Francúzku boli niektoré platby ešte stále prepojené s produkciou (napr. platby pre ovce oddelené na 50% - to znamená, že farmár získa úplnú platbu iba ak zostane pri produkcii – ak by prestal, dostal by iba 50% z platby). 
Bokorová (2003) uvádza ako kľúčové prvky Luxemburskej reformy v skratke:

· Decoupling: Jednorazová platba poľnohospodárom nezávislá od produkcie

· Krížová zhoda: Viazanosť tejto platby na legislatívu, ktorá upravuje environmentálne otázky, bezpečnosti potravín, zdravia rastlín, zdravia a blaha zvierat, podmienku zachovania poľnohospodárskej pôdy v dobrom stave (z poľnohospodárskeho aj environmentálneho hľadiska)

· Rozvoj vidieka: posilnenie tejto politiky väčšími finančnými prostriedkami z rozpočtu EÚ, novými opatrenia na pre ochranu životného prostredia, blaha zvierat, kvality produkcie

· Modulácia: Peniaze na túto novú politiku rozvoja vidieka sa získajú zo zníženia priamych platieb pre veľké farmy

· Finančná disciplína: Mechanizmus, ktorý zabezpečuje ochranu pred prekročením stanoveného limitu do roku 2013

· Revízia trhovej politiky SPP:

·  asymetrické zníženie cien v oblasti produkcie mlieka: intervenčná cena masla sa počas štyroch rokov zníži o 25%, čo je dodatočný cenový pokles o 10% v porovnaní s Agendou 2000

·  redukcia mesačných príplatkov v odvetví produkcie obilnín o 50%, pri udržaní súčasnej intervenčnej ceny

·  reformy v odvetví produkcie ryže, tvrdej pšenice, orechov, zemiakového škrobu a sušených krmovín
Lipková (2004) konštatuje, že spoločná organizácia trhu by mala slúžiť výlučne ako záchranná sieť pre európskych poľnohospodárov, že agrosektor by sa mal na tie produkty, ktoré si žiadajú spotrebitelia a na nie tie, ktoré podporuje Únia. Potravinová bezpečnosť musí byť plne zakomponovaná do spoločnej politiky a výška priamych platieb musí naďalej zabezpečovať primeranú životnú úroveň pre európskych farmárov. Táto reforma navrhuje postupné odstránenie prepojenia finančných príspevkov zo spoločného európskeho rozpočtu na objem produkcie, rozlohu obrábanej pôdy alebo počet chovaných zvierat. Farmy by mali dostať priame subvencie, ktoré by boli vypočítané na základe výšky podpory v predchádzajúcich rokoch, pričom by nezáležalo na objeme a druhu poľnohospodárskej produkcie, ktorú by vykonávali. Súčasne by bola výška takejto subvencie ohraničená ročnou hodnotou 300 000 EUR na jednu farmu. 

IATP (2007) poznamenal, že v roku 2003 sa zdvihli kvóty pre mlieko, ceny naďalej klesali a ďalšie dotácie boli integrované do jednotných platieb na farmu. Taktiež EÚ vydala nariadenie na rozšírenie produkcie energetických plodín pre biopalivá, sledujúc tým podporu celkového zámeru zníženia skleníkových plynov v atmosfére. Cieľ bol nastavený na 5,75% do roku 2010 a 8% do roku 2015. V reálnej situácii však Európa nemá dostatok ornej pôdy pre pestovanie energetických plodín a biopalivá dováža zo sveta. Táto otázka je sporná na regionálnej a tiež aj globálnej úrovni, keďže aj intenzívna produkcia biopalív nebude dostatočná pre podporu cieľov udržateľného rozvoja a Európske energetické ciele môžu narobiť potenciálne viac škody ako osohu. 

Princípy a ciele Spoločnej poľnohospodárskej politiky
Podolák - Stehlo (2001): SPP vyvíja tlak na harmonizáciu záujmu jednotlivých vlád, parlamentov, politických strán, výskumných a akademických inštitúcií a ďalších na súkromnej a verejnej sfére na národnej a medzinárodnej úrovni. (OECD, OSN, FAO, atď.)

3 základné princípy, na ktorých bola SPP v roku 1963 postavená:

· Vytvorenie jednotného trhu pre voľný pohyb poľnohospodárskych výrobkov v EÚ 

· Princíp preferencie spoločenstva voči tretím krajinám

· Princíp finančnej solidarity

Predpoklady pre vytvorenie jednotného trhu, ktorý sa chápe ako voľný pohyb poľnohospodárskych výrobkov sú kompatibilná legislatíva medzi jednotlivými štátmi, pevné menové kurzy, spoločné ceny a spoločné pravidlá konkurencie. Esenciálnym predpokladom pritom zostáva odbúranie ciel a iných prekážok medzinárodného obchodu v Európskych krajinách.

Princíp preferencie spoločenstva voči tretím krajinám treba chápať ako ochranný mechanizmus trhu ES, ktorý zabezpečuje ochranu domácich výrobcov poľnohospodárskych výrobkov pred lacnejším dovozom z krajín mimo Európskej únie. 

Finančná solidarita znamená, že na finančných nákladoch Spoločnej poľnohospodárskej politiky sa podieľajú všetky krajiny ES. Na tento účel sa použila tzv. spoločná pokladnica EAGGF (angl. European Agricultural Guidance and Guarantee Fund – Európsky poľnohospodársky zabezpečovací a garančný fond). Tento fond bol legislatívnou zmenou v roku 2007 rozdelený na EAGF (European Agricultural Guarantee Fund) a EAFRD (European Agricultural Fund for Rural Development).
a) Ciele SPP, ako ich uvádza dokument o Rímskych zmluvách (Rímske Zmluvy, 1957):

b) zvýšiť produktivitu poľnohospodárstva podporovaním technického pokroku a zabezpečovaním racionálneho rozvoja poľnohospodárskej výroby a optimálneho využívania výrobných faktorov, najmä pracovnej sily,

c) zabezpečiť týmto spôsobom primeranú životnú úroveň poľnohospodárov, najmä zvýšením individuálnych príjmov jednotlivcov pracujúcich v poľnohospodárstve,

d) stabilizovať trhy,

e) zabezpečiť riadne zásobovanie,

f) zabezpečiť dodávky spotrebiteľom za primerané ceny.
Tieto ciele s avšak postupom času naplnili a bolo treba určiť nové, prispôsobené aktuálnej hospodárskej situácií v Európe. 

Financovanie Spoločnej poľnohospodárskej politiky

Ako uvádza príručka Európskej komisie o spravovaní rozpočtu (EC1, 2007), SPP je už viac ako 40 rokov najdôležitejšia politika EÚ a stalo sa tradíciou, že práve na túto politiku sa vynakladá najväčší podiel finančných prostriedkov z rozpočtu EU. Toto zostáva naďalej pravdou aj napriek postupnému znižovaniu podielu SPP na rozpočte EU v posledných rokoch (ako môžme pozorovať aj na Obr. 2). Výdavky na poľnohospodárstvo sú hradené z dvoch fondov, ktoré tvoria časť základného rozpočtu Únie: Európsky poľnohospodársky záručný fond (EAGF) financuje priame platby poľnohospodárom a opatrenia pre reguláciu agrárnych trhov ako napríklad intervenčné a exportné dotácie. Európsky poľnohospodársky fond pre rozvoj vidieka (EAFRD) financuje programy rozvoja vidieka členských štátov. Maximálny celkový objem prostriedkov pre obdobie 2007-2013 je 862,4 mld. EUR, z ktorých sú výdavky EAFRD 88,3 mld. EUR (vrátane Bulharska a Rumunska). Fondy EAGF a EAFRD vznikni rozdelením bývalého fondu EAGGF – Európskeho poľnohospodárskeho usmerňovacieho a záručného fondu, ktorý fungoval od roku 1962 do roku 2007.


Európska komisia vo svojej rozpočtovej správe (EC2, 2009) uvádza zdroje príjmov do rozpočtu EÚ ako z veľkej časti príspevky členských štátov, ktoré sú vypočítavané jednotlivo pre každú krajinu na základe HDP. Tieto príjmy tvoria až 65% celkových. Ďalšími príjmami sú zdroje z daní z pridanej hodnoty (17%), colné poplatky, agrárne poplatky a dane z cukru (17%). Ostatné príjmy tvoria 1% 


(EC1, 2009): Základné pravidlá pre manažment financovania SPP boli položené Radou Ministrov. Pod týmito pravidlami, Komisia je zodpovedná za manažment fondov EAGF a EAFRD, aj keď ona sama bežne nevypláca príspevky poberateľom. Podľa princípu spoločného riadenia (manažovania) je táto úloha delegovaná členským štátom, v rámci ktorých pracuje 85 národných alebo regionálnych platobných agentúr. Pred tým, ako môžu tieto agentúry požadovať akékoľvek výdavky z rozpočtu EÚ a jeho fondov, musia prejsť akreditáciou na základe kritérií, ktoré položila Európska komisia.


Platobné agentúry nie sú zodpovedné výhradne len za úhradu platieb ich poberateľom. Predtým ako túto platbu môžu vykonať, sú povinné sa presvedčiť – a to buď ony samy alebo skrz oprávnenú autoritu – o spôsobilosti samotnej požiadavky pre pomoc z fondov EÚ. Konkrétne vykonávané kontroly tejto spôsobilosti sú zavedené v rôznych sektorových reguláciách SPP a líšia sa od odvetvia k odvetviu. 


Náklady uskutočnené platobnými agentúrami sú následne refundované Európskou komisiou členským štátom. V prípade fondu EAGF je to mesačných intervaloch a v rámci fondu EAFRD v štvrťročných. 

Obr. 2: Vývoj výdavkov SPP počas reforiem
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Zdroj: EC Financial report, 2008 (EC4, 2008)
1 – Rozvoj vidieka; 

2 – Oddelená priame platby: vyplácané priamo výrobcom pre podporu stabilizovania príjmov. Nezávislé na produkcii ale spojené s podmienkami kvality výrobných praktík;
3 – Neoddelené priame platby: vyplácané priamo výrobcom pre podporu stabilizovania príjmov. Späté s dodržiavaním podmienok kvality produkcie a s určitými produktmi;
4 – Trhová podpora: väčšina plánovaných výdavkov je pre programy reštrukturalizácie a programy trhového rozvoja;
5 – Exportné dotácie: refundácie garantované exportérom pre kompenzáciu rozdielu v cenách Európskeho trhu a svetových cien;
6 – podiel výdavkov na SPP v % z HDP EÚ;
Rozpočtová správa EK z roku 2008 (EC4, 2008) píše, že priame platby a opatrenia trhového manažmentu sú hradené z prvého pilieru SPP. Ich súčasná štruktúra je výsledkom prebiehajúceho procesu reforiem, ktoré začali v roku 1993 a značne sa rozšírili od roku 2003. Hlavnou myšlienkou v pozadí týchto reforiem bolo urobiť agrárny sektor konkurencieschopnejším spôsobom znižovania závislosti medzi dotáciami a produkciou a súčasne poskytovať potrebný stabilný príjem pre poľnohospodárov. Aby poľnohospodári v súčasnosti mohli inkasovať dotáciu priamej platby, musia spĺňať podmienky ktoré zahŕňajú environmentálne štandardy, štandardy bezpečnosti potravín, zdravia a welfare zvierat. Mechanizmy finančnej disciplinovanosti boli zavedené kvôli zabezpečeniu rozpočtovej hranice pre poľnohospodárske podniky do roku 2013. Priame platby novým členským štátom sa zvyšovali počas obdobia 10 rokov. Nový nástroj nazývaný modulácia umožňuje transfery peňažných prostriedkov z rozpočtu pre priame platby do rozpočtu pre rozvoj vidieka. Tento pilier taktiež financuje programy a projekty zamerané na spotrebiteľov – ako napríklad program podpory konzumovania mliečnych výrobkov na európskych školách. Ako konkrétny príklad autor uvádza, že počas školského roku 2007/2008, viac ako 25 mil. žiakov získalo 291 406 ton mlieka a mliečnych výrobkov. 
Systém IACS - Integrovaný administratívny a kontrolný systém je určený na administráciu a kontrolu vyplácania priamych platieb poskytovaných z EÚ. IACS sa skladá z rôznych elementov potrebných pre spracovanie požiadaviek na priame platby. 

IACS zahŕňa:

· Elektronickú databázu

· Identifikačný systém pre farmárov, poľnohospodárske parcely a pre zvieratá v prípade priamych platieb na zvieratá

· Systém pre identifikáciu a registráciu platobných nárokov, požiadaviek a integrovaných kontrolných systémov (kontroly, v prípade potreby kalkulácie a redukcie)

Členské štáty sú povinné tento systém používať, aby sa zabezpečila unikátna identifikácia farmárov, ako aj všetkých poľnohospodárskych parciel a zvierat. Systém pokrýva aj spracovanie žiadostí pre podporu. Kontrola naplnenia kritérií potrebných pre udelenie podpory sú zisťované administratívnymi kontrolami ihneď na mieste. (EC1, 2007)
2 Cieľ práce
Cieľom bakalárskej práce je popísať a vysvetliť podstatu Luxemburskej reformy spoločnej poľnohospodárskej politiky a charakterizovať jej základné prvky. Ďalej zhodnotím nástroj LFA spoločnej poľnohospodárskej politiky uplatňovaný na Slovensku a porovnám ho s kvalitou poľnohospodárskej pôdy, ku ktorej sa viaže. Na záver analyzujem priame podpory, ich vývoj a štruktúru v Nitrianskom kraji. 
Čiastkové ciele práce:

· všeobecná charakteristika SPP

· charakteristika Luxemburskej reformy SPP a jej jednotlivých prvkov
· analýza poskytovania LFA dotácií v porovnaní s kvalitatívnou štruktúrou poľnohospodárskej pôdy na Slovensku
· priame platby v Nitrianskom kraji – ich vývoj po zavedení Luxemburskej reformy, výška a štruktúra
Metodika práce
Práca sa venuje SPP, Luxemburskej reforme SPP a analýze priamych platieb z titulu SAPS a LFA. Pri dotáciách LFA je to v rámci celej SR a pri SAPS v rámci Nitrianskeho kraja. Väčšina analytických pozorovaní je založená na dátach Pôdohospodárskej platobnej agentúry a Výskumného ústavu pôdoznalectva a ochrany pôdy z roku 2007. Pri všeobecnej charakteristike podstaty SPP, jej reforiem a prvkov čerpám prevažne z dostupných online dokumentov a výskumných správ, ako aj informačných publikácií Európskej Komisie a literatúry domácich i zahraničných autorov. Výber zdrojov bol ovplyvnený dostupnosťou a aktuálnosťou. 
Metódy použité pri spracovávaní danej témy:

· Deskripcia (charakteristika SPP, reforiem SPP, prvkov reformy)
· Syntéza (vzájomné dopĺňanie a prelínanie sa informácií z rôznych zdrojov)
· Analýza, komparácia, grafické znázornenie

Dáta boli spracovávané do podoby použiteľnej pri komparácií a následnej analýze. Pri určovaní priemernej kvality poľnohospodárskej pôdy v jednotlivých okresoch bol použitý nasledujúci postup:

· Zozbieranie dát do MS Excel z portálu VÚPOP
· Dáta majú charakter percentuálneho zastúpenia stupňov kvality pôdy v jednotlivých okresoch celej SR (od 1 po 9, pričom najkvalitnejšie pôdy patria do 1. stupňa a najmenej kvalitné do 9. – ako uvádza VÚPOP: „Podľa zákona č. 220/2004 Z.z. sú všetky poľnohospodárske pôdy podľa príslušnosti do BPEJ zaradené do 9 skupín kvality pôdy.“)
· Na určenie skóre pre každý okres bol použitý nasledujúci algoritmus: 9*[%1st]+8*[%2st]+7*[%3st]+6*[%4st]+5*[%5st]+4*[%6st]+3*[%7st]+ +2*[%8st] +1*[%9st]; pričom [%1st] predstavuje percentuálne zastúpenie 1. stupňa kvality pôdy v danom okrese, [%2st] v druhom stupni, atď.
· Z predchádzajúceho vyplýva, že najvyššie možné skóre pre okres je 900 bodov (100% pôdy v 1. stupni kvality), čo by znamenalo veľmi kvalitnú pôdu pre poľnohospodárske účely. Najnižšie možné skóre by mohlo byť 100 bodov (100% pôdy v 9. stupni kvality).
Pri vzájomnom porovnávaní hodnôt priemernej výšky poskytnutej LFA na hektár a priemernej úrovne kvality pôdy v danej lokalite bolo treba tieto dve hodnoty transponovať na rovnakú úroveň tak, aby zostal zachovaný pomer jednotlivých údajov medzi okresmi a krajmi. Bol použitý nasledovný postup:
· Zistenie maximálnej hodnoty z poľa všetkých hodnôt priemernej výšky platieb LFA v okresoch

· Zistenie maximálnej hodnoty z poľa všetkých hodnôt priemernej kvality poľnohospodárskej pôdy v okresoch

· Koeficient = Prvá spomínaná maximálna hodnota / druhá spomínaná maximálna hodnota
· Vynásobenie všetkých hodnôt priemernej kvality PH pôdy v okresoch koeficientom a ich následné použitie do grafu porovnania s hodnotami priemernej výšky platieb LFA
Výsledky práce

Základné prvky reformy z roku 2003
4.1.1 Decoupling

Podstata Luxemburskej reformy z roku 2003 spočíva v zavedení takej podpory roľníkov, ktorá im dáva voľnú ruku v pestovaní a produkcii poľnohospodárskych výrobkov – na rozdiel od predchádzajúceho systému, ktorý prevažne stimuloval produkciu. Túto funkciu odstránenia motivácie farmárov stimulovať množstvo produkcie zabezpečuje „Decoupling“. Avšak tento prvok by sám o sebe nemal príliš veľký význam a želaný účinok, ak by nebol úzko spojený s ostatnými nástrojmi, ktoré sa venujú ochrane životného prostredia a zachovaniu práv zvierat v tzv. krížovej zhode (cross-compliance), ďalej s rozvojom vidieka a s moduláciou. Všeobecne sa hovorí o princípe 100% oddelení priamych platieb od produkcie, avšak množstvo výnimiek, ktoré boli udelené uberajú na intenzite tohto zámeru a poskytujú plynulejší prechod od jedného systému platieb k druhému:

· Krajiny spoločenstva mali otvorený časový priestor pre zavedenie decoupling 2005-2007

· 40% Dodatočných platieb na tvrdú pšenicu môže byť naďalej viazaných na produkciu

· Môžu zasahovať až do 50% priamych dotácií pri ovčiarstve a až 100% prémií na dojnice

· Priame platby boli stanovené na základe referenčných rokov 2000-2002

· Ak členské štáty chcú, môžu zachovať do 25% produkčných dotácií v rastlinnom sektore

· Produkcia mlieka sa povinne prestane dotovať až od roku 2008. 

Opatrenie decoupling tiež znamená, že na rozdiel od dotácií na produkciu sa platby vyplácajú na základe veľkosti výmery farmy bez ohľadu na to, čo vyrábajú a či vôbec vyrábajú. Reforma má za cieľ motivovať nie ku kvantite produkcie, ale ku kvalite celého výrobného procesu poľnohospodárskych výrobkov a taktiež aj vyzdvihnúť a stimulovať úlohy tzv. mimoprodukčných funkcií poľnohospodárstva. Opatrenie decoupling sa uplatňuje nástrojom jednotnej platby na plochu, ktorá sa vypláca na celý rok a zabezpečuje vyplácanie priamych platieb v závislosti od výmery farmy a nie od produkcie.
4.1.2 Režim jednotnej platby na plochu

Spolu s Luxemburskou reformou SPP bol zavedený režim jednotných platieb a v súčasnosti je hlavným nástrojom vyplácania dotácií. Systém v roku 2005 nahradil väčšinu dovtedy existujúcich schém vyplácania dávok pre poľnohospodárske plodiny a zvieratá. Reformy SPP sú nasmerované k tomu, že priame platby budú vyplácané výhradne pomocou jednotných platieb na farmu raz za rok (SAPS – angl. Single Area Payment Scheme). Zavedenie SPS odstraňuje spojenie medzi produkciou a podporami. Hlavné ciele sú:

· Umožniť poľnohospodárom produkciu na základe trhového dopytu

· Podporovať ekonomicky a environmentálne udržateľné poľnohospodárstvo

· Zjednodušiť dotazníky a žiadosti SPP pre poľnohospodárov a správcov

· Posilniť postavenie Európskej Únie pri vyjednávaní v agrárnom sektore Svetovej obchodnej organizácie (WTO)

Každý členský štát má možnosti ako bude vypočítavať a prideľovať dotácie. Hlavným rozdielom medzi nimi je určenie objemu poskytnutých SPS buď na základe historickej referencie (koľko platieb poľnohospodári získali v minulosti) – z týchto údajov sa následne vypočíta SPS – alebo sa všetky platby budú počítať na základe priemeru krajiny alebo regiónu. Hlavné možnosti sú:

· Základný (historický) prístup: každému farmárovi sú pridelené nároky na dotáciu korešpondujúce s platbami, ktoré získal počas referenčného obdobia (referenčné množstvo) a s veľkosťou obhospodarovanej plochy počas referenčného obdobia.

· Regionálny (paušálny) prístup: referenčný objem nie je vypočítavaný na úrovni jednotlivca – individuálneho poľnohospodára, ale na regionálnej úrovni, čo znamená súhrn platieb všetkých zainteresovaných farmárov v rámci regiónu počas referenčného obdobia. Regionálny referenčný objem je potom rozdelený celkovou oprávnenou plochou deklarovanou poľnohospodármi daného regiónu v roku zavedenia SPS. Tým sa definuje hodnota tzv. jednotkového nároku v regióne. Nakoniec, každý farmár získa (paušálnu) platbu, ktorá je spojená so spomínaným objemom oprávnenej plochy deklarovanej v roku zavedenia SPS. Tento prístup znamená čiastočnú redistribúciu priamych platieb medzi poľnohospodármi v danom regióne.

· Zmiešaný model: členské krajiny môžu v oprávnených prípadoch použiť aj iné schémy výpočtu v rôznych regiónoch ich územia. Môžu vypočítavať platby používajúc časť z historického a časť z regionálneho prístupu. Takéto „hybridné“ schémy sa môžu ďalej odlišovať v referenčnom období, ktoré je brané do úvahy (medzi prvým zavedením SPS a plnou implementáciou). Dáva to možnosť vzniku dynamických a statických hybridných schém výpočtu. 

Hlavným cieľom tejto reformy bolo oddelenie priamych platieb od produkcie. Na tento účel bol zavedený režim jednotnej platby, na základe ktorého poľnohospodári dostávajú jednotnú platbu na farmu oddelenú od produkcie. 

Nasledujúca tabuľka ako výrazný ukazovateľ dopadov tejto reformy zobrazuje pomerne prudký nárast výšky jednotných platieb na farmu v rokoch 2004 – 2007 na Slovensku. 

Tab. 1: Vývoj poskytovania priamych platieb SPS na Slovensku po zavedení Luxemburskej reformy (2004-2007)

	Rok
	Celková výška platieb SPS v SR [SK]

	2004
	3 183 979 105,00

	2005
	3 511 852 657,04

	2006
	4 245 451 281,86

	2007
	4 478 535 548,40


Zdroj: PPA

Nástrojom opatrenia decoupling sa stali jednotné platby na plochu, ktoré nie sú závislé od produkcie, ale sú závislé od dodržiavania krížovej dohody.
4.1.3 Cross-compliance – krížová zhoda  

Krížová zhoda zavádza rešpektovanie environmentálnych a iných nariadení ako jednu zo základných požiadaviek pre pridelenie priamych dotácií poľnohospodárom. Farmári musia v každom prípade vyhovieť všetkým legislatívam súvisiacim s ich podnikom. Významnosť krížovej zhody je práve v tejto podmienke. Krížová zhoda nie je úplne nový koncept, keďže podobné požiadavky boli dobrovoľné pre členské štáty aj pred reformou, avšak od jej zavedenia je to pre členské štáty povinné. Všetci poľnohospodári, aj keď ešte nie sú zapojení do systému jednotných platieb na farmu, podliehajú krížovej dohode. 

Reforma SPP z roku 2003 obsahuje posilnenú krížovú zhodu, ako štandardný sankčný prístup, ktorý  bude  uplatňovaný na vybrané zákonom stanovené požiadavky v oblasti životného prostredia, potravinovej bezpečnosti, zdravia rastlín a zvierat a welfare zvierat. Okrem toho sa krížová zhoda bude uplatňovať v súvislosti s povinnosťou farmárov udržiavať svoju pôdu v dobrom stave z hľadiska poľnohospodárstva aj životného prostredia. 
Farmári nemusia bezpodmienečne produkovať aby boli oprávnení žiadať jednotnú platbu na farmu a/alebo iný druh priamej platby, ale musia dodržiavať krížovú dohodu v dvoch rovinách: (angl. Good Agricultural and Environmental Conditions – GAEC, Statutory Management Requirements – SMR)

· GAEC - Dobrý poľnohospodársky a environmentálny stav: všetci poľnohospodári požadujúci dotácie, nezávisle na tom či a v akej miere zo svojej pôdy produkujú, musia strpieť určité minimálne požiadavky na udržanie pôdy v dobrom stave. Tieto podmienky sú zavedené členskými štátmi na národnej alebo regionálnej úrovni. Sú výsledkom zavedenia režimu jednotnej platby ich úmysel je ochrana pred zanechaním – zrieknutím sa poľnohospodárskej pôdy a následných environmentálnych dôsledkov. Patria sem: ochrana pôdy pred eróziou, udržiavanie organickej zložky a štruktúry pôdy a zabránenie poškodzovaniu prirodzeného prostredia.  

· SMR - Základné požiadavky týkajúce sa správy: poľnohospodári musia dodržiavať ostatné štandardy krížovej zhody nazývané SMR, ktoré sú zahrnuté v súvislosti s 19 nariadení a regulácií EÚ, ktoré sa venujú ochrane životného prostredia, zdravia spoločnosti, zvierat a rastlín a welfare zvierat

Nerešpektovanie týchto podmienok môže viesť k redukcii alebo k úplnému zrušeniu priamych platieb.

4.1.4 Modulácia

Modulácia v podstate predstavuje znižovanie – alebo degresiu priamych platieb pre veľké poľnohospodárske podniky za účelom vyhradenia usporených prostriedkov pre financovanie dodatočných opatrení pre rozvoj vidieka. V nasledujúcej tabuľke je znázornený plán znižovania týchto dotácií pre veľké podniky spolu s ďalšími súvisiacimi údajmi. Degresia sa netýka marginálnych regiónov.

Tab. 2: Degresia a modulácia priamych platieb

	
	2005
	2006
	2007
	2008-2013

	Degresia, zníženie v %
	3
	4
	5
	5

	Farmy s priamymi platbami do 5000€
	0
	0
	0
	0


Zdroj: MP SR

Členskému štátu zostane jeden percentuálny bod modulácie. Zvyšok prostriedkov získaných moduláciou sa prerozdelí medzi ostatné štáty spoločenstva podľa týchto kritérií:

· Poľnohospodárska výmera

· Poľnohospodárska zamestnanosť

· HDP na obyvateľa vyjadrená kúpnou silou

Luxemburská reforma bude mať za následok že sa Slovensko dostane vo výške priamych platieb na úroveň EU15 o tri roky skôr ako sa pôvodne plánovalo, čo znamená v roku 2010, a to pri výške národného doplatku 25% z celkovej hodnoty. Členské štáty obdržia naspäť 80% fondov získaných moduláciou. Novovstupujúcich krajín sa redukcia priamych platieb netýka až do obdobia dosiahnutia úrovne štandardnej výšky platieb EÚ.

4.1.5 Ostatné prvky reformy
Set aside - Povinnosť vyňatia pôdy z produkcie. Od tohto sú oslobodené podniky, ktoré hospodária ekologicky.
PH poradenský systém – zavedený od roku 2007, pričom do roku 2010 bola účasť v ňom dobrovoľná. Je to služba poskytujúca poradenstvo na základe podnetov od farmárov o tom, aké vhodné spôsoby produkcie a hospodárenia používajú. Takisto tento systém zabezpečuje audit fariem s cieľom pomôcť poľnohospodárom implementovať do praxe všetky predpisy týkajúce sa životného prostredia, bezpečnosti potravín a blaha zvierat. 
Finančná disciplína – prvok reformy zabezpečujúci kontrolu výdavkov z rozpočtu EÚ tak, aby tento nebol do konca plánovaného obdobia 2013 prekročený. 
Rozvoj vidieka – ide o zosilnenie politiky rozvoja vidieka prostredníctvom väčšieho množstva prostriedkov z fondov EÚ. Súvisí s novými opatreniami ktorými sú: nové štandardy; podpora kvalitnej výroby; podpora členstva v poradenských poľnohospodárskych systémoch; podpora drobných roľníkov; investície do štátnych lesov; nové opatrenia pre welfare zvierat – a to prostredníctvom tzv. národných obáliek.
Národné obálky – dobrovoľný nástroj, ktorý umožňuje členským krajinám vyčleniť 10 % z prostriedkov priamych platieb na podporu takého druhu hospodárstva, ktoré je dôležité pre ochranu prírody a ŽP.
Revízia trhovej politiky SPP – jedná sa o zníženie cien v odvetví produkcie mlieka, ryže, tvrdej pšenice, orechov, zemiakového škrobu a sušených krmovín.
Dotácie LFA na Slovensku
Podpora v znevýhodnených oblastiach je opatrenie, ktoré smeruje k podpore rozvoja vidieka a zohľadňuje pri tom charakter krajiny a životné prostredie. K zabráneniu vyľudňovania vidieckeho prostredia so znevýhodnenými podmienkami je potrebné zabezpečiť primerané príjmy pre obyvateľstvo týchto lokalít. Znevýhodnené oblasti sú vymedzené kritériami, ktoré položila Rada a pri ich stanovovaní sa prihliadalo na ekonomické, prírodné a demografické podmienky Slovenska. Jedná sa o oblasti v ktorých sú vstupy do výroby trvalo nadpriemerne nákladné a zároveň výnosy z jednotkovej produkcie sú v porovnaní s ostatnými oblasťami nižšie.

Legislatíva

Znevýhodnené oblasti (angl. Less Favoured Areas) a podmienky poskytovania podpory určuje nariadenie vlády SR o podmienkach poskytovaniach podpory v znevýhodnených oblastiach. Znevýhodnené oblasti sa rozdeľujú do horských oblastí (H), ostatných menej priaznivých oblastí (O) a oblastí so špecifickými obmedzeniami (S). Tieto pôdne bloky sa zaraďujú podľa typu s prevažujúcou výmerou patriacou do katastrálneho územia obce. Zoznam jednotlivých oblastí, ako aj výška vyrovnávacieho príspevku pre jednotlivé LFA oblasti sú uvedené v prílohách tohto nariadenia vlády. 
Žiadosť o poskytnutie vyrovnávacieho príspevku môže požiadať osoba - žiadateľ spĺňajúca nasledovné podmienky:

· Vykonáva poľnohospodársku činnosť na ploche minimálne jeden hektár PH pôdy v znevýhodnenej oblasti, pričom táto výmera môže obsahovať viaceré súvislé diely pôdnych blokov s výmerou najmenej 0,3 ha obhospodarovanej pôdy jedným žiadateľom. 
· Dodržiava na poľnohospodárskej pôde dobré poľnohospodárske a environmentálne podmienky (krížové plnenie)

· Zaviaže sa čestným vyhlásením vykonávať poľnohospodársku činnosť v znevýhodnenej oblasti najmenej počas piatich rokov od prvej platby; to však neplatí ak je poľnohospodársky podnik prevedený na iný subjekt. 

Pokiaľ žiadateľ poruší niektorú z týchto podmienok, je povinný vrátiť vyrovnávajúci príspevok, alebo jeho časť platobnej agentúre. To však neplatí, ak zlyhanie spôsobilo: zasiahnutie vyššej moci; žiadateľ ukončil svoju činnosť, ale záväzok prevzala iná fyzická alebo právnická osoba; došlo k zrušeniu zaradenia do niektorej znevýhodnenej oblasti podľa osobitného predpisu.
Analýza poskytnutých platieb LFA na Slovensku
Nasledujúca tabuľka a graf znázorňuje priemernú výšku dotácií poskytnutých za rok 2007 v rámci celej SR.

Tab. 3: Priemerná výška poskytnutej priamej platby LFA na jeden hektár
	Kraj
	Priemerná výška LFA na 1 hektár [SK]

	Trnavský
	194,43

	Nitriansky
	175,32

	Bratislavský
	643,04

	Trenčiansky
	1 274,85

	Košický
	1 224,55

	Banskobystrický
	1 646,72

	Prešovský
	1 911,94

	Žilinský
	2 420,01


Zdroj: PPA, VÚPOP

Obr. 3: Priemerná výška dotácií LFA na 1 hektár poľnohospodárskej pôdy
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Zdroj: PPA, VÚPOP
Kvalita poľnohospodárskej pôdy na Slovensku
Na prevažnej časti územia Slovenska sa nachádzajú menej kvalitné pôdy pre poľnohospodársku činnosť. Jedná sa o oblasti typu H, O a S. Tie pokrývajú prevažnú časť východného a stredného Slovenska. Priaznivejšie podmienky pre poľnohospodárstvo sú na západe krajiny – jedná sa o Trnavský, Bratislavský a Nitriansky kraj, ako aj na juhu stredného a východného Slovenska. Analogicky je zostavené aj rozdelenie poľnohospodárskej pôdy na Slovensku na primárny a sekundárny pôdny fond: 
· Primárna PH pôda je primárne určená na priame poľnohospodárske využitie. Má strategický účel pre krajinu, pretože zabezpečuje potravinovú dostatočnosť. Nachádza sa prevažne na celom západnom Slovensku, ďalej na juhu stredného a juhu východného Slovenska. 
· Sekundárnu PH pôdu je možné za predpokladu záujmu spoločnosti využiť na potravinové účely, avšak je možné ju využívať aj na alternatívne poľnohospodárske využitie, na zalesnenie, športové, turistické či rekreačné účely.

Analýza kvality poľnohospodárskej pôdy na Slovensku
Poznámka: Z celkového počtu okresov 79 je do analýzy zahrnutých iba 78. Vylúčený je okres Bratislava I. z dôvodu jeho špecifickosti a výlučne mestského charakteru, ako aj nedostupnosti dát o kvalite poľnohospodárskej pôdy. Treba spomenúť, že aj v tomto okrese boli poskytnuté dotácie z titulu LFA (v priemernej výške 11 619,12 SK na hektár, čo je takmer štvornásobok druhej najvyššej hodnoty Slovenska), avšak majú výnimočný charakter, ktorý by výrazne deformoval grafické znázornenia.
Na nasledujúcej tabuľke a grafe je znázornená štruktúra poľnohospodárskej pôdy na Slovensku z hľadiska kvality. 

Tab. 4: Priemerná kvalita poľnohospodárskej pôdy v rámci celej SR

	Kraj
	Skóre* pre kvalitu PH pôdy

	Trnavský
	660,78

	Nitriansky
	629,32

	Bratislavský
	577,81

	Trenčiansky
	357,86

	Košický
	339,24

	Banskobystrický
	293,48

	Prešovský
	252,36

	Žilinský
	222,62


Zdroj: VÚPOP
* - postup určovania skóre pre kvalitu pôdy je popísaný v časti 3 – metodika
Obr. 4: Štruktúra kvality poľnohospodárskej pôdy na území Slovenska k 1.1.2007
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Porovnanie LFA dotácií s kvalitou poľnohospodárskej pôdy na Slovensku
Podstata LFA dotácií spočíva v podporovaní oblastí so znevýhodnenými podmienkami pre poľnohospodárstvo, aby tieto oblasti boli konkurencieschopné s ostatnými oblasťami s kvalitnejšou pôdou. Z tohto porovnania by mala vyplynúť vzájomná závislosť znižujúcej sa kvality poľnohospodárskej pôdy s rastúcou výškou dotácií LFA. Jedná sa o nepriamu úmeru – so znížením kvality pôdy sa zvyšuje dotácia LFA. Práve z nasledujúcej komparácie konkrétnych a praktických údajov sa overí, či je tento nástroj LFA nastavený účinne a skutočne podporuje znevýhodnené oblasti.
Tab. 5: Porovnanie kvality pôdy s výškou LFA dotácií

	Kraj
	Skóre*
	Priemerná výška LFA na 1 hektár [SK]

	Trnavský
	660,78
	194,43

	Nitriansky
	629,32
	175,32

	Bratislavský
	577,81
	643,04

	Trenčiansky
	357,86
	1 274,85

	Košický
	339,24
	1 224,55

	Banskobystrický
	293,48
	1 646,72

	Prešovský
	252,36
	1 911,94

	Žilinský
	222,62
	2 420,01


Zdroj: VÚPOP, PPA
Poznámka: Aby boli podpory LFA a kvalita pôdy porovnateľné na grafe, bolo treba ich hodnoty transponovať na rovnakú úroveň tak, aby pomer pôvodných hodnôt zostal zachovaný; postup je vysvetlený v časti 3 – metodika.

Obr. 5: Závislosť priemernej výšky LFA dotácie s kvalitou pôdy v jednotlivých regiónoch
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Ako môžeme pozorovať z predchádzajúceho grafu, výška dotácií LFA zreteľne kopíruje a kompenzuje znevýhodnené podmienky pre poľnohospodárstvo.
Zdroje údajov o kvalite pôdy pochádzajú z informačného servisu Výskumného ústavu pôdoznalectva a ochrany pôdy; zdroje údajov o poskytnutých LFA platbách pochádzajú z portálu pôdohospodárskej platobnej agentúry. Všetky dáta sú za rok 2007.
Poznámka: na všetkých grafoch sú zľava doprava zastúpené jednotlivé okresy v poradí:

Trnavský kraj: Dunajská Streda, Galanta, Hlohovec, Piešťany, Senica, Skalica, Trnava.

Nitriansky kraj: Komárno, Levice, Nitra, Nové Zámky, Šaľa, Topoľčany, Zlaté Moravce.

Bratislavský kraj: Bratislava II, Bratislava III, Bratislava IV, Bratislava V, Malacky, Pezinok, Senec.

Trenčiansky kraj: Bánovce nad Bebravou, Ilava, Myjava, Nové Mesto nad Váhom, Partizánske, Považská Bystrica, Prievidza, Púchov, Trenčín.

Košický kraj: Gelnica, Košice I, Košice II, Košice III, Košice IV, Košice – okolie, Michalovce, Rožňava, Sobrance, Spišská Nová Ves, Trebišov.

Banskobystrický kraj: Banská Bystrica, Banská Štiavnica, Brezno, Detva, Krupina, Lučenec, Poltár, Revúca, Rimavská Sobota, Veľký Krtíš, Zvolen, Žarnovica, Žiar nad Hronom.

Prešovský kraj: Bardejov, Humenné, Kežmarok, Levoča, Medzilaborce, Poprad, Prešov, Sabinov, Snina, Stará Ľubovňa, Stropkov, Svidník, Vranov nad Topľou.

Žilinský kraj: Bytča, Čadca, Dolný Kubín, Kysucké Nové Mesto, Liptovský Mikuláš, Martin, Námestovo, Ružomberok, Turčianske Teplice, Tvrdošín, Žilina

Priame platby v Nitrianskom kraji
4.5.1 Vývoj priamych platieb v Nitrianskom kraji v rokoch po zavedení Luxemburskej reformy

Jednotná platba na plochu (SAPS) – ako už bolo v práci spomínané, predstavuje finančnú pomoc farmárom, ktorá sa nespája s výrobou. Tento systém platieb umožňuje poľnohospodárom slobodne sa rozhodovať, čo budú na pôde pestovať bez toho, aby tým bola výška tejto platby ovplyvnená. Ako určuje legislatíva, poskytuje sa na plochu pôdy najmenej 1 hektár, pričom táto výmera môže predstavovať viaceré súvislé diely jedného pôdneho bloku jednej kultúry o výmere najmenej 0,3 hektára, ktorá bola k 30. 6. 2003 obhospodarovaná a udržiavaná v súlade s dobrými poľnohospodárskymi a environmentálnymi podmienkami. Okrem toho je žiadateľ povinný dodržiavať pravidlá krížového plnenia. 


Platby POP (alebo skratka RV ako uvádza PPA vo svojich štatistikách) patria medzi doplnkové národné priame platby – na plodiny na ornej pôde. Poskytujú sa na plochu osiatu podporovanou plodinou do 31. mája príslušného kalendárneho roku na poľnohospodárskej parcele nie menšej ako 0,3 hektára. Sú spolufinancované z prostriedkov EÚ a dodatočne financované aj zo štátneho rozpočtu. Zoznam podporovaných plodín je stanovený v Nariadení vlády SR.


 Platba na vybrané druhy tabaku je doplnková národná platba v rastlinnej výrobe. Ako uvádza PPA, táto platba je poskytovaná žiadateľovi, ktorý mal pridelenú výrobnú kvótu na základe rozhodnutia ministerstva na pestovateľskú plochu tabaku k 31. decembru 2005 na skutočne dodané množstvo vybranej odrody tabaku do 40 % celkovej sumy platby a/alebo kvótu vybranej odrody tabaku k 31. decembru 2005 vo výške 60 % celkovej sumy platby. Vybranými odrodami tabaku sú Burley a Virginia.

Medzi ďalšie platby poskytované formou doplnkovej národnej platby patrí platba na veľké dobytčie jednotky a v rámci nej platba na dojčiace kravy, ktoré majú nad 24 mesiacov a platba na ovce a kozy nad 12 mesiacov. 


Platba na chmeľ takisto patrí medzi doplnkové národné platby a poskytne sa žiadateľovi na chmeľnicu, ak dosahuje výmeru najmenej 0,3  hektára. Ak výmera chmeľníc uvedená v žiadostiach o platbu presiahne 305,13  hektára, každému žiadateľovi sa poskytne platba na priamo úmerne zníženú výmeru chmeľnice podľa presiahnutej výmery. Žiadateľ o platbu na chmeľ je povinný hospodáriť v súlade s dobrými poľnohospodárskymi a environmentálnymi podmienkami

Platby pre znevýhodnené oblasti (LFA) sú charakterizované v kapitole 4.2.
Tab. 6: Vývoj priamych platieb v Nitrianskom kraji 2004-2007
	Rok
	2004
	2005
	2006
	2007

	SAPS
	683 989 961,26
	781 602 177,10
	939 765 596,34
	980 485 230,85

	POP
	526 269 809,44
	790 444 105,18
	667 882 251,65
	590 926 409,50

	LFA
	57 523 451,86
	54 052 957,71
	60 543 914,71
	61 926 921,09

	TBK
	0,00
	42 878 686,50
	50 972 700,00
	31 186 479,60

	OVKO
	0,00
	0,00
	3 967 043,02
	0,00

	DK
	0,00
	0,00
	1 320 106,88
	0,00

	CHM
	0,00
	113 670,00
	66 780,00
	0,00


Zdroj: PPA
Obr. 6: Vývoj priamych platieb v Nitrianskom kraji 2004-2007
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Zdroj: PPA
SAPS – Jednotná platba na plochu; POP – Plodiny na ornej pôde; LFA – Znevýhodnené oblasti; TBK – Tabak; OVKO – Ovce a kozy; DK – Dojčiace kravy; CHM - Chmeľ

Z analýzy možno pozorovať dopad Luxemburskej reformy na postupné zvyšovanie priamych platieb SPS, ktoré sa poskytujú poľnohospodárom bez závislosti na tom, čo a v akom množstve produkujú, pokiaľ dodržujú záväzky dobrých environmentálnych a hospodárskych postupov a ďalších záväzkov krížovej zhody.

4.5.2 Štruktúra priamych platieb v okresoch Nitrianskeho kraja za rok 2007
Tab. 7: Celková výška poskytnutých priamych platieb v NR kraji za rok 2007 v SK
	Okres
	SAPS [SK]
	RV [SK]
	LFA [SK]
	TBK [SK]
	Spolu 

[tis. SK]

	Komárno 
	190 142 501,03
	116 941 781,27
	6 742 957,61
	5 641 227,60
	319 468

	Levice 
	200 625 618,80
	118 670 546,90
	24 336 223,40
	7 402 428,00
	351 034

	Nitra 
	154 250 370,10
	92 937 797,04
	5 227 375,90
	0,00
	252 415

	Nové Zámky 
	225 232 307,66
	138 612 115,10
	1 992 347,42
	12 686 894,40
	378 523

	Šaľa 
	68 014 148,14
	42 855 502,21
	3 982 727,15
	0,00
	114 852

	Topoľčany 
	76 450 934,12
	43 841 283,94
	3 905 520,26
	5 455 929,60
	129 653

	Zlaté Moravce 
	65 769 351,00
	37 067 383,04
	15 739 769,35
	0,00
	118 576


Zdroj: PPA
Obr. 7: Grafické znázornenie celkovej výšky poskytnutých dotácií v NR kraji za rok 2007
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Zdroj: PPA

SAPS – platby Single Area Payment Scheme; RV – plodiny na ornej pôde; LFA – platby pre znevýhodnené oblasti; TBK – platba na tabak

Ako je možné vidieť z grafu, najväčšie množstvo prostriedkov získal za rok 2007 okres Nové Zámky, Levice a Komárno. V tomto porovnaní ale nie je zohľadnená výmera poľnohospodárskej pôdy jednotlivých okresov – čo má za následok nemožnosť ich vzájomného porovnania v rámci celkovej úspešnosti žiadateľov o priame platby. Tento nedostatok sa odstráni v nasledujúcej analýze.
4.5.3 Úspešnosť jednotlivých okresov NR kraja v poberaní priamych platieb
Nasledujúce znázornenie predstavuje úspešnosť čerpania priamych platieb z fondov EÚ v rámci Nitrianskeho kraja. Priemerná výška poskytnutej priamej platby je podielom súčtu všetkých poskytnutých priamych platieb (SAPS, RV, LFA, TBK) s výmerou poľnohospodárskej pôdy pre daný okres. 

Tab. 8: Priemerná výška poskytnutej priamej platby

	Okres
	Priem. výška poskytnutej platby [SK]

	Komárno
	3 691,74

	Levice
	3 122,70

	Nitra
	3 698,45

	Nové Zámky
	3 498,53

	Šaľa
	3 872,43

	Topoľčany
	3 418,51

	Zlaté Moravce
	4 524,61


Obr. 8: Priemerná výška súčtu všetkých poskytnutých priamych platieb na jeden hektár
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Táto analýza vyjadruje úspešnosť jednotlivých okresov v poberaní priamych platieb z fondov Európskej Únie. Z tohto vyplýva, že aj keď okres Zlaté Moravce celkovo získal najmenej priamych platieb, ak vezmeme do úvahy jeho výmeru poľnohospodárskej pôdy, zistíme, že v poberaní priamych platieb je v rámci Nitrianskeho kraja najúspešnejší.
Záver
Spoločná poľnohospodárska politika bola v práci charakterizovaná ako najdôležitejšia spoločná politika členských štátov Európskej Únie.  Jej ciele sa od založenia tejto politiky v polovici 20. storočia výrazne menili so situáciou v hospodárstve. Kým v jej začiatkoch sa kládol dôraz na zvyšovanie produkcie pre nedostatok poľnohospodárskych komodít, neskôr sa začali riešiť problémy s nadprodukciou. Prvé reformy nastali v osemdesiatych rokoch zavedením kvót pre mlieko a mliečne výrobky. MacSharryho reforma znížila intervenčné ceny, zaviedla kompenzačné platby pre vypustenie pôdy z produkcie a čiastočne odstránila deformačný účinok účinok cenovej podpory tým, že bola nahradená príjmovými dotáciami a produkčnými kvótami. Agenda 2000 bola prípravou na prijatie nových členských štátov do Európskej Únie a prípravou rozpočtu na roky 2000-2006. Zároveň nasmerovala politiku k vytvoreniu udržateľného stavu poľnohospodárstva so zameraním sa na ekonomický rozvoj vidieka. V nasledujúcich rokov po reforme sa pokračovalo v decoupling – postupnom oddeľovaní priamych platieb od produkcie. Luxemburská reforma SPP zásadne posilnila opatrenia na poskytnutie slobody poľnohospodárom v prispôsobovaní sa trhu a dopytu prostredníctvom oddelených priamych platieb SPS. Tiež došlo k zníženiu priamych platieb pre veľké poľnohospodárske podniky, aby sa uvoľnili prostriedky pre rozvoj vidieka – environmentálne otázky, kvalita produkcie a welfare zvierat. 
Z výsledkov práce vyplýva, že vývoj priamych platieb – najmä jednotnej platby na plochu v rokoch po zavedení tejto reformy – nadobúdal značne stúpajúcu tendenciu. Toto je v súlade so zámerom reformy – poskytnúť poľnohospodárom priestor pre trhovú orientáciu bez toho, aby boli ich príjmy kvôli tomu obmedzené.

Taktiež môžem konštatovať, že dotácie pre znevýhodnené oblasti poskytované na Slovensku sú poskytované skutočne oblastiam s nekvalitnou poľnohospodárskou pôdou a obmedzenou produkčnou schopnosťou. Tieto oblasti majú dotáciami LFA kompenzované zvýšené vstupné náklady na produkciu.
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