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ABSTRAKT
Cieľom záverečnej práce bolo poskytnúť informácie o vplyve a využití biodoplnkov vo výžive brojlerových kurčiat. Po negatívnych skúsenostiach z používania stimulátorov rastu na báze cudzorodých látok bola pozornosť vedeckého výskumu obrátená k prirodzenej mikroflóre tráviaceho traktu, k využívania stimulátorov rastu a k využívaniu prirodzenej ochrany organizmov proti chorobám. Tieto možnosti poskytuje využitie mikroorganizmov, ktoré sú pre hostiteľa vlastné. V posledných rokoch sa venuje viac pozornosti sledovaniu vplyvu biodoplnkov a to v prvom rade probiotickým prípravkom na zdravie, úžitkovosť a kvalitu živočíšnych produktov. Výsledky štúdií autorov poukázali na reálnu možnosť uplatnenia biodoplnkov v kŕmnych zmesiach bez negatívneho dopadu na látkový metabolizmus, zdravotný stav zvierat, ale aj na životné prostredie. Biodoplnky majú uplatnenie aj v chovoch s väčším počtom zvierat, pri vysokých koncentráciách zvierat, kde zdravotný stav spolu s výživou je rozhodujúci fakt ekonomiky.
Kľúčové slová:        biodoplnky, brojlerové kurčatá, probiotiká, prebiotiká, kvalita mäsa                             
ABSTRACT

The aim of this work was to provide information about the effects and use of bioadditionsfor broiler chicks or broiler poultry. After negative experiences with the usage of growth stimulators on foreign substances basis, the attention was inverted towards natural digestive tract. All for the use of growth stimulators and use of natural organism protection against disease. The options are providing the usage of microorganisms, which are owned by the host. In recent years, more attention is devoted to monitor the impact of bioadditions and first and foremost the probiotic appliances on the internal condition of the animal. Author studies results demonstrates the real possibility of appying bioadditions in food compound, without negative impact on metabolism and animal health, as well as on the enviroment. Bioadditions can be used also in numerous preservations with more animals than ususal, because it is know for its positive impact on animal health and their internal organism enviroment. 

Key words:     Bioadditions, broiler chick (broiler poultry), probiotics, prebiotics, meat quality, human food nutrion                                                                   
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 ÚVOD

     Základným cieľom každého poľnohospodárskeho podniku respektíve prevádzky je odchov dobre vyvíjajúcich a zdravých mláďat. Pre splnenie týchto požiadaviek je nutné zabezpečiť adekvátnu výživu tak, aby sa zabezpečila realizácia genetického potenciálu a ekonomika výroby. Za tým účelom sa využívajú aj rôzne prídavky do kŕmnych zmesí, ktoré majú za úlohu stimulovať rast a znížiť vplyv negatívne pôsobiacich faktorov, ktoré počas života negatívne pôsobia na zdravotný stav a úžitkovosť zvieraťa zvieraťa. Medzi biodoplnky zaradujeme prebiotiká, probiotiká, antibiotiká, rastlinné silice, symbiotiká a mnoho ďalších.
     Od roku 1990 na Slovensku dochádza k určitým zmenám v produkcii a spotrebe mäsa. Významný vplyv zohráva hlavne zmena dotačnej politiky štátu a prechod na trhové hospodárstvo.  Taktiež sa mení aj pohľad na spotrebu mäsa ale aj na jeho druhovú skladbu, pretože spotrebiteľ uprednostňuje hlavne lačnejšie mäso ale tiež môžeme konštatovať, že konzument si zachováva vzťah k tradičnému bravčovému mäsu.

     V rokoch 1990-1998 výroba mäsa poklesla na 57,00 % ale výroba cenovo najprístupnejšieho hydinového mäsa poklesla len na 90,09 % z produkcie v roku 1990 (Frančáková, H., 2007)
     Podstatnú časť jatočnej hydiny predstavujú brojlerové kurčatá. Brojlerové kurčatá sa intenzívne vykrmujú do 1,5 - 2kg a výkrm trvá 5 – 7 týždňov. Požadujú sa kurčatá zdravé,veľmi dobre osvalené, bez výskytu otlakov na prsnej časti a primerane operené.

     Spotreba mäsa v jednotlivých krajinách závisí od produkčných možností, kúpischopnosti obyvateľstva a tradícií. V súčasnom období do popredia vystupuje požiadavka nízkeho obsahu tuku a zdravotná bezpečnosť. Taktiež sa zvyšuje záujem o mäso vyrábané v podmienkach ekologického poľnohospodárstva.  V roku 1998 bola priemerná svetová spotreba na osobu a rok 37,1 kg, pričom v Európe bola priemerná spotreba na obyvateľa trikrát vyššia ako celosvetový priemer. V USA je súčasná spotreba mäsa približne 110 kg.
     Vo väčšine európskych krajín predstavuje spotreba kuracieho mäsa najvyšší podiel z celkovej spotreby hydinového mäsa. Produkcia kuracieho mäsa sa stala vplyvom vysokej intenzifikácie takmer priemyselným odvetvím s celoročnou nepretržitou výrobou. Počas ostatného obdobia zaznamenal hydinársky priemysel významný nárast na celom svete.

     Významné postavenie má najmä vo vyspelých štátoch sveta, kde jeho spotreba stále rastie. Na Slovensku má produkcia a predaj  jatočnej hydiny vzrastajúci trend, pričom v spotrebe sa zaraďuje hneď za bravčové mäso. Problematika zdravej výživy zahrňuje mnoho  aspektov, pri hydinových produktoch najmä tvorbu mäsa s nižším obsahom cholesterolu, vhodným zložením mastných kyselín a zvýšeným obsahom účinných látok.

     Producenti brojlerových kurčiat využívajú v chove špičkové technológie, ktoré im umožňujú pri dodržiavaní technologických podmienok výkrmu a pri použití kvalitných kŕmnych zmesí dosiahnuť za 40 až 42 dní priemernú živú hmotnosť kurčiat 1800 – 2000 g. Mäso brojlerových kurčiat sa podieľa na celkovej spotrebe hydinového mäsa až 84% .
     Uplatnenie vhodných a neškodných biodoplnkov predstavuje ekonomicky výhodnejšiu a ekologickejšiu cestu pri chove hydiny skrmovanej kŕmnymi zmesami.     

1 CIEĽ PRÁCE
     Cieľom bakalárskej práce bolo poskytnúť informácie o význame, vplyve, mechanizme účinku a využitia biodoplnkov vo výžive brojlerov na množstvo a kvalitu mäsa.

     Na splnenie vytýčeného cieľa je potrebné preštudovať množstvo domácej a zahraničnej  literatúry. Teoretické informácie z týchto zdrojov po preštudovaní upraviť tak, aby sme získali, najdôležitejšie informácie o použití  biodoplnkoch vo výžive brojlerových kurčiat, o ich vplyve, mechanizme účinku, dávkovaní a zdrojoch. 

     Tento teoretický základ využiť ďalej pri realizácii vlastných experimentov a ich hodnotení. 
2 METODIKA PRÁCE
     Cieľom našej práce bolo poskytnúť základné informácie o použití biodoplnkov vo výžive brojlerových kurčiat. Pokúsili sme sa priblížiť jednotlivé druhy ako probiotiká, prebiotiká, symbiotiká, rastlinné silice a antibiotiká, ktoré sú späté s hodnotením a analýzou vplyvu biodoplnkov na zdravie a úžitkovosť zvierat.

     Práca bola zameraná na štúdium dostupných vedeckých , odborných  a populárnych publikácii z domácich a zahraničných zdrojov. Z dostupnej literatúry systematicky usporiadať problematiku vo vzťahu k cieľu práce.

     Pre tento účel je spracovaný prehľad

· Charakteristika používaných biodoplnkov

· Vplyv týchto aditív na množstvo a kvalitu hydinového produktu

· Význam mäsa brojlerov vo výžive ľudí.
     Po zadaní témy sme sa zamerali na študovanie konkrétnej problematiky, zhromažďovanie literárnych zdrojov a vyhľadávanie dostupných informácií. 

3  SÚČASTNÝ STAV RIEŠENEJ PROBLEMATIKY

3.1 Charakteristika hydinového mäsa

     Hydinové mäso je jedlá časť zabitej hydiny, a to svalovina s kožou a tukom na kosti alebo po vykostení a drobky, ku ktorej sa po opracovaní nič nepridáva a jediným konzervačným zásahom je zníženie jej teploty (Golian, 2000) 

     Hydinové mäso má vo výžive človeka dôležité miesto z hľadiska nutričnej hodnoty je veľmi zaujímané vzhľadom na vysoký obsah bielkovín,  a hrabavá hydina má aj nízky podiel tuku. Hydinové mäso je bohatou zásobárňou minerálnych látok a vitamínov. Vitamíny sú labilné, rýchlo sa štiepia a rozkladajú sa vplyvom technologického spracovania a kuchynskej prípravy v mäse hydiny sa vyskytujú najmä vitamín C (v surovom mäse), vitamíny skupiny B (pečeň, srdce, obličky, svaly), nikotínamid, kyselina nikotínová, kyselina listová, biotín – vitamín H, vitamíny A, D, D3 (Brestenský, 2002).
     Mäso hydiny v porovnaní s inými druhmi mias  má výhodné biologické a nutritívne vlastnosti. Z nutritívneho hľadiska najmä mäso hrabavej hydiny je veľmi výhodné vzhľadom na celkový obsah celkových bielkovín, esenciálnych aminokyselín, vysoký obsah esenciálnych nenasýtených mastných kyselín, minerálnych látok, vápnika, fosforu a nízky obsah tukov, čo hrá veľmi dôležitú úlohu v prevencii srdcovo-cievnych ochorení. (Benková et al. 2005)

     Bielkoviny kuracieho a morčacieho mäsa obsahujú v porovnaní s bravčovým a hovädzím mäsom viac esenciálnych aminokyselín najmä arginínu, leucínu, izoleucínu, metionínu a valínu. Pre vysoký obsah esenciálnych aminokyselín ako aj pre ich priaznivý pomer vytvárajú vhodné podmienky pre zdravý vývoj človeka a jeho výkonnosť. Nedostatok týchto látok spomaľuje rast, poškodzuje činnosť CNS a endokrinného systému. (Benková et al. 2005)

     Obsah lipidov v hydinovom mäse závisí najmä od druhovej príslušnosti, ale tiež od veku, spôsobu výživy a ďalších faktorov. Biologický význam tukov však vyplýva z ich nepostrádateľných pre človeka, nakoľko ich prijíma vo forme triglyceridov, fosfolipidov, glykolipidov, ktoré sú rezervoárom energie, nosičom vitamínov rozpustných v tuku a dodávateľom esenciálnych mastných kyselín. (Benková et al. 2005).

3.2 Kvalita hydinového mäsa

     Na zloženie mäsa hydiny má vplyv predovšetkým druh krmiva, vek hydiny, pohlavie, druhová príslušnosť a stupeň vykŕmenosti. Všeobecne mäso staršej hydiny obsahuje viac tuku menej vody. Mäso hydiny obsahuje extraktívne dusíkaté látky, ktoré zvýrazňujú chuť a ovplyvňujú šťavnatosť mäsa (Golian, 2000).

     V súčasnosti sa sledujú možnosti pridania rastlinných olejov s obsahom polynenasýtených mastných kyselín do kŕmnej dávky zvierat a ich vplyv na zastúpenie mastných kyselín v mäse. Podľa názorov odborníkov može mať ale vysoký podiel niektorých polynenasýtených kyselín nepriaznivý vplyv na senzorické a technologické parametre mäsa. Preto je doležité produkovať jatočné zvieratá s takým množstvom tuku a pomerom Mastných kyselín v mäse, ktorý by bol priaznivý zo zdravotného hľadiska a súčasne by negatívne neovplyvňoval doležité vlastnosti mäsa (Horňanová, et al., 2007).    
     Kvalita hydinového mäsa a jeho nutričné vlastnosti (jemnosť, šťavnatosť, chuť) po zabití a vykrvení sa vplyvom enzymatických, fyzikálnych a chemických pochodov zlepšuje. Mäso starej hydiny potrebuje pre tieto pochody dlhšiu dobu ako mäso mladej hydiny. Biele mäso dozrieva po zabití skôr ako tmavé. (Brestenský, 2002)

     Mäso hrabavej hydiny v čerstvom stave má tmavoružovú (biele mäso – prsné a krídlové svalstvo) a tmavočervenú farbu (tmavé mäso – stehnové svalstvo). Biele mäso obsahuje menej tuku a je dieteticky hodnotnejšie. Farba kože závisí s plemennou príslušnosťou a výživou (obsah karoténu v kŕmnej dávke. (Brestenský,2002). 
3.3  Biodoplnky

    V štátoch EÚ od 1. Januára 2006 je sprevádzaný intenzívnym hľadaním účinných prírodných aditív, ktoré by významne zlepšili úžitkovosť aj pri vysokej koncentrácií zvierat vo veľkochovoch a pri zabezpečení požadovaného zdravotného stavu zvierat (Bobko, 2009) .     
     Pre zvyšovanie zdravotnej stránky u hydiny, zabezpečenie kvalitného jatočného produktu, ako aj správne hospodárske využitie krmiva sa v poslednom období využívajú rôzne probiotické, fytobiotické, resp. enzymatické preparáty, ktoré by mali byť možnou adekvátnou náhradou za živočíšne múčky, antibiotické preparáty a stimulátory rastu (Haščík, 2006).
3.3.1 Probiotiká

Charakteristika
     Probiotiká  sú živé mikrobiálne zložky potravy. Mikrobiálny ekosystém tráviaceho traktu je zložité spoločenstvo mikroorganizmov, ktorých úlohou je fermentovať zložky potravy, ktoré sa tráviacimi procesmi v črevách nedali rozložiť (Pospišilová, 2007).

     Termín probiotikum ako prvý použil Parker v roku 1974 na popísanie organizmov a látok, ktoré prispievajú k mikrobiálnej rovnováhe v črevách (Kokinčáková, 2007).
     Probiotiká sa využívajú najčastejšie v humánnej a veterinárnej medicíne (Kokinčáková, 2007).

     Probiotiká zároveň aktivujú imunitný systém, potláčajú množenie patogénnej a podmienečne patogénnej mikroflóry, redukujú účinok prokarcinogénych  látok vznikajúcich niektorými tráviacimi procesmi a enzymatickou činnosťou baktérií v hrubom čreve (Pospíšilová, 2007).

     Probiotiká sú v súčasnosti preferované vo vyspelých krajinách  pri produkcii hygienicky nezávadných  a biologicky plnohodnotných potravín živočíšneho pôvodu, využívajú sa v kŕmnych zmesiach, kde nahrádzajú antibiotiká a chemoterapeutiká (Chmelničná, 2000).

     V súčasnej dobe sa používa niekoľko probiotických preparátov vo výžive zvierat, ktorých základnou zložkou je stabilizovaná kultúra baktérií Enterococcus faecium, Lactobacillus fermentum, resp. probiotiká na báze baktérií Bacillus subtilis, Bacillus licheniformis a iných (Haščík, 2006).
     Za najdôležitejšie vlastnosti probiotík sa považuje, zvýšenie prírastku, a tým aj  živú hmotnosť, zlepšenie konverzie krmiva, lepšiu kontrolu zdravotného stavu ako prevencia črevných ochorení a tiež natrávenie nutričných látok.  Preto sa odporúča:

· používať iba dokonale preverené mikroorganizmy, o ktorých je známe, že sa uplatňujú v tráviacom trakte,
· zabezpečiť štandardnosť preparátov pri určení presne definovaných mikroorganizmov,
· zabezpečiť takú finálnu úpravu, aby preparát obsahoval čo najväčší počet mikroorganizmov po dostatočne dlhý čas (Chmelničná,  2000).
Účinok probiotík:

· bránia patogénnych a podmienečne patogénnych mikroorganizmov aj kvasiniek v črevách,
· podporujú tráviace procesy v čreve, udržujú optimálne pH v jednotlivých častiach čreva pre činnosť tráviacich enzýmov, vytvárajú prostredie nevhodné pre uplatnenie patogénov,
· stimulujú aktivitu imunitného systému zvýšenou produkciou mucíne v čreve, mobilizujú bunky imunitného systému – makrofágy, lymfocyty, dendritické bunky, zvyšujú produkciu protilátok,
· zvyšujú odolnosť organizmu aj proti tvorbe spontánnych nádorov,
· v mnohých prípadoch nahradzujú použitie antibiotík, hlavne v prevencii, ale aj liečbe črevných infekcií, napr. salmonelózy, kolibacilózy, klostrídiovej enteritídy a podobne (Pospíšilová, 2007).

     Medzi najčastejšie faktory, ktoré ovplyvňujú účinok probiotík patrí: nízka schopnosť prežitia produkčného kmeňa a jeho nestabilita, použitie nešpecifického kmeňa vo vzťahu k hostiteľovi, interakcie s niektorými liekmi, nízka dávka a frekvencia podávania probiotickej kultúry, zdravotný a nutričný stav hostiteľa vplyv stresových faktorov a vek zvieraťa (Kokinčáková, 2007).

     Probiotický kmeň nesmie byť patogénny, mal by byť druhovo špecifický, schopný tolerovať podmienky tráviaceho traktu, má mať schopnosť produkovať inhibičné látky proti patogénom a stimulovať imunitný systém. Má si zachovať vysokú životnosť pri spracovaní, skladovaní, rýchlo sa revitalizovať v tráviacom trakte a je dôležitá aj jeho genetická stabilnosť (Kokinčáková, 2007).

Pôsobenie probiotík u brojlerov:

· prevencia hnačkových ochorení vyvolaných enterotoxickými a enteropatogénnymi           kmeňmi E. Coli, Salmonel, Shigellií a Clostrídií,
· prevencia infekcií tráviaceho traktu zvierat zootonickými kmeňmi Salmonel,
· prevencia oslabenia organizmu v období mimoriadnych záťaží a stresov,
· obnova mikrobiálnej biocenózy čreva po liečbe širokospektrálnymi antibiotikami       a chemoterapeutikami,
· stimulácia rastu, zvýšenie úžitkovosti zvierat  a zlepšenie využiteľnosti krmiva počas odchovu a výkrmu (Chmelničná, 2000).
     V súvislosti  so zistenými účinkami probiotík a v súlade s celosvetovým trendom ochrany životného prostredia sú vytvorené v tomto období vhodné podmienky pre ich rozšírenie (Chmelničná, 2000).

3.3.2 Prebiotiká

Charakteristika

     Sú nestráviteľné potravinové zložky, ktoré podporujú množenie symbiotickej mikroflóry v hrubom čreve a potláčajú množenie patogénnej mikroflóry (Pospíšilová, 2007). 

      Sú nestráviteľné zložky potravy, ktoré nepodliehajú pôsobeniu enzýmov počas trávenia, stimulujú rast konkrétnych, priaznivých organizmov črevnej mikroflóry, ktoré priaznivo vplývajú na hostiteľský organizmus tým, že selektívne stimulujú rast alebo aktivitu jedného druhu, alebo niekoľkých druhov baktérii (Brandtl, 2006).   

     Termín prebiotikum definujeme ako nestrávené zložky potravy, ktorý majú priaznivý efekt na hostiteľa selektívnou stimuláciou rastu, alebo aktivity jedného alebo určitého počtu baktérií v hrubom čreve (Kokinčoková, 2007)

     Tieto látky prechádzajú tráviacim traktom nezmenené až do hrubého čreva, kde sú hydrolyzované probiotickou mikroflórou, ktorá ich rozkladá na jednoduché sacharidy, produkuje enzým fruktozidázu, ktorá stimuluje predovšetkým množenie laktobacilov a bifidobaktérií a potláča množenie viacerých patogénov ako klostrídie, bakteroidy, fusobaktérie a ďalšie (Pospíšilová, 2007)

     Ako prebiotiká sa používajú oligosacharidy, najčastejšie fruktooligosacharidy a niektoré polysacharidy. K prirodzeným potravinovým prebiotikám patrí vláknina alebo aj inulín, ktorý sa prirodzene nachádza v póre, cesnaku, cibuli a čakanke (Pospíšilová, 2007)

Účinok prebiotík:

· znižujú množstvo toxických a karcinogénnych látok v hrubom čreve, ktoré vznikajú ako metabolické produkty trávenia a enzymatickou činnosťou baktérií,
· znižujú množstvo patogénnych a podmienečne patogénnych  mikroorganizmov v hrubom čreve.
3.3.3 Symbiotiká

Charakteristika

     Symbiotiká sú prípravky s kombináciou probiotík a prebiotík. Potencované probiotiká sú bioprípravky obsahujúce probiotické kmene mikroorganizmov a synergicky pôsobiace komponenty prirodzeného pôvodu. Sú zostavené tak, aby sa ich účinok prejavil v tenkom aj v hrubom čreve. Zloženie fyziologickej mikroflóry tráviacej sústavy sa mení v závislosti od: úseku tráviacej trubice, veku jedinca a typu stravovania (Pospíšilová, 2007).

Účinok symbiotík
· pozitívne ovplyvňujú črevnú mikroflóru tráviaceho traktu (Brandtl, 2006).
3.3.4 Rastlinné silice

Charakteristika

     Použitie rastlinných silíc ako jednej z možných alternatív za kŕmne antibiotiká, ktoré kladne ovplyvnili úžitkovosť zvierat. Môžu mať rastovo-stimulačné účinky aj prírodné esenciálne oleje z korenín a aromatických bylín, ako aj rastlinné extrakty obsahujúce aktívne zložky. Rastlinné extrakty rovnako ako antibiotiká pozitívne ovplyvňujú príjem krmiva, prírastky živej hmotnosti. Použitie fytogénnych aditív stimuluje rast tráviacej sústvy a zlepšuje jej odolnosť voči kolonizácií patogénnou mikroflórou. Väčšina rastlín má priaznivé multifunkčné vlastnosti, ktoré sú dané špecifickým obsahom bioaktívnych zložiek (Bobko, 2009).

     V posledných rokoch sa prejavil zvýšený záujem o využitie rastlinných silíc. Biologicky aktívne komponenty rastlín sú prevažne sekundárnymi produktmi ich metabolizmu, ako sú napr. terpenoidy, glykozidy a alkaloidy (Bobko, 2009).

     Rastlinné silice môžu byť použité na podporu rastu za účelom dosiahnutia chovu výkrmových kurčiat v systéme ekologického poľnohospodárstva (Alcicek et al., 2004).
     V posledných rokoch sa zvýšil záujem o využívanie rastlinných extraktov a silíc ako antimikrobiálnych látok vo výžive zvierat (Aprotosoaie et al., 2004).

Účinok rastlinných silíc:
· vyznačuje sa protizápalovými a bakteriostatickými účinkami,

· efektívne pôsobia v tráviacej sústave,

· zlepšujú chutnosť krmív, konverziu krmiva a stráviteľnosť živín krmiva,

· zvyšujú prírastok telesnej hmotnosti (Grabowsky, 1990).

Pôsobenie rastlinných silíc u brojlerov:
· zlepšujú senzorické vlastnosti mäsa,
· priaznivo ovplyvňujú fyziologické a produkčné ukazovatele kvality mäsa,
· zlepšujú mikrobiálnu účinnosť v tráviacej sústave (Amrik, 2004).
3.3.5 Enzýmy

Charakteristika

     Enzymatické prípravky sa používajú v kŕmnych zmesiach z vysokým zastúpením jačmeňa alebo pšenice. Obe tieto obilniny obsahujú aj škrob ako hlavný zdroj energie. Veľa neškrobových polysacharidov, ktoré sú po rozpustení v tráviacom trakte veľmi viskózne, zabraňujú kontaktu tráviacich enzýmov so substrátmi, a tým negatívne ovplyvňujú trávenie. Doplnky enzýmov a enzymatických zmesí špecifický pre daný substrát, neškrobové polysacharidy rozkladajú, a tak do značnej miery eliminujú ich antinutričné pôsobenie (Zelenka, 2007).

Účinok enzýmov:

· znižujú schopnosť viskóznych neškrobových polysacharidov viazať sa na ostatné komponenty,
· lepšie trávenie bielkovín, škrobu a tuku,
· zvýšenie metabolizovateľnej energie z kŕmnej zmesi,
· zníženie množstvo trusu, ktorý nie je vodnatý a lepkavý,
· zlepší sa kvalita podstieľky,
· znižuje sa množstvo uvoľňovaného amoniaku, čo napomáha k zachovaniu dobrého zdravotného stavu (Zelenka, 2007).
Pôsobenie enzýmov u brojlerov:

· sprístupnenie ťažko dostupných živín,

· lepšia využiteľnosť dusíka,

· lepšie trávenie tukov,

· pozitívny účinok enzýmov na zdravotný stav brojlerov (Clifford, 2001).
3.4 Kŕmenie brojlerov

     Vo výžive hydiny platí zásada, že hydina musí byť kŕmená len krmivami, pri ktorých nehrozí prenos ochorení na človeka po konzumácií hydinového mäsa. Je dôležité sledovať aj samotné zloženie kompletných kŕmnych zmesí používaných pri výkrme brojlerových kurčiat, čo viedlo v poslednom období k zákazu používania mäsokostných múčok a antibiotík zo zloženia kŕmnych zmesí pre hydinu (Haščík, 2005).

   Biodoplnky pridané do kŕmnej zmesy ovplyvňujú  mikrobiálne osídlenie gastrointenstinálneho traktu u hydiny, čo má kľúčový význam pre správny proces trávenia, nakoľko črevná mikroflóra vplýva na normálny vývoj epitelu čriev a chráni zviera pred špecifickými toxínmi a antinutritívnymi látkami (Haščík, 2006).

     Od výkrmových kurčiat požadujeme rýchlejší rast a kvalitnejšie mäso ako od kŕmnych kurčiat. Tejto požiadavke treba prispôsobiť výživu a kŕmenie. Chovateľským cieľom u brojlerového kurčaťaje: urýchlene dosiahnuť požadovanú jatočnú hmotnosť pri nízkej spotrebe krmiva na kg prírastku, súčasne s dobrou jatočnou kvalitou vykŕmených zvierat (Horniaková, 2008). 

3.4.1 Energia

     Potrebu energie pre hydinu a jej obsah v krmivách vyjadrujeme metabolizovateľnou energiou upravenou na dusíkovú bilanciu organizmu. Udávame ju kJ alebo v MJ na jednotku krmiva. Je to také množstvo energie, ktoré  u zdravých zvierat u pri normálnej spotrebe krmiva im umožňuje zabezpečiť tak zachovanie života, ako aj dosiahnutie požadovanej produkcie, resp. optimálny rast (Horniaková, 2007). 

     Obsah MEn v kŕmnych zmesiach možno tiež orientačne vypočítať z obsahu tuku, dusíkatých látok, škrobu a cukru. Obsah týchto zložiek sa zisťuje laboratórnymi analýzami. K výpočtu používame regresnú rovnicu odporúčanú pracovnou skupinou pre výživu hydiny pri Európskej federácií Svetovej hydinárskej spoločnosti (Horniaková, 2007).

     MEN(MJ/kg) = 34,31.tuk + 15,51.dusíkaté látky + 16,69.škrob + 13,01.cukor 

3.4.2 Dusíkaté živiny

     Hydina potrebuje dusíkaté látky v množstve, ktoré zabezpečí dostatok všetkých esenciálnych aminokyselín, a tiež dostatok poloesenciálnych a neesenciálnych aminokyselín, alebo látok potrebných na ich tvorbu (Zelenka, 2007).

     Z esenciálnych aminokyselín Lysin a Threonin nemôžu vytvárať  vôbec, pretože nemajú pre ich syntézu potrebné trabsaminázy. Ďalšie aminokyseliny potrebné pre organizmus ako Tryptofán, Histidin, Fenylalanin, Leucin, Isoleucin, Methionin, Valin a Arginin. Ich syntéza je skôr teoretickou ako prektickou, pretože krmivo neobsahuje príslušné ketokyseliny, potrebné na ich tvorbu. Takže potravinou musí byť krytá celá potreba všetkých esenciálnych aminokyselín. Pomer medzi obsahom dusíka v esenciálnych a neesenciálnych aminokyselín kŕmnych zmesí by mal byť približne 1:1 (Zelenka, 2007).

Pozitívny účinok

Aminokyseliny sa v organizme využívajú:

· pre záchov potom pre tvorbu peria a prírastok živej hmotnosti, 

· väčší rozvoj prsnej svaloviny,

· prebytok aminokyselín sa využije pre produkciu energie a tuku (Zelenka, 2007).

Negatívny účinok
· výrazný prebytok dusíkatých látok je stresovým faktorom,

· amoniak z deaminovaných aminokyselín je jedovatý, aby mohol byť z organizmu vylúčený, musí byť najprv premenený na kyselinu močovú, a to je energeticky veľmi náročný proces,

· vysoký obsah dusíkatých látok v exkrementoch zaťažuje životné prostredie (Horniaková, 2008).

3.4.3 Tuk

     Tuk je najkoncentrovanejším zdrojom energie. Nasýtené mastné kyseliny sú odolnejšie voči hydrolýze v tráviacom trakte než nenasýtené, a to zvlášť u mladších zvierat. Zloženie telesného tuku brojlerov závisí na zložení skrmovanej zmesi. Zaradením tuku do kŕmnej zmesi sa znižuje prašnosť pri manipulácii a uľahčuje granulovanie zmesi. Pri vyššom obsahu tuku sú však granule príliš mäkké, a je preto vhodnejšie nastrekovať tuk dostatočne na povrch granúl (Horniaková, 2008).

     Jedna z nenasýtených mastných kyselín , kyselina linolová, je esenciálnou živinou. Zviera ju nutne potrebuje ale nedokáže si ju nasyntetizovať. Je súčasťou štrukturálnych lipidov membránového systému bunky (Horniaková, 2008).

Nedostatok kyseliny linolovej
Pri skrmovaní zmesí s veľmi nízskym zastúpením alebo bez kukuričného šrotu

· spomalenie rastu,

· tučnenie pečene,

· väčšia vnímavosť k respiračným infekciám (Horniaková, 2008).

Dostatok kyseliny linolovej

Čím viac kyseliny linolovej tuk obsahuje, tým:

· tuk je pre výživu hodnotnejším,

· tuk je lepšie využitelnejším,

· má vyššiu metabolizovateľnú enrgiu (Zelenka, 2007).

3.4.4 Minerálne látky

Makroprvky

     Z makromineralnych látok sa brojlerom normuje vápnik, fosfor, horčík, draslík, sodík a chlór (Zelenka, 2007).
Vápnik

Zdroj:     

· do kŕmnych zmesí sa obvykle pridáva v kŕmnom vápenci alebo zároveň s fosforom v dihydrogénfosforečnane vápenatom, alebo hydrogénfosforečnane vápenatom (Zelenka, 2007).

Prebytok vápnika:
· zhoršuje využitie fosforu a zvyšuje požiadavky na horčík, železo, jód, meď, mangán a zinok,
· znižuje stráviteľnosť tukov.

Nedostatok vápniku:
· obmedzuje sa príjem,
· spomaľuje sa rast,

· kosti nie sú dostatočne mineralizované a zvyšuje sa nebezpečenstvo vzniku krvácania vo svalovine (Zelenka 2007).

Fosfor
Zdroj
· v krmivách rastlinného pôvodu je viazaný v soli kyseliny fytovej, hydina z nej fosfor využije zle. Lepšie využitie fosforu je v krmivách rastlinného pôvodu s použitím priemyselne vyrábanej fytázy (Zelenka 2007).

Prebytok fosforu
· negatívny účinok na prírastok,

· obmedzenie konverzie krmiva (Zelenka 2007).

Nedostatok fosforu
· zníženie úžitkovodti a zhoršenie reprodukcie,
· spomalenie rastu, narušenie mineralizácie kostí,

· neskoršie pohlavné dospievanie (Zelenka 2007).

Horčík

Zdroj

· do zmesi sa nemusí pridávať, lebo ho je dosť v základných komponentoch krm nich zmesí, dolomitický vápenec obsahuje 13% horčíku (Zelenka 2007).

Nedostatok 

· spomalenie rastu,

· zvýšená produkcia tepla a horšie využitie energie,

· prejavuje sa únavou (Horniaková, 2007)

Sodík
Zdroj
· krmna sol i nedostatok sodíka v krmnej dávke sa rieši prostredníctvom hydrogénfosforečnanu disodného, difosforenatu tetrasodného a hexametafosfátu sodného (Horniaková, 2007).
Nedostatok sodíka

· znižuje úžitkovosť zvierat,
· môže vyvolávať kanibalizmus,
· môže sposobiť spomalenie rastu (Horniaková, 2007).
Prebytok sodíka
· zvýšený príjem vody, časté močenie a riedke výkaly, a tým je spojená aj yvýšená vlhkosť podstielky,
· može vyvolávať otravy (Horniaková, 2007)
Draslík
Zdroj     
· krmiva rastlinného povodu a to zelené hnojivá.
Nedostatok

· môže vzniknúť hypoglykémia, strata draslíka s tráviacej sústavy, napríklad pri hnačkách, strate draslíka močom.
Nadbytok

· znižuje resorpciu horčíka (Horniakova, 2007).
Chlór
Zdroj
· krmna soľ.

Nedostatok
· za normálnych podmienok je málo pravdepodobný, pretože zvieratá ho potrebujú menej než sodík (0,07-0,20%),
· može spôsobit slabý rast, zvýšeny úhyn (Horniaková, 2007).
Prebytok

· acidóza organizmu
· zhoršuje mineralizáciu kostí
· znižuje využitie niektorých vitamínov
· zvýšený príjem vody, a tým je spojená zvýšená vlhkosť podstielky (Zelenka, 2007).
Mikroprvky

Mangán
Vstrebávanie mangánu je nízke a nepriaznivo ovplyvňované vyšším obsahom vápniku, fosforu a železa v kŕmnych dávkach. Hydina má oveľa väčšie nároky na tento mikroprvok ako ostatné zvieratá.

Nedostatok
· vzniká peróza, to je deformácia tarzálneho kĺbu, skĺznutie achilovoj šlachy na stranu, trvalévybočenie beháku.
Železo a meď
Nedostatok
· má za následok anémiu,
· znížená pružnosť ciev.
Zinok
Zvýšená potreba je pri nadbytku medi a vápnika
Nedostatok
· znižuje chuť k prímaniu krmiva,
· vyvoláva poškodenie kože,
· kuratá sú zle operené.
Selén
Pri skrmovaní repkového extrahovaného šrotu znižuje využitie jódu.

Nedostatok

· je narušený antioxidačný systém organizmu

· vzniká svalová distrofia (Zelenka, 2007).

3.4.5 Grit

Grit nerozpustný

     Používa sa vo forme mletej žuly alebo drobných kamienkov vysiatych v piesku. V žalúdku sa obrusujú len pozvoľne, vydrží v ňom dlho a môže sa preto podávať v dlhších intervaloch. Nie je síce potrebný pre trávenie krmiva, napomáha však rozdrobovať prijaté z podstielky.

Grit vápenatý
     Požíva sa mletý vápenec alebo mleté lastúry ustríc. Rozpustia sa v žalúdku pomocou kyseliny chlorovodíkovej (Zelenka, 2007).
3.5  Hodnotenie jatočnej hydiny
     Tendencie hospodárskeho vývoja ukazujú, že v ďalšom období sa výroba a spotreba hydinového mäsa udrží na súčasnej úrovni prípadne zaznamená mierny nárast. V štruktúre jatočnej hydiny dominantné miesto pripadá jatočným kurčatám, ktoré sa na celkovom objeme výroby hydinového mäsa podieľajú 80 – 85%. Veľmi dôležitým činiteľom podmieňujúcim efektívnosť výroby a kvalitu produkcie je biologicky materiál. U nás sa pre jatočné účely využívajú hlavne importované hybridné kombinácie brojlerových kurčiat a moriek. Ekonomiku výroby v najväčšej miere ovplyvňuje dĺžka výkrmu. Jatočné kurčatá súčasne chované hybridných kombinácii dosahujú optimálnu jatočnú hmotnosť vo veku 6 – 7 týždňov. Nákup jatočnej hydiny na rozdiel od ostatných hospodárskych zvierat má rád odlišností, ktoré vyplývajú z jej hmotnosti a početnosti (Frančáková, 2007). 
Jatočná hydina sa zaraďuje do akostných tried na základe:

· Veku

· Hmotnosti

· Mäsitosti

· Operenia

· Výskytu poranení a otlakov.

     Súčasne pri zaraďovaní jatočnej hydiny do akostných tried sa posúdi aj obsah tráviacej sústavy a stanoví sa zrážka za nakŕmenosť (Frančáková, 2007).

3.5.1 Posúdenie veku

     Pre jednotlivé trhové druhy jatočnej hydiny je stanovený maximálny vek, v ktorom za optimálnych podmienok výkrmu je možné dosiahnuť požadovanú štruktúru jatočného tela a kvalitu mäsa. Vek hydiny sa určuje podľa celkového vzhľadu a podľa vlastností jednotlivých častí tela. V praxi sa využívajú nasledovné rozoznávacie znaky: veľkosť tela, hlas, perie, stav tvrdosti prsnej, panvových a lonových kostí, farba očí, vzhľad nôh, dĺžka ostrôh a podobne. Všeobecne platí, že mladá hydina všetkých druhov má jemnú tenkú kožu, hladké beháky. Hydina stará má nižší hlas, vráskovitý hrebeň so zaoblenými hrotmi, perie menej lesklé, kožu suchú a hrubú, beháky veľké, hrubé s odstávajúcimi šupinami. Zmyslové posúdenie veku by malo byť zhodné s údajmi v evidencii dodávateľa. Jednotlivé rozoznávacie znaky typické pre jatočné kurčatá: majú hrebeň prsnej kosti a jej zakončenie veľmi mäkké. Čím sú kurčatá mladšie, tým je koniec prsnej kosti elastickejší. Kohútiky v požadovanom veku pre jatočné účely nemajú vôbec ostrohy. Ostrohy začínajú rásť po piatom mesiaci, vo veku 6 mesiacov dosahujú dĺžku asi 3 mm, vo veku 12 mesiacov a vo veku dvoch rokov viac ako 15 mm (Frančáková, 2007).

3.5.2 Posúdenie živej hmotnosti 

     Živá hmotnosť jatočnej hydiny je dôležitým znakom, ktorý môže poukazovať aj na jatočnú zrelosť. Pretože je popri vzraste ovplyvnená mäsitosťou a stupňom pretučnenia hydiny, možno priemernú hmotnosť použiť aj ako orientačný ukazovateľ pre stanovenie akostného zaradenia celej dodávky. Hmotnosť jatočnej hydiny sa stanovuje vážením  a hydina, ktorá nedosahuje ani minimálne požiadavky na 2. Akostnú triedu sa považuje za neštandardnú (Frančáková, 2007).

3.5.3 Posúdenie mäsitosti a pretučnenia

     Osvalenie jatočnej hydiny sa posudzuje hmatom. Nie je možné posúdiť mäsitosť a pretučnenie hydiny len podľa vonkajšieho vzhľadu bez posúdenia hmatom. Dobre osvalená hydina má hrebeň prsnej kosti prekrytý svalstvom, takže je len málo hmatateľný. Pre zaradenie do 1. akostnej triedy sa vyžaduje pravidelný vzrast, široká rozložitá hruď a rovná prsná kosť. Takáto stavba kostry vytvára predpoklad pre dobré osvalenie. Deformácie prsnej kosti vo väčšom rozsahu sú dôvodom pre zaradenie do 2. akostnej triedy. Príliš výrazné a vzhľad narušujúce zakrivenia kosti do strany alebo do hĺbky sú dôvodom zaradenia medzi hydinu naštandardnú. Hrabavá hydina má hrebeň prsnej kosti výraznejší, čo súvisí zo stavbou tela. Ostro vyčnievajúci a ľahko nahmatateľný hrebeň prsnej kosti svedčí o slabom osvalení hydiny. Hydina zaradená do 1. akostnej triedy musí byť dobre osvalená. Pre 2. akostnú triedu sa pripúšťa slabšie osvalenie, avšak primerané k veľkosti a hmotnosti hydiny. Požiadavky na stupeň pretučnenia sa u jednotlivých druhov a kategérií hydiny líšia. U hrabavej hydiny, ktorej mäsa sa vysoko hodnotí pre nízky obsah tuku a jeho dietetické vlastnosti sa nepožaduje podkožný a vnútorný tuk. Pretučnenie hydiny sa zisťuje hmatom pod krídlami a na zadnej časti tela. Po rozhrnutí alebo rozfúkaní peria sa koža hydiny javí ako biela prípadne nažltlá (Frančáková, 2007).

3.5.4 Posúdenie operenia

     Operenie patrí medzi veľmi dôležité akostné znaky jatočnej hydiny. Požiadavku pre zaradenie všetkých trhových druhov pre zaradenie do 1. akostnej triedy je aby hydina mala čisté, lesklé a priliehajúce perie, bez výrazného poškodenia. Pre 2. akostnú triedu sa akosť peria neurčuje. Súčasne chované hybridy hrabavej hydiny sa vyznačujú vysokou intenzitou rastu a dosahujú vysokú živú hmotnosť vo veľmi nízkom veku. Pretože sa potvrdila záporná genetická korelácia medzi intenzitou rastu  a operením, nekladie sa dôraz na úplné operenie (Frančáková, 2007).

3.5.5 Posúdenie nakŕmenosti hydiny    

     Vzhľadom na zápornú genetickú koreláciu medzi intenzitou rastu a operením je možnosť vytvárania prsných otlakov hlavne u hydiny intenzívne vykrmovanej v klietkových technológiách . Výskyt prsných otlakov zisťujeme súčasne s pozudzovaním mäsitosti. Hydina s prsnými otlakmi s obsahom serofibróznej tekutiny do 2. akostnej triedy. V prípade, že už nastalo zhlukovanie tekutiny, hydina s nakupuje ako neštandardná (Frančáková,  2007). 

3.6 Hydinové mäso vo výžive ľudí    
     Zabezpečenie dostatočného množstva kvalitných potravín predstavuje jednu z najvýznamnejších výziev súčasnej doby. Zvlášť pálčivým problémom vyspelého sveta sa v posledných desaťročiach stal výskyt civilizačných chorôb. Ten je úzko spojený z kvalitou príjmaných potravín a zo stravovacími návykmi. Životný Štýl sa prudko mení v smere zníženého energetického výdaja, zatiaľ čo zvyklosti v oblasti stravovania sa menia oveľa pomalšie. S tohto dovodu sa negatívne hodnotí najmä vysoký kalorický príjem, ktorý je z veľkej časti pokrytý tukmi (Horňanová, et al., 2007).        
     Predstavuje bohatý zdroj minerálov a vitamínov skupiny B, chuťové a výživové vlastnosti. Kuracie mäso umožňuje mnohostranné používanie. U nás je všeobecne zaužívané vyprážanie kurčiat, aj keď zdravý spôsob prípravy mäsa s uchovaním výživných látok je varením alebo príprava mäsa na pare. Svalovina moriek je oproti svalovine iných druhov chudobná na tuk. Ľahká stráviteľnosť krehkých a krátkych svalových vláken kuracieho a morčacieho mäsa s nízkym obsahom tuku predurčuje ho pre viaceré druhy diét, najmä žalúdočnú, žlčníkovú, bielkovinovú, redukčnú, diabetickú, ďalej pre realimetačnú diétu po operáciách a pre stravovanie detí. (Sečanský, 1987).
     Mäso hydiny patrí k významným zdrojom  biologicky plnohodnotných potravín, má vysokú biologickú hodnotu, je ľahko stráviteľné a v porovnaní s mäsom iných jatočných zvierat obsahuje väčšie množstvo bielkovín  a menej tuku (Golian, 2000).

     Hydinové mäsa predstavuje významný podiel vo výžive ľudí patrí k významným zdrojom biologicky plnohodnotných potravín. Mäso hydiny sa používa na výrobu hydinových produktov, kde podiel živín výrazne ovplyvňuje ich použitie. Jedná sa predovšetkým o sušinu, tuk, prípadne minerálne látky (Bašta, 2007).
     Trendy racionálnej výživy v súčasnom období zameriavajú na dietetické vysoko stráviteľné živočíšne produkty. Zo živočíšnych produktov, ktoré sa produkujú vo veľkovýrobných prevádzkach, sa najlepšie hodnotí hydinové mäso lebo je jeden z najbohatších zdrojov bielkovín (Haščík, 2005) .
     V 100 g jedlého podielu  kurčiat má energetickú hodnotu 1100 kJ, kuracích pŕs 370 kJ a stehien 620 kJ (Haščík, 2005). 
     V 100 g svaloviny sme zistili priemerný obsah bielkovín v stehennej svalovine 21,33 – 22,01 g a v prsnej svalovine 22,80 – 23,40 g, obsah tuku 1,10 – 1,42 g v stehennej svalovine a v prsnej 0,45 – 1,22 g. V mäse kurčiat bez kože a s kožou sa uvádza priemerný obsah bielkovín na úrovni 18,67 – 22,20 g, obsah tuku 2,02 – 12,02 g, cholesterolu 86 – 135 mg a energetickú hodnotu v priemere 449 – 765 kJ na 100 g mäsa (Haščík, 2006).

Tab. 1
Chemické zloženie prsnej svaloviny kurčiat hybridnej kombinácie Hubbard JV.
	Ukazovateľ
	Skupina
	Priemerná 

hodnota
	Smerodajná

Odchýlka priemeru
	Minimum
	maximum
	V [%]

	Obsah sušiny [g.100g-1]
	K

P
	25,32

25,86
	0,31

0,40
	25,00

25,50
	25,70

26,50
	1,23

1,56

	Obsah bielkovín [g.100g-1]
	K

P
	22,56

22,84


	0,21

0,43
	22,20

22,2
	22,70

0
	0,92

23,40

	Obsah tuku [g.100g-1]
	K

P
	1,76

2,02
	0,34

0,58
	1,40

1,10
	2,10

2,60
	19,10

28,74

	Energetická hodnota [kJ.100g-1]
	K

P
	444,20

458,68
	11,63

17,45
	431,30

433,40
	457,68

481,54
	2,62

3,80


(Haščík, 2006).

Tab. 2

Chemické zloženie stehennej svaloviny kurčiat hybridnej kombinácie Hubbard JV.

	Ukazovateľ
	Skupina
	Priemerná 

hodnota
	Smerodajná

Odchýlka priemeru
	Minimum
	maximum
	V [%]

	Obsah sušiny [g.100g-1]
	K

P
	31,18

31,26
	1,82

0,70
	29,40

30,50
	34,20

32,40
	5,85

2,25



	Obsah bielkovín [g.100g-1]
	K

P
	18,34

18,06


	0,57

0,09
	17,50

17,90


	19,00

18,10
	3,10

0,50

	Obsah tuku [g.100g-1]
	K

P
	11,84

12,20
	2,35

0,70
	9,70

11,40
	15,70

13,30
	19,88

5,71

	Energetická hodnota [kJ.100g-1]
	K

P
	755,13

762,20
	77,69

26,28
	687,72

732,73
	884,70

804,70
	10,29

3,45


(Haščík, 2006).

     Hodnoty chemického zloženia prsnej svaloviny bez kože a stehnovej svaloviny s kožou a podkožným tukom sú zobrazené v tabuľkách 2 a 3. Na základe dosiahnutých výsledkov môžeme konštatovať, že obsah sušiny sa pohyboval v prsnej svalovine od 25,32 g po 25,86 g v 100 g mäsa. V stehnovej svalovine bola sušina vyššia, nakoľko bola hodnotená aj s kožou a podkožným tukom, kde hodnoty dosiahli úroveň 31,18 g až 31,26 g. S množstvom sušiny v jatočnom tele úzko súvisí aj obsah bielkovín a tuku. Obsah bielkovín sa dosiahol v 100 g prsnej svaloviny v kontrolnej skupine 22,56 g, čo bolo menej o 0,28 g oproti pokusnej skupine. Dosiahnuté hodnoty v obsahu bielkovín v oboch skupinách sú na dobrej úrovni. Stehnová časť, ktorá je považovaná za tzv. červené mäso potvrdila znížení obsah bielkovín oproti prsnej svalovine, pričom obsah bielkovín bol v kontrolnej skupine 18,34 g a v pokusnej skupine 18,06 g. V stehnovej časti sa taktiež štatisticky nepotvrdil vplyv probiotického preparátu na celkový obsah bielkovín v pokusnej skupine. Tuk v prsnej svalovine bol 1,76 g až 2,02 g v 100 g mäsa a v stehnovej časti aj s kožou a podkožným tukom 11,84 g až 12,20 g v 100 g. Z hľadiska porovnania skupín, prídavok probiotického preparátu vplýva mierne na zvýšenie obsahu tuku v prsnej svalovine aj stehnovej časti (Haščík, 2006). 

     Stehnovú časť aj s kožou nemožno považovať za dietetické mäsa, nakoľko obsahuje viac lipidov ako 10%. Preto odporúčame pre samotného konzumenta už pred kulinárskou úpravou alebo pred konzumáciou odstraňovať kožu aj s podkožným tukom pri vlastnej konzumácií tejto partii jatočného tela brojlerových kurčiat. Odstránenie kože a podkožného tuku po tepelnej úprave t.j. pred konzumáciou môže mať priaznivý vplyv aj na jeho senzorické vlastnosti a je tiež spojené aj s nižším príjmom nežiadúceho cholesterolu, čo môže z hľadiska zdravotného byť dôležité aj pre prevenciu pred kardiovaskulárnymi ochoreniami, hypercholesterolémiou a týmto spôsobom prispievať k zlepšeniu zdravotného stavu obyvateľstva (Haščík, 2006).

     Hydinové mäso a výrobky z neho umožňujú spestriť jedálny lístok. Vzhľadom na biologickú a nutričnú hodnotu poskytujú možnosť dlhodobo zostavovať plnohodnotné jedlá. Mäso z hydiny sa môže hneď spracovať na pokrmy a nevyžaduje čas na odležanie mäsa, ako jatočné mäso. Najkvalitnejšie je mäso z prsných  svalov hrabavej hydiny (Habánová, 2006).

     Pozitívnym zistením je, že probiotické preparáty svojim účinkom negatívne neovplyvňujú kvalitu mäsa, ale mierne zvyšujú obsah bielkovín predovšetkým v prsnej svalovine a súčasne zvyšujú aj obsah intermuskulárneho tuku, ako aj intramuskulárneho tuku. Zvýšenie intamuskulárneho tuku u kurčiat v oboch svaloch môže pozitívne ovplyvniť tak senzorické ako aj kulinárske vlastnosti mäsa (Haščík, 2006).  

4  NÁVRH NA VYUŽITIE POZNATKOV
     Po minulé roky sa ako stimulátory rastu používali antibiotiká. Po ich aplikácii však dochádzalo k rezistencii niektorých druhov baktérií, čo viedlo až k tomu, že tento globálny problém sa musel riešiť zákazom používania antibiotík v kŕmnych zmesiach. Po dlhšom rozhodovaní sa došlo k záveru, že najvhodnejším spôsobom bude používanie prirodzených baktérií, ktoré sú súčasťou črevnej mikroflóry. 

     Ako náhrada antibiotík sa uplatnili iné druhy biodoplnkov ako probiotiká, prebiotiká, symbiotiká alebo rastlinné silice. Táto náhrada uplatňuje svoje účinky na rôzne systémy a to hlavne tráviaci, kardiovaskulárny a imunologický. Hodnotenie vybratých ukazovateľov poukázalo na reálnu možnosť použitia biodoplnkov v kŕmnych zmesiach bez negatívneho dopadu na látkový metabolizmus a zdravotný stav zvierat.

      Prínos probiotík je hlavne vo zvýšení denných prírastkov, čo bolo spôsobené podporou ich zvýšeniu príjmu krmiva, ale aj lepšou konverziou, čiže lepším využitím živín s prijatého krmiva. Ďalej bol preukázateľný ich význam pri znižovaní hlavne hnačkových ochorení u nižších vekových kategórii, ale aj ich priaznivý vplyv na znižovaní respiračných ochorení. Keďže mikroorganizmy nachádzajúce sa v probiotikách sú súčasťou črevnej mikroflóry, tak bolo zistené, že nemajú žiadne negatívne dopady na životné prostredie, ako tomu bolo u antibiotík. Prebiotiká sa využívajú pri rôznych ochoreniach tráviaceho traktu, ktoré potlačujú v hrubom čreve množiacu sa patogénnu mikroflóru ako laktobacily, klostrídie. Význam symbiotík je hlavne na stabilný zdravotný stav, správny látkový metabolizmus a predovšetkým správnu funkciu tráviaceho traktu. Rastlinné silice sa stali rýchlou náhradou za antibiotické preparáty. Pozitívne ovplyvnili prírastok živej hmotnosti ako aj lepší príjem krmiva. 

     Štúdium metabolických procesov sa stáva významným objektivizujúcim činiteľom pri hľadaní možností a spôsobov ďalšej racionalizácie výroby. Jedným zo spôsobov racionalizácie výroby je teda aj použitie probiotík v kŕmnych zmesiach, ktoré pozitívne vplývali na metabolické procesy zvierat.  
5  ZÁVER
     Cieľom záverečnej práce bolo sledovať vplyv a využitie biodoplnkov vo výžive brojlerových kurčiat, mechanizmus ich účinku, ale aj ich vplyv na zdravie zvierata vplyv hydinového mäsa na zdravotný stav ľudí. Taktiež sme spomenuli aj to, prečo sa vlastne nahradili antibiotiká, ktoré v minulosti slúžili ako stimulátory rastu, probiatikami. V  Nami vytvorená práca má teda za úlohu stručne popísať vyššie uvedené využitie probiotík, prebiotí, symbiotík, antibiotík a rastlinných silíc. Táto práca je len akýmsi zhrnutím poznatkov čerpaných z dostupných väčšinou slovenských a českých zdrojov. 

     Na základe týchto poznatkov chceme upresniť sledovanie týchto kŕmnych aditív pri definovaní výživy brojlerov, kde toto využijeme ako podklad pre teoretické štúdium. Súčasne budeme chcieť zistiť, či pri tých konkrétnych podmienkach sa zlepší zdravotný stav, zvýšia denné prírastky a zlepší konverzia krmiva. 
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PRÍLOHA

Tab. 3
Nákup jatočných zvierat v SR v rokoch 1990 – 1998 ( v tisíc ton živej hmotnosti)
	Ukazovateľ
	1990
	1994
	1996
	1998
	Index 90/98

	Jatočné Zvieratá celkom
	621
	353
	353
	354
	57,00

	Hovädzí dobytok
	212
	110
	98
	92
	43,39

	Ošípané
	300
	183
	188
	169
	56,33

	Ovce a kozy
	8
	3
	2
	2
	25,00

	Hydina
	101
	57
	66
	91
	90,09


  V rokoch 1990-1998 výroba mäsa poklesla na 57,00 % ale výroba cenovo najprístupnejšieho hydinového mäsa poklesla len na 90,09 % z produkcie v roku 1990 (Frančáková, 2007).
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