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	Abstrakt v štátnom jazyku

	Bakalárska práca s názvom využitie možností finančnej podpory Európskej Únie  pre subjekty zaoberajúce sa ekologickým poľnohospodárstvom v regióne Komárno sa zaoberá všeobecne popisom ekologického poľnohospodárstva a jeho finančnou podporou. Poukazuje na dôležitú rolu tejto novej poľnohospodárskej metódy a na jej výhody. Práca odráža hlavne využitie možností finančných prostriedkov subjektmi ktoré sa ekologickým poľnohospodárstvom zaoberajú na území Slovenskej republiky.
V bakalárskej práci sme zistili, že subjekty ktoré sa ekologickým poľnohospodárstvom zaoberajú to majú skutočne náročné. Nielen finančná podpora týmto subjektom málo krát stačí pokryť náklady ale aj záujem verejnosti o výstup ekologického poľnohospodárstva vo forme bioproduktov a biopotravín je na území Slovenskej republiky veľmi malý. 

V budúcnosti sa predpokladá, že ekologické poľnohospodárstvo by mohlo byť jednou z najlepších metód používaných v poľnohospodárstve. V súčasnosti je to jedna  z najprogresívnejších metód. Mala by nahradiť tie staré ako je napríklad konvenčná metóda poľnohospodárstva.
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	Abstrakt v cudzom jazyku
The bachelor work with name use of financial support of European Union for subjects dealing with ecological farming is about ecological farming and its financial support in general. The bachelor work shows the important role of this new agricultural method and its advantages. In the main role are subjects which are using the financial support in the area of Slovak republic.

I have found out that subjects in ecological farming are in very difficult situation. Financial support is not always enough for costs and the intrest of public about bioproducts and biofood is very low in the area of Slovak republic.

In the future, the ecological farming could be one of the best solutions which are used in agricutlure. In the present this metod is one of the most progressive. The ecological farming could substitute the the old methods in agriculture, for example the convention method. 
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Úvod


História poľnohospodárstva je približne taká stará ako história ľudstva. Poľnohospodárstvo je odvetvie hospodárstva, ktorého hlavnou úlohou je zabezpečenie výživy obyvateľstva. Táto dôležitá úloha je základným pilierom samotnej existencie spoločnosti a ľudstva. Hlavným výrobným prostriedkom je pôda. Charakteristickou činnosťou v poľnohospodárstve je obrábanie pôdy, pestovanie kultúrnych plodín a chov hospodárskych zvierat. Hlavnými produktmi poľnohospodárskej výroby sú potraviny pre obyvateľstvo, krmoviny pre hospodárske zvieratá, vedľajšími zas suroviny pre potravinársky a ľahký priemysel. 


Poľnohospodárstvo v nových rozvíjajúcich krajinách je v posledných desaťročiach veľmi úspešné z hľadiska nárastu produkcie potravy pre stále rastúcu populáciu. Tento ciel  bol dosiahnutý na úkor prírodných zdrojov a samotnej prírody. Nárast produkovania potravín bude v budúcnosti nevyhnutná kvôli nárastu populácie a v súčasnosti tu bude potreba minimalizácie deštrukcií voči prírode,  zachovať prírodné zdroje, zníženie chudoby a odstránenie hladu. 


Svetová populácia stojí aktuálne na 6,7 miliárd a potreba fosílnych palív, čerstvej vody, zrnovín, rýb a lesov prevyšuje ponuku. Tieto fakty spolu súvisia. Ročný rast populácie je 79 miliónov, čo znamená, že každý týždeň potrebuje potravu a musí niekde žiť 1,5 milióna nových ľudí.


V súčasnosti je najpoužívanejšou metódou používanou v poľnohospodárstve konvenčné poľnohospodárstvo. Konvenčné poľnohospodárstvo je intenzívna poľnohospodárska veľkovýroba, ktorej cieľom je zvýšiť poľnohospodárske výnosy a zlacniť poľnohospodársku produkciu. Chemické hnojivá, postreky, mechanizácia, meliorácia a sceľovanie pozemkov priniesli síce závratné zvyšovanie produkcie. Žiaľ, je to iba krátkozraký pohľad na vec. Výsledkom je napríklad nadbytok lacných potravín s obsahom dusičnanom a zvyškami pesticídov, zdevastované životné prostredie (vyčerpaná a zerodovaná pôda, množstvo rastlinných a živočíšnych druhov prišlo o svoje domovy, znečistené rieky aj pitná voda) a vyľudňovanie vidieka. Dnes navyše čelíme hrozbe geneticky manipulovaných organizmov, ktoré sú typickým príkladom ako sa človek zahráva s prírodou, pričom nevie zodpovedne posúdiť dopady na životné prostredie a zdravie ľudí.


Čoraz častejšie sa v poľnohospodárstve objavujú nové progresívne metódy, ktoré by mali nahradiť práve tie staré ako napr. konvenčné poľnohospodárstvo. Jednou najlepšie rozvíjajúcou sa metódou z nových progresívnych metód je ekologické poľnohospodárstvo ktoré sa dá povedať, že je protikladom konvenčného a ktoré sa v mnohých krajinách (Dánsko, Švédsko, Rakúsko, ale aj Česká republika či Maďarsko) rýchlo rozvíja a dostáva sa mu aj výraznej podpory zo strany štátu.

   Ekologické poľnohospodárstvo zaručuje zdravé poľnohospodárstvo a zdravé potraviny pre súčasnosť a aj budúcnosť ochranou pôdy, vody a podnebia ďalej podporuje biodiverzitu, a ako hlavnú zásadu odmieta používanie pesticídov a syntetických chemických látok ktoré sa nachádzajú hlavne v potravinách. Objavilo sa asi 300 rôznych syntetických chemických látok, ktoré sa prirodzene v organizme nenachádzajú. Najviac sú ohrozené malé deti a tehotné ženy.

  Štúdia ukazujú, že ekologické poľnohospodárstvo môže zabezpečiť dostatok potravy pre celú populáciu a zároveň znižujú celkový negatívny dopad poľnohospodárstva na prírodu.  Ekologické poľnohospodárstvo tiež bojuje proti klimatickým zmenám. 

  Ekologické poľnohospodárstvo na Slovensku má oproti vyspelým štátom o 15-20 rokov mladšiu históriu. V súčasnosti má o ekologické poľnohospodárstvo nielen vo svete ale aj na Slovensku záujem čoraz viac ľudí. Odráža sa to v počte narastajúcich hektárov pôdy obhospodarovaným metódou ktoré sa nazýva ekologické. Finančná podpora ekologickému poľnohospodárstvu v existencii samotnej Slovenskej republike bola poskytovaná od roku 1991. Od roku 2004 sa ekologické poľnohospodárstvo podporovalo ako súčasť Plánu rozvoja vidieka 2004-2006 v rámci opatrenia agroenvironment a od roku 2007 ako súčasť Plánu rozvoja vidieka 2007-2013 v rámci opatrenia agroenvironment. Na základe uvedeného sa predkladaná bakalárska práca venuje problematike ekologického poľnohospodárstva a možnostiam čerpania finančnej podpory.  

1 Prehľad o súčasnom stave riešenej problematiky
Poľnohospodárstvo predstavuje niečo viac než len pestovanie plodín a chov hospodárskych zvierat na účely potravinovej spotreby. Komplexnosť tejto profesie núti poľnohospodárov zohrávať viacero úloh. Pre väčšinu poľnohospodárov je poľnohospodárstvo zároveň aj spôsob života. 
1.1 Charakteristika pojmu „ekologické poľnohospodárstvo“

Pojem ekologického poľnohospodárstva sa snažilo charakterizovať viacero autorov. Je mnoho definícií vyjadrujúce poľnohospodárstvo ktoré je ekologické. Názvy ako “alternatívne, organické a biologické poľnohospodárstvo“ sú považované za synonymá tvrdí Paška (2003).

     Ekologické poľnohospodárstvo je možné definovať ako vyvážený agroekosystém trvalého charakteru, ktorý je založený predovšetkým na miestnych a obnoviteľných zdrojoch. Celá príroda je chápaná ako jednotný celok, v ktorej povinnosťou človeka je riadiť poľnohospodársku výrobu tak, aby sa stala harmonickou súčasťou prírody stanovuje Bartošová (1993).


Bartošová (1993) popisuje ekologické poľnohospodárstvo ako vyvážený agroekosystém trvalého charakteru, ktorý je založený predovšetkým na miestnych a obnoviteľných zdrojoch. Chápe ju ako jednotný celok, v ktorej povinnosťou človeka je riadiť poľnohospodársku výrobu tak, aby sa stala harmonickou súčasťou prírody. 


Naopak Paška (2003) označil ekologické hospodárstvo ako systém jednotného živého organizmu. Ako príklad naznačuje prírodu, s ktorou poľnohospodár harmonicky spolupracuje a rešpektuje jej zákonitosti a limity. 


Bio magazín (2003) chápe ekologické poľnohospodárstvo ako moderný systém hospodárenia, ktorý bez použitia syntetických pesticídov a hnojív a bez týrania zvierat produkuje kvalitné a zdravé biopotraviny. 


Jaššová (2004) uvádza ekologické poľnohospodárstvo ako celostný systém, ktorého snahou je nielen produkovať kvalitné, zdravé a chutné potraviny, ale aj obnoviť takmer zabudnutý harmonický vzťah človeka k rastlinám a zvieratám, ktoré sa stávajú jeho potravou.

Vo všeobecnosti sa ekologické poľnohospodárstvo chápe ako systém priaznivý voči životnému prostrediu, ktorého cieľom je udržateľný agroekosystém,  ktorý využíva predovšetkým miestne a obnoviteľné zdroje, ekologicky šetrné technológie a postupy, ktoré minimalizujú poškodzovanie životného prostredia tvrdí Paška (2003).


Podľa Európskej Únie (2004) sa ekologické poľnohospodárstvo má chápať ako trvalo udržateľný systém hospodárenia a životaschopná alternatíva k tradičnejším formám poľnohospodárstva.

Ekologická poľnohospodárska výroba podľa Európskej komisie predstavuje výrobnú metódu, ktorá zachová štruktúru a úrodnosť pôdy, propaguje vysoký štandard starostlivosti o zvieratá a vyhýba sa používaniu syntetických pesticídov, herbicídov, chemických hnojív, podporných rastových látok, akými sú hormóny a antibiotiká alebo geneticky modifikované organizmy. Európska komisia stanovuje, že pri spracovaní potravín je možné použiť len veľmi obmedzený počet prídavných látok a technologických pomôcok.

Ekologická poľnohospodárska výroba EÚ je jedným z najdynamickejších sektorov. V roku 2002 predstavovala približne 4, 4 milióna hektárov (3, 3% celkovej poľnohospodárskej pôdy) na 150 000 statkoch. Mnoho poľnohospodárov sa zapojilo do programov, ktorých cieľom je premeniť poľnohospodárstvo na ekologickú poľnohospodársku výrobu podľa programov EÚ pre rozvoj vidieka. Zvýšené vedomie spotrebiteľa o metódach výroby potravín a environmentálnych otázkach prispelo k rýchlemu rozvoju ekologickej poľnohospodárskej výroby. (Európska komisia)
1.2 Charakteristika pojmu „bioprodukt a biopotravina“

Z hľadiska spotrebiteľa produkuje ekologické poľnohospodárstvo potraviny a nápoje, ktoré majú charakteristické vlastnosti vďaka tomu, že sa vyrábajú bez použitia chemických syntetických pesticídov tvrdí Európska komisia.

Výstupom systému ekologického hospodárstva je podľa Kováča a Horniaka (1995) kvalitná, biologicky plnohodnotná a zdravotne nezávadná poľnohospodárska produkcia, ktorá spĺňa najvyššie požiadavky a ktorá je schopná pozitívne ovplyvňovať zdravotný stav ich organizmu. Takáto produkcia sa podľa kontrolného a certifikačného systému môže označovať prívlastkom bio, čo spravidla zvyšuje jej cenu. Bioprodukt je produkt ekologického poľnohospodárstva, ktorý môže byť rastlinného alebo živočíšneho pôvodu, napr. pšenica, raž, strukoviny, zelenina, ovocie, mlieko, bylinky, mäso. V užšom zmysle slova je bioprodukt vlastne surovina, z ktorej sa následne ďalším spracovaním vyrábajú biopotraviny, biodrogéria a ďalšie druhy biotovaru. Pojem bioprodukt je v slovenskom slovníku definovaný ako produkt ekologického poľnohospodárstva pracujúceho v súlade s prirodzenými životnými podmienkami.

Spotrebitelia ktorý kupujú bioprodukt si môžu byť istý, že:

· minimálne 95 % zložiek produktu poľnohospodárskeho pôvodu bolo vyrobených ekologicky, 

· produkt vyhovuje pravidlám oficiálneho inšpekčného systému, 

· produkt prišiel priamo od výrobcu alebo spracovateľa v uzatvorenom obale, 

· produkt nesie meno výrobcu, spracovateľa alebo predajcu a názov alebo kód inšpekčného orgánu. 

Európska komisia stanovuje biopotravinu ako potravinu, ktorá je vyrobená iba z bioproduktov a s použitím výlučne povolených zložiek, prídavných látok a technologických postupov, ktoré sú ustanovené platnými zákonmi, napr. múka, chlieb, šaláty, müsli, mäsové a mliečne výrobky. 
1.2.1 Fakty o bioproduktoch
Podľa Európskej komisii (2004) hoci farmári a ostatní účastníci ekologického dodávateľského reťazca používajú postupy odlišné od iných spôsobov výroby potravín, zameriavajú sa na výrobu potravín a nápojov najvyššej kvality s príťažlivou, nefalšovanou chuťou. Biopotraviny sú vyrábané podľa rovnakých noriem ako iné potraviny a zodpovedajú európskemu Všeobecnému potravinovému právu. Rozdiel je v tom, že skôr ako používanie vstupov, akými sú syntetické pesticídy na boj proti škodcom alebo burinám, využíva ekologické poľnohospodárstvo viacročné striedanie plodín a výber rezistentných odrôd, aby sa vyhlo problémom, ktoré sa vyskytujú prvotne. A radšej než používať konzervačné prísady a ochucovadlá snažia sa ekologickí poľnohospodári a spracovatelia uchovať produkty čo najčerstvejšie využívaním jednak uznávaných spôsobov konzervovania v sezóne, a jednak využívaním regionálnych a miestnych trhov.

„Dopyt spotrebiteľov po ekologických výrobkoch rastie, čo ponúka viac možností podnikať vo všetkých sektoroch potravinového reťazca povedala Mariann Fischer Boelová (2008).´´

1.2.2 Kvalita a cena bioporoduktu
Európska komisia (2004) tvrdí, že pre dlhší čas výroby, niekedy väčšiu pracovnú náročnosť, starostlivé oddelenie od konvenčných produktov, menšiu škálu potravinárskych a distribučných prevádzok a viac prísnych kontrol a certifikácií zahrnutých v ekologickej produkcii musia ekologické prevádzky prekonať vyššie náklady cez dodávateľský reťazec potravín k spotrebiteľom, ak majú byť finančne životaschopné. Ale tieto náklady možno považovať za cenu platenú za kvalitu potravín, ktoré boli vyrobené podľa žiadaných zásad, akými sú ochrana životného prostredia, pohoda zvierat a sociálny a hospodársky pokrok.

Podľa Bio obchodu (2004) sú biopotraviny drahšie len v úvodzovkách. 

Do ceny konvenčných potravín sa podľa Bio obchodu (2004) sa totiž nezapočítava:

· ich dlhodobý negatívny vplyv na životné prostredie (erózia, zasoľovanie, vyčerpanie pôdy, pokles biodiverzity, pesticídy) a 

· zdravie človeka (príliš veľa chémie v potravinách prispieva k nárastu chronicky chorých ľudí).

Z tohto pohľadu cena konvenčných potravín nie je reálna. Je podhodnotená a výrazne dotovaná štátom tvrdí Bioprodukt (2004):

· vo forme priamych dotácií,

· vo forme nepriamych nákladov na likvidáciu ekologických záťaží a

· vo forme zdravotnej starostlivosti o chorých ľudí v dôsledku konzumácie prechemizovaných potravín.

Cena biopotravín je podľa Agrokarpatov (2010) zodpovedajúca ich prirodzenému pôvodu, kvalite a ohľadu na životné prostredie:
· ekologická produkcia vyžaduje viac ručnej práce (napr. zber mandeliniek, alebo pletie),

· výroba je sezónna a "v malom" - spracúvajú sa malé množstvá výrobkov pri ich veľkej rôznorodosti,
· vzhľadom na spracovanie a skladovanie biopotravín bez použitia chemických látok sú doby ich trvanlivosti kratšie, čo vyžaduje častejšie spracovanie, balenie, rozvoz a pod.,
· živé potraviny zároveň znamenajú vyššie riziko strát,na všetkých stupňoch výroby a spracovania sú biopotraviny kontrolované.
1.2.3 Označovanie slovenských bioproduktov a biopotravín
Podľa platného zákona sa slovenské bioprodukty a biopotraviny označujú písomnou

skratkou „bio“ alebo „eko“ a grafickým znakom, slovami „vyprodukovaný v ekologickom poľnohospodárstve“ a číselným kódom certifikačného orgánu.

Značka (logo) pre označovanie slovenských bioproduktov a biopotravín (Európska komisia).
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Obr. 1 [Logo pre označovanie slovenských bioproduktov a potravín]

Európska komisia stanovuje, že ekologické logo EÚ môžu dobrovoľne používať ekologický poľnohospodári a výrobcovia potravín. Toto znamená, že:
· minimálne 95 % ingrediencií výrobku bolo vyrobených ekologickým spôsobom,

· výrobok spĺňa pravidlá úradnej inšpekčnej schémy,

· výrobok nesie meno (názov) výrobcu, spracovateľa alebo obchodníka spolu s menom (názvom) alebo kódom kontrolného orgánu.

Značka (logo) pre označovanie bioproduktov a biopotravín v EÚ (Európska komisia).
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Obr. 2 [Logo pre označovanie bioproduktov a biopotravín v EÚ]
1.3 Legislatíva ekologického poľnohospodárstva

Tieto pravidlá stanovuje v EÚ Nariadenie Rady (EHS) č. 2092/91 z 24. júna 1991 o ekologickej výrobe poľnohospodárskych výrobkov a príslušných označeniach poľnohospodárskych výrobkov a potravín.


Výsledkom podrobnej revízie súčasného nariadenia boli dva návrhy Európskej komisie z decembra 2005, ktoré zjednodušujú a zlepšujú pravidlá dovozu ekologických produktov na jednej strane a pravidlá ekologickej výroby a označovania na strane druhej. Nariadenie o dovoznom režime, Nariadenie Rady (ES) č. 1991/2006 z 21. decembra 2006, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie (EHS) č. 2092/91 o ekologickej výrobe poľnohospodárskych výrobkov a príslušných označeniach poľnohospodárskych výrobkov a potravín a platí od 1. januára 2007. 
Druhé nariadenie, nové Nariadenie Rady (ES) č. 834/2007 z 28. júna 2007 o ekologickej výrobe a označovaní ekologických produktov, ktorým sa zrušuje nariadenie (EHS) č. 2092/91 definuje ekologickú výrobu, jej logo a systém označovania a vstúpila do platnosti 1. januára 2009.

Inštitúcie a orgány v oblasti ekologického poľnohospodárstva sú podľa Biospotrebiteľa (2003):

· Orgány starostlivosti - koordinujú medzinárodnú spoluprácu, kontrolujú úlohy, vykonávajú registrácie, riadia inšpecie v oblasti EP,
· Inšpekcia a certifikácia - je v kompetencii organizácie Naturalis, 

· Občianske združenia - ktoré sa programovo venujú podpore ekologického poľnohospodárstva.


Dňa 1. januára 2009 nadobudli účinnosť nové nariadenia EÚ týkajúce sa výroby, kontroly a označovania ekologických produktov. Niektoré nové ustanovenia o označovaní však nadobudnú účinnosť až od 1. júla 2010 (Európska komisia, 2009).  

1.3.1 Európsky akčný plán pre ekologické poľnohospodárstvo a potraviny
Podľa Kubišovej (2006) je Európsky akčný plán pre ekologické poľnohospodárstvo a potraviny plán ktorý zakladá politiku Spoločenstva v oblasti ekologického poľnohospodárstva, na podporu trhu s výrobkami ekologického poľnohospodárstva a zlepšenie štandardov posilnením ich efektívnosti, transparentnosti a dôvery spotrebiteľov.

 Akčný plán obsahuje:

·  Komunikačný dokument Komisie Rady a Parlamentu, ktorý nastoľuje 21 úloh.

·  Pracovný dokument Komisie, obsahujúci analýzu a súhrnný opis jednotlivých cieľov. 

1.4 Podstata, princípy a ciele ekologického poľnohospodárstva

Na dosiahnutie cieľov a zásad ekologického poľnohospodárstva boli podľa Pašku (2003) vypracované všeobecné postupy, ktorých cieľom je minimalizovať ľudský zásah do prostredia a zabezpečiť, aby poľnohospodársky systém pracoval čo najprirodzenejšie.


Nedávna štúdia o práci v ekologickom poľnohospodárstve, ktorú v roku 2006 publikovala Asociácia pôdy (Soil Association), ukázala, že prospech z rozvoja ekologického sektora ďaleko presahuje hranice farmy:

· ekologické poľnohospodárstvo vytvára viac pracovných miest než konvenčné poľnohospodárstvo (50% viac na farmu, 30% viac na hektár),

· kvalita pracovných miest je lepšia,

· ekologické poľnohospodárstvo taktiež vytvára pracovné miesta vo vidieckych oblastiach,

· ekologické poľnohospodárstvo láka mladých (mladších) ľudí – ekologickí farmári sú podstatne mladší než priemerný farmár vo Veľkej Británii,

· ekologické poľnohospodárstvo je atraktívne pre nových zamestnancov začínajúcich v poľnohospodárstve. 
         Za jadro rozvoja ekologických systémov považuje Paška (2003) zdravé (neškodné) prírodné činitele ako sú voda, pôda, vzduch (obrázok 3). Tieto činitele umožnujú zdravý vývoj rastlín, zvierat i ostatného prostredia, z čoho sa následne produkuje zdravá potrava. Výsledkom konzumácie zdravých potravín sú zdraví ľudia a zdravá spoločnosť. Má to priaznivé sociálne, ekonomické, spoločenské i ostatné dopady.

Podstata a význam rozvoja ekologických systémov hospodárenia


   


 








Obr. 3 [Podstata a význam rozvoja ekologických systémov hospodárenia] 

Medzinárodná federácia hnutí pre organické poľnohospodárstvo (1995) charakterizovala vo svojom základnom dokumente 8 princípov ekologického poľnohospodárstva:
· produkovať potraviny s vysokou nutričnou kvalitou a v dostatočnom množstve,

· hospodárne využívať prírodné zdroje, aby nedochádzalo k negatívnemu ovplyvňovaniu životného prostredia,

· zabezpečiť pre farmárov zodpovedajúci príjem, uspokojenie z práce a bezpečné pracovné podmienky,

· zachovať prirodzenú úrodnosť pôdy,

· zabezpečiť maximálnu recirkuláciu živín a energie pomocou integrácie urbanizovaných plôch, agroekosystémov a prírodných ekosystémov,

· vytvoriť systém chovu zvierat, prispôsobený ich prirodzenému chovaniu a prirodzeným životným potrebám,

· využívať pestovateľské metódy v súlade s prírodou, ktorá je druhovo bohatá, s vysokou genetickou variabilitou v rámci druhov a zabezpečiť základné životné podmienky pre všetky druhy,

· vytvoriť dobrý vzťah medzi poľnohospodárom a konzumentom.

1.4.1 Ciele ekologického poľnohospodárstva

Cieľom ekologického poľnohospodárstva je podľa magazínu Biospotrebiteľ (2003) trvalo-udržateľný poľnohospodársky systém, teda už nie vyprodukovať čo najviac čo najlacnejších potravín, ale vyprodukovať dostatok kvalitných potravín s ohľadom na environmentálne a sociálne faktory


Dlhouhý (1995) píše, že tieto trvalo udržateľné poľnohospodárske systémy musia byť biologický a ekologicky vyvážené, technicky realizovateľné, ekonomicky sebestačné a sociálne akceptovateľné.

Naopak Stehlo (2001) tvrdí, že trvalo udržateľné poľnohospodárstvo si vyžaduje principiálne nové politické rozhodnutia a definovanie sociálnej zodpovednosti, pretože jeho sociálne a environmentálne prínosy sú oveľa dôležitejšie ako finančný zisk. 

Aby sa dodržovali ciele a zásady ekologického poľnohospodárstva a tým pádom bolo ekologické poľnohospodárstvo dodržiavané  podľa Pospišilovej (2007) ekologickí poľnohospodári nesmú používať:

· umelé hnojivá,

· syntetické  pesticídy aj iné chemické látky v rastlinnej aj živočíšnej výrobe,

· geneticky manipulované organizmy,

· neprirodzené krmivá, napr. mäsokostné múčky u bylinožravcov,

· nesmú týrať zvieratá neprirodzenými spôsobmi chovu, napr. v klietkach, 

· nesmú mrzačiť zvieratá opaľovaním zobákov, kupírovaním chvostov a pod.,

· nesmú používať ožarovanie a  syntetické prísady  a náhradky  pri výrobe biopotravín.

Zväz ekologického poľnohospodárstva (2006) pre ekologických poľnohospodárov, stanovil, že v ekologickom poľnohospodárstve sa okrem vyššie uvedených nesmie ani:

· používanie osevných postupov, ktoré predpokladajú vstupy rýchlo rozpustných priemyselných hnojív a chemických prípravkov na ochranu rastlín, pestovanie plodín v monokultúrach,

· podávanie liekov zdravým zvieratám, ako i paušálne podávanie profylaktických prípravkov,

· rutinné a paušálne pridávanie minerálnych prípravkov, vitamínových preparátov a iných aditív ako napr. stimulátory rastu, antikokcidiká, syntetické schutňovadlá, farbivá,

· používať na skrmovanie akékoľvek produkty od zvierat ošetrovaných antibiotikami v priebehu liečby a počas ochrannej doby,

· balenie sušeného ovocia, zeleniny, ovocných a zeleninových štiav, džemov, nátierok, mäsa a mlieka do plastov (okrem polyetylénu)

· balenie syra a mliečnych výrobkov do hliníkových fólií,

· používanie regulátorov rastu, fungicídov, insekticídov, inhibítorov klíčenia, chemických fumigantov alebo pesticídov na skladovaných produktoch,

· používanie všetkých syntetických konzervačných látok, farbív, ochucovadiel, emulgátorov a dalších syntetických látok 

Podľa zväzu ekologického poľnohospodárstva je pravdepodobne posledný uvedených najdôležitejší dôvod, prečo sú produkty z EP vyhľadávané širšou verejnosťou. 
1.5 Hlavné zásady ekologického chovu zvierat a pestovanie rastlín
Podľa magazínu Biospotrebiteľ (2003) musí ekologický roľník mať dôkladné znalosti o biológii rastlín, o zákonitostiach rastu, o vplyve rôznych faktorov pôsobiacich na rastliny a musí ich vedieť rozumne využívať. Pritom sa zrieka použitia syntetických agrochemikálií zo skupiny hnojív, stimulátorov rastu, moridiel, pesticídov a geneticky modifikovaných organizmov.
Podľa magazínu Biospotrebiteľ (2003) za hlavné zásady pestovania plodín ďalej         patrí:

· osevný postup a technológie pestovania musia brániť erózii pôdy, 

· v osevnom postupe musia byť zastúpené ďatelinoviny a strukoviny,

· rastliny sa nesmú v osevnom postupe po sebe,

· štruktúra plodín v osevnom postupe musí umožniť striedanie plodín s malou odolnosťou proti burinám s plodinami s vyššou odolnosťou,

· pokrytie pôdy vegetáciou musí byť čo najdlhšie,

· buriny sa regulujú agrotechnickými metódami,

· ochrana rastlín proti chorobám a škodcom je založená na podpore samoregulujúcej funkcie  agroekosystému, biologických a biotechnických metódach,

· ekologicky stabilizujúce prvky v krajine (medze, remízky, stromoradia, mokrade...) sa musia zachovať a je potrebné sa o ne systematicky starať
Podľa magazínu Biospotrebiteľ (2003) ekologicky chované zvieratá vhodne kompletizujú konzumentský reťazec. Sú zároveň zdrojom produkcie zaujímavých potravinových článkov pre ľudskú výživu jednak z hľadiska biologickej hodnoty, ale tiež z hľadiska organoleptických a ďalších kulinárskych kvalít. Ide mnohokrát o potraviny, ktoré náš konzument už desaťročia nemal dostupné, pokiaľ si ich sám nedochoval alebo nezakúpil v drobnochovoch.

Ekologický chov zvierat sa podľa magazínu Biospotrebiteľ (2003) uskutočňuje podľa pravidiel nasledovne: 

· najmenej jeden rok; 

· pri výkrme zvierat, pokiaľ doba výkrmu je kratšia ako jeden rok, zvieratá musia byť ekologicky chované od narodenia; 

· ošípané výkrmových kategórií a malé prežúvavce sa musia chovať v ekologických podmienkach aspoň 6 mesiacov; 

· vajcia a mlieko sa považujú za ekologické až po 90 dňovom kŕmnom období, ktoré je zabezpečované krmivami ekologického pôvodu; 

· pri výkrme hydiny sa za ekologický považuje taký spôsob chovu, pri ktorom sa do výkrmu zastavuje jednodňový chovný materiál, pričom tento môže pochádzať z konvenčných chovov.
Za hlavné zásady ekologického chovu zvierat považuje magazín Biospotrebiteľ (2003):

· uspokojovanie potrieb zvierat (fyziologické, etologické a etické požiadavky); 

· určovanie primeranej veľkosti skupiny zvierat; 

· umožnenie prirodzeného pohybu zvierat na vzduchu, pri súčasnej ochrane pred nepriazňou počasia; pri prežúvavcoch je nutné zabezpečiť možnosť pastvy!; 

· ustajnenie s dostatočným prívodom vzduchu, dostatkom svetla, dostatkom priestoru na pohodlný oddych; 

· samozrejmosťou musí byť dobrý prístup k napájacej vode.

1.6 Výhody ekologického poľnohospodárstva vo vzťahu k trom osiam

Ekologické poľnohospodárstvo je systém výroby založený na prirodzených biologických a ekologických procesoch. Na rozdiel od iných poľnohospodárskych

prístupov poskytuje podstatne a súčasne veľmi širokú škálu sociálnych výhod, čo by sa malo odraziť vo všetkých troch osiach.


Os 1: Ekologické poľnohospodárstvo zlepšuje konkurencieschopnosť európskeho poľnohospodárstva 


Európski farmári napokon nemôžu súťažiť vo výrobe komodít s farmármi z iných krajín s veľkými poľnohospodárskymi plochami a nízkymi výrobnými nákladmi, ale európske poľnohospodárstvo má v ekologickom poľnohospodárstve životaschopnú budúcnosť. Toto umožňuje farmárom vyrábať a predávať produkty vysokej kvality, ktoré spĺňajú široké požiadavky spotrebiteľov a nositeľov politických rozhodnutí. 

Ekologickí farmári sú oveľa schopnejší presadiť sa v priamom alebo lokálnom marketingu, ďalšom dôležitom spôsobe zlepšenia životaschopnosti európskeho poľnohospodárstva. Nakoniec, stárnuca európska farmárska populácia je veľkou výzvou, ale ekologické poľnohospodárstvo priťahuje do poľnohospodárstva mladších, vzdelanejších a podnikavejších ľudí.


Os 2: Ekologické poľnohospodárstvo má väčšie environmentálne výhody


Výskum ukazuje, že ekologické poľnohospodárstvo podporuje vyššiu úroveň biodiverzity poľnohospodárskej pôdy, znižuje znečistenie agrochemikáliami, ochraňuje a zlepšuje zdravie pôdy a asi o polovicu znižuje množstvo fosilnej palivovej energie používanej pri výrobe potravín.


Os 3: Ekologické poľnohospodárstvo pomáha zlepšiť vidiecku ekonomiku a kvalitu života na vidieku


Výskum v rámci Európy ukazuje, že ekologické poľnohospodárstvo prispieva k viac než 30% vyššej zamestnanosti než konvenčné poľnohospodárstvo. Väčšia angažovanosť v miestnom marketingu pomáha udržať peniaze v miestnej ekonomike a poskytuje sociálne výhody. Ekologické poľnohospodárstvo taktiež pomáha turizmu. Žiaden iný prístup sa nepribližuje ekologickému poľnohospodárstvu v dosahovaní tejto širokej škály cieľov politiky rozvoja vidieka. Ekologické poľnohospodárstvo má taktiež značnú výhodu vo svojom európsky pôsobiacom certifikačnom systéme, ktorý zaručuje, že vládne investície do ekologického poľnohospodárstva skutočne poskytujú tieto výhody a má vysokú úroveň verenej podpory a záujmu. V súlade s Európskym akčným plánom pre ekologické potraviny a poľnohospodárstvo, by mali Komisia a členské štáty aktívne zabezpečiť, aby rôzne nástroje na podporu ekologického poľnohospodárstva v nariadení rozvoja vidieka – využívajúce opatrenia pod každou osou - boli používané.
1.7 Nevyhnutnosť ekologického poľnohospodárstva a výhody pre rozvoj vidieka
Znečistenie ovzdušia, pôdy a vody ako aj ďalšie problémy prerástli miestny rámec a sú vážnym ohrozením pre život na Zemi. Príroda nepozná administratívne hranice. Jedovatý odpad v riekach ničí život v mieste jeho vypúšťania, ale aj prostredie vzdialené stovky kilometrov od miesta znečisťovania. Emisie z továrenských komínov spôsobujú devastáciu prírodných lokalít v najvzdialenejších kútoch planéty. Preto spojenie síl v záujme záchrany prírody i človeka na medzinárodnej úrovni je naliehavejšie ako doposiaľ. Jedinou cestou trvalo udržateľného života je harmonizácia požiadaviek ochrany životného prostredia a ekonomického rozvoja krajiny. Cieľom je rozumné využívanie prírodných zdrojov v medziach ich ekologickej únosnosti. 


Jedným z trvalo udržateľných spôsobov využívania krajiny je ekologické poľnohospodárstvo, označované aj ako organické alebo alternatívne poľnohospodárstvo (Zväz ekologického poľnohospodárstva, 2006).

1.7.1 Výhody ekologického poľnohospodárstva pre rozvoj vidieka

Nové pracovné príležitosti v ekologickom je podľa Európskej komisii (2004) 

v poľnohospodárskom sektore, spracovaní produktov a s tým spojenými službami pozitívne vplývajú aj na rozvoj vidieka. Tieto spôsoby poľnohospodárstva prinášajú značné výhody pre vidiecke oblasti z hľadiska ekonomického, sociálneho a, samozrejme, aj environmentálneho. Dostupnosť finančnej pomoci a iných stimulov pre poľnohospodárov na konvertovanie k ekologickému poľnohospodárstvu je plánovaná tak, aby umožňovala čoraz prudší nárast tohto sektora a taktiež podporovala s tým spojený obchod pozdĺž celého potravinového reťazca.


Nedávna štúdia o práci v ekologickom poľnohospodárstve, ktorú v roku 2006

publikovala Asociácia pôdy (Soil Association), ukázala, že prospech z rozvoja

ekologického sektora ďaleko presahuje hranice farmy:

· ekologické poľnohospodárstvo vytvára viac pracovných miest než

      konvenčné poľnohospodárstvo (50% viac na farmu, 30% viac na hektár),

· kvalita pracovných miest je lepšia,

· ekologické poľnohospodárstvo taktiež vytvára pracovné miesta vo

vidieckych oblastiach,

· ekologické poľnohospodárstvo láka mladých (mladších) ľudí – ekologickí farmári sú podstatne mladší než priemerný farmár vo Veľkej Británii,

· ekologické poľnohospodárstvo je atraktívne pre nových zamestnancov
začínajúcich v poľnohospodárstve.

1.8 Prehľad rozvoja ekologického poľnohospodárstva na Slovensku 

Ekologické poľnohospodárstvo na Slovensku má oproti vyspelým štátom Európy o 15 - 20 rokov mladšiu históriu. Medzi základnú etapu rozvoja alternatívneho (ekologického) poľnohospodárstva na Slovensku patrí začiatok deväťdesiatych rokov minulého storočia. Rozvoj ekologického poľnohospodárstva na Slovensku je súčasťou celosvetového trendu, usilujúceho sa o zlepšenie kvality potravín, zdravenie a ochranu životného prostredia. Prelomovým rokom ekologického poľnohospodárstva na Slovensku sa stal rok 1992. V tomto roku sa vytvorili základné ekonomické, ale i organizačné predpoklady pre jeho ďalší rozvoj. Do zoznamu podnikov, ktoré v roku 1991 ako prvé začali na časti svojich pozemkov uplatňovať nový, veľmi náročný systém hospodárenia, ministerstvo spočiatku zaradilo 34 poľnohospodárskych družstiev, dva štátne majetky a jedného súkromného roľníka (ekologika, 2009).

Ekologické poľnohospodárstvo na Slovensku zaznamenáva výraznejší nárast predovšetkým od roku 2004. Zatiaľ čo v tomto roku bola výmera poľnohospodárskej pôdy v ekologickom poľnohospodárstve niečo cez 53 000 ha (približne 2%), v roku 2006 to už bolo viac než dvojnásobok. V roku 2007 sa obhospodarovalo viac ako 122 000 ha (6,14%) z celkovej výmery poľnohospodárskej pôdy, pričom v roku 2008 sa výmera pôdy v ekologickom poľnohospodárstve zvýšila na súčasných 136 669 ha, čo predstavuje o niečo viac ako 7 % z celkového poľnohospodárskeho pôdneho fondu (ekologika, 2009).

1.9 
Subjekty zaoberajúce sa ekologickým     poľnohospodárstvom

Do systému ekologického poľnohospodárstva sa podľa magazínu Biospotrebiteľ (2003) môže prihlásiť: 

· fyzická osoba (občan, živnostník, podnikateľ, súkromne hospodáriaci roľník a pod.) ako aj 

· právnická osoba (podnikateľský subjekt, družstvo, firma, združenie a pod.), 
ktorí sa stotožnia so zásadami hospodárenia v tomto systéme a hodlajú v budúcnosti konať v zhode s nimi.
Ekologicky hospodáriť môžu podľa magazínu Biospotrebiteľ (2003) nasledovné subjekty:

·  subjekty ekologických výrobcov bioproduktov (rastlinných i živočíšnych) 

·  subjekty ekologických výrobcov biopotravín 

·  subjekty vykonávajúce zber voľne rastúcich rastlín a ich častí 

·  subjekty uvádzajúce bioprodukty a biopotraviny do obehu 

· subjekty v štádiu konverzie (výrobcov biopotravín a bioproduktov) Všetkým zaregistrovaným subjektom vydá UKSUP osvedčenie o spôsobilosti v požadovanom okruhu činnosti.

Kto sa môže stať ekofarmárom


Ak sa subjekt chce stať ekofarmárom je prvým predpokladom vlastníctvo alebo prenájom pôdy v lokalite, ktorá sa nachádza mimo území zaťažených tažkým a chemickým priemyslom opisuje Zväz ekologického poľnohospodárstva (2006). 

Treba si zodpovedať otázky prečo chce subjekt ekologicky hospodáriť, čo chce hospodárením dosiahnuť a ako sa prepracovať k cieľu. 


Začať ekologicky hospodáriť vyžaduje množstvo informácií, vedomostí, síl, invencie a trpezlivosti (Zväz ekologického poľnohospodárstva).
Po analýze vlastných možností nasleduje zvyčajne takýto postup: 

· zaregistrovať sa na Ústrednom kontrolnom skúšobnom ústave poľnohospodárstkom (www.uksup.sk),
· podpísať zmluvu s kontrolnou organizáciou NATURALIS SK.    
1.10 
Finančná podpora subjektom zaoberajúcimi sa ekologickým poľnohospodárstvom na Slovensku

Dobrá národná podpora má podľa Medzinárodnej federácii hnutí pre ekologické poľnohospodárstvo (2006) vysoko strategický význam kvôli (v porovnaní s ostatnými možnými prístupmi):

· jeho unikátne širokej škále výhod vo vzťahu k všetkým trom osiam,

· dôveryhodnému európskemu kontolnému systému ekologického poľnohospodárstva,

· politickému záväzku Spoločenstva voči ekologickému poľnohospodárstvu,

· vysokej úrovni verejnej podpory ekologického poľnohospodárstva.
1.10.1 Programy na podporu ekologického poľnohospodárstva v súčasnosti


Ekologické poľnohospodárstvo je veľmi úzko zviazané s rozvojom vidieka a je  podporované z Plánu rozvoja vidieka 2007-2013 pod osou 2 Zlepšenie životného prostredia a krajiny cez viaceré druhy opatrení: 
· Agroenvironment a životné podmienky zvierat – platba na plochu ekologickej produkcie,

· Investície do poľnohospodárskych podnikov – podpora v rámci investičného projektu,

· Podpora predajnosti a spracovania poľnoh. produktov - podpora v rámci investičného projektu,

· Vzdelávanie – podpora v rámci vzdelávacej aktivity,

· Diverzifikácia poľnohospodárskych činností - podpora v rámci investičného projektu,

· Odbytové organizácie výrobcov - podpora pre založenie a činnosť OO,

· Plnenie noriem Spoločenstva – podpora v rámci projektu (ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky ).
Cieľ práce

Hlavným cieľom bakalárskej práce je poukázať na spôsob čerpania finančných prostriedkov pre subjekty zaoberajúce sa ekologickým poľnohospodárstvom vo vybranom regióne. Na splnenie hlavného cieľa práce sme si stanovili nasledovné parciálne ciele:
· Analýzu odlišností ekologického poľnohospodárstva od konvenčného,
· Analýza údajov o  poľnohospodárskej pôde v ekologickom poľnohospodárstve na Slovensku za obdobie (2000 - 2008),
· Analýza finančnej podpory poskytovanej subjektom zaoberajúcimi sa ekologickým poľnohospodárstvom za obdobie (1991 - 2004),

· SWOT analýzu ekologického poľnohospodárstva na Slovensku a v regióne Komárno,

· Charakteristika regiónu Komárno a analýza poľnohospodárskych podnikov v danom regióne,

· Využitie možností finančnej podpory subjektu Agref spol. s.r.o. v regióne Komárno.
2 Metodika práce


Získané informácie, použité v bakalárskej práci sú spojené s minulosťou ekologického poľnohospodárstva, ale aj s jej perspektívnou budúcnosťou.
Materiály : Plán rozvoja vidieka 2004-2006, Plán rozvoja vidieka 2007-2013, Vysvetlenie spoločnej poľnohospodárskej politiky (EC), Politika Európskej Únie pre vysokokvalitné poľnohospodárske výrobky (EC),  
Európsky akčný plán pre ekologické poľnohospodárstvo.

Použité informácie pochádzajú hlavne z domácej literatúry, z internetu a z článkov časopisov.


Objekt skúmania – finančná podpora – subjekt Agref spol. s.r.o v Komárne

Metódy:


Metóda analýzy bola použitá v kapitole prehľad o súčasnom stave riešenej problematiky kde sme rozoberali jednotlivé časti a prvky ekologického poľnohospodárstva pre jeho lepšie pochopenie.

Metóda komparácie bola použitá v kapitole vlastná práca na zistenie odlišností ekologického a konvenčného poľnohospodárstva.
Metóda SWOT analýzy bola použitá v kapitole vlastná práca na zistenie silných a slabých stránok ekologického poľnohospodárstva v SR a regióne Komárno.
Metóda priameho rozhovoru – s riaditeľom agrefu  Ing. Kálmánom Kolomanom.
3 Vlastná práca
Ekologické poľnohospodárstvo zažíva od vstupu Slovenska do Európskej únie nebývalý rozmach. Vďaka dotačnej politike EÚ v oblasti podpory biopotravín, je v súčasnosti ekologické poľnohospodárstvo najdynamickejšie sa rozvíjajúcou zložkou agrosektora. Dôvodom jeho rastu nie sú len dotácie, ktoré ekofarmári dostávajú navyše k priamym platbám, ale aj rastúci dopyt spotrebiteľov po kvalitných a zdravých potravinách.

3.1 Analýza odlišností ekologického poľnohospodárstva od konvenčného


Paška (2003) charakterizuje odlišnosti ekologického poľnohospodárstva predovšetkým zameraním na preventívne opatrenia, špeciálnymi pestovateľskými a chovateľskými postupmi, ktoré zamedzujú poškodzovaniu a devastácii životného prostredia a tým výrazne obmedzujú riziko havárii a katastrof prostredia. Ďalej je to vylúčenie syntetických hnojív, pesticídov, farmaceutík, genetických manipulácií a ďalších postupov.

Tab.1 [Základné rozdiely medzi ekologickým a konvenčným poľnohospodárstvom]

	  
	ekologické 
	konvenčné 

	Pôda
	hnojom a kompostom zvyšuje prirodzenú úrodnosť pôdy, úrodná pôda zásobuje rastliny živinami
	hnojí minerálnymi hnojivami, ktoré zhoršujú štruktúru pôdy, ako aj výkaly z roštového ustajnenia zvierat

	Ochrana
(choroby, škodcovia)
	preventívne predchádza výskytu škodcov, obmedzený výskyt toleruje, pri vyššom napadnutí používa prírodné prostriedky
(napr. bakteriálne)
	ničí škodcov a choroby rastlín syntetickými pesticídmi, ktoré často hubia aj užitočné organizmy. Jablone sa za 1 vegetáciu postriekajú aj viac než dvadsaťkrát

	Buriny
	regulujú sa preventívne (osevný postup) a mechanicky (vláčením, pletím)
	hubia sa chemicky (herbicídy)

	Génovo manipulované organizmy
	nesmú sa používať
	ich používanie nie je obmedzené

	Chov zvierat
	podľa potrieb zvieraťa (výbeh, pastva, podstielka, dosť priestoru...)
	podľa potrieb človeka (čo najviac zvierat na čo najmenší priestor, minimum práce)

	Výživa zvierat
	vlastným krmivom z podniku, zodpovedajúcim potrebám zvieraťa
	podľa krátkodobých ekonomických záujmov človeka (napr. skrmovanie mäsovokostných múčiek bylinožravcom)

	Liečenie zvierat
	predchádzanie chorobám, nepoužíva preventívne antibiotiká, dáva prednosť prírodným a homeopatickým liekom
	často preventívne podávanie antibiotík (králiky)

	Životné prostredie
	stará sa o krajinu, nezaťažuje ju chemikáliami, neznečisťuje vodu, pôdu, vzduch
	má deštruktívny vplyv na krajinu a jednotlivé zložky životného prostredia

	Vidiek
	podporuje zamestnanosť, oživuje vidiek
	zamestnáva ľudí v chemických koncernoch, väčšinou v cudzích veľkomestách



Konvenčné hospodárstvo podľa časopisu Ďalekohľad (2006)  obecne produkuje (vyrába) viac ako ekologické, nakoľko používa viac hnojív, rastových stimulátorov, vďaka používaniu pesticídov má menšie straty spôsobené rastlinnými či zvieracími škodcami. Napríklad produkcia obilia alebo zemiakov z jedného hektára môže teda byť v konvenčnom poľnohospodárstve až dvojnásobná v porovnaní s ekologickým poľnohospodárstvom.
Tab.2 [Základné rozdiely medzi ekologickým a konvenčným poľnohospodárstvom]

	
	Konvenčné 
	Ekologické

	Výnosnosť, produkcia z hektára
	Vyššia
	Nižšia

	Energetické vstupy (pohonné hmoty, hnojivá, pesticídy)
	Viac
	Menej

	Potreba ľudskej práce
	Nízka
	Vysoká

	cena
	Nižšia
	Vyžšia



Konvenčné poľnohospodárstvo teda vyprodukuje viac pri vyššej spotrebe pohonných hmôt (viac výjazdov na pole) a pri vyššej potrebe chemických prípravkov (hnojivá a pesticídy), ale pri nižšej potrebe ľudskej práce. Ekologické poľnohospodárstvo je náročnejšie na ľudskú prácu (ručný zber škodcov, menšie parcely + väčšia diverzita plodín = väčšia časová náročnosť). Jednoznačne z toho vychádza, že konvenčné poľnohospodárstvo v súčasnosti produkuje lacnejšie potraviny.

I keď konvenčné poľnohospodárstvo má podľa Bio obchodu (2003) prevahu v mnohých krajinách (Dánsko, Švédsko, Rakúsko, ale aj Česká republika či Slovensko) sa ekologické poľnohospodárstvo rýchlo rozvíja a dostáva sa mu aj výraznej podpory zo strany štátu.
3.2 Analýza údajov o  poľnohospodárskej pôde v ekologickom poľnohospodárstve na Slovensku za obdobie (2000 - 2008)

V tabuľke č.3 je detailné znázornenie vývoja výmery poľnohospodárskej pôdy v ekologickom poľnohospodárstve Slovenskej republiky (ha,%), počet fariem a priemerná výmera farmy (ha) v rokoch 2000 – 2008. Naznačuje, že doposiaľ najväčší rozmach ekologicky obhospodarovanej pôdy nastal medzi rokmi 2004 a 2005, kedy sa výmera poľnohospodárskej plochy zvýšila o viac ako 76 % a následne v roku 2006 sa rozloha ekologicky obrábanej pôdy zvýšila o ďalších viac ako 30 % oproti predchádzajúcemu roku 2005. Rovnako aj posledné roky 2007 a 2008 vykazujú pozitívny rastúci trend. V roku 2008 sa počet fariem oproti roku 2007 zvýšil o ďalších 69. 

Tab. 3 [Detailné údaje o  poľnohospodárskej pôde v ekologickom poľnohospodárstve]
	 rok
	výmera poľn. pôdy (p.p.)
	 podiel z celkov p.p. v SR v %
	počet fariem 
	priemerná výmera farmy 

	 2000
	 58 466
	 2,39
	 88
	 664,4 

	 2001
	 58 706
	 2,4
	 81
	 724,8

	 2002
	 49 999
	 2,05
	 76
	 657,9

	 2003
	 54 479
	 2,20
	 88
	 640,9

	 2004
	 53 091
	 2,18
	 NA
	 NA

	 2005
	 93 591
	 4,93
	 205
	 456,5

	 2006
	 121 956
	 6,42
	 256
	 460,2

	2007 
	 123 918
	 6,52
	 280
	 444,2

	 2008
	 136 669
	 7,25
	 349
	 389,1


Zdroj: ÚSKÚ

3.3 Analýza finančnej podpory poskytovanej subjektom zaoberajúcimi sa ekologickým poľnohospodárstvom za obdobie (1991 - 2004) 

V tabuľke 4 sú je znázornená finančná podpora poskytovaná subjektom zaoberajúcimi sa ekologickým poľnohospodárstvom za obdobie 1991-2004.


V rokoch 1991-93 (trojročné konverzné obdobie) bolo pre subjekty v konverzii vyplatených celkovo po 10 000.- Sk/ha poľnohospodárskej pôdy rovnomerne rozdelených do troch rokov.


V rokoch 1994-95 dotačná podpora na tento účel neexistovala.

Od roku 1996 bola konverzia novými Pravidlami EP v SR (MP SR) zmenená na 2-ročné obdobie a zároveň bola dotačná podpora určená na 4 000.- Sk/ha ornej pôdy a 2 000.- Sk/ha trvalého trávneho porastu (ďalej len „TTP“). V rokoch 1996-1998 boli tieto finančné prostriedky farmárom v konverzii vyplatené v rôznych výškach (v krátenom rozsahu podľa finančných možností rezortu pôdohospodárstva v jednotlivých rokoch).

V roku 1999 bolo v konverzii vyplatených len 1 900.- Sk/ha ornej pôdy a 650.- Sk/ha TTP.

V roku 2000 boli dotácie na EP poskytnuté v zmysle v tom čase platného    dotačného výnosu len jednému subjektu v podobnej hektárovej sadzbe ako v predchádzajúcom roku.

V roku 2001 bolo poskytnutých 2 000.- Sk/ha ornej pôdy, 4 000.- Sk/ha ovocných sadov a vinohradov, 6 000.- Sk/ha zeleniny, koreninových a aromatických rastlín, 600.- Sk/ha TTP pri minimálnom zaťažení 0,3 VDJ/ha TTP a 400.- Sk/ha TTP pri minimálnom zaťažení 0,2 VDJ/ha TTP len farmárom v konverzii.

V roku 2002 len farmárom v konverzii bolo vyplatených 1 814.-Sk/ha ornej pôdy, 3 616.- Sk/ha ovocných sadov a vinohradov, 5 425.- Sk/ha zeleniny, koreninových a aromatických rastlín, 545.- Sk/ha TTP pri minimálnom zaťažení 0,3 VDJ/ha TTP.

V roku 2003 bola poskytnutá štátna dotačná podpora pre všetky registrované farmy v systéme EP v nasledovnej výške:

V  konverzii: 1 000.- Sk/ha ornej pôdy,  4 000.-Sk/ha ovocných sadov a vinohradov, 7 000.- Sk/ha zeleniny, koreninových a aromatických rastlín, 500.- Sk/ha trvalých trávnych porastov pri minimálnom zaťažení 0,3 VDJ/ha TTP

V  ekologickej výrobe: 750.- Sk/ha ornej pôdy, 3 500.-Sk/ha ovocných sadov a vinohradov, 6500.-Sk/ha zeleniny, koreninových a aromatických rastlín, 200.-Sk/ha TTP pri minimálnom zaťažení 0,3 VDJ/ha TTP.


Od roku 2004 je ekologické poľnohospodárstvo podporované ako súčasť Plánu rozvoja vidieka v rámci opatrenia Agroenvironment a životné podmienky zvierat. Platba pre obdobie konverzie: 6000.- Sk/ha ornej pôdy, 4000.- Sk ha/TTP, 8000.- Sk/ha ovocných sadov a vinohradov, 10 000.- Sk/ha zeleniny, aromatických a koreninových rastlín. Po období konverzie sa platba znižuje o polovicu.
Tab.4 [Finančná podpora poskytovaná subjektom zaoberajúcimi sa ekologickým poľnohospodárstvom za obdobie 1991-2004]

	Rok
	Sk/ha

	1991-1993
	10 000/ha

	1994-1995
	-

	1996-1998
	4 000.- Sk/ha ornej pôdy a 2 000.- Sk/ha trvalého trávneho porastu

	1999
	1 900.- Sk/ha ornej pôdy a 650.- Sk/ha TTP

	2000
	-

	2001
	2 000.- Sk/ha ornej pôdy, 4 000.- Sk/ha ovocných sadov a vinohradov, 6 000.- Sk/ha zeleniny, koreninových a aromatických rastlín, 600.- Sk/ha TTP pri minimálnom zaťažení 0,3 VDJ/ha TTP a 400.- Sk/ha TTP

	2002
	1 814.-Sk/ha ornej pôdy, 3 616.- Sk/ha ovocných sadov a vinohradov, 5 425.- Sk/ha zeleniny, koreninových a aromatických rastlín, 545.- Sk/ha TTP

	2003


	Konverzia: 1 000.- Sk/ha ornej pôdy,  4 000.-Sk/ha ovocných sadov a vinohradov, 7 000.- Sk/ha zeleniny, koreninových a aromatických rastlín, 500.- Sk/ha trvalých trávnych porastov pri minimálnom zaťažení 0,3 VDJ/ha TTP

Diverzia: 750.- Sk/ha ornej pôdy, 3 500.-Sk/ha ovocných sadov a vinohradov, 6500.-Sk/ha zeleniny, koreninových a aromatických rastlín, 200.-Sk/ha TTP pri minimálnom zaťažení 0,3 VDJ/ha TTP.



	2004
	Konverzia: 6000.- Sk/ha ornej pôdy, 4000.- Sk ha/TTP, 8000.- Sk/ha ovocných sadov a vinohradov, 10 000.- Sk/ha zeleniny, aromatických a koreninových rastlín. Po období konverzie sa platba znižuje o polovicu.



3.4 Finančná podpora pre ekologické poľnohospodárstvo realizovaná prostredníctvom programu rozvoja vidieka SR 2007-2013 
Možnosti finančnej podpory pre ekologické poľnohospodárstvo sú stanovené v Programe rozvoja vidieka SR 2007-2013, konkrétne v rámci osi 2 – Zlepšenie životného prostredia a krajiny.
Výška finančnej pomoci na ekologické poľnohospodárstvo (Oznámenie MP SR o výške platieb určených na jednotlivé opatrenia v PRV SR 2007 – 2013, č. 681/2009-100)
Výška podpory: v období konverzie 

· Orná pôda (2 roky) 6571 SK/ha (218,12 EUR/ha)
· Zelenina, liečivé, koreninové a aromatické rastliny (2 roky) 21 265 SK/ha (705,9 EUR/ha)
· Ovocné sady, vinohrady (3 roky) 28 884 SK/ha (958,8 EUR/ha)
· Trvalé trávne porasty (2 roky) 4139 SK/ha (137,39 EUR/ha)
Výška podpory: v období po konverzii (5 rokov)
· Orná pôda 4600 SK/ha (152,69 EUR/ha)
· Zelenina, liečivé, koreninové a aromatické rastliny 15 950 SK/ha (529,44 EUR/ha)
· Ovocné sady, vinohrady 20, 219 SK/ha (671,15 EUR/ha)
· Trvalé trávne porasty 2897 SK/ha (96,16 EUR/ha)
3.5 SWOT analýza ekologického poľnohospodárstva na Slovensku a v regióne Komárno

Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky definovalo v akčnom pláne ekologického poľnohospodárstva do roku 2010 silné, slabé stránky, príležitosti a ohrozenia ekologického poľnohospodárstva na Slovensku.
3.5.1 Swot analýza ekologického poľnohospodárstva na Slovensku 

Silné stránky

EP má fungujúci systém kontroly a certifikácie ako aj superinšpekcie (NATURALIS SK s.r.o., ÚKSÚP),

· zavedený systém dlhodobej finančnej podpory EP formou platby na plochu (Plán rozvoja vidieka),

· existujúci právny rámec EP (predpisy EÚ, zákon o ekologickom poľnohospodárstve),

· najšetrnejší systém hospodárenia voči životnému prostrediu.

Slabé stránky

· nezáujem a nedostatočné spracovanie bioproduktov na biopotraviny,

· nedostatočná koordinácia a spoločný postup (organizovanosť),

· nerozvinutý trh s ekologickými produktami,

· nedostatočná propagácia bioproduktov a biopotravín,

· nejednotný postup pri predaji bioproduktov (nezáujem o OOV),

· ekonomická situácia a schopnosť poľnohospodárov podnikať,

· slabo rozvinuté poradenstvo, vzdelávanie a výskum v EP.

Príležitosti

· ponuka alternatívnych zdravých potravín,

· regionálne špeciality,

· stabilita podpory a pravidiel EP,

· udržanie zamestnanosti na vidieku,

· pre stredné a malé potrav. podniky na spracovanie bioproduktov,

· vybudovanie funkčného trhu s bioproduktami a vytvorenie bioobchodov,

· vývoz bioproduktov.

Ohrozenia

· nedostatočné povedomie obyvateľstva,

· nízka kúpyschopnosť obyvateľstva,

· nedoriešené vlastnícke vzťahy k pôde,

· klamlivé označovanie bioproduktov,

· možnosť kontaminácie GMO. (Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky)

Domnievame sa , že medzi silné stránky ekologického poľnohospodárstva na Slovensku patria:

· Ľudské zdroje. Mnohí zástupcovia organizácií, ktoré sa systematicky venujú tejto problematike sú angažovaní a sú zodpovední natoľko, že na ich vedomostiach a schopnostiach je možné stavať realizáciu vytvorených stratégií.

· Technické zabezpečenie týchto zástupcov je vyhovujúce.

Medzi slabé stránky a nedostatky ekologického poľnohospodárstva ďalej zaraďujeme:
· Propagácia a reklama loga bio resp. eko. Toto logo zatiaľ nie je verejnosti dostatočne známe. Verejnosti nie sú dostatočne známe výhody EP, je nedostatočná spolupráca s rezortom ministerstva zdravotníctva, nie je dostatočne chápané poňatie kvality v EP a pod.

· Výskum, vzdelávanie a poradenstvo sú v SR vo svojich počiatkoch i keď prvé kroky už boli vykonané. Nie je známy potenciál jednotlivých komodít, nemáme vybudované tzv. vzorové farmy resp. demonštračné farmy a pod.

· Spracovanie a odbyt sú v mnohých oblastiach na počiatku svojho vývoja. Vyššie uvedené faktory sú tiež príčinou nedostatočného pôsobenia na mládež ako budúceho potenciálneho spotrebiteľa.

· Vzťah k životnému prostrediu nie je dostatočne vyzdvihnutý v komunikácii so spotrebiteľmi. EP má značné možnosti zvýšiť svoj kladný vplyv na životné prostredie a živú prírodu.

· Dôvera spotrebiteľov v ekologické produkty a celý systém EP nie je cielene budovaná a preto môže byť ľahko otrasená v prípade možných zlyhaní systému. Existuje priestor pre zvýšenie kvality surovín pochádzajúcich z EP, cielenejším zverejňovaním výsledkov kontroly a prísnym postihovaním úmyselných porušovaní pravidiel.

· Ekonomická životaschopnosť a schopnosť poľnohospodárov podnikať sú pre EP ako rastúce odvetvie poľnohospodárstva rozhodujúce. Niektorí farmári nedostatočne zvládajú prípravu podnikateľských zámerov, farmári nie sú schopní zaistiť financovanie projektov a účinne sa tak uchádzať o podpory zo štrukturálnych fondov i zo štátneho rozpočtu.

· Podpora politických nástrojov bola v blízkej minulosti nestabilná a doteraz nie je cielene zameraná na niektoré slabé miesta rozvoja EP.

· Spolupráca s mnohými ďalšími organizáciami a štátnou správou nie je dostatočná na celoštátnej i regionálnej úrovni.
3.5.2 Swot analýza ekologického poľnohospodárstva v regióne Komárno

Silné stánky 

· poloha žitného ostrova,
· dlhoročná história poľnohospodárstva v regióne,

· teplé letné počasie.

Slabé stránky

· nedostatočná informovanosť,

· nedostatočná propagácia,

· nerozvinutý trh s ekologickými produktami,

· slabá ekonomická situácia,

· nezáujem o prechod z konvenčného na ekologické poľnohospodárstvo.

Príležitosti

· nárast záujmu o bio potraviny,

· udržiavanie zamestnanosti,

· nárast záujmu o ekologické poľnohospodárstvo,

· zvyšujúca sa finančná podpora subjektom zaoberajúcim sa ekologickým poľnohospodárstvom.

Ohrozenia

· nedostatočné povedomie regiónu,

· narastajúca nezamestnanosť v regióne.

3.6 Popis regiónu Komárno a analýza poľnohospodárskych podnikov

        Komárňanský okres je najjužnejším okresom Nitrianskeho  kraja i Slovenskej republiky. Južnú hranicu okresu v dĺžke 70 km tvorí štátna hranica s Maďarskou republikou. Na  západe susedí s okresom Dunajská  Streda,  na severe s okresom Šaľa a Galanta, na východe  a severe s okresom Nové Zámky.
        Okres Komárno sa rozprestiera na rozlohe 1 100 km2 , čo predstavuje 17 % z územia Nitrianskeho kraja. Celý okres sa nachádza v Podunajskej nížine  bez výraznejšej členitosti    a zalesnenosti terénu. Južnú hranicu okresu tvorí rieka Dunaj, územím okresu pretekajú  rieky Váh, Nitra, Malý Dunaj a Žitava. Počet obyvateľov okresu je 108556 s priemernou  hustotou 99 obyvateľov na 1 km2. (odbor krízového riadenia)

V okrese Komárno sa nachádza 10 väčších poľnohospodárskych firiem, 10 družstiev a dvaja samostatne hospodáriaci roľníci. (ifoma). Ekologickým poľnohospodárstvo sa vo väčšej miere zaoberajú len dve fimy – Agref spol. s.r.o., ktorá sa zaoberá pestovaním obilovín, chovom prasníc, ošípaných a výrobou kŕmnych zmesí a firma Pém - Ing. Margita Pémová (samostatne hospodáriaci roľníci).
3.7 Využitie možností finančnej podpory subjektu Agref spol. s.r.o. v regióne Komárno

3.7.1 Identifikačné údaje
Tab. 5 [Identifikačné údaje]

	Obchodné meno:
	            AGREF, spol. s r.o.

	Sídlo:
	Komárno

	Deň zápisu:
	            04.01.1991

	Právna forma:
	      Spoločnosť s ručením obmedzeným


     Agrosubjekt sa zaoberá nákupom a predajom živých zvierat, nákupom, predajom strojov a technologických zariadení pre poľnohospodársku a potravinársku výrobu, výrobou minerálnych kŕmnych prísad, premixov a koncentrátov, zavádzaním a zabezpečovaním progresívnych technológií do poľnohospodárskej a potravinárskej výroby, chovom poľnohospodárskych zvierat, pestovaním poľnohospodárskych plodín, nákupom a predajom pohonných látok a mazadiel, nákupom a predajom ovocia, hrozna a zeleniny, nákupom poľnohospodárskych a potravinárskych výrobkov od iných výrobcov a ich predajom, nákupom a predajom osív, poľnohospodárskych strojov a hnojív. Poskytuje aj služby z oblasti podnikateľského poradenstva, služby súvisiace s rastlinnou  a živočíšnou výrobou. Do predmetu podnikania môžeme zaradiť aj maloobchodnú a veľkoobchodnú činnosť s tovarom v rozsahu voľnej živnosti a vnútroštátnu cestnú nákladnú dopravu.

3.7.2 História a prechod agrosubjektu na ekologické poľnohospodárstvo
Firma sa zameriavala na odbornú poradenskú a konzultačnú činnosť v oblasti poľnohospodárstva, na výrobnú činnosť a služby. V roku 1996 rozšírili činnosť agrosubjektu o prvotnú poľnohospodársku výrobu, t.j. o rastlinnú a živočíšnu výrobu. V rámci rastlinnej výroby sa zaoberá pestovaním obilovín a živočíšna výroba je zameraná na chov prasníc a na výkrm ošípaných. Viac ako polovicu obhospodarovanej pôdy spoločnosť prenajíma od fyzických osôb a 

Skúmaný agrosubjekt sa v roku 2000 rozhodol na výmere 437 ha hospodáriť ekologickým spôsobom. Od roku 2002 zvýšili výmeru. Následkom tohoto z celkovej výmery obhospodarovanej poľnohospodárskej pôdy 1015 ha bude tvoriť ekologické poľnohospodárstvo.

3.7.3 Vývoj ekologického pôdneho fondu v ha v Agref spol. s.r.o.
AGREF spol. s r. o. v súčasnosti hospodári na výmere 1 386,3 ha poľnohospodárskej pôdy, pričom celú výmeru tvorí orná pôda. Vo vlastníctve spoločnosti je okolo 15 % z celkovej výmery obhospodarovanej pôdy, ostatné prenajíma od Slovenského pozemkového fondu a od fyzických osôb.

Tab. 6 [Veľkosť ekologicky obhospodarovanej pôdy v ha za rok 2004-2008]
	
	
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008

	Ekologické poľnohospodárstvo z poľnohospodárskej pôdy
	ha
	1015,61

	1015,61

	1015,61

	1015,61

	1015,61




V tabulke 6 je znázornená veľkosť pôdy ekologického poľnohospodárstva vo firme agref s.r.o., v roku 2008 to bolo 1015 ha. V roku 2008 sa najviac vypestovala ekologicky pšenica mäkká ozimná (51%), raž ozimná (8%), jačmeň jarný (15%), proso (2%), pohánka (1%), trikale (8%), slnečnica (15%).
3.7.4 Využitie možnosti finančnej podpory na ekologické poľnohospodárstvo v Agref s.r.o.
V tabuľke 7 je znázornená finančná podpora subjektu Agref spol. s.r.o. za jednotlivé roky. Od roku 2004 do roku 2005 sa finančná podpora rozdeľovala na obdobie konverzie a obdobie po konverzii. Spolu za rok 2004 a 2005 bolo vyplatených 7 969 500 SK (264538,936 EUR). Od roku 2006 do roku 2008 bola finančná podpora nezmenená t.j. 3 046 830 SK (101136,228 EUR) Spolu za obdobie 2004-2008 bola subjektu Agref spol. s.r.o. vyplatená suma 17 109 990 SK (567 947,62 EUR). Finančná podpora bola vyplácaná za každý predošlý rok, čiže v roku 2005 za rok 2004 atď. Za rok 2009/2010 ešte spoločnosť nemá dostupné informácie. Finančné platby poskytovala poľnohospodárska platobná agentúra (PPA).
Tab.7 [Výška finančnej podpory poskytnutej spoločnosti Agref s.r.o. naekologické poľnohospodárstvo za roky 2004-2008]
	
	2004
	2005
	2006

	Aplik.AS
	Výmera (ha)
	Fin. pomoc v Sk
	Výmera (ha)
	Fin. pomoc v Sk
	Výmera (ha)
	Fin. pomoc v Sk

	5.10A
	570,26
	3 421 560
	55,02
	330 120
	0
	0

	5.10B
	445,35
	1 336 050
	960,59
	2 881 770
	1015
	3 046 830

	Spolu
	1015,61
	4 757 610
	1015,61
	3 211 890
	1015
	3 046 830


	
	2007
	2008
	Finančná pomoc v SK

	Aplik.AS
	Výmera (ha)
	Fin. pomoc v Sk
	Výmera (ha)
	Fin. pomoc v Sk
	

	5.10A
	0
	0
	0
	0
	3 751 680

	5.10B
	1015,16
	3 046 830
	1015,61
	3 046 830
	13 358 310

	Spolu
	1015
	3 046 830
	1015,61
	3 034 830
	17 109 990


Celková finančná pomoc subjektu agref s.r.o. za obdobie 2004-2008 bola vo výške 17 109 990 Sk. Riaditeľ subjektu agref s.r.o. Ing. Koloman Kálmán naznačil, že robiť ekologické poľnohospodárstvo je skutočne náročné. Pán riaditeľ verí v budúcnosti ekologického poľnohospodárstva, verí v tom, že v budúcnosti by tento druh poľnohospodárstva mohlo nahradiť konvenčné. Ekologicky hospodária už od roku 2000, ale napriek tomu ešte nemajú dostatok skúseností. Verí, že počas nasledujúcich rokov nazbierajú dostatočné skúsenosti a budú ekologicky sa zamerajú aj na živočíšnu výrobu. Hospodársky výsledok za obdobie 2004-2008 bol vždy na kladnej strane. Zisk ešte nedosahuje toľko ako by chceli, ale verí, že v budúcnosti sa to zmení. Ing. Koloman Kálmán teda verí, že ekologicky hospodáriť má skutočne zmysel. Akonáhle budú mať ľudia väčší záujem o bioprodukty a biopotraviny, zdravú spoločnosť, hospodáriť ekologicky bude mať ešte väčší zmysel. Ale bez finančnej podpory zo strany EÚ by toto všetko nevedeli dosiahnuť. Pochvaľuje si ju, pretože tieto peniaze využívajú na širokú škálu činností. Medzi ne patria aj nákup strojov, zariadení, ktoré sú potrebné na zber, náklady na zamestnancov, odbyt, reklamu atď. Vyzdvihuje teda túto podporu a hoci niečo treba investovať aj z vlastného imania , bez finančnej podpory EÚ by sa podľa neho ekologické poľnohospodárstvo na Slovensku nedalo realizovať. Najväčšie problémy v realizácii ekologického poľnohospodárstva vidí v absencii chemických a syntetických látok, umelých hnojív. Chemické postreky nemôžu použiť ani na odstránenie buriny, škodcov, ktorých je v dnešnej dobe veľmi veľa. Napriek tomu musia dodržiavať všetky pravidlá stanovené EÚ pretože ak niektoré pravidlá porušia, môžu ľahko prísť o veľmi dôležitú finančnú podporu. Najväčšia problémy v získavaní finančných prostriedkov vidí vo veľmi zložitom a zdĺhavom procese, najmä neskutočné množstvá žiadostí, potvrdení, teda ťažkosti týkajúce sa administratívy.  
Záver


Ekologické poľnohospodárstvo by malo byť jedna najlepšia možnosť budúcnosti v poľnohospodárstve. Hoci je ekologické poľnohospodárstvo na území Slovenska len niekde na začiatkoch, prejavuje sa oň veľký záujem. Môžeme to sledovať nielen nárastom hektárov slúžiacich na ekologické účely ale aj nárastom finančnej pomoci tejto novej progresívnej metódy.


Zo skúmaných zdrojov, môžeme konštatovať, že finančná podpora tejto pomerne novej metóde je nevyhnutná ako v Slovenskej republike, tak i v celej Európskej Únii.  Na začiatkoch bola táto podpora veľmi malá. V posledných rokoch, hlavne po vstupe Slovenska do Európskej Únii sa táto finančná podpora výrazne zvýšila, najprv z čerpania finančných prostriedkov z Programu rozvoja vidieka za rok 2004-2006, a potom za roky 2007-2013. Jedna zo silných stránok je zavedený systém dlhodobej finančnej podpory. Program rozvoja vidieka by mal pokračovať aj v ďalších rokoch, pretože je to nevyhnutné pre vyprodukovanie zdravých potravín a vybudovanie zdravej spoločnosti.


Finančná podpora ekologickému poľnohospodárstvu zo strany Európskej únii je zabezpečená na dostatočnej úrovni. Problém vidíme skôr v žiadnom, alebo veľmi malo záujme spoločnosti o bioprodukty a biopotraviny. Tento problém by sa mal vyriešiť väčšou propagáciou týchto bioproduktov a potravín veď ponúka alternatívne zdravé potraviny. 


Ako druhý väčší problém vidíme v zlej ekonomickej situácii poľnohospodárov na Slovensku a tiež ich schodnosti podnikať v tomto smere. Je veľmi veľká potreba zaviesť kvalitné poradenstvo ktoré bude pomáhať poľnohospodárom, a tiež rozvinúť vzdelávanie poľnohospodárov.


Tretí problém ktorý ohrozuje ekologické poľnohospodárstvo je na Slovensku  v nerozvinutom trhu s ekologickými produktmi. Tento problém by sa mal vyriešiť postupom času, keď na prvom mieste bude zdravie ľudí, a nie náklady ktoré sú napríklad v prípade bioproduktov a potravín o troška vyššie.   

Ako vyplynulo z rozhovoru s manažmentom subjektu agref s.r.o. realizácia ekologického poľnohospodárstva je veľmi náročná. Vyžaduje si plné nasadenie a veľa trpezlivosti. V budúcnosti dúfajú, že nárast slovenskej verejnosti o túto progresívnu metódu nastane, ako aj nárast záujmu o biopotraviny. Ekologické poľnohospodárstvo zaujme svoje správne miesto a ľudia k nemu budú pristupovať s rešpektom a budú sa produkovať iba zdravé potraviny na čele so zdravou spoločnosťou. 

Zoznam použitej literatúry

1.
PAŠKA, Ľubomír. 2003. Manažment ekologickej poľnohospodárskej výroby. 1. vyd. Nitra : SPU, 2003. 4-16 s. ISBN 80-8069-279-3.

2.
KOVAČ, HORNIAK a kol. 1995.Základy ekologického poľnohospodárstva. 1. vyd. Nitra : Dom techniky ZS VTS, 1995. 6-9 s. ISBN 80-236-0070-2.

3.
BARTOŠOVÁ, M.L. a kol. 1995.Ekologické poľnohospodárstvo. 1. vyd. Nitra : Eko, 1995. 6-20 s. ISBN 80-967357-0-5.

4.
Európska komisia, Generálne riaditeľstvo pre poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka. 2007. Politika európskej únie pre vysokokvalitné poľnohospodárske výrobky [online] B. m. : b. v., 2007 [ISBN 978-92-79-04862-3] 4-15s. Dostupné na: <http://ec.europa.eu/agriculture/indeg_sk.htm>.
5.
Európska komisia. 2005 Vysvetlenie Spoločnej poľnohospodárskej politiky B.m. : b. v., (ca 2005). 28-32 s. (ISBN 92-894-9234-1).
6.
Ekologické poľnohospodárstvo. 2003 [online] Trenčín : BIOSPOTREBITEĽ. [cit. 2010-01-15]. Dostupné na: <http://www.biospotrebitel.sk/ekologicke-polnohospodarstvo/ekologicke-polnohospodarstvo.htm>
7. 
Prečo ekologické poľnohospodárstvo. 2003 [online] Trenčín : BIOSPOTREBITEĽ. [cit. 2010-03-10]. Dostupné na: <http://www.biospotrebitel.sk/ekologicke-polnohospodarstvo/preco-ekologicke-polnohospodarstvo.htm>
8.
Ekologické poľnohospodárstvo na Slovensku. 2003 [online] Trenčín : BIOSPOTREBITEĽ. [cit. 2010-03-10]. Dostupné na: <http://www.biospotrebitel.sk/ekologicke-polnohospodarstvo/ekologicke-polnohospodarstvo-slovensko.htm>
9. Legislatíva. 2003 [online] Trenčín : BIOSPOTREBITEĽ. [cit. 2010-03-10]. Dostupné na: <http://www.biospotrebitel.sk/ekologicke-polnohospodarstvo/legislativa.htm>
10.
Ako sa stať ekologickým poľnohospodárom. 2003 [online] Trenčín : BIOSPOTREBITEĽ. [cit. 2010-03-10]. Dostupné na: <http://www.biospotrebitel.sk/ekologicke-polnohospodarstvo/ako-sa-stat-eko-farmarom.htm>
11.
Inštitúcie a organizácie v oblasti EP. 2003 [online] Trenčín : BIOSPOTREBITEĽ. [cit. 2010-03-10]. Dostupné na: <http://www.biospotrebitel.sk/ekologicke-polnohospodarstvo/institucie-a-organizacie.htm>
12.
Čo je to ekologické poľnohospodárstvo. 2003 [online] Bm. BV : Európska komisia. [cit. 2010-03-10]. Dostupné na: <http://ec.europa.eu/agriculture/organic/organic-farming/what-organic_sk>
13.
Biopotraviny. 2003 [online] Trenčín : Európska komisia. [cit. 2010-03-10]. Dostupné na: <http://ec.europa.eu/agriculture/organic/organic-farming/what-organic/organic-food_sk>
14.
Logo a označovanie. 2003 [online] Trenčín : Európska komisia. [cit. 2010-03-10]. Dostupné na: <http://ec.europa.eu/agriculture/organic/consumer-confidence/logo-labelling_sk>
15.
Biopotraviny, bioprodukty a ekologické poľnohospodárstvo. 2003 [online] Bratislava : PORTÁL STRAVA. [cit. 2010-03-10]. Dostupné na: <http://www.strava.sk/showdoc.do?docid=3381>
16.
Ekologické poľnohospodárstvo. 2008 [online] Limbramont : OMNIMEDIA. [cit. 2010-01-15]. Dostupné na: <http://www.omnimedia.sk/?press-releases-messages&message=135>
17.
Prečo sú biopotraviny drahšie ako konvenčné. 2004 [online] Trenčín : RICHARD MEDAL. [cit. 2010-01-15]. Dostupné na: 
<http://www.bio-obchod.sk/preco-su-biopotraviny-drahsie.php>
18.
Cena potravín zodpovedá ich kvalite. 2010 [online] Plavnica : PORTÁL AGROKARPATY. [cit. 2010-01-15]. Dostupné na: <http://www.agrokarpaty.com/index.php?m=5&jazyk=sk>
19.
Ekologické poľnohospodárstvo v Európskej Únii. 2004 [online] bm. : bv., [cit. 2010-03-10]. Dostupné na: 
<http://www.envira.sk/23_internet/11_13_ekoagro.pdf>
20.
Nariadenie Rady (EHS) č. 2092/91 z 24. júna 1991 o ekologickej výrobe poľnohospodárskych výrobkov a príslušných označeniach poľnohospodárskych výrobkov a potravín.
21.
Nariadenie Rady (ES) č. 1991/2006 z 21. decembra 2006 o dovoznom režime.

22.
Agrookruh – uvod a teoretické východiská 2004 [online] Trenčín : BIOSPOTREBITEĽ. [cit. 2010-03-10]. Dostupné na: <http://www.biospotrebitel.sk/clanok/105-agrokruh-uvod-a-teoreticke-vychodiska-trvalo-udrzatelny-system-pestovania-a-odbytu-zeleniny.htm>
23.
Čo sa nesmie v ekologickom poľnohospodárstve. 2006 [online] Levoča : EKOTREND. [cit. 2010-03-10]. Dostupné na: <http://www.ecotrend.sk/ekopol/co-sa-nesmie/>
24.
Hlavné zásady ekologického chovu zvierat. 2003 [online] Trenčín : BIOSPOTREBITEĽ. [cit. 2010-03-10]. Dostupné na: <http://www.biospotrebitel.sk/ekologicke-polnohospodarstvo/zasady-chovu-zvierat.htm>
25.
Hlavné zásady ekologického pestovania rastlín. 2003 [online] Trenčín : BIOSPOTREBITEĽ. [cit. 2010-03-10]. Dostupné na: <http://www.ecotrend.sk/ekopol/preco/>
26.
 Ekologické poľnohospodárstvo na Slovensku. 2009 [online] Bratislava : EKOLOGIKA. [cit. 2010-03-10]. Dostupné na: <http://www.ekologika.sk/prispevky/ekologicke-polnohospodarstvo-na-slovensku.html>
27.
 Ako sa stať ekofarmárom. 2006 [online] Levoča : EKOTREND. [cit. 2010-03-10]. Dostupné na: 
<http://www.ecotrend.sk/ekopol/ako-sa-stat-ekofarmarom/>
28.
Steiner, Rudolf. 2006. Čo je a čo nie je ekologické poľnohospodárstvo. In Ďalekohľad, roč. 3, 2009, č. 9, s. 5-6.


Zdravá spoločnosť





Zdraví ľudia





Zdravá spoločnosť





Zdravé rastliny








Zdravé zvieratá





Zdravá pôda


Zdravá voda


Zdravý vzduch









