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ABSTRAKT


V predloženej bakalárskej práci je riešená problematika znečisťovania vôd, ktorá je obrovským problémom nie len Slovenskej republiky, ale na celom svete.
Súčasťou tejto práce sú zdôvodnenia, podmienky, a zásady k dodržaniu ochrany vodných zdrojov a dodržanie zákonov na ochranu vôd, celkovému vzťahu človeka k vode a zachovaniu jej funkcií a kvality aj pre budúce generácie.

V práci sme si uviedli spôsoby znečistenia z poľnohospodárskych zdrojov, taktiež sprievodné javy znečistenia, ako aj eutrofizácia, znečistenie dusičnanmi z poľnohospodárstva a následne aj opatrenia a spôsoby ako predchádzať týmto nežiaducim procesom.

Tému znečisťovania vodných zdrojov je potrebné vyzdvihnúť do popredia z hľadiska zvyšujúcich nárokov na kvalitu vodných zdrojov a jej funkcie. voda ako celok je zničiteľný prírodný zdroj a preto je chránený pred poľnohospodárskou činnosťou, eróziou a znečistením. Ochrana vodných zdrojov musí byť nie len v záujme štátu a orgánov, ale aj celej spoločnosti.

Problematika znečisťovania vodných zdrojov je riešená vhodnou a prísnou legislatívou, ktorej riešenia tohto závažného problému budú dlhodobé a komplikované z hľadiska časového obdobia a nákladov na riešenie týchto problémov.
znečistením a ochranou vodných zdrojov sa zaoberá Zákon o vode, Nitrátová smernica, Rámcová smernica o vode, Kódex správnej poľnohospodárskej praxe, tiež Krížové plnenie a samozrejme Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky a Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky.


Kľúčové slová: dusičnany, eutrofizácia, poľnohospodárstvo, vodné zdroje.

ABSTRACT


This thesis is dealing with water pollution, which is a huge problem not only in the Slovak Republic, but throughout the world. The part of this work are reasoning, conditions and adherence to the principle of conservation of water resources and compliance with laws protecting water, the overall relationship between human and water, and the maintain of its function and quality for future generations.

In this work we have specified methods of pollution from agricultural sources, also the accompanying phenomena of pollution, as well as eutrophication, pollution by nitrates from agriculture and subsequently the measures and ways to prevent these undesirable processes.

The topic of pollution of water resources need to be highlighted to the fore in the light of increasing claims for water quality and its functions. Water as a whole is a destructible natural resource and is therefore protected from agricultural activities, erosion and pollution. Protection of water resources must not only be in the interests of state and authorities, but also society as a whole.

The issue of water pollution is addressed by appropriate and strict legislation, and the solution to this serious problem will be long and complicated in terms of time and costs to address these issues. Pollution and protecting water is dealed by the Law on water, the Nitrate directive, Water Framework Directive, the Code of Good Agricultural Practice, also Cross-compliance, and of course the Ministry of Agriculture of the Slovak Republic and the Ministry of Environment of the Slovak Republic.


Key words: nitrates, eutrophication, agriculture, water resources.
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ÚVOD

Voda ako základná zložka životného prostredia je nevyhnutnou súčasťou všetkého živého na Zemi, pre obyvateľstvo, živočíchy, rastliny, aj mikroorganizmy. Je nevyhnutná pre život, no aj napriek tomu je vo väčšine územia Slovenska viac alebo menej znečistená, a to hlavne ľudskou činnosťou. Človek rozvíja priemysel, buduje stavby, pracuje v poľnohospodárstve, vytvára mohutné skládky odpadu, hospodárskych a priemyselných hnojív a iných látok, ktoré len prispievajú k znečisťovaniu vodných zdrojov. 

Slovensko ako aj iné vyspelé krajiny vytvára legislatívu pre ochranu vodných zdrojov. Vstup do EU priniesol aj nové zákony a novú politiku čo sa týka aj poľnohospodárstva a ochrany vody. 

Povrchovú a podzemnú vodu má za cieľ chrániť Rámcová smernica o vodách (2000/80/EEC). Pred kontamináciou vôd dusičnanmi z poľnohospodárstva má za cieľ chrániť Nitrátová smernica (91/676/EEC). Vymedzuje zóny znečistenia a taktiež maximálne limity pri používaní dusíka v poľnohospodárstve. 

Niekoľko opatrení zaviedla spoločná poľnohospodárska politika – CAP, ktorá sa zaoberá znižovaním agrochemikálií v poľnohospodárstve. Práve Krížová zhoda bola zavedená reformou CAP v roku 2003 a obsahuje podmienku, ktorou musí dodržiavať Nitrátovú smernicu a Smernicu autorizácie pesticídov. K redukcií pesticídov a priemyselných hnojív prispievajú Agroenvironmentálne programy – AEP.

1  CIEĽ PRÁCE


Cieľom práce je na základe štúdia vedeckej, odbornej, časopiseckej a knižničnej literatúry a príslušnej legislatívy spracovať prehľad o súčasnej situácií a stave vodných zdrojov na Slovensku z hľadiska znečistenia z poľnohospodárskej činnosti a ochrany vodných zdrojov znečistených činnosťou poľnohospodárskej výroby.

2  METODIKA PRÁCE

Zber údajov a podkladov:

V prvej fáze som zhromažďovala informácie a dostupnú literatúru o vode, všeobecné poznatky o znečisťovaní vodných zdrojov na Slovensku a súčasnom stave znečistených vodných zdrojov a ich ochrane proti znečisteniu. 

V druhej fáze som zhromažďovala literatúru týkajúcu sa znečisťovania vodných zdrojov z poľnohospodárskej činnosti a taktiež príslušnej legislatívy, opatrení a analýzy a syntézy získaných informácií.

K dispozícii som mala aj tieto zdroje informácií:

· Krížové plnenie MP SR 2007 – obsahuje požiadavky a podmienky správneho hospodárenia,

· Kódex správnej poľnohospodárskej praxe MP SR 2001 – zdroj informácií o poľnohospodárskom znečistení vodných zdrojov a ich ochrane,

· Plán rozvoja vidieka 2004 – 2006 – zaoberá sa rozvojom poľnohospodárstva s prihliadnutím na trvalo udržateľný rozvoj vidieka,

· Program rozvoja vidieka 2007 – 2013 – zdroj informácií o ochrane vodných zdrojov a chránených územiach týkajúce sa znečisťovania vodných zdrojov z poľnohospodárskej výroby,

· Vyhláška MLVH SR č. 23/1997 o ochrane akosti povrchových a podzemných vôd,

· Rámcová smernica o vode č. 2000/60/ES – vytvára podmienky pre trvalo udržateľné využitie vodných zdrojov,

· Nitrátová smernica č. 91/676/EHS – zaoberá sa ochranou vôd pred znečistením dusičnanmi z poľnohospodárstva,

· Zákon č. 364/2004 Zb. o vodách (vodný zákon) – legislatívne opatrenie zamerané na ochranu vodných zdrojov a odstránenie týchto znečistení, ako aj opatrenia a podmienky pre poľnohospodárov.

3  PREHĽAD O SÚČASNOM STAVE RIEŠENEJ PROBLEMATIKY

3.1 Voda

Voda je najrozšírenejšia látka na Zemi. Patrí k základným zložkám životného prostredia človeka a je aj podmienkou života na našej planéte. Je nevyhnutnou súčasťou všetkých rastlinných a živočíšnych ekosystémov. Je základnou zložkou biomasy. Objektívne reálnou formou existencie pohybujúcej sa vody je priestor a čas. 

Podľa výskytu rozlišujeme vodu (Gábriš, 1998):

· Zrážky sú výsledkom kondenzácie alebo sublimácie vodných pár a v ovzduší alebo na povrchu územia, predmetov a rastlín. Dážď sú kvapalné zrážky padajúce z oblakov na zemský povrch vo forme kvapiek s priemerom nad 0,5 mm, 

· Povrchové vody sú tie, ktoré odtekajú povrchom, alebo sú zadržané v prirodzených, prípadne umelých nádržiach na zemskom povrchu. Patria sem všetky vodné toky s trvalým prietokom v prirodzenom, prípadne upravenom koryte,

· Podzemné vody predstavujú tú časť podpovrchových vôd, ktorá je v kvapalnom stave, sú to vody v zemských dutinách v zemských zvodnených vrstvách,

· Podpovrchová voda je súborné označenie pre pôdnu a podzemnú vodu.

3.2  Funkcie vody


Voda ako jeden z najdôležitejších prírodných zdrojov biosféry plní v ľudskej spoločnosti rad funkcií. Človek využíva vodu najmä na osobnú potrebu a spotrebu, poľnohospodársku a priemyselnú výrobu, dopravu, premenu energetického potenciálu, rekreáciu a iné účely. 

Pre plnenie celej škály funkcií vody sú dôležité dva základné ukazovatele: 

· kvantita, t. j. časové a plošné rozloženie jej zdrojov,

· kvalita, t. j. čistota vody.

Pri zabezpečovaní a ochrane vodných zdrojov v prírode a životnom prostredí posudzujeme funkcie vody: biologickú, zdravotnú, kultúrnu a estetickú, ekonomickú, politickú a vojensko-strategickú (Gábriš, 1998).

3.3 Potreba vody v poľnohospodárstve

Poľnohospodárstvo zahŕňa odber pre živočíšnu výrobu s požadovanou kvalitou pitnej vody a vodu pre rastlinnú výrobu. 

Ťažiskom požiadaviek na vodu v poľnohospodárstve sú závlahy. Atmosférické zrážky pokrývajú vo vegetačnom období na väčšine územia štátu spravidla 80 – 90% celkovej potreby vody, v suchých rokoch len 20 – 30% potrebného množstva (Gábriš, 1998).

Potrebu vody pre závlahy určuje niekoľko faktorov: 

· ide o najdynamickejšiu zložku odberu vody,

· takmer celé množstvo dodanej vody sa spotrebuje a nevracia sa priamo do zdroja,

· zvyšok sa vracia do podzemných a povrchových zdrojov,

· množstvo odobranej vody kolíše v závislosti od hydrologického roka

· konkrétna potreba v danom roku a mieste závisí nielen od hydrologického charakteru roka, ale aj od druhu poľnohospodárskych plodín,

· pripravenosť poľnohospodárskych závodov na závlahové hospodárenie

· disponibilné zdroje vody. 

Poľnohospodárstvo je v značnej miere zavlažované dažďom, použitie závlah je limitované, v prepočte 6% celkovej poľnohospodárskej pôdy v období 2001 – 2003 a využíva sa najmä v záhradníctve. Podiel poľnohospodárstva na využívaní vody činil v období 2001 – 2003 7%, zatiaľ čo v období 1990 – 1992 až do obdobia 2001 – 2003 použitie vody pokleslo o viac ako 60%, čo bolo v prevažnej miere kvôli zníženiu umele zavlažovanej plochy v tomto období na polovicu, čo následne súviselo aj privatizáciou niektorých závlahových zariadení a s nedostatkom investícií do závlahových systémov. Využitie závlah v rokoch 1990 – 1996 je uvedené v prílohách v tab. 2.

S rastúcim výskytom a intenzitou suchých období (odhaduje sa, že v roku 2000 intenzívne sucho stálo poľnohospodárstvo 11 mld. Sk, čo je 245 mil. €), agroenvironmentálne programy sa využívali na zdokonaľovanie a zlepšovanie existujúcich závlahových systémov, pričom zavlažovaná plocha sa zväčšila(2004 – 2005). Väčšia časť vody, ktorá sa použila na závlahy sa odčerpáva z povrchových vôd, pričom na poľnohospodárstvo pripadlo v roku 2005 5% z celkovej využitej podzemnej vody. Vysokotlakové vodné delá predstavujú pre farmárov hlavnú technológiu využitia vody (OECD, 2008).

3.4 Znečisťovanie vody

Najväčším používateľom vody a zároveň aj najväčším jej znečisťovateľom je človek. Najväčšími spotrebiteľmi vody sú poľnohospodárstvo a priemysel. Na výrobu 1 tony cukru treba až 120 000 litrov vody a na výrobu 1 tony papiera 120 - 190 tisíc litrov vody. 

V prípade podzemných vôd ide najmä o nárast dusíkatých látok vyvolaný predchádzajúcim nekontrolovaným používaním pesticídov, herbicídov a insekticídov. K ďalším znakom patrí čoraz frekventovanejší prienik rôznych ropných látok a produktov, ako následok netesnosti potrubí, nádrží, ale aj únikov z havárií. U povrchových vôd ide najmä o znečistenie odpadom z komunálnych splaškových vôd, spôsobených stávajúcim nedostatkom kanalizácií a čistiarní, a tiež z nedostatočnej kvality a riadenia vodárenských systémov (Čech, 2007).

Vodu považujeme za znečistenú ak:

· je veľmi kyslá alebo zásaditá, preto má korozívne účinky,

· obsahuje organické látky, hrubé suspenzie, zahníva a páchne a môže byť nositeľom infekcií,

· obsahuje toxické látky, je mikrobiálne znečistenia a vyžaduje dezinfekciu,

· obsahuje také odpadky, ktoré z nej možno získať a vo výrobe využiť.

Základné prejavy znečistenia vody sú: 

· zmena jej fyzikálnych vlastností (napríklad zvýšením teploty),

· zmena chemického zloženia (zvýšený obsah rôznych anorg. a org. látok),

· zmena biologických vlastností (zvýšeným obsahom vírusov, baktérií, rias a ďalších mikroorganizmov)

Celkovo bol zaznamenaný dlhodobý pokles znečistenej vody v dôsledku poľnohospodárskych aktivít v rokoch 1990 – 2004. Toto veľmi úzko súviselo s prudkým poklesom zásoby živín, najmä v dôsledku menšieho použitia hnojív a počtom kusov hospodárskych zvierat a poklesom v používaní pesticídov v danom období. Avšak od konca 90 – tých rokov bol zaznamenaný nízky nárast zásobenosti dusíka (nie však fosforu) a používanie pesticídov, pričom znečistenie povrchových a podzemných vôd v určitých intenzívne obhospodarovaných oblastiach bolo stabilné a v určitých prípadoch mierne rástlo (OECD, 2008).

3.5 Znečisťovanie vody v poľnohospodárstve 

Poľnohospodárske znečisťovanie znamená vnášanie (priamo alebo nepriamo) škodlivín z poľnohospodárskych zdrojov do vodného prostredia, čo spôsobuje ohrozenie pre ľudské zdravie, poškodenie životného prostredia, škody na verejných zariadeniach, alebo zasahovanie do iných využití vôd.

Hlavnými druhmi poľnohospodárskeho znečistenia vodných zdrojov môžu byť:

· pevné exkrementy hospodárskych zvierat, komposty, 

· kaly, sedimenty, silážne šťavy, 

· odpadové vody z poľnohospodárskej výroby, hnojivá, pesticídy, 

· iné chemikálie, ale aj oleje a pohonné hmoty. 

Možné je aj poľnohospodárske znečistenie vodných zdrojov patogénnymi mikroorganizmami a inými zdravie ohrozujúcimi živými organizmami, alebo ich odpočinkovými a vývojovými formami (Kódex, 2001).

Prehľad o škodlivosti niektorých látok v závlahovej vode z viacerých literárnych zdrojov spracoval Streďanský (1982), doplnil Gábriš (1993), tento prehľad udáva tab. 1 uvedená v prílohe (Gábriš, 1998).

Podľa údajov Európskej agentúry pre životné prostredie (EEA, 2005) poľnohospodárstvo prispieva 50 – 80% k difúznemu znečisťovaniu vôd dusíkom, napr. Rakúsko približne 60%, Nemecko 65%, Poľsko 73% (Bujnovský, 2008).

3.6 Znečisťovanie vody dusičnanmi

Podľa Květa (Květ, 1974) sa môžu dusičnany v prírodných podmienkach bez zásahu človeka dostať do vody niekoľkými spôsobmi. V malých množstvách môže prichádzať vo forme kyseliny dusičnej. Ďalším zdrojom, najvýznamnejším, je produkcia dusičnanov baktériami, napr. baktérie v symbióze s rastlinami. Poslednou možnosťou je rozpúšťanie pevných solí dusičnanov vo vode.

Dusičnany vznikajú vo vodách najmä sekundárne pri nitrifikácii amoniakálneho dusíka. Vývoj emisií amoniaku z poľnohospodárstva udáva graf 3 v prílohách. V povrchových vodách významným zdrojom dusičnanov sú splachy z poľnohospodárskej

obhospodarovanej pôdy hnojenej dusíkatými hnojivami. V podzemných vodách sa nachádzajú väčšie koncentrácie dusičnanov v okolí miest a starých sídlisk a v poľnohospodársky intenzívne obhospodarovaných územiach (Gábriš, 1998).

V čistých obyčajných podzemných a povrchových vodách sú jeho koncentrácie obvykle radovo v jednotkách mg. l-1. V znečistených vodách môže koncentrácia NO3- - N v desiatkach až stovkách mg. l-1 (Pitter, 1990).

V mineralizačných (samočistiacich) procesoch majú podľa Lelláka a Kubíčka (Lellák – Kubíček, 1991) význam tie mikroorganizmy, ktoré rozkladajú komplex dusíkatých organických látok, napr. rody baktérií Aerobacter, Bacillus, Clostridium a iné (Javoreková, 2004).

Vymedzené zraniteľné oblasti v zmysle dusičnanovej smernice zaberajú približne 55% poľnohospodárskej pôdy SR. V iných krajinách EU zraniteľné oblasti zahrňujú buď celú výmeru poľnohospodárskej pôdy (Dánsko, Fínsko, Holandsko, Luxembursko, Nemecko a Rakúsko), alebo podobne ako v prípade Slovenska len určitú časť (napr. 55% v Anglicku, 46% vo Francúzsku, 42, 5% v Českej republike).

V zraniteľných oblastiach je poľnohospodárska pôda evidovaná v Registri produkčných blokov a rozlišovaná do troch kategórií podľa ohrozenia znečistenia vodných zdrojov, čo sa premieta do určitého obmedzeného hospodárenia. Stupne obmedzenia zohľadňujú stav ohrozenia podzemných vôd dusičnanmi v závislosti od vlastnosti pôdy, horninového prostredia, hladinového režimu podzemných vôd a ich vodohospodárskeho významu.

Nízky stupeň obmedzenia predstavuje 62% územia zraniteľných oblastí, stredný stupeň obmedzenia 33% územia a vysoký stupeň obmedzenia 4% územia (Bujnovský, 2008).

V zraniteľných oblastiach je ochrana vôd zabezpečená opatreniami zahrňujúcimi predovšetkým (Bujnovský, 2008):

· skladovanie a manipulácia s hnojivami,

· aplikácia priemyselných a hospodárskych hnojív,

· agrotechnické opatrenia a spôsob využitia pôdy.

3.7 Povrchové vody

Povrchové vody sú vody prirodzene sa vyskytujúce na zemskom povrchu. Kontaminácia povrchových vôd je v prevažnej miere spôsobovaná eróziou pôdy, vypúšťaním odpadových vôd a zmyvom znečisťujúcich látok (Kódex, 2001).

Z hľadiska vodohospodárskych charakteristík, celkové odbery povrchovej vody v SR (graf 1 v prílohách) v období rokov 1993 – 2002 poklesli a v roku 2002 sa dostali na úroveň 684,02 mil.m3 (t. j. na úroveň 72% z roku 1993). 

Percentuálne najväčší pokles bol zaznamenaný pre odber vody pre potreby poľnohospodárstva (jednoznačne dominuje využívanie vody na zavlažovacie účely), kde tento pokles od roku 1993 predstavoval až 74,24%, t. j. pokles o 122,44 mil. m3.

Kvalita povrchových vôd je vyhodnocovaná v zmysle STN 75 7221 „Kvalita vody. Klasifikácia kvality povrchových vôd“. V roku 2002 sa kvalita povrchových vôd sledovala v 178 základných a 3 zvláštnych miestach odberov (Pucherová, 2005).

Základom hodnotenia kvality povrchových vôd je sumarizácia výsledkov klasifikácie v zmysle STN 75 7221, ktorá kvalitu vody hodnotí v 8 skupinách ukazovateľov (tab. 3 v prílohách).

3.7.1 Monitoring povrchovej vody

Systematické monitorovanie kvality povrchových vôd je súčasťou ochrany a udržateľného využívania všetkých vodných zdrojov. Ochrana vôd a kontrola znečistenia v Slovenskej republike sa zabezpečuje prostredníctvom zákona č. 364/2004 o vodách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (vodný zákon), ktorého garantom je Ministerstvo životného prostredia SR (Vančová, 2002).

Ciele monitoringu (Vančová, 2002):

· poznanie súčasného stavu kvality povrchových vôd v SR,

· identifikácia a kvantifikácia hlavných problémov znečistenia,

· stanovenie trendov vývoja kvality povrchových vôd,

· definovanie kontroly dodržiavania predpísaných imisných kritérií kvality povrchovej vody,

· klasifikácia do tried kvality podľa STN 75 7221,

· použitie výsledkov analýz pri výskumnej a expertíznej činnosti,

· poskytovanie podkladov MŽP SR a vodohospodárskym orgánom v ich rozhodovacom procese.


Komplexný monitoring nám umožňuje hodnotiť kvalitu povrchových vôd podľa vybraného súboru ukazovateľov kvality vody z hľadiska fyzikálneho, chemického a biologického. Metóda stanovenia kvality vody predstavuje dlhodobý proces pozorovania, merania a hodnotenia vodného prostredia ovplyvneného životnou úrovňou obyvateľstva, rozvojom priemyslu a poľnohospodárstva. Systém monitoringu nám umožňuje poznať a kvantifikovať riziká zo znečisťujúcich zložiek vodných systémov pre ľudské zdravie a vodnú biotu a poznať obmedzenia využívania vodných zdrojov pre uspokojenie potrieb ľudských aktivít (Vančová, 2002).

3.7.2 Eutrofizácia

Koncentrácia dusíkatých látok v tečúcej vode sa mení počas roka v závislosti na prietoku a obsahu organických látok, na dobe zdržania a na biologickej aktivite prítomných organizmov. Výsledným produktom rozkladu organických dusíkatých látok je najčastejšie amoniak. Prítomnosť amoniaku v povrchových vodách spôsobuje spolu s ďalšími dusíkatými a fosforečnými látkami ich eutrofizáciu a vyvoláva nadmerný rozvoj rias, siníc a rastlín, a negatívne ovplyvňuje čistotu týchto vôd (Javoreková, 2004).

Tento proces, ktorý je odrazom poľnohospodárskeho alebo komunálneho znečistenia, je veľmi častý v zavlažovacích a odvodňovacích kanáloch, rybníkoch, ale aj vo väčších vodných nádržiach (Pado, 2006). 

Medzi ukazovatele, ktoré podmieňujú eutrofizáciu povrchových vôd patria NNH4, N-NO3, N-NO2, N org., N celk., P celk., pričom prioritné postavenie má fosfor. Zdrojom antropogénnych emisií uvedených látok je poľnohospodárska činnosť (nadmerná aplikácia NPK hnojív do pôdy, produkcia odpadových látok z chovu zvierat), produkcia splaškových a niektorých priemyselných a odpadových vôd. 

Eutrofizácia, ako proces, však nezávisí len od prítomnosti živín vo vode. Na jej rozvoj majú významný vplyv i ďalšie faktory, ako sú napr. kyslíkové pomery, obsah oxidu uhličitého, premiešavanie vody, hydrologické charakteristiky toku, osvetlenie, teplota a pod. (Vodný zákon, 2002). 

Mechanizmy, ktoré vedú k eutrofizácii sú komplexné a vzájomne previazané. Jej hlavnou príčinou je vysoký prísun živín do vodného telesa, čo vedie k porušeniu rovnováhy potravinového reťazca a vysokej koncentrácii biomasy tvorenej fytoplanktónom v postihnutej vrstve vody. Tento stav môže viesť ku tvorbe vodného kvetu, ktorého priamym dôsledkom je nadmerná spotreba kyslíka v blízkosti dna vodného telesa (Fargašová, 2007).

Ďalšie podporné faktory tohto procesu sa dajú rozdeliť do dvoch kategórií v závislosti od toho, či sú spojené s disperziou živín a rastom fytoplanktónu, alebo s kolobehom kyslíka vo vrstvách vody v blízkosti dna. V závislosti od stupňa eutrofizácie sa dajú pozorovať aj iné nepriaznivé účinky (Fargašová, 2007).

Za hlavné zdroje dusíka a fosforu, ktoré prispievajú k procesu eutrofizácie sa považujú splachy z poľnohospodárskych pôd a odpadové vody z priemyslu a domácností (Fargašová, 2007).

Za príčiny a podporné faktory eutrofizácie sa dajú označiť (Fargašová, 2007):

· splachy,

· erózia a vylúhovanie živín z hnojených pozemkov,

· priemyselné a komunálne odpady,

· atmosférická depozícia – chov dobytka, spaľovanie.

Pri rozvrate ekosystému v dôsledku eutrofizácie dochádza nielen k ochudobneniu

biodiverzity ale aj ku zníženiu kvality vody v dôsledku zvýšeného obsahu toxínov, nazývaných cyanotoxíny (Fargašová, 2007).

V dôsledku eutrofizácie potom dochádza vo vodnom prostredí k trom nežiaducim javom (Fargašová, 2007):

· deficitu kyslíka pri dne,

· zníženiu biodiverzity,

· produkcii cyanotoxínov.

3.7.3 Monitorovanie eutrofizácie

Hlavným dôvodom monitorovania eutrofizácie je (Fargašová, 2007):

· prevencia eutrofizácie,

· včasné varovanie obyvateľstva – orgány ochrany verejného zdravia potrebujú informácie o možnej hrozbe eutrofizácie, aby mohli včas zasiahnuť,

· potreba poznať stupeň eutrofizácie – úpravne vody musia mať presné informácie o kvalite vody,

· výskum.

V súčasnosti len málo národných programov monitorovania kvality vôd v sebe zahŕňa aj parametre indikujúce eutrofizáciu. V Európe, USA, Japonsku a Austrálii sú postupne v oblastiach, kde sa konzumujú mäkkýše alebo ryby, implementované lokálne monitorovacie programy s cieľom detekovať prítomnosť toxických druhov rias a siníc. 

Programy sú založené na odbere vody z vopred určených miest a na analýze fytoplanktónu a mäkkýšov. Frekvencia odberov závisí od ročného obdobia (Fargašová, 2007).

3.8 Podzemné vody

Podzemné vody sú vody v zemských dutinách a v zemských zvodnených vrstvách. Kontaminácia podzemných vôd je aktuálna pri dobre priepustných pôdnych profiloch a najmä keď podzemné vody permanentne, resp. Dočasne vystupujú do pôdneho profilu (Kódex, 2001).

Zdroje podzemných vôd sú rozložené nerovnomerne v závislosti od geologických pomerov. Prírodné zásoby podzemných vôd predstavujú v SR 146,7 m3/s, z ktorých je 51,7% využiteľných. Najvýznamnejšie regióny výskytu podzemných vôd sú v Podunajskej nížine (56%), tiež vo východo- a stredoslovenskom regióne. Vplyvom rozkolísaných zrážkových pomerov dochádza k redukcii zásob podzemných vôd (Plán rozvoja vidieka 2004 - 2006).

V kvalite podzemných vôd pretrváva znečisťovanie organickými látkami (graf 4 v prílohách), špecifické znečistenie organickými látkami je len lokálne. Prevládajúci charakter využitia krajiny sa premieta do zvýšených obsahov rôznych foriem dusíka vo vodách. Najnižšia miera znečistenia podzemných vôd bola zaznamenaná v horských a podhorských oblastiach. 

Vo vypúšťaní odpadových vôd do povrchových tokov v roku 2004 sa zaznamenal klesajúci trend o 3,3% (oproti roku 2003) a o 22% (1995). Pri identifikácii vôd, ktoré sú ovplyvnené alebo môžu byť ovplyvňované dusičnanovým znečistením, sa vykonalo hodnotenie jednotlivých vodných útvarov a boli vymedzené zraniteľné územia, ktoré sú poľnohospodársky využívané a v ktorých je koncentrácia dusičnanov vyššia ako 50 mg/l, alebo môže byť v blízkej budúcnosti prekročená. Za zraniteľné oblasti z hľadiska vodných zdrojov bolo vyhlásených 1 517 624 ha, čo tvorí 62% poľnohospodárskej pôdy (Program rozvoja vidieka 2007 – 2013, 2007).

V roku 1993 bola na území Slovenska využívaná viac ako jedna tretina využiteľných zásob podzemných vôd (graf 2 v prílohách). Počas desiatich rokov sa celkové ročné odbery podzemných vôd znižovali a v roku 2002 bola hospodársky využívaná približne jedna šestina z celkových využiteľných množstiev podzemných vôd.

Odber podzemných vôd v roku 2002 dosiahol úroveň 64% z roku 1993. Odbery pre rastlinnú výrobu a závlahy poklesli o 51,69% (Pucherová, Z., 2005).

3.8.1 Podzemné vody

Prírodné podzemné vody reprezentujú najdôležitejší zdroj zásob pitných vôd na území Slovenska. Predstavujú jednu zo základných zložiek ekosystémov. Významné využitie nachádzajú v priemysle a poľnohospodárstve. V rámci sledovania režimu podzemných vôd je preto potrebné poznať aj ich kvalitu (Ľuptáková, 2002).

Cieľom monitoringu kvality podzemných vôd, ktorý zabezpečuje Slovenský hydrometeorologický ústav, je (Ľuptáková, 2002):

· hodnotenie súčasného stavu kvality podzemných vôd na Slovensku,

· popísanie trendov vývoja ich kvality,

· poskytnutie podkladov vodohospodárskym orgánom a iným subjektom pre rozhodovací proces,

· využívanie výsledkov pri výskumnej a expertíznej činnosti.

3.9  Závlahové vody

Potreba závlah nastáva pri nižšom úhrne zrážok (340 mm vo vegetačnom období) a ich nepriaznivé rozloženie predovšetkým letných mesiacoch, vyššom výpare a nižších zásobách pôdnej vody po zrážkovo chudobných zimách (Novotná, 2009).

Predpokladom pre správne uskutočnenie závlahy poľnohospodárskej pôdy je dokonalé poznanie všetkých vlastností pôdy (Antonič – Červenka, 1963).

Na Slovensku trpí občasným, alebo trvalým nedostatkom vlahy 892 tisíc hektárov poľnohospodárskej pôdy, čo predstavuje 32% z celkového fondu (Sobocký, 1999).

Na území Slovenska sú vybudované závlahy na 308 214 ha poľnohospodárskej pôdy. Závlahová voda u nás je odoberaná hlavne z povrchových zdrojov, v ktorých kvalita vody nevyhovuje vždy limitným hodnotám ukazovateľov, ktoré korešpondujú so STN 75 7143 „Kvalita vody. Závlahová voda“. a zodpovedajú I. triede kvality – voda vhodná na závlahu. Vplyv závlahovej vody na vlastnosti pôdy a na kvalitu pestovaných plodín je veľmi zložitý a závisí od mnohých faktorov (Pucherová, 2005).

Podľa možnosti použitia delíme vodu na 3 triedy (Píš, 1998):

· I. trieda – voda vhodná na závlahu,

· II. trieda – voda podmienečne vhodná na závlahu,

· III. trieda – voda nevhodná na závlahu.

Závlahová voda I. triedy sa môže používať na zavlažovanie bez akéhokoľvek obmedzenia. Voda podmienečne vhodná na závlahu sa smie použiť na zavlažovanie za predpokladu, že budú stanovené zvláštne opatrenia. Je potrebné evidovať najmä závlahové množstvo a zloženie závlahovej vody pre bilanciu cudzorodých látok. Vodu nevhodnú na závlahy, v zmysle normy, môžeme použiť na závlahové účely len po takej úprave, po ktorej sa jej kvalita zvýši na úroveň vhodnej, alebo podmienečne vhodnej vody (Píš, 1998).

3.9.1 Monitoring závlahových vôd

Zabezpečenie subsystému Závlahové vody spadá do rezortu MP SR. Cieľom subsystému je monitorovať kvalitu závlahových vôd v zdrojoch využívaných vo vegetačnom období. Monitorovacia sieť je určená v rámci vodných zdrojov závlahových oblastí Slovenska.

Monitoruje sa v profiloch aktuálne využívaných na závlahy. V jednotlivých profiloch závlahových vôd sa sleduje kvalita 1 – krát mesačne v mesiacoch apríl – október (spolu 7 – krát ročne) pre ukazovatele kvality vody. V závlahovom období roku 2002 bola kvalita závlahovej vody sledovaná v 273 odberových miestach, z ktorých sa odobralo 1 699 vzoriek.

K hlavným monitorovaním parametrom závlahových vôd patria: 

· fyzikálne ukazovatele (farba, teplota – mala by byť o niečo vyššia ako teplota zavlažovanej pôdy a o 4 – 5 ºC nižšia ako teplota vzduchu, pach),

· základné chemické ukazovatele (pH, rozpustné látky, sírany, chloridy, NEL), biologické ukazovatele (koliformné baktérie, termotolerantné baktérie, fekálne streptokoky, patogénne mikroorganizmy, skúšky klíčivosti na semenách), 

· ukazovatele rádioaktivity (celková objemová aktivita alfa, beta, 226 Ra, urán prírodný),

· doplnkové chemické ukazovatele vyhodnocované iba 2 – krát ročne s výnimkou dusičnanov (7 - krát ročne). Ako doplnkové chemické ukazovatele sa vyhodnocujú, napr.: kyanidy, dusičnany, fenoly, fluoridy, tenzidy, Al, Cl, As, Cu, Fe, Ca, Hg, Pb, Ni, Na, Mg, K, Zn, PCB atď.

Minimálne 1 až 2 – krát ročne sa kontrolujú (príslušný správca toku) aj zdroje dočasne mimo prevádzky (taktiež vo vegetačnom období). Vykonávateľmi chemických analýz sú vodohospodárske laboratória: OZ Povodie Dunaja v Bratislave, OZ Povodie Váhu v Piešťanoch, OZ Povodie Hronu v Banskej Bystrici, OZ Povodie Bodrogu a Hornádu v Košiciach a Slovenský vodohospodársky podnik (ďalej SVP), š. p., OZ Hydromeliorácie v Bratislave (Pucherová, 2005).

Zavlažovať sa musí úsporne, aby pôda nebola poškodzovaná zamokrením, zasolením alebo iným spôsobom, čo by mohlo spôsobiť následne znečisťovanie vôd. Závlahová dávka nesmie prekročiť retenčnú kapacitu pôdy (Bielek, 2001), nesmie byť prirodzene a ani drenážou infiltrovaná do podzemných a povrchových vôd a nesmie byť aplikovaná na pôdy so sklonom k povrchovým vodným zdrojom (Kódex, 2001).

3.9.2  Viacúčelovosť závlahy

Závlahy, okrem bezprostredného odstraňovania vlahového deficitu jednotlivých plodín a vytvárania základných predpokladov pre úplné využívanie produkčného potenciálu vysokovýkonných odrôd pestovaných plodín plnia aj ďalšie veľmi významné funkcie (Rehák, 1996):

· proti mrazová ochrana, 

· prihnojovanie a aplikácia chemických prípravkov,

· ochrana pôdy pred eróziou, 

· lepšia kvalita plodov, 

· priaznivo ovplyvňuje mikroklímu,

· vplýva na hydrológiu poľnohospodárskej krajiny, 

· vplýva na využívanie exkrementov zo živočíšnej výroby, 

· agrotechnická závlaha uľahčuje prácu mechanizmov na suchej pôde.

Závlahová voda sa klasifikuje podľa štyroch ukazovateľov (Píš, 1998):

· fyzikálne ukazovatele,

· chemické ukazovatele,

· biologické ukazovatele,

· ukazovatele rádioaktivity.

Jednotlivé ukazovatele rôzne ovplyvňujú kvalitu závlahovej vody, avšak v hodnotení vplyvu na zavlažované prostredie sú všetky ukazovatele rovnocenné (Píš, 1998).

3.10  Legislatívne opatrenia

Zákon č. 364/2004 Zb. o vodách (vodný zákon) v znení neskorších predpisov obsahuje podmienky, ktoré sú určené na zabránenie znečistenia vôd a pri ich porušení umožňuje vodohospodárskym orgánom sankciovať príslušných znečisťovateľov. Tretia časť zákona o vodách stanovuje ochranu vôd. Je rozdelená na Ochranu prirodzenej akumulácie vôd a vodných zdrojov a Ochranu akosti povrchových a podzemných vôd.

Tento zákon vytvára podmienky na (Vodný zákon, 2004): 

a) všestrannú ochranu vôd vrátane vodných ekosystémov a od vôd priamo závislých ekosystémov v krajine,

b) zachovanie alebo zlepšovanie stavu vôd,

c) účelné, hospodárne a trvalo udržateľné využívanie vôd,

d) manažment povodí a zlepšenie kvality životného prostredia a jeho zložiek,

e) znižovanie nepriaznivých účinkov povodní a sucha,

f) zabezpečenie funkcií vodných tokov,

g) bezpečnosť vodných stavieb.

Upravuje práva a povinnosti fyzických osôb a právnických osôb k vodám a nehnuteľnostiam, ktoré s nimi súvisia pri ich ochrane, účelnom a hospodárnom využívaní, oprávnenia a povinnosti orgánov štátnej vodnej správy a zodpovednosť za porušenie povinností podľa tohto zákona (Vodný zákon, 2004).

Vlastníci a užívatelia poľnohospodárskych a lesných pozemkov sú povinný obhospodarovať ich takým spôsobom, ktorý by nie len uchovával vodohospodársky vhodné podmienky z hľadiska množstva a akosti vôd, ale aj napomáhal k zlepšeniu vodohospodárskych pomerov (Kódex, 2001).

Vyhláška MLVH SR č. 23/1977 o ochrane akosti povrchových a podzemných vôd ustanovuje látky ohrozujúce akosť alebo zdravotnú nezávadnosť vôd. Medzi takéto škodlivé látka o. i. patria: priemyselné a organické hnojivá a ich tekuté zložky, aeróbne stabilizované komposty, silážne šťavy, tuhé a tekuté odpady v priemysle výživy, prípravky na ochranu rastlín a na ničenie škodcov a rastlín, kaly alebo tuhé znečistené látky alebo odpady všetkého druhu, ropné látky, jedy (Kódex, 2001).

Krížové plnenie je súhrnné označenie pre zákonné požiadavky hospodárenia (ZPH) podľa článku 4 a prílohy III nariadenia Rady (ES) č. 1782/2003 a štandardy dobrých poľnohospodárskych a environmentálnych podmienok podľa článku 5 a prílohy IV toho istého nariadenia (Krížové plnenie, 2007).

Ochrana podzemných vôd (ZPH 2, od roku 2009) sa zakladá na smernici Rady 80/68/EHS, o ochrane spodných vôd pred znečistením niektorými nebezpečnými látkami. V nadväznosti na ustanovenia EÚ boli prijaté vnútroštátne zákony, zákon č. 364/2004 Z. z. o vodách a o zmene zákona č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov, podľa ktorého je zakázané vypúšťať nebezpečné látky priamo do spodných vôd (Krížové plnenie, 2007).

Rámcová smernica o vode č. 2000/60/ES nadobudla účinnosť v decembri 2000. Európsky parlament a Rada prijali RSV v záujme riešiť problematiku zvyšujúcich sa požiadaviek na využívanie zdrojov vody v požadovanom množstve a vo vyhovujúcej kvalite, s cieľom zabezpečenia jej trvalo udržateľného využívania aj pre budúce generácie (RSV, 2000).

Čo priniesla RSV (Gajdová):

· novú vodnú politiku založenú na komplexnom prístupu v ochrane a využívaní vôd a s nimi spojených ekosystémov, a to z hľadiska kvality i kvantity s cieľom dosiahnuť dobrý stav vôd do roku 2015,

· vytvorenie jednotného systému hodnotenia vôd v rámci krajín EÚ /za základnú hodnotiacou jednotkou stavu vôd bol určený vodný útvar,

· nástrojom na dosiahnutie cieľov RSV sú plány manažmentu povodí vrátane programov opatrení.

RSV sa orientuje na vytváranie podmienok pre trvalo udržateľné využívanie zdrojov vody, prostredníctvom ich integrovaného manažmentu v povodiach. Kladie sa dôraz na zachovanie hydroekologických potrieb krajiny. Tento meniaci sa vzťah človeka k vode vyžaduje zo strany štátnych orgánov a inštitúcií zavedenie nových prístupov v chápaní a zabezpečovaní jej ochrany, ktoré vychádzajú z požiadavky zabezpečenia potrebného množstva vody v zodpovedajúcej kvalite pre jej využitie, za podmienky zachovania prírodných funkcií vodných tokov a prírodného ekosystému a krajiny (RSV, 2000).

Prijatím RSV a jej vstúpením do platnosti sa dospelo v súčasnosti k vrcholu komunitárneho práva Európskej únie v oblasti vôd a prešlo sa od riešenia čiastkových problémov upravovaných v jednotlivých smerniciach, ku komplexnému prístupu pri ochrane a pri využívaní vôd. Súčasne vznikla pre členské krajiny EÚ, ale aj pre Slovensko v tom čase ako prístupovú krajinu, povinnosť transponovať požiadavky RSV do národnej legislatívy a zabezpečiť ich postupnú implementáciu v podmienkach Slovenska v zmysle príslušných ustanovení RSV. Táto povinnosť bola splnená prijatím nového zákona č.364/2004 Z. z. o vodách /vodný zákon/, ktorý v plnej miere preberá všetky právne akty, vrátane 15 smerníc európskych spoločenstiev a európskej únie na úseku vôd (RSV, 2000).

Účelom RSV je vytvoriť integrovaný rámec pre politiku EU v oblasti vôd, s cieľom chrániť fyzickú a biologickú integritu vodných systémov a znížiť nepriaznivý tlak ľudskej populácie na zdroje vody (RSV, 2000).

Rámcová smernica 2000/60/ES o vodnej politike (WFD):

Vláda SR uznesením č. 46/2004 prijala Stratégiu pre implementáciu rámcovej smernice o vodách v SR. V rámci tejto stratégie schválila časový harmonogram plnenia jednotlivých úloh. Samostatnou etapou implementačného procesu je realizácia Programu opatrení z plánov manažmentu povodí a Vodného plánu Slovenska. Vypracovanie plánov manažmentu oblastí povodí bolo stanovené do 22. 12. 2009. Nadväzne na schválené plány manažmentu oblastí povodí budú dopracované relevantné postupy s realizáciou od roku 2010 (Program rozvoja vidieka 2007 – 2013).

3.11  Aspekty ochrany vôd

Aspekty ochrany vôd - kvalitatívne a kvantitatívne – zastrešuje najmä vo vodohospodársky významných oblastiach systém tzv. územnej ochrany vôd, ktorá pozostáva z troch druhov ochrany (Bajtoš):

· všeobecná – vyplýva z vodného zákona,

· širšia regionálna ochrana – chránené vodohospodárske oblasti,

· špeciálna – tzv. užšia ochrana, týkajúca sa hlavne vodných zdrojov využívaných na pitné účely – pásma hygienickej ochrany (PHO).

3.11.1  Environmentálne ciele ochrany vody pred znečistením

Na zabezpečenie ochrany vôd a jej trvalo udržateľného využívania sa určujú environmentálne ciele pre (Vodný zákon, 2004):

a) útvary povrchových vôd,

b) útvary podzemných vôd,

c) chránené územia, ktorými sú:


1. územia s povrchovou vodou určenou na odber pre pitnú vodu,

2. územia s vodou vhodnou na kúpanie,

3. územia s povrchovou vodou vhodnou pre život a reprodukciu druhov rýb,

4. chránené oblasti prirodzenej akumulácie vôd,

5. ochranné pásma vodárenských zdrojov,

6. citlivé oblasti,

7. zraniteľné oblasti,

8. chránené územia a ich ochranné pásma podľa osobitného predpisu.

Environmentálne ciele pre útvary povrchových vôd sú (Vodný zákon, 2004):

a) dosiahnuť dobrý stav povrchových vôd opatreniami, ktoré zabezpečia ich ochranu, zlepšovanie, obnovovanie stavu útvarov povrchových vôd a zabránia zhoršovaniu ich súčasného stavu,

b) dosiahnuť dobrý ekologický potenciál a dobrý chemický stav umelých vodných útvarov a výrazne zmenených vodných útvarov opatreniami, ktoré zabezpečia ich ochranu a zlepšenie súčasného stavu,

c) zabezpečiť postupné znižovanie znečistenia škodlivými látkami,

d) postupne obmedzovať vypúšťanie obzvlášť škodlivých látok až do skončenia ich vypúšťania.

Environmentálne ciele pre útvary podzemných vôd sú (Vodný zákon, 2004):

a) dosiahnuť dobrý stav podzemných vôd opatreniami, ktoré zabezpečia ich ochranu, zlepšovanie a obnovovanie stavu útvarov podzemných vôd, rovnováhu medzi odbermi podzemných vôd a doplňovaním ich množstiev,

b) zabrániť vnikaniu znečisťujúcich látok do podzemných vôd alebo jeho obmedzovanie tak, aby nedošlo k zhoršovaniu stavu útvarov podzemných vôd, 

c) dosiahnuť postupné znižovanie znečistenia podzemných vôd opatreniami, ktoré zabránia trvalému vzostupnému trendu koncentrácií znečisťujúcich látok v podzemných vodách v dôsledku ľudskej činnosti.

Environmentálne ciele určené na dosiahnutie dobrého stavu povrchových vôd a dobrého stavu podzemných vôd sa musia zabezpečiť plnením programu opatrení, ktoré sú ustanovené v pláne manažmentu povodí do 31. decembra 2015 (Vodný zákon, 2004).

Program opatrení vychádza z analýz vykonaných v rámci vodného plánovania a obsahuje úlohy na zabezpečenie dosiahnutia environmentálnych cieľov. Pre jednotlivé úlohy sa určuje časový plán ich uskutočnenia, zdroje a spôsoby úhrady nákladov na ich uskutočnenie. Pri každom opatrení sa musí vyhodnotiť predpokladaný výsledok z hľadiska zlepšenia vodných pomerov v danom vodnom útvare (Vodný zákon, 2004).

Základné opatrenia sú zamerané najmä na (Vodný zákon, 2004):

a) ochranu vodárenských zdrojov,

b) reguláciu odberov povrchových vôd a podzemných vôd, ktoré môžu významne ovplyvniť iné nakladanie s vodami a vodné ekosystémy,

c) využívanie hydroenergetického potenciálu,

d) vypúšťanie komunálnych odpadových vôd do povrchových vôd a do podzemných vôd,

e) zabránenie vypúšťaniu priemyselných odpadových vôd s obsahom obzvlášť škodlivých látok,

f) ochranu vôd pred znečistením vôd z poľnohospodárskych činností,

g) zabránenie únikom nebezpečných látok do povrchových vôd a do podzemných vôd,

h) vytvorenie vyhovujúcich hydromorfologických podmienok útvarov povrchovej vody, ktorými sa dosiahne dobrý ekologický stav alebo dobrý ekologický potenciál, 

i) prevenciu mimoriadneho zhoršenia vôd,

j) znižovanie nepriaznivých účinkov povodní a sucha.

Ochrana životného prostredia je jedným z hlavných cieľov smernice, ktoré sú definované nasledovne (RSV, 2000):

· rozšíriť ochranu vôd na všetky vody - tak povrchové, ako aj podzemné,

· dosiahnuť „dobrý stav" všetkých vôd do roku 2015, špecifikovaný v smernici ako environmentálne ciele,

· aplikovať reálny integrovaný manažment ľudských aktivít na báze povodí,

· uplatňovať „kombinovaný prístup" pri ochrane vôd, t.j. súbežnú aplikáciu limitných hodnôt emisií a štandardov kvality životného prostredia, vrátane vylúčenia prísunu rizikových prioritných látok do vodného prostredia a znižovania obsahu prioritných látok vo vodnom prostredí,

· dosiahnuť aplikáciu cien za užívanie vôd, zodpovedajúcich „správnym cenám", stimulujúc trvalo udržateľný rozvoj,

· dosiahnuť zapojenie celej spoločnosti do implementácie RSV,

· vypracovať a prijať efektívnu legislatívu.

3.11.2  Ochrana vôd pred znečistením dusičnanmi

Smernica Rady 91/676/EHS o ochrane vôd pred znečistením dusičnanmi z poľnohospodárskych zdrojov (Nitrátová smernica) je súborom opatrení smerujúcich k zníženiu možností znečistenia vodných zdrojov dusičnanmi, ktoré môžu pochádzať z priemyselných hnojív a z hospodárskych hnojív a to vtedy, keď sú aplikované v nadmerných dávkach, v nesprávnom čase, alebo keď sú zle uskladňované (Krížové plnenie, 2007).

Hlavným cieľom Smernice č. 676/1991(Kódex, 2001) je znížiť znečistenie vôd spôsobené alebo vyvolané dusičnanmi z poľnohospodárskych zdrojov a zabrániť ďalšiemu takémuto znečisťovaniu.  

Nitrátová smernica sa v SR uplatňuje prostredníctvom: zákona č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon), nariadenie vlády SR č. 617/2004 Z. z., ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti, zákona č. 35 136/2000 Z. z. o hnojivách a vyhlášky MP SR č. 392/2004 Z. z., ktorá ustanovuje Program poľnohospodárskych činností vo vyhlásených zraniteľných oblastiach (Krížové plnenie, 2007).

Povinnosti štátov pri implementácii uvedenej smernice (Kódex, 2001):

· identifikácia vôd znečistených dusičnanmi a vôd, ktoré by mohli byť znečistené,

· označenie špecificky ohrozených zón oblastí pôdy, ktoré sa odvodňujú do identifikovaných vôd,

· vypracovanie Kódexu alebo Kódexov správnej poľnohospodárskej praxe,

· vypracovanie Programov činností (Akčné programy) pre účely realizácie cieľov,

· realizácia Programov na základe povinných opatrení,

· monitoring obsahu dusičnanov v podzemných a povrchových vodách,

· predkladanie informačných správ Komisii o účinnosti opatrení,

· zavedenie do činností zákonov, nariadení a administratívnych ustanovení potrebných pre splnenie tejto smernice.

Opatrenia, ktoré integrujú poľnohospodárske a environmentálne ciele vo vzťahu k stratám dusíka vyplavením a sú východiskom pre vypracovanie kódexov správnej poľnohospodárskej praxe na ochranu vôd (Bujnovský, 2008):

· zabezpečenie rastlinného krytu na pôde počas jesenno-jarných období,

· dávkovanie hnojív rešpektujúc požiadavky plodín a produkčného potenciálu pôdy,

· forma dusíka v hnojivách a jeho časová aplikácia,

· uplatňovanie vsakovacích pásov, vrátane rozšírených okrajov polí,

· extenzifikácia pestovania plodín,

· uplatňovanie systému organického poľnohospodárstva,

· konverzia ornej pôdy na trvale trávne porasty.

Dusičnanová smernica funguje prostredníctvom limitov, obmedzení a požiadaviek (Bujnovský, 2008):

· koncentrácia N – NO3,

· vo vodách (menej než 50 mg.l-1),

· záťaž poľnohospodárskej pôdy dusíkom z hospodárskych hnojív (170 kg.ha.rok-1),

· bezpečné a dostatočné kapacity na skladovanie hospodárskych hnojív,

· +/- vyrovnaná bilancia vstupov a výstupov dusíka. 

Na národnej úrovni implementácia dusičnanovej smernice zahrňuje tieto povinnosti (Bujnovský, 2008): 

· vymedzenie zraniteľných oblastí podľa kritérií uvedených v smernici,

· vypracovanie kódexu správnej poľnohospodárskej praxe,

· prijatie programu poľnohospodárskych činností pre účely realizácie cieľov smernice,

· monitorovanie kvality podzemných a povrchových vôd za účelom sledovania efektívnosti zavádzaných opatrení,

· prehodnocovanie hraníc zraniteľných oblastí a vypracovávanie programov, poľnohospodárskych činností v 4 – ročnom cykle,

· predkladanie hodnotiacej správy s cieľom informovať Európsku komisiu o dosiahnutých cieľoch v 4 – ročnom cykle.

Kódex správnej poľnohospodárskej praxe pre ochranu vodných zdrojov pred poľnohospodárskym znečistením je praktickou príručkou na pomoc poľnohospodárom a pestovateľom k tomu, aby sa vyhli aktivitám, ktorými by spôsobili znečistenie povrchových a podzemných vôd (Kódex, 2001).

Zásady tohto kódexu by mal rešpektovať každý kto hospodári na pôde, alebo vykonáva akúkoľvek činnosť spojenú s poľnohospodárskou výrobou a priamo, alebo nepriamo môže ohrozovať kvalitu vodných zdrojov (Kódex, 2001).

Pre účely tohto kódexu, správna poľnohospodárska prax znamená činnosti, ktoré minimalizujú nebezpečenstvo znečistenia vôd. Kódex zohľadňuje existujúce legislatívne predpisy týkajúce sa predmetu jeho pôsobenia a uvádza ďalšie zásady správnych poľnohospodárskych postupov (Kódex, 2001).

Kódex správnej poľnohospodárskej praxe pre ochranu vodných zdrojov nadväzuje tiež na zásady správnej poľnohospodárskej praxe stanovené v Kódexe ochrany pôdy (Ministerstvo pôdohospodárstva SR – 1996) a v Kódexe správneho používania hnojív (MP SR – 2000) (Kódex, 2001).


Ochrana vôd pred znečistením dusičnanmi z poľnohospodárskych zdrojov sa zabezpečuje vykonaním potrebných opatrení pri skladovaní, manipulácii a aplikácii prírodných hnojív a priemyselných hnojív a vhodnými spôsobmi obrábania pôdy (Program poľnohospodárskych činností vo vyhlásených zraniteľných oblastiach).

3.11.3  Zraniteľné oblasti

Zraniteľné oblasti predstavujú poľnohospodársky využívané územia, z ktorých odtekajú zrážkové vody do povrchových alebo vsakujú do podzemných vôd, v ktorých koncentrácia dusičnanov je vyššia ako 50 mg. l-1 alebo môže byť v blízkej budúcnosti prekročená. Zraniteľné oblasti na území Slovenska sú vymedzené nariadením vlády SR č. 617/2004 Z. Z v súlade so smernicou Rady 91/676 EEC o ochrane vôd pred znečistením dusičnanmi pochádzajúcimi z poľnohospodárskych činností (Bujnovský, 2008).

Toto nariadenie ustanovilo za zraniteľné oblasti pozemky využívané v katastrálnych územiach obcí na území SR. Podľa tohto nariadenia bolo 1546 obcí vyhlásených za územia zraniteľné z hľadiska ochrany vodných zdrojov (mapa 1 v prílohách). Poľnohospodári hospodáriaci v určených územiach sú povinný rešpektovať osobitné zásady hospodárenia, ktoré popisuje najmä Kódex správnej poľnohospodárskej praxe, ochrana vôd pred znečistením dusičnanmi z poľnohospodárskych zdrojov (Krížové plnenie, 2007).

Vymedzené zraniteľné oblasti v zmysle dusičnanovej smernice zaberajú približne 55% poľnohospodárskej pôdy SR. V iných krajinách EU zraniteľné oblasti zahrňujú buď celú výmeru poľnohospodárskej pôdy (Dánsko, Fínsko, Holandsko, Luxembursko, Nemecko a Rakúsko), alebo podobne ako v prípade Slovenska len určitú časť (napr. 55% v Anglicku, 46% vo Francúzsku, 42, 5% v Českej republike) (Bujnovský, 2008).

Nízky stupeň obmedzenia predstavuje 62% územia zraniteľných oblastí, stredný stupeň obmedzenia 33% územia a vysoký stupeň obmedzenia 4% územia (Bujnovský, 2008).

V zraniteľných oblastiach je ochrana vôd zabezpečená opatreniami zahrňujúcimi predovšetkým (Bujnovský, 2008):

· skladovanie a manipulácia s hnojivami,

· aplikácia priemyselných a hospodárskych hnojív,

· agrotechnické opatrenia a spôsob využitia pôdy.

V zraniteľných oblastiach sa na základe súboru pôdnych, hydrologických, geografických a ekologických parametrov určili 3 kategórie obmedzení hospodárenia (mapa 2 v prílohách) (Krížové plnenie, 2007):

· kategória A – produkčné bloky s najnižším stupňom obmedzenia hospodárenia,

· kategória B – produkčné bloky so stredným stupňom obmedzenia hospodárenia,

· kategória C – produkčné bloky s najvyšším stupňom obmedzenia hospodárenia.

V zraniteľných oblastiach je zakázané aplikovať hnojivá s obsahom dusíka (Vyhláška MP SR, 2004):

a) od 15. novembra do 15. februára kalendárneho roka, alebo

b) v inom čase, ak je poľnohospodárska pôda zamrznutá do hĺbky 8 cm a viac alebo  je pod vrstvou snehu 5 cm, alebo, 

c) je zamokrená alebo dočasne zamokrená súvislou vrstvou vody.

4  NÁVRH NA VYUŽITIE POZNATKOV

Poľnohospodári oboznámení s touto závažnou problematikou znečisťovania vodných zdrojov by mali brať ohľad na stav vody a dodržiavať im stanovené podmienky a zásady hospodárenia na pôdach, kde je možnosť alebo riziko znečistenia vodného zdroja.

Tieto opatrenia by mali dodržiavať v zraniteľných oblastiach územia Slovenskej republiky v súlade s danou legislatívou zaoberajúcou sa touto problematikou, a to je Zákon o vodách, Nitrátová smernica, Rámcová smernica o vode a iné smernice a nariadenia, ktoré by každý poľnohospodársky podnik aj samotný poľnohospodári mali poznať, rešpektovať ich a prísne dodržiavať.

Základom takýchto opatrení je poznanie nie len vlastnosti a funkcie vody, ale aj vlastnosti pôdy, druhu pestovaných plodín, zloženia hnojív a pesticídov a správnej agrotechniky. 

Dodržiavaním týchto opatrení a zásad poľnohospodári môžu predchádzať znečisťovaniu vôd a následne im odpadá snaha aj náklady na ich odstránenie a čistenie znečistenej vody.

5  ZÁVER

Úroveň ochrany vodných zdrojov na území Slovenskej republiky je vďaka Vodnému zákonu a Rámcovej smernici lepšia z pohľadu znečistenia dusičnanmi a celkovej poľnohospodárskej výroby. 

V rámci ochrany vôd a regulácie znečisťovania boli vymedzené zraniteľné oblasti, ktoré zaberajú 55% poľnohospodárskej pôdy Slovenskej republiky, 1546 obcí. Na tejto pôde musia poľnohospodári dodržiavať a rešpektovať určité zásady, ktoré sú uvedené v poľnohospodárskej príručke – Kódex správnej poľnohospodárskej praxe, ochrana vôd pred znečistením dusičnanmi z poľnohospodárskych zdrojov.

Povinnosti dusičnanovej smernice na národnej úrovni implementácie zahrňujú vymedzenie zraniteľných oblastí, monitorovanie kvantity a kvality vodných zdrojov, prehodnocovanie hraníc zraniteľných oblastí a následné predkladanie hodnotiacej správy Európskej komisii v 4 – ročnom cykloch.

Zásady a legislatívne predpisy by mal rešpektovať každý kto hospodári na poľnohospodárskej pôde, alebo vykonáva akúkoľvek činnosť spojenú s poľnohospodárstvom a môže ohroziť vodné zdroje.

Súčasne s problematikou znečistenej vody na Slovensku a jej ochrany treba dbať na zabezpečenie jej trvalo udržateľného využívania aj pre budúce generácie.

Nedostatok vidím vo vymedzenom časovom pláne na uskutočnenie environmentálnych cieľov a v nákladoch na uskutočnenie týchto cieľov pri ochrane vodných zdrojov.
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7  PRÍLOHY

Tab. 1: Škodlivosť niektorých látok v závlahovej vode (Gábriš, 1998)

	Látka 
	Účinnosť v závlahovej vode

	arzénové zlúčeniny
	1, 2 mg.l-1 As2O3  škodí, 10 – 100 mg.l-1 As2O3 usmrcuje rast.

	bárium
	10 mg.l-1 dusičnan bárnatý spomaľuje rast rastlín

	bór
	0, 2 mg.l-1 je už nežiaduci, 0,5 – 1,0 mg.l-1 menej vhodný, nad 1,0 mg.l-1 nevhodný

	fenoly
	400 mg.l-1 pôsobia škodlivo

	flór
	0, 003 % pôsobí škodlivo najmä na pšenicu, raž a jačmeň

	chloridy
	nad 400 mg.l-1 je závlahová voda nevhodná

	chróm
	celkovo chróm nad 0,5 mg.l-1 škodí

	chromité soli
	100 mg.l-1 Cr(SO4)3 pôsobia nepriaznivo na obilniny, na

kukuricu už 1 mg.l-1

	chrómany
	už pri koncentrácií 0,1 mg.l-1 poškodzujú rastliny, zvlášť

obilniny a strukoviny na ľahkých pôdach

	kobalt
	2 mg.l-1 škodí alebo ničí rastliny

	kyanidy
	nad 0,5 mg.l-1 škodia (nevhodná voda)

	kyslé vody
	pre závlahu sú nevhodné (vyluhujú vápnik)

	kyselina dusičná
	10 mg.l-1 škodí

	kyselina sírová
	15 mg.l-1 škodí rastlinám, na pôdu pôsobí rovnako ako

chloridy

	HCl voľná
	6 mg.l-1 škodí rastlinám, na pôdu pôsobí rovnako ako

chloridy

	meď
	obsah nad 2 mg.l-1 je nevhodný, vo forme rozpustných solí

škodí rastlinám 5 -10 mg.l-1

	nikel
	obsah nad 0, 2 mg.l-1 škodí, oxid a síran nikelnatý škodí 2,5 mg.l-1, nad 0,1 mg.l-1 škodí

	zlúčeniny olova
	v stopách pôsobia nepriaznivo na pšenicu, iné plodiny

stimulujú, vo väčších množstvách rastliny hynú, na

chlorid olovnatý sú rastliny citlivé

	ortuť
	nad 0,01 mg.l-1 je voda nevhodná, pri obsahu 0,005 mg.l-1

je vhodná

	rodanidy
	rodanid amónny a draselný už v malých množstvách sú

veľmi škodlivé

	sírany
	pri obsahu 300 mg.l-1 je podmienene vhodná a nad 300 

mg.l-1 nevhodná, škodlivý je hlavne síran železnatý, spôsobuje okysľovanie pôdy

	sulfán
	viac ako 30 mg.l-1 pôsobí nepriaznivo na vzrast rastlín

	zinok
	nad 2 mg.l-1 nepriaznivo ovplyvňuje rastliny

	železo
	nad 100 mg.l-1 je voda nevhodná

	železnaté soli
	pri oxidácií upchávajú pôdne póry a zhoršujú štruktúru

pôdy, vyplavujú zlúčeniny vápnika a draslíka, zhoršujú

pôdnu reakciu

	pomer: Na : (Ca2+ + Mg2+)
	pri prevládajúcom anióne pre stredne ťažké pôdy je

nevhodná: SO2+4 nad 2, 0 mg.l-1, Cl- nad 1,0 mg.l-1, CO32- nad 0,67 mg.l-1

	PCB
	nad 100 mg.l-1 je nevhodná

	tenzidy
	nad 4 mg.l-1 je nevhodná

	koliformné baktérie
	nad 1000 KTJ.ml-1 je nevhodná

	enterokoky
	nad 1000 KTJ.ml-1 je nevhodná


Tab. 2: Využitie závlah na Slovensku v rokoch 1990 až 1996 (Soták, 1998)

	Rok
	Zavlažovaná plocha

( v tis. ha)
	Dodávaná voda

(mil.m-3)
	Dodávaná voda

(m3.ha-1)

	1990
	223
	297
	1332

	1991
	132
	76
	576

	1992
	158
	128
	810

	1993
	157
	155
	987

	1994
	142
	87
	612

	1995
	99
	54
	543

	1996
	70
	37
	529


Tab. 3: Hodnotenie kvality povrchových vôd (STN 757221)

	Skupina
	Skupiny ukazovateľov kvality vody
	Ukazovatele kvality vody

	A
	kyslíkový režim
	rozpustený kyslík, BSK5, ChSKMn, ChSKCr

	B
	základné

fyzikálno-chemické ukazovatele
	pH, teplota vody, rozpustené látky alebo merná vodivosť, chloridy, sírany

	C
	nutrienty
	amoniakálny dusík, dusičnanový dusík, celkový fosfor

	D
	biologické ukazovatele
	sapróbny index biosestónu, 

sapróbny index bentosu

	E
	mikrobiologické ukazovatele
	koliformné baktérie, 

termotolerantné koliformné baktérie

	F
	mikropolutanty
	ortuť, kadmium, arzén, olovo, meď, 

nepolárne extrahovateľné látky

	G
	toxicita
	akútna toxicita na vodné organizmy (kôrovce, riasy), klíčivosť semien

	H
	rádioaktivita
	celková objemová aktivita alfa, celková objemová aktivita beta


Mapa 1: Zraniteľné oblasti (SHMÚ, Program rozvoja vidieka 2007 – 2013)
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Graf 1 a 2: Vývoj využívania povrchovej (1) a podzemnej (2) vody v poľnohospodárstve (SHMÚ, Program rozvoja vidieka 2007 – 2013)
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Graf 3: Vývoj emisií amoniaku z poľnohospodárstva (SHMÚ, Program rozvoja vidieka 2007 – 2013) 
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Graf 4: Podiel prekročení limitných hodnôt vybraných ukazovateľov podzemnej vody podľa vyhlášky NZ SR 151/2004 Zb. z. (SHMÚ, STN 75 7111)
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Mapa 2: Zaradenie poľnohospodárskej pôdy do kategórií obmedzení podľa Smernice 91/67/EC na konkrétnom produkčnom bloku registra pôdy (Pôdny portál, VÚPOP
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