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Čestné vyhlásenie 

        Podpísaný Zoltán Szép vyhlasujem, že som záverečnú prácu na tému Požiadavky, príprava a činnosť jednotiek civilnej ochrany pri plnení úloh v mimoriadnych udalostiach vzpracoval samostatne s použitím uvedenej literatúry.

        Som si vedomý zákonných dôsledkov v prípade, ak uvedené údaje nie sú pravdivé.

        V Nitre 15.mája 2010

                                                                                             Zoltán Szép
Abstrakt

           V práci sme sa pokúšali špecifikovať požiadavky, prípravu a činnosť jednotiek civilnej ochrany pri plnení úloh v mimoriadnych udalostiach. Snažili sme sa charakterizovať sme mimoriadne udalosti, postup jednotiek civilnej ochrany pri vzniku mimoriadnej situácie na území SR aj v zahraničí. Ďalším bodom nášho záujmu bolo sledovanie materiálneho vybavenia osoby zaradenej do jednotky civilnej ochrany, spôsob komunikácie medzi obyvateľstvom postihnutých mimoriadnou udalosťou a činnosťou jednotiek civilnej ochrany. V bakalárskej práci sme poukázali na pripravenosť jednotiek civilnej ochrany a  spôsobu vzdelávania sa. 
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 Úvod

          Od vzniku samostatnej Slovenskej republiky v roku 1993 oblasť civilnej ochrany obyvateľstva prešla dynamickým vývojom. Prvoradou úlohou bolo ustanoviť právny rámec civilnej ochrany v Slovenskej republike. Prijatím zákona Národnej rady Slovenskej republiky 42/1994 Z. z. o civilnej ochrane obyvateľstva v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon o civilnej ochrane“), vykonávacích vyhlášok a nariadení vlády Slovenskej republiky, bola právna úprava na úseku civilnej ochrany zosúladená s Ústavou Slovenskej republiky, medzinárodným humanitárnym právom, Ženevskými dohovormi, čl. 61, 62 a 66 a Dodatkovými protokolmi I a II a právnymi predpismi Európskej únie/Európskych spoločenstiev (ďalej len „EÚ/ES“). Zákonom o civilnej ochrane bol vytvorený právny základ na zabezpečenie ústavného práva občanov spočívajúci v ochrane života, zdravia a majetku pred následkami mimoriadnych udalostí. Zároveň ním boli  ustanovené úlohy a pôsobnosť orgánov štátnej správy, samosprávy ako aj práva a povinnosti fyzických osôb a právnických osôb pri zabezpečovaní úloh civilnej ochrany. (www.minv.sk/?civilna ochrana)

Poslaním civilnej ochrany je chrániť život, zdravie a majetok a vytvárať podmienky na prežitie pri mimoriadnych udalostiach a počas vyhlásenia mimoriadnej situácie. 
V priebehu života sa stretávame s rôznymi mimoriadnymi udalosťami. Predpokladom ich úspešného zvládnutia je pripravenosť každého z nás. 


Práca je z tematického hľadiska rozdelená na popis prípravy civilnej ochrany, jej úlohy, činnosť zamerané na rôzne mimoriadne udalosti.

1   Mimoriadné udalosti
       Ľudstvo už od pradávna ohrozujú živelné pohromy, menšie, či väčšie prírodné katastrofy. Výbuchy sopiek, zemetrasenia, povodne, lavíny, zosuvy pôdy, tsunami, tropické búrky, cyklóny, hurikány či zásahy bleskom a požiare sú súčasťou nášho života. Ľudia si spočiatku mysleli, že ich príčinami sú bohovia, ktorí v zápale hnevu ucítili potrebu potrestať ľudstvo, no s postupným pribúdaním a systematizovaním poznatkov bol človek schopný vysvetliť si ich príčiny racionálnejšie.  
       Vzniku priemyselných havárií môže dochádzať od tej doby kedy ludia začali stavat priemyselné stavby. Veľký rozvoj priemyselnej výroby, zavádzanie nových technológií a najme používanie stále väčšieho množstva a nových druhov nebezpečných látok prináša so sebou značné riziká s možnosťou vzniku priemyselných havárií. 
       Terorizmus je systematické páchanie násilia s cieľom vyvolať strach, umožňujúci dosiahnutie politických cieľov. Ako jedna z mnohých podôb násilia nie je novým javom. Je to veľmi zložitý spoločenský jav a ťažko sa proti nemu bojuje. 

       V celosvetovom merídku dochádza čoraz častejším výskytom týchto javov. Príčinou môžu byť klimatické zmeny, globálné oteplovanie a zasahovanie ľudskej činnosti do prírody najmä ničením biosféry a nezhody a konflikty medzi rôznými skupinami ľudí.

       Úlohou civilnej ochrany je znižovanie rizík ohrozenia a určovanie postupov a činností pri odstraňovaní následkov týchto mimoriadnych udalostí. Úlohy spočívajú najmä v organizovaní, riadení a vykonávaní záchranných prác na záchranu osôb, v poskytovaní predlekárskej a lekárskej pomoci, vyslobodzovaní osôb, ale tiež v organizovaní a zabezpečovaní hlásnej a informačnej služby, poskytovaní núdzového zásobovania a núdzového ubytovania, v zabezpečovaní a vykonávaní ukrytia a evakuácie, vykonávaní protiradiačných, protichemických a protibiologických opatrení, organizovaní, riadení a vykonávaní prípravy na civilnú ochranu
       Civilná ochrana je systém úloh a opatrení zameraných na ochranu života, zdravia a majetku, spočívajúcich najmä v analýze možného ohrozenia a v prijímaní opatrení na znižovanie rizík ohrozenia, ako aj určenie postupov a činnosti pri odstraňovaní následkov mimoriadnych udalostí.

Poslaním civilnej ochrany je v rozsahu ustanovenom týmto zákonom chrániť život, zdravie a majetok a utvárať podmienky na prežitie pri mimoriadnych udalostiach a počas vyhlásenej mimoriadnej situácie.

1.1   Charakteristika mimoriadnych udalostí
          Mimoriadnou situáciou sa rozumie obdobie ohrozenia alebo obdobie pôsobenia následkov mimoriadnej udalosti na život, zdravie alebo na majetok, ktorá 

je vyhlásená podľa tohto zákona; počas nej sa vykonávajú opatrenia na záchranu života, zdravia alebo majetku, na znižovanie rizík ohrozenia alebo činnosti nevyhnutné na zamedzenie a pôsobenie následkov mimoriadnej udalosti.

          Mimoriadnymi udalosťami sa považujú  živelné pohromy, havárie, katastrofy, teroristické útoky.
1.2   Živelné pohromy
         Živelná pohroma je mimoriadna udalosť, pri ktorej dôjde k nežiaducemu uvoľneniu kumulovaných energií alebo hmôt v dôsledku nepriaznivého pôsobenia prírodných síl, pri ktorej môžu pôsobiť nebezpečné látky alebo pôsobia ničivé faktory, ktoré majú negatívny vplyv na život, zdravie alebo na majetok.

       Živelné pohromy sú najmä povodne a záplavy, krupobitia, následky víchrice, zosuvy pôdy, snehové kalamity a lavíny, rozsiahle námrazy a zemetrasenia. 

       Územie postihnuté účinkami živelnej pohromy je charakterizované :

· postihnutím veľkého počtu osôb, ktoré sú bez základných životných potrieb, zranené, šokované, bez prístrešia alebo usmrtené

· zničením a poškodením budov, priemyselných objektov, mostov, narušením dopravy, zničením kultúrnych pamiatok a chránených prírodných útvarov

· miestnymi a plošnými závalmi ulíc,  poškodením pozemných komunikácií

· poškodením rozvodných sietí a ich zariadení

· vznikom požiarov

· zatopením objektov a zaplavením rozsiahlych území 

· postihnutím veľkého počtu zvierat, zničením a narušením porastov, lesov a pôdy

· zhoršením hygienických podmienok, vznikom a šírením infekčných ochorení

· celkovým narušením života, životného prostredia a obmedzením výroby

1.2.1   Povodeň

          Na Slovensku sú povodne každoročnou záležitosťou. Hlavne na jar a na jeseň ale v poslednej dobe  nie sú zriedkavé ani v inom ročnom období hlavne po veľkých búrkach.Spôsobujú nemalé škody a utrpenia ľudí na postihnutom územý. Záplavy, ktoré v posledných rokoch sužujú Slovensko, si okrem materiálnych škôd, vyžiadali aj ľudské životy. Na Slovensku sú vodné toky v dĺžke 32 738 km, 287 vodných nádrží, 2 811 km ochranných hrádzí a kanálovú sieť v dĺžke 1 812 km. Celková plocha povodí je 49 015 km2, ktoré sú pravidelne monitorované pomocou technických zariadení a odborným personálom.
          Povodňou je prechodné výrazné zvýšenie hladiny vodného toku, pri ktorom bezprostredne hrozí vyliatie vody z koryta vodného toku alebo sa voda z koryta vodného toku už už vylieva.Väčšinou dochádza k dočastnému zamedzeniu prírodzeného odtoku vody zo zrážok, hlavne pri extrémnej zrážkovej činnosti a dochádza k zaplaveniu územia.Povodne môžu vzniknúť tiež z dôovodu odchodu ľadov, keď vznikajú ľadové zátarasy na vodnom toku alebo príčinou iných prekážok v koryte. Povodne môžu vzniknúť tiež z dôvodu poruchy alebo havárie vodnej stavby.
1.2.1.1   Organizácia ochrany pred povodňami na území SR

          Organizáciu ochrany pred povodňami na území SR  upravuje  zákona č. 666/2004 Z.z o ochrane pred povodňami. Opatrenia na ochranu pred povodňami možno zaradiť medzi úlohy štátu. Vláda SR ustanovila výkon tejto činnosti od 1.5.2003 do pôsobnosti Ministerstva životného prostredia SR ako ústredného povodňového orgánu. Súčasne mu uložila organizačne a administratívne zabezpečiť aj činnosť Ústrednej povodňovej komisie ako orgaánu vlády pre riadenie zabezpečovacích a záchranných prác v čase povodne. Obec spracúva a zostavuje povodňový plán záchranných prác obce a predkladá ho na schválenie okresnému riaditeľstvu hasičského a záchranného zboru.

Zákon NR SR č.666/2004 Z.z. o ochrane pred povodňami definuje povodňový plán ako dokument organizačného charakteru, ktorý obsahuje úlohy a povinnosti orgánov štátnej správy a ochrany pred povodňami, správcov vodných tokov, vlastníkov a správcov vodných stavieb a iných právnických a fyzických osôb.

1.2.1.2   Stupne povodňovej aktivity :

         Stupne povodňovej aktivity charakterizujú mieru nebezpečenstva povodne viazanú na stanovené vodné stavy alebo prietoky na vodných tokoch  a vodných stavbách pri povodňovej situácii.

V povodňových  plánoch záchranných prác mesta sa určujú tieto stupne povodňovej aktivity:

I. stupeň – stav bdelosti 

II. stupeň – stav pohotovosti

III. stupeň – stav  ohrozenia

Stav bdelosti nastáva
· pri dosiahnutí vodného stavu určeného v povodňovom pláne a stúpajúcej tendencii vody na vodnom toku, spravidla je to stav, keď voda vystúpi z koryta a dosiahne pätu hrádze, na neohrádzovaných vodných tokoch, ak hladina vody stúpa a blíži sa k brehovej čiare,

· pri očakávanom náhlom odmäku podľa meteorologických predpovedí,

· pri vnútorných vodách, ak hladina vody v priľahlých vodných tokoch je vyššia, ako hladina vnútorných vôd.
·  pri dosiahnutí vodného stavu určeného v povodňovom pláne. Spravidla je to stav, keď  voda vystúpi z koryta a dosiahne pätu hrádze, na  neohradzovaných vodných tokoch, ak hladina vody stúpa a blíži  sa k brehovej čiare.

Stav pohotovosti sa vyhlasuje
· pri dosiahnutí vodného stavu určeného v povodňovom pláne a stúpajúcej tendencii vody vo vodnom toku, na neohrádzovaných vodných tokoch, ak voda v koryte dosiahne brehovú čiaru a má stúpajúcu tendenciu,

· na začiatku odmäku, ak podľa predpovedi možno očakávať rýchle stúpanie hladín vodných tokov, alebo pri očakávanom odchode ľadov,

· pri vnútorných vodách, ak nepretržitým prečerpávaním vody sa dodrží maximálna hladina vnútorných vôd, určená manipulačným poriadkom.
· pri dosiahnutí vodného stavu určeného v povodňovom pláne  a stúpajúcej hladine vody vo vodnom toku dosiahne brehovú čiaru a má stúpajúcu tendenciu,

Stav ohrozenia sa vyhlasuje

· na vodných tokoch pri dosiahnutí vodného stavu určeného v povodňovom pláne, pri nižšom stave vody, ak na ohrádzovanom vodnom toku stav pohotovosti trvá 20 dní, alebo ak začne premokať hrádza, príp. ak nastanú iné nepredvídané okolnosti, ktoré môžu spôsobiť škody väčšieho rozsahu, na neohrádzovaných vodných tokoch, ak voda vystúpi z koryta a môže spôsobiť značné škody,

· pri odchode ľadov, ak je priame nebezpečenstvo tvorby ľadových zátaras, alebo ak sa zátarasy začali tvoriť

· pri vnútorných vodách, ak pri plnom využití kapacity čerpacej stanice a pri jej nepretržitej prevádzke voda stúpa nad maximálnu hladinu určenú manipulačným poriadkom,

· ak sa voda preleje cez hrádze, alebo ak sa hrádze pretrhnú a pri záplave spôsobenej ľadovou zátarasou.
·  pri dosiahnutí vodného stavu určeného v povodňovom pláne  a stúpajúcej hladine vody vo vodnom toku dosiahne  brehovú čiaru a má stúpajúcu tendenciu,
1.2.1.3   Vyhlasovanie a odvolávanie stupňov povodňovej aktivity
         Stav pohotovosti a stav ohrozenia vyhlasuje a odvoláva :

· pre územie obce (mesta) – Obecný (Mestský) úrad,

· pre územie niekoľkých obcí toho istého okresu a pre územie okresov v územnom obvode   ––  Obvodný  úrad,

· pre územie niekoľkých územných obvodov toho istého kraja a pre územie kraja  ––  Krajský úrad.

Správcovia vodných tokov a správcovia vodohospodárskych diel navrhujú povodňovým orgánom vyhlásenie a odvolanie stupňov povodňovej aktivity.
1.2.2   Krupobitie
        Krupobitie je jeden z meteorologických úkazov. Obyčajné krúpy vznikajú tak, že ľadová vrstva sa nabaľuje okolo pevnejšieho jadra, akým môže byť napríklad zrnko piesku. Keď ich hmotnosť vzrastie tak, že sa už neudržia vo vzduchu, začnú padať na zem. Veľkosť bežných krúp sa tak pohybuje okolo jedného centimetra, a vážia len pár gramov.
Ľadové krúpy však môžu dosiahnuť veľkosť tenisových loptičiek, a niekedy až omnoho väčších rozmerov! Takéto krúpy dosahujú hmotnosť až niekoľkých kilogramov. Obrovské krúpy sú zdokumentované v USA, Španielsku, Holandsku a ďalších krajinách sveta. Čas od času zažije aj Slovensko krupobitie. Krupobitie väčšinou spôsobuje škody na majetkoch ale môže aj usmrtiť človeka či zviera.
1.2.3   Víchrice
        Vietor je odpradávna ničiacim živlom. Víchrice spolu s povodňami sú najväčším zdrojom škôd v podmienkach strednej Európy. Pri poslednej veľkej víchrici v novembri 2004 bola zničená veľká časť lesov 

Tatry" 
Vysokých Tatier
. Vietor je jedným z hlavnýích činiteľov spôsobujúcich eróziu a zvetrávanie hornín.

        Vietor je pohybujúci sa vzdušný prúd, ktorý vzniká v dôsledku vyrovnávania tlaku medzi oblasťami s rôznym atmosférickým tlakom. Je to prízemný horizontálny prúd vzduchu prúdiaci z tlakovej výše do tlakovej níže. Pri jeho popise je podstatný jeho smer a rýchlosť.

        Smer vetra v bežnom živote alebo v meteorológií sa udáva pomocou svetových strán ( S, SSV, SV, VSV a V smer).

        Rýchlosť vetra sa udáva buď presným určením jeho rýchlosti (kilometre za hodinu, metre za sekundu, míle za hodinu), alebo v stupňoch, ktoré sa určují odhadom podľa Beaufortovej stupnice.Beaufortova stupnica na pozorovanie priemernej sily vetra (prepočet na m.s-1 a na km.h-1 v priemere za 10 minút, pričom merania sú vo výške 10 m nad zemským povrchom na voľnom priestranstve, verzia prepočtu z r. 1946, Beaufort túto stupnicu po prvýkrát navrhol v r. 1805). Rychlosť i smer vetra sa meria anemometrom.
Beaufortova stupnica
	°B
	Popis
	Interval 
[m.s-1]
	Interval 
[km.h-1]

	0
	Bezvetrie - dym stúpa kolmo hore
	0,0 - 0,2
	pod 1

	1
	Vánok - slabý pohyb dymu a lístia stromov, veterná koruhva stojí
	0,3 - 1,5
	1 - 5

	2
	Slabý vietor - lístie stromov šelestí, veterná koruhva sa hýbe
	1,6 - 3,3
	  6 - 11

	3
	Mierny vietor - vietor napína zástavky, vetvičky stromov sa hýbu
	3,4 - 5,4
	12 - 19

	4
	Dosť čerstvý vietor - pohyb slabších konárov
	5,5 - 7,9
	20 - 28

	5
	Čerstvý vietor - listnaté kry sa hýbu, vlny s hrebeňmi na hladine
	  8,0 - 10,7
	29 - 38

	6
	Silný vietor - silnejšie konáre sa hýbu, drôty svištia
	10,8 - 13,8
	39 - 49

	7
	Prudký vietor - hýbu sa celé stromy, chôdza obtiažna
	13,9 - 17,1
	50 - 61

	8
	Búrlivý vietor - lámu sa vetvy, chôdza proti vetru nemožná
	17,2 - 20,7
	62 - 74

	9
	Víchrica - menšie škody na stavbách, padajú škridlice
	20,8 - 24,4
	75 - 88

	10
	Silná víchrica - na pevnine sa vyskytuje zriedka, vyvracia stromy
	24,5 - 28,4
	  89 - 102

	11
	Mohutná víchrica - rozsiahle škody až pustošenie, vo vnútrozemí strednej Európy sa v nižších polohách nevyskytuje
	28,5 - 32,6
	103 - 117

	12
	Orkán - ničivé účinky, na pevnine sa v nižších polohách vôbec nevyskytuje
	   nad 32,6
	  nad 117


1.2.4   Zemetrasenie
        Zemetrasenie je vonkajší prejav náhleho uvoľnenia nahromadenej mechanickej energie v litosfére v zemskej kôre. Zemetrasenia vznikajú v miestach, kde sa dve litosferické dosky stretnú. Vyše 90 % zemetrasení je spôsobených tektonickými pohybmi Zeme, zvyšok pripadá na činnosť sopiek, zrútenie veľkých podzemných dutín (napr. stropov jaskýň) alebo skalných masívov, ako aj na činnosť človeka (banská činnosť, explózie, atď...). Bod, v ktorom sa pohyb rodí, sa nazýva ohnisko – hypocentrum, bod na povrchu priamo nad ohniskom – epicentrum. Z ohniska sa všetkými smermi šíria zemetrasné vlny, ktoré postupne slabnú. Zemetrasenia sa zaznamenávajú seizmometrami umiestnenými v seizmologických staniciach. Ročne je takto zaznamenaných na Zemi niekoľko miliónov zemetrasení, no len nepatrná časť z nich (približne 30 000) má aj účinky, postrehnuteľné zmyslami človeka.

        Veľkosť zemetrasenia sa meria Richterovou stupnicou, v ktorej každá jednotka zodpovedá 30-násobku zemetrasnej energie predchádzajúcej jednotky.
        Slovensko je, až na zriedkavé malé výnimky, pokojná krajina bez zemetrasení. 

Od roku 1906 sme na Slovensku nezažili zemetrasenie, ktoré by pocítila väčšina populácie. Dňa 9.januára 1906 otriaslo Slovenskom a priľahlými oblasťami zemetrasenie s epicentrom pri Dobrej Vode v Malých Karpatoch. Odvtedy, našťastie, nebolo na Slovensku zemetrasenie, ktoré by spôsobilo rozsiahlejšie škody. Bolo to zatiaľ posledné väčšie zemetrasenie na našom území.
Seizmická aktivita na Slovensku je neustále monitorované. Na Slovensku je vybudované sieť seizmických staníc. Tvorí ju dvanásť staníc.
Detašované pracoviská

Geomagnetické observatórium a seizmická stanica Hurbanovo, Komárňanská 108, 947 01 Hurbanovo
Geomagnetické observatórium a seizmická stanica Šrobárová, Šrobárová, p. 946 32 Marcelová

Paleomagnetické laboratórium, seizmická stanica a stanica radónovej emanácie Modra - Piesok, 900 01 Modra - Piesok

Slapová a seizmická stanica Vyhne, 962 02 Vyhne

Seizmická stanica Bratislava - Železná studnička, Geofyzikálny ústav SAV, Dúbravská cesta 9, 845 28 Bratislava

Seizmická stanica Červenica, c/o Opálové bane Dubník, a.s., 082 07 Červenica - Dubník

Seizmická stanica Kečovo, c/o Kečovo 173, 094 55 Dlhá Ves

Seizmická stanica Kolonické sedlo, 067 71 Ladomírov

Seizmická stanica Likavka, c/o Likavka 84, 034 95 Likavka

Seizmická stanica Iža, 946 39 Iža

Seizmická stanica Moča, 946 37 Moča

Seizmická stanica Stebnícka Huta, 086 33 Stebnícka Huta

Meteorologické observatórium Skalnaté Pleso, 059 60 Tatranská Lomnica

Meteorologické observatórium Stará Lesná, 059 60 Tatranská Lomnica

Gravimetrické laboratórium Banská Bystrica , Ďumbierska 1, Banská Bystrica

1.3   Havárie 
          Havária je mimoriadna udalosť, ktorá spôsobí odchýlku od ustáleného prevádzkového stavu, v dôsledku čoho dôjde k úniku nebezpečných látok alebo k pôsobeniu iných ničivých faktorov, ktoré majú vplyv na život, zdravie alebo na majetok.
          Za havárie sa považujú rôzne požiare a výbuchy, úniky nebezpečných látok, prípravkov a odpadkov, ropných produktov s následnou kontamináciou územia, ovzdušia, vodných tokov, zdrojov pitnej vody a podzemných vôd a poškodenie vedení rozvodových sietí, ich zariadení a diaľkovodov.
          Územie postihnuté účinkami havárie je charakterizované

· . postihnutím a ohrozením osôb, ovzdušia, vodných tokov, zdrojov pitnej vody a podzemných vôd, zvierat, terénu, potravín,

· zhoršením hygienických podmienok,

·  vznikom a šírením infekčných ochorení 
        Najväčšia priemyselná havária v histórii Slovenska bol výbuch delaboračného skladu v Novákoch v piatok 2.3.2007. V troskách podniku vtedy zahynulo osem pracovníkov vojenského závodu - päť žien a traja muži. Dvadsať utrpelo ťažké a ľahšie zranenie. 
V priebehu polroka išlo o druhú katastrofu v meste, v novembri 2006 zavalilo v tunajšej bani 4 baníkov.

1.4   Katastrofy 
          Katastrofa je mimoriadna udalosť, pri ktorej dôjde k narastaniu ničivých faktorov a ich následnej kumulácii v dôsledku živelnej pohromy a havárie.

Katastrofy sú veľké nehody letecké, železničné, lodné či cestné spojené s požiarmi, prípadne s únikom nebezpečných látok, havárie jadrových zariadení, porušenie  vodných stavieb.

Územie postihnuté účinkami katastrofy je charakterizované:

· postihnutím  a ohrozením osôb, ovzdušia, zvierat, terénu, vody a potravín

· zhoršením hygienických podmienok, vznikom a šírením infekčných ochorení

· narušením života, výroby a životného prostredi

1.5   Teroristické útoky
          Teroristické útoky sú napadnutia objektov sústreďujúcich spravidla väčšie množstvo osôb s cieľom spôsobiť straty na životoch, zdraví a majetku, spôsobiť strach a paniku obyvateľstva. Na tieto útoky môžu byť použité konvenčné zbrane a prostriedky obsahujúce chemické, biologické a rádioaktívne látky a materiály. Mimoriadne dynamickým vývojom prešiel najmä v súvislosti so vznikom a zánikom bipolárneho bezpečnostného usporiadania sveta. Globalizácia sa nevyhla ani terorizmu, a tak sa dnes často spája aj s prívlastkom globálny. Globálny terorizmus sa stal najvážnejšou hrozbou pre celý svet, ale najme pre USA a spolu s nimi aj pre ostatné krajiny euroatlantickej oblasti. Terorizmus je zákerný a nevyspytateľný nepriateľ.
Priestor napadnutia je charakterizovaný:

· hromadným zasiahnutím osôb - zranením, šokovaním, stratou prístrešia, alebo života

· hromadným  zasiahnutím zvierat – zranenie alebo úhyn zvierat

· rozrušením obytných budov, hospodárskych, priemyselných a vojenských objektov

· poškodením a zavalením chránených pracovísk a ochranných stavieb 

· závalmi ulíc, poškodením komunikácií a celkovým narušením dopravy

· požiarmi všetkého druhu

· poškodením rozvodných sietí

· kontaminovaním terénu, pozemných komunikácií, stavieb, potravín, zdrojov vody a ovzdušia

· zhoršením hygienických podmienok, vznikom a šírením infekčných ochorení

· rádioaktívnym kontaminovaním osôb, zvierat, techniky a podobne

· narušením života, výroby a životného prostredia

1.5.1   Najznámejšie teroristické organizácie:

        ETA-bola odpoveďou na tvrdé potláčanie Baskov Francovym fašistickým režimom - Španielsko
        RAF-vznikla v Nemeckej spolkovej republike a rýchlo sa rozrástla na jednu z najväčšie organizovaných teroristických organizácii v Európe 
        AL-KAIDA-z arab.základňa 
-založil ju Usama Bin Ladin
-najväčší útok 11.9.2001 v USA 
-založená koncom 80-tych rokov 20.st. 
-cieľom bola všestranná pomoc Arabom a ich spojenie

-súčasný cieľ: vytvorenie panislamského kalifátu, kt.by zahŕňal celý islamský svet, zvrhnutie režimu(neislamského)a vyhnanie nemoslimov z islam, krajín
        HAMAS-islamské hnutie odporu
-1987 ako odnoš moslimského bratstva v Palestín
-zakladateľ: ŠEJK AHMÁD JÁSIN
-cieľ: ukončenie izraelskej okupácie záp.brehu Jordánu a založenie islam.štátu na celom území Palestíny
        REVOLUČNÁ ORGANIZÁCIA 17.NOVEMBRA-v Grécku
        STRANA KURTSKÝCH PRACUJÚCICH-v Turecku
        CIRA, IRA, PIRA-vo Veľkej Británii
        ČEČENSKÍ REBELI-v Rusku
        HIZBALLÁH-politicko-náboženské hnutie

-stúpencami sú Šítski moslimovia
-založené v Libanone s podporou Iránu
-vzniklo ako forma odporu voči izraelskej prítomnosti v južnom Libanone
-cieľ: vytvorenie libanonskej islamske republiky
-úplne zničenie Izraela
-rozšírenie islamskej vlády do Jeruzalema a Palestíny

1.5.2   Najznámejšie teroristické útoky:
        USA 11. septembra 2001 Útoky boli sériou koordinovaných útokov, ktoré sa udiali v Podľa oficiálneho vyšetrovania, štyri komerčné lietadlá unieslo devätnásť mužov z militantnej islamskej organizácie al-Káida. 

Dve lietadlá narazili do Svetového obchodného centra, čím spôsobili pád obidvoch veží. Tretie lietadlo narazilo do budovy Pentagonu. Štvrté lietadlo spadlo do neobývanej oblasti v Pensylvánií.Útoky si vyžiadali 2 995 obetí, vrátene únoscov.K obetiam patrili väčšinou civilisti viac ako 70. krajín sveta.

      Španielsko 11. marca 2004 Útoky v Madride boli sériou koordinovaných teroristických útokov. Bomby zanechali páchatelia v rôznych vlakoch, spájajúcich predmestia Madridu s centrom mesta. Použitých bolo 13 časovaných bômb, ukrytých v športových taškách. Útoky si vyžiadali 191 obetí, 2057 bolo zranených.

2   Organizačná štruktúra jednotiek civilnej ochrany
       Počet zaradených osôb a ich funkcie v štábe, vo veliteľstve spoločnej záchrannej jednotky civilnej ochrany, v záchranných jednotkách civilnej ochrany, ako aj v jednotkách civilnej ochrany na obsluhu a činnosť zariadení civilnej ochrany a jednotiek civilnej ochrany na činnosť evakuačných zariadení civilnej ochrany je potrebné prispôsobiť skutočným potrebám územného celku v súlade so závermi analýzy.

2.1   Štáb
· vedúci štábu          1 osoba

· členovia štábu        3 až 7 osôb

· špecialisti                podľa potreby a možnosti

2.2   Záchranné jednotky civilnej ochrany
· záchranné družstvo, ktoré sa môže členiť na 2 – 3 hliadky                7až 10 osôb

· záchranná čata, môže sa skladať z 3 – 5 družstiev                            22 až 51 osôb

Záchranné jednotky civilnej ochrany sa môžu organizovať v odbornostiach – prieskumné, vyslobodzovacie, dekontaminačné, jednotky zdravotníckej pomoci, poriadkové, jednotky na núdzové ubytovanie a núdzové zásobovanie.

2.3   Špeciálne jednotky civilnej ochrany 

1. v mieste na vykonávanie hygienickej očisty osôb a dekontaminácie

· vedenie jednotky                                                     1 vedúci + 4 osoby

odporúčaná odbornosť: chemik, chemik – dozimetrista, skladník, telefonista

· obsluha roztrieďovacieho stanovišťa                    1 vedúci + 3 až 5 osôb

odporúčaná odbornosť: regulovčík, strážnik, chemik – dozimetrista, lekár, zdravotník

· obsluhy plochy na hygienickú očistu                    1 vedúci + 6 až 16 osôb

odporúčaná odbornosť: chemik – dezimetrista, obsluha strojov a zariadení, zdravotník, obsluha spŕch, vyzliekárne a výdajne náhradných odevov

· obsluha plochy na dekontamináciu odevov            1 vedúci + 6 až 20 osôb

odporúčaná odbornosť: chemik – dozimetrista, obsluha strojov a zariadení, obsluha nečistej a čistej časti

· obsluha plochy na dekontamináciu dopravných prostriedkov   

            1 vedúci + 6 až 11 osôb

             odporúčaná odbornosť: chemik – dozimetrista, obsluha strojov a zariadení,       

             obsluha plochy

· obsluha plochy na dekontamináciu drobnej techniky a náradia      

            1 vedúci + 6 až 11 osôb 

            odporúčaná odbornosť: chemik – dozimetrista, obsluha prístrojov, obsluha   

            plochy

· obsluha plochy na odloženie kontaminovaného materiálu  

            1 vedúci + 3 až 5 osôb

             odporúčaná odbornosť: chemik – dezimetrista, regulovčík 

· obsluha v zhromaždisku                                                           3 osoby

2. v stanici na dekontamináciu odevov   

            1 vedúci + 5 až 19 osôb

            odporúčaná odbornosť: chemik – dozimetrista, vodič, obsluha zariadení

3. v stacionárnej, mobilnej stanici na dekontamináciu dopravných prostriedkov                    

             1 vedúci + 6 až 11 osôb

 odporúčaná odbornosť: chemik – dozimetrista, vodič, obsluha strojov a zariadení

4. v stanici na vykonávanie hygienickej očisty osôb

              1 vedúci + 3 až 7 osôb

              odporúčaná odbornosť: chemik – dozimetrista, zdravotník, obsluha      

              prístrojov a zariadení 

5. v chemickom laboratóriu civilnej ochrany   

               1 vedúci + 2 osoby

               odporúčaná odbornosť: chemik, laborant

6. v sklade materiálu civilnej ochrany

                1 vedúci + 2 až 3 osoby

                 odporúčaná odbornosť: skladník 

7. v ochrannej stavbe alebo v chránenom pracovisku 

                 1 vedúci + 5 osôb

                  odporúčaná odbornosť: správca ochrannej stavby, skladník, technik,  

                  inštalatér, elektromontér, údržbár, zdravotník, hasič
2.4   Jednotky civilnej ochrany na činnosť evakuačných zariadení

      civilnej ochrany
1. jednotka na obsluhu evakuačného zberného miesta

                   1 vedúci + 1 až 3 osoby 

                   odporúčaná odbornosť: pisár

2.jednotka na obsluhu evakuačného strediska 

                    1 vedúci + 4 až 6 osôb

                    odporúčaná odbornosť: zdravotník, regulovčík, výdajca stravy, pisár

3. jednotka v stanici nástupu evakuovaných 

                     1 vedúci + 2 až 3 osoby

                      odporúčaná odbornosť: regulovčík, pisár

4. jednotka v stanici výstupu evakuovaných 

                      1 vedúci + 3 až 5 osôb

                       odporúčaná odbornosť: regulovčík, pisár

5. jednotka na obsluhu regulačného stanovišťa

                       1 vedúci + 3 až 5 osôb

                        odporúčaná odbornosť: regulovčík, zdravotník, pisár

6. jednotka na obsluhu miesta ubytovania evakuovaných 

                         1 vedúci + 3 až 6 osôb

                          odporúčaná odbornosť: ubytovateľ, regulovčík

7. jednotka na obsluhu kontrolného stanovišťa pri evakuácii

                          1 vedúci + 4 až 6 osôb

                           odporúčaná odbornosť: regulovčík, chemik – dozimetrista, pisár, lekár, 

                            zdravotník 
2.5   Spoločná jednotka veliteľstvo 

                        veliteľ                                                                    1 osoba

                            členovia veliteľstva                                               3 až 7 osôb

                             jednotky 2 až 5 čiat (v čate 1 + 21 osôb)               44 až 110 osôb

3  Materiál civilnej ochrany na plnenie úloh jednotkami civilnej ochrany
        Materiálne vybavenie osoby zaradenej do jednotky civilnej ochrany je ochranná maska, prostriedky na ochranu zdravia pred účinkami ZHN, prostriedky diagnostickej dozimetrie, vesta civilnej ochrany, rukávová páska civilnej ochrany. Vybavenie odborných jednotiek, štábu, veliteľstva záchranného útvaru civilnej ochrany na zabezpečenie splnenia stanovených úloh pri vykonávaní záchranných prác  sa dopĺňa týmto materiálom civilnej ochrany: prostriedky osobnej operatívnej dozimetrie, rádiostanica, zdravotnícka kapsa, odev protichemicky, intenzimeter, chemický preukazník, preukazníkové trubičky na základné typy otravných látok, prístroj na zisťovanie prízemnej meteorologickej situácie, dýchací prístroj, rádiometer, rozstrekovač, prostriedok spojenia, ručný kriesiaci prístroj, zdravotnícke nosidlá, ručné rozmetávadlo na chlórové vápno, poľná kuchyňa s príslušenstvom, zariadenia na prípravu vody určenej na ľudskú spotrebu, stan s príslušenstvom, roztoky a činidlá na preukazovanie nebezpečných látok podľa potreby, rádiosignalizačné zariadenie na signalizovanie zavalenia úkrytu. Materiál civilnej ochrany uvedený v prílohe č.1 podľa 

Zákona č. 523/2003 Z.z. o verejnom obstarávaní,  obstaráva a spravuje Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky, ostatný materiál obvodný úrad. Materiál sa eviduje podľa všeobecných predpisov o účtovníctve. Zákon 431/2002  Z.z. o účtovníctve v znení zákona č. 562/2003 Z.z. Skutočný stav materiálu sa zisťuje každoročne inventarizáciou . Materiál sa skladuje v sklade civilnej ochrany, je označený medzinárodným rozpoznávacím znakom civilnej ochrany.

4   Zariadenia civilnej ochrany
      Zariadenia civilnej ochrany sú ochranné stavby alebo ich časti, ktoré sú predurčené na plnenie úloh civilnej ochrany:

· odolné úkryty

· plynotesné úkryty

· jednoduché úkryty na ochranu obyvateľstva v čase vojny a vojnového stavu a na ochranu obyvateľstva pri vzniku mimoriadnej udalosti

· chránené pracoviská

· sklady civilnej ochrany

· kontrolné chemické laboratóriá civilnej ochrany

· vzdelávací a technický ústav civilnej ochrany

· strediská vzdelávania a prípravy na civilnú ochranu
5   Záchranné práce a ich dokumentácia

      Záchranné práce sa riadia z miesta riadenia alebo zo záložného miesta riadenia. Pri riadení záchranných prác sa ukladajú úlohy a vydávajú ústne alebo písomné príkaz na ich ich vykonanie a kontroluje sa ich plnenie. Ústne príkazy sa následne vyhotovujú v písomnej forme. Na zabezpečenie záchranných prác sa spracúva, vedie a eviduje dokumentácia. Po skončení záchranných prác sa robí výber dokumentácie na jej ďalšie využitie. Vedie sa písomne, graficky na mapách, v plánoch alebo na záznamových nosičoch. 

 
Pri záchranných prácach v mimoriadnych udalostiach sú vymenované špeciálne jednotky, jednotky civilnej ochrany, štáb a veliteľstvo spoločnej jednotky.
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6   Činnosť jednotiek civilnej ochrany
       Činnosťami jednotiek civilnej ochrany sú hlavne varovanie obyvateľstva a vyrozumenie osôb ohrozených mimoriadnou udalosťou a aj pri zmenách situácie počas vykonávania záchranných prác, vykonanie prieskumu a pozorovania na postihnutom území s cieľom vyhľadať postihnuté osoby,  ich vyslobodzovanie  z trosiek budov či zaplavených priestorov a z horiacich objektov, prívod vzduchu a vody osobám v  zavalených priestoroch, chrániť ich v kontaminovanom priestore a zabezpečiť odsun z toho priestoru, poskytnúť prvú predlekársku pomoc, hygienickú očistu, zabezpečiť núdzové zásobovanie a ubytovanie postihnutých osôb, odpojenie poškodených rozvodových sieti a zariadení ohrozujúcich  osoby, prostriedky a majetok, uvoľňovanie zahataných vodných tokov, cestných komunikácií a železničných tratí. Vytvoriť priechody a prejazdy , čerpať a vypúšťať vody zo zaplavených častí budov a územia, zachytávať ropné produkty na vodných tokoch a plochách. Činnosťou pri vykonávaní záchranných prác je aj identifikácia, odsun a pochovávanie usmrtených osôb, uskladnenie, odsun a likvidácia kontaminovaného materiálu a ekologická asanácia zvyškov nebezpečných látok. V prípade potreby poskytnutie psychologickej i duševnej pomoci postihnutým osobám.

7   Kategórie územných obvodov SR
  7.1   Definícia základných pojmov 
          Kategorizácia územia je začlenenie územných obvodov okresov do skupín charakterizovaných porovnateľným ohrozením možnými mimoriadnymi udalosťami. Vzhľadom k tomu, že územie SR je z hľadiska možného vzniku mimoriadnej udalosti veľmi rôznorodé, bolo potrebné územie republiky rozdeliť  -  kategorizovať do štyroch skupín ( kategórií) od najohrozenejšieho územia po najmenej ohrozené územie.        Kategorizácia je  určujúcou na diferencovanie rozsahu plánovaných opatrení civilnej ochrany.
Finančné prostriedky zo štátneho rozpočtu pre územné obvody obvodných úradov na plnenie úloh civilnej ochrany sú vyčlenené podľa toho, do akej kategórie je územný obvod obvodného úradu začlenený. 

7.2   Kritériá kategorizácie 
        Kritériá rozdelenia územných obvodov obvodných úradov sú na základe zhodnotenia možnosti vzniku mimoriadnych udalostí,  ktoré môžu negatívne pôsobiť na chod života a ekonomiky postihnutého územia.
Začlenenie do jednotlivých kategórií je z hľadiska možných zdrojov ohrozenia, ich nebezpečenstva,kumulácie a podobne. 

Za kritériá kategorizácie sú považované nasledujúce faktory:

    a) zdroje ohrozenia

    b) počet obyvateľov

    c) dopravné uzly 

    d) kumulácia všetkých predchádzajúcich faktorov.

Zdroje ohrozenia
Zdroje ohrozenia delíme na:

     - prvotné

    - druhotné.

Prvotné, ( primárne) zdroje ohrozenia, to sú objekty, stavby, respektíve priestory,   
    ktoré svojou prevádzkou, alebo používaním vytvárajú potenciálny, latentný zdroj   
    ohrozenia životov, zdravia a majetku. 
Do tejto skupiny sú začlenené:

     a) jadrové  zariadenia,

     b) chemické prevádzky, čerpacie stanice ropovodov a produktovodov, 
          kompresorové   
         stanice plynovodov a sklady nebezpečných látok,

     c) vodné stavby, vrátane skládok kalov, ktoré môžu spôsobiť prelomovú 
         vlnu a záplavy,

     d) územia s predpokladanou seizmickou činnosťou a poddolované územia,

     e) územia so zvýšenou leteckou činnosťou a územia pod hlavnými leteckými 
          koridormi.

Druhotné ( sekundárne ) zdroje ohrozenia sú tvorené už dôsledkami aktualizácie  
    primárnych zdrojov a sú to :

     a) územia, kontaminované po havárii jadrových zariadení,

     b) územia, kontaminované po haváriách chemických prevádzok atď.

     c) územia, zaplavené po haváriách na vodných stavbách.

Podľa počtu obyvateľov. 
       Do počtu obyvateľov, ohrozených určitým zdrojom nebezpečenstva, sú začlenené nasledujúce skupiny obyvateľstva:

     a) trvalo bývajúci a pracujúci obyvatelia na ohrozenom území,

     b) obyvatelia, ktorí dochádzajú do zamestnania na ohrozené územie, 

     c) obyvatelia, ktorí prichádzajú na ohrozené miesta z iných dôvodov.

Pri hodnotení možností ohrozenia v dôležitých dopravných uzloch je zohľadňované predovšetkým:

     a) prepravná kapacita osôb

     b) trasy prepráv nebezpečných látok

     c) kumulácia predchádzajúcich faktorov.

7.3.   Začlenenie obcí do jednotlivých kategórií
I. KATEGÓRIA

· Bratislava

· Košice

· Levice

· Trnava

· Žilina

II. KATEGÓRIA

· Banská Bystrica

· Dunajská Streda

· Galanta

· Humenné

· Košice – okolie

· Martin

· Michalovce

· Nitra

· Nové Mesto nad Váhom

· Nové Zámky

· Piešťany

· Poprad

· Považská Bystrica

· Prešov

· Prievidza

· Ružomberok

· Senica

· Šaľa

· Trenčín

· Vranov nad Topľou

III. KATEGÓRIA

· Čadca

· Dolný Kubín

· Kežmarok

· Komárno

· Liptovský Mikuláš

· Lučenec

· Malacky

· Námestovo

· Pezinok

· Rimavská Sobota

· Spišská Nová Ves

· Topoľčany

· Trebišov

· Veľký Krtíš

· Zvolen

· Žiar nad Hronom

IV. KATEGÓRIA

· Bánovce nad Bebravou

· Bardejov

· Brezno

· Rožňava

· Senec

· Stará Ľubovňa

· Stropkov

· Svidník

· Štúrovo

8   Vzdelávanie a príprava na civilnú ochranu

Formy vzdelávania boli realizované vo Vzdelávacom a technickom ústave civilnej ochrany v Slovenskej Ľupči ( Vzdelávací a technický ústav krízového manažmentu a civilnej ochrany v Slovenskej Ľupči) a v strediskách vzdelávania a prípravy na civilnú ochranu v Limbachu, Nitre a Spišskej Novej Vsi.


Cieľovou skupinou vzdelávacej činnosti sú predovšetkým profesionálni zamestnanci pôsobiaci v systéme civilnej ochrany v ústrednej a miestnej štátnej správe, zamestnanci zabezpečujúci úlohy civilnej ochrany u právnických osôb a v samospráve.


Vzdelávanie je vykonávané v základných, zdokonaľovacích a špecializovaných kurzoch. Špecializovaným kurzom bol napríklad kurz zameraný na ochranu hnuteľných  kultúrnych pamiatok, pamiatkového fondu, ochranu zbierkového fondu múzeí a galérií v prípade mimoriadnej udalosti. Odborným garantom kurzu bolo Ministerstvo kultúry Slovenskej republiky. Získanie akreditácií na Ministerstve školstva Slovenskej republiky garantuje profesionálnu úroveň nadobudnutých vedomostí. Od roku 1997 bolo do vzdelávacích foriem zapojených viac ako 40 tisíc účastníkov civilnej ochrany.


Najväčšie problémy pretrvávajú v príprave riadiacich orgánov na organizovanie a riadenie záchranných prác. Predovšetkým sa to týka prípravy krízových štábov obcí a starostov obcí, kde dosahovaný stav nezodpovedá súčasným požiadavkám.

Orgány miestnej štátnej správy inedostatočný záujem starostov obci je príčinou podceňovania významu vzdelávania a prípravy civilnej ochrany. Nedostatočnje využitie praktických metód prípravy krízových štábov v obciach.

Všeobecne možno konštatovať, že úroveň záujmu obyvateľstva a formy prípravy na civilnú ochranu bola odrazom bezpečnostnej situácie vo svete. Najmä po teroristických útokoch na USA dňa 11. septembra 2001 došlo k nárastu záujmu obyvateľstva o problematiku civilnej ochrany.


S cieľom uspokojiť záujem obyvateľov boli na všetkých úrovniach štátnej správy spracované príručky pre obyvateľov, ktoré poskytovali rady, ako sa správať pri vzniku mimoriadnej udalosti.


V povedomí obyvateľstva stále pretrváva zúžené chápanie opatrení civilnej ochrany len na problematiku ochranných masiek a úkrytov, záujem o prednáškovú činnosť vykonávanú lektormi je minimálny.


Najprístupnejšou a najviac otvorenou cieľovou skupinou prípravy obyvateľstva sú deti a mládež, kde je pozornosť zameraná na organizovanie súťaže mladých záchranárov civilnej ochrany, do ktorej je každoročne zapojených približne 400 základných škôl.

V spolupráci s Ministerstvom školstva SR boli zakomponované do súťažných disciplín prvky, ktoré  rozvíjajú učivo “Ochrana človeka a prírody“

9 Vzájomná pomoc pri rozsiahlych prírodných katastrofách a technologických haváriách
       Na úseku vzájomnej pomoci pri rozsiahlych prírodných katastrofách a technologických haváriách bola priorita zameraná na vzájomnú spoluprácu so štátmi susediacimi so Slovenskou republikou. Za tým účelom boli uzavreté dvojstranné dohody (zmluvy) 

S Českou republikou, Maďarskou republikou, Poľskou republikou, Rakúskou republikou a Ukrajinou. Z ostatných európskych štátov boli obdobné dohody uzavreté s Chorvátskou republikou, Ruskou federáciou, Slovinskou republikou. V období pred vstupom do Európskej únie Slovenská republika ako kandidátska krajina podpísala Memorandum o porozumení s Európskym spoločenstvom o účasti Slovenskej republiky na Mechanizme Spoločenstva na uľahčenie posilnenej spolupráce pri asistenčných zásahoch civilnej ochrany. Vstupom Slovenskej republiky do Európskej únie je jej povinnosťou nielen plniť úlohy pre ňu vyplývajúce z legislatívnych aktov, prijatých na úrovni Európskej únie, ale zároveň ako jej riadny člen, získala možnosť spolurozhodovania o konkrétnej činnosti i smerovaní civilnej ochrany v rámci Európskej únie. 

Humanitárna pomoc je chápaná najmä ako pomoc v stave núdze a v tiesni, je reakciou na mimoriadnu udalosť, ktorú nemožno predvídať, a je spravidla krátkodobá. 

Vstupom do OECD sa Slovenská republika zaradila medzi donátorské krajiny.
Uznesením vlády Slovenskej republiky č. 727/1996 bolo Ministerstvu vnútra Slovenskej republiky uložené vybudovať riadiace a koordinačné centrum pre poskytovanie a prijímanie humanitárnej pomoci. 

Národným kontaktným a koordinačným centrom pre poskytovanie a prijímanie humanitárnej  pomoci sa stala  sekcia krízového manažmentu a civilnej ochrany. 

9.1   Poskytovanie humanitárnej pomoci a jej prijímanie
          V súlade s uznesením vlády Slovenskej republiky č. 727 z roku 1996 začala civilná ochrana plniť úlohu koordinátora v oblasti prijímania a poskytovania humanitárnej 

pomoci. Za tým účelom bolo zriadené celoštátne riadiace a koordinačné centrum pre 

poskytovanie a prijímanie medzinárodnej humanitárnej pomoci, plniace funkciu 

národného vyrozumievacieho a varovacieho centra, národného kontaktného miesta pre príjem a odovzdávanie varovacích správ s nepretržitou 24 hodinovou stálou službou. Kontaktné miesto bolo zároveň zriadené pre príjem informačných správ a správ so žiadosťou o pomoc z národných kontaktných miest členských štátov Európskej únie a zmluvných štátov, Medzinárodnej agentúry pre atómovú energiu, Organizácie spojených národov – úradu pre koordináciu humanitárnych záležitostí a Európskej hospodárskej komisie, Euroatlantického centra pre koordináciu pomoci pri katastrofách pri NATO a Monitorovacieho a informačného centra Európskej komisie. 

   Humanitárna pomoc je už niekoľko rokov reálne poskytovaná  najmä pri prírodných katastrofách (povodne, zemetrasenia). Poskytovaný je predovšetkým zdravotnícky a výstrojný materiál.

       V rámci vytvárania spoločného núdzového komunikačného a informačného systému Európskej únie (CECIS) bolo zabezpečené pripojenie národného kontaktného miesta na tento systém prostredníctvom počítačových sietí  MV-NET, GOVNET a TESTA II. Prijatím zákona číslo 387/2002 Z. z. O riadení štátu v krízových situáciách mimo času vojny a vojnového stavu v znení neskorších predpisov bol vytvorený právny rámec pre oblasť krízového riadenia na vládnej, rezortnej a regionálnej úrovni, ako 

i prijímania, poskytovania, uskutočňovania humanitárnej pomoci a civilného núdzového plánovania.

        Slovensko poskytol humanitárnu pomoc už v rôrných situáciach doma i v zahraničí.
        V roku 1999 bola poskytnutá humanitárna pomoc utečencom z Kosova zdravotníckym a výstrojným materiálom v hodnote 4 mil. Sk, Turecku – oblasť Izmir bolo poskytnutých 15 ton materiálnej pomoci (stany a prikrývky).

        V roku 2001 – zemetrasenie v Indii boli poskytnuté finančné prostriedky z rezervy vlády Slovenskej republiky v hodnote 2 mil. Sk, pri záplavách na Ukrajine bola zabezpečovaná pomoc v hodnote 26 mil. Sk, Afganskému štátu – bola poskytnutá pomoc v hodnote 4,3 mil. Sk.

        V roku 2004 Iránskej islamskej republike zasiahnutej zemetrasením bola poskytnutá materiálna pomoc v hodnote 2 mil. Sk, Ruskej federácii – severné Osetsko –  sumou v hodnote 500 tis. Sk, Sudánu – v hodnote 800 tis. Sk, Grécko – v mesiacoch august – september bola vyčlenená a uvedená do pohotovosti jednotka zisťovania chemických a rádioaktívnych látok a mobilného laboratória pre potreby zabezpečovania Letných olympijských hier, ďalej bola poskytnutá pomoc Srí Lanke zasiahnutej tsunami v hodnote 5 mil. Sk.

        V roku 2005 Indonézii postihnutej tsunami bolo poskytnutých 27 ton humanitárnej pomoci (stany, prikrývky, dezinfekčné prostriedky) v hodnote 10 mil. Sk, pomoc pri záplavách v Rumunsku v hodnote 6 mil. Sk, záplavách v Bulharsku v hodnote 4 mil. Sk, USA – hurikán Katrina (prikrývky, postele) v hodnote 2,5 mil. Sk, pomoc Pakistanu po ničivom zemetrasení v hodnote 6 mil. Sk.

        V roku 2006 pomoc v rámci Slovenskej republiky – Bratislava – stanový tábor pre bezdomovcov, pomoc pri povodniach na riekach Morava, Dunaj, Váh – zabezpečenie pomoci vo forme jutových vriec na posilnenie hrádzí vodných tokov z Rakúska, Poľska a Chorvátska v množstve 175 000 kusov, pomoc Bulharsku a Rumunsku pri záplavách vo forme veľkokapacitných čerpadiel, elektrocentrály, nepremokavých odevov v hodnote 5,5 mil. Sk, pomoc Indonézii – Jáva po zemetrasení (prikrývky, nosítka, oblečenie,stany) v hodnote 4 mil. Sk a humanitárna pomoc Libanonu v dvoch etapách v  hodnote 15,3 mil. Sk.

       V roku 2007 pomoc v rámci Slovenskej republiky – Bratislava – tábor pre bezdomovcov – vybavenie priestorov na spanie, zabezpečenie pitnej vody pre nemocnicu v Pezinku, pomoc Kirgizskej republike po ťažkom snežení (stany, teplé oblečenie, prikrývky) v hodnote 6 mil. Sk.

        Stredoázijská republika Tadžikistan, bola v mesiacoch apríl a máj 2009 postihnutá prudkými dažďami a následnými sutinovými zosuvmi. Táto živelná pohroma napáchala veľké materiálne škody na majetku obyvateľstva postihnutého regiónu. Zničených bolo vyše 200 obytných domov a desiatky obydlí bolo poškodených. Bez prístrešku sa ocitlo 10 000 ľudí. Prudké dažde zničili viac ako 160 km pozemných komunikácií, 40 mostov a celý rad prenosových elektrických sietí.
  Sekcia krízového manažmentu civilnej ochrany a humanitárnej pomoci MV SR operatívne zareagovala na požiadavku o poskytnutie materiálnej humanitárnej pomoci a zo zásob ministerstva vnútra vyčlenila humanitárnu pomoc pozostávajúcu z 10 veľkokapacitných poľných stanov s príslušenstvom, štyroch mobilných generátorov na výrobu elektrickej energie. V spolupráci so Správou štátnych hmotných rezerv Slovenskej republiky pripravila na odovzdanie dve tony liekov. 

Celková hodnota humanitárnej pomoci vrátane nákladov na prepravu predstavuje 305 tis. eur. 

        Dňa 17. júna 2009 obdržala sekcia krízového manažmentu a civilnej ochrany Ministerstva vnútra Slovenskej republiky od Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky žiadosť o poskytnutie materiálnej humanitárnej pomoci pre záplavami a zemetrasením zasiahnuté územie Afganistanu. Po obdržaní zoznamu požadovaného humanitárneho materiálu a po súhlase Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky k poskytnutiu humanitárnej pomoci bol pripravený humanitárny materiál zo zásob sekcie krízového manažmentu a civilnej ochrany Ministerstva vnútra Slovenskej republiky. Humanitárny materiál pozostávajúci zo stanov, prikrývok, spacích vakov a zimného oblečenia putuval do miesta určenia 

        Dňa 31. 10. 2009 obdržala Slovenská republika z EADRC urgentnú požiadavku Ukrajiny o materiál zdravotníckeho charakteru. Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky v súčinnosti so Správou Štátnych hmotných rezerv poskytlo 200 000 ks zdravotníckych rúšok 

V súvislosti so šíriacou sa epidémiou chrípky na Ukrajine, oddelenie humanitárnej pomoci MV SR dostalo pokyn zabezpečiť rozvoz zdravotníckych rúšok zo Správy Štátnych hmotných rezerv Slovenskej republiky pre obce a obvodné riaditeľstvá PZ na východnom Slovensku pozdĺž hranice s Ukrajinou

10   Varovanie obyvateľstva 
        Varovanie obyvateľstva sa vykonáva varovnými signálmi:

· VŠEOBECNÉ OHROZENIE dvojminútovým kolísavým tónom sirén pri ohrození alebo pri vzniku mimoriadnej udalosti, ako aj pri možnosti rozšírenia následkov mimoriadnej udalosti,

· OHROZENIE VODOU šesťminútovým stálym tónom sirén pri ohrození ničivými účinkami vody.

·  Koniec ohrozenia alebo koniec pôsobenia následkov mimoriadnej udalosti sa vyhlasuje signálom KONIEC OHROZENIA dvojminútovým stálym tónom sirén bez opakovania.

        Varovné signály a signál KONIEC OHROZENIA sa následne dopĺňajú hovorenou informáciou prostredníctvom hromadných informačných prostriedkov.Preskúšanie prevádzkyschopnosti systémov varovania obyvateľstva sa vykonáva dvojminútovým stálym tónom sirén po predchádzajúcom informovaní obyvateľstva o čase skúšky prostredníctvom hromadných informačných prostriedkov. Koordináciu preskúšavania týchto systémov vykonáva Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky . Varovací systém sa nesmie preskúšavať v nočných hodinách, v dňoch pracovného pokoja, spôsobom, pri ktorom by mohla nastať zámena so skutočným varovaním obyvateľstva. Varovací systém sa preskúšava spravidla v druhý piatok kalendárneho mesiaca o 12.00 hod. Mimoriadna situácia sa vyhlasuje a odvoláva prostredníctvom hromadných informačných prostriedkov.
11   Evakuácia obyvateľstva
         Pri vyhlásení mimoriadnej situácie sa  na ohrozenom území  vyhlási evakuácia obyvateľstva. Evakuácia môže byť krátkodobá s návratom osôb do 72 hodín alebo dlhodobá s návratom po 72 hodinách. Obyvateľstvo sa vyrozumie o vyhlásení evakuácie prostredníctvom hromadných informačných prostriedkov. Presné znenie vyhlásenia je uvedené v prílohe zákona. Celkový počet evakuovaných a evakuačné 

trasy určuje obvodný úrad. Každý evakuovaný si môže so sobou vziať len obmedzené množstvo vecí na zabezpečenie nevyhnutných životných potrieb. Hmotnosť evakuačnej batožiny môže byť maximálne 50 kg na jednu dospelú osobu a 25 kg na jedno dieťa. Mal by obsahovať osobné doklady, dôležité dokumenty, cennosti, peniaze, osobné lieky, základné potraviny na pár dní, vodu, čaj, predmety dennej potreby a osobnej hygieny, vreckovú lampu, sviečku, zápalky, prikrývku, spací vak, náhradnú bielizeň, náhradný odev, obuv, nepremokavý plásť a iné nevyhnutné potrebné osobné veci. Evakuácia zvierat sa vykonáva až po evakuácii obyvateľstva na záchranu plemenných a cenných zvierat. Evakuácia vecí sa vykonáva spravidla po evakuácii obyvateľstva a je určená na záchranu cenných materiálnych hodnôt, zásob, dokumentácie, technických zariadení, hnuteľných umeleckých a kultúrnych pamiatok sakrálneho a muzeálneho charakteru.

Záver

          Mimoriadné udalosti negatívne pôsobia na život, zdravie a majetok ľudí ale aj na zvieratá a prírodu. Ľudia už od padávna bojujú s prírodnými živlami a ich nasledkami. Pozorovaním a skúmaním sa snažili predpovedať ich vnik a tak znížiť následky týchto javov. Rozvoj priemyselnej výroby, budovanie priemysených stavieb, zavádzanie nových technológií, používanie nebezpečných látok prinášal so sebou iné riziko, možnosť vzniku priemyselných havárií. Terorizmus so svojím nevyspitateľným výskytom, ničivími učinkami a strašnými následkami sa stal novou hrozbou pre ľudsvo.
         Úlohou  štátu je zabespečiť bezpečnosť a ochranu obyvateľstva pri vniku mimoriadnych udalostí. Tieto úlohy sú zabespečené jednotkami civilnej ochrany. Ich úlohou je analýza možného ohrozenia, prjímanie opatrení na znižovanie rizík ohrozenia, určenie postupov a činnosti pri odstraňovaní nasledkov mimoriadnych udalosti. Ich včasná, rýchlá a profesionálna reakcia v jednotlivých mimoriadnych situáciach. Preto je veľmi dôležité ich pripravenosť na tieto úlohi. Na túto náročnú činnosť je dôležité dostatočné personálne, technické a materiálne zabespečenie týchto zložiek ako aj ich vzdelávanie.
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