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Abstrakt

           Zásoby predstavujú obežný majetok podniku a  sú najrozšírenejšou formou majetku, ktorú podnikateľský subjekt má k dispozícii. Objektom skúmania bolo Poľnohospodárske družstvo Veľké Zálužie, ktoré bolo založené na schôdzi v roku 1990. O rok neskôr bolo zapísané do obchodného registra. Cieľom bakalárskej práce na tému „Interné zásoby vo vybranom podniku“ je  urobiť analýzu interných zásob podniku, poukázať na spôsob ich evidencie, oceňovania, metódy účtovania, ako aj samotného spracovania. Pri vypracovaní tejto práce sme využili poznatky z vnútropodnikového predpisu skladových zásob, zo súvahy za posledné tri roky, a taktiež poznatky z  analytickej evidencie poľnohospodárskeho podniku. Hlavnými komponentmi sú: nedokončená výroba, výrobky, zvieratá. Na polotovary vlastnej výroby sa podnik nesústreďuje. Družstvo sa veľkou mierou orientuje na rastlinnú výrobu, predovšetkým na pestovanie obilnín a  plodín. V náplni jeho činnosti je aj živočíšna výroba zameraná na chov a  predaj zvierat, prípravu a  spracovanie mlieka. Podnik tiež vyrába  a  nakupuje hnojivá, chemické ochranné prostriedky, osivá  a  stroje. Interné zásoby sa oceňujú len vo vlastných nákladoch, medzi ktoré patria priame náklady a  časť nepriamych nákladov. Účtovanie sa vykonáva spôsobom A účtovania, ktorý možno považovať za štandardný. Môžu ho použiť účtovné jednotky, ktoré majú zákonnú povinnosť overovať účtovnú závierku audítorom. Evidencia zásob sa uskutočňuje pomocou softvérového spracovania a  pre vlastné potreby podniku slúži ručné, pomocné vypracovanie. V závere práce sú zhrnuté výsledky na základe získaných informácií a dôkladnej analýzy. Sú v ňom obsiahnuté aj návrhy na využitie poznatkov a podniknutie krokov, ktoré smerujú k efektívnejšej výkonnosti podniku.
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Summary

           Supplies are current assets of a company and are the most widespread form of a property to be available to business. The object of investigation was Veľké Zálužie Large Agricultural Cooperative, which was based on a meeting in 1990. A year later it entered  the commercial register. The aim of this Bachelor work „Interal supplies in a selected company“ is to make an analysis of internal company stock, to highlight the way their accounting, valuation, accounting methods, as well as the processing itself. While processing this work, we used knowledge of the internal rules of the stock from the balance sheet  for the last three years, as well as the knowledge of analytical records of the farm. The main components are: work in progress, products, animals. This farm is not  focused on the production of supplies. The cooperative is largely concentrated on crop production, particularly on cereals and crops growing. In the content of its activity is also animal husbandry aimed at the sale of animals, preparation and processing of milk. The company also produces and buys fertilizers, chemical protective equipment, seeds and machinery. Internal supplies are valued only in their own costs, including direct costs and indirect costs section. The accounting of  the company is done by          „A method“ which can be considered as standard. They can be used by accounting entities that have a legal duty to verify the final accounts by the auditor. Records of supplies are carried out by software processing and for company own needs, there is a small, ancillary processing. The conclusion summarizes the results based on the obtained information and detailed analysis. It also contains proposals for the use of knowledge and taking action aiming at more effective business performance.
List of keywords:

Interal supplies, records of supplies, work in progress, products, animals.
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Úvod

          Globalizácia  a  integrácia svetového hospodárstva, vzájomné prepájanie finančných trhov a  zrýchľovanie obehu peňazí znamenajú, že finančné systémy sa stávajú čoraz komplikovanejšie a  rizikovejšie. Slovensko v  súčasnom období musí realizovať transformačné reformy, ktoré vyplývajú z jeho členstva v Európskej únii (EÚ). Tieto reformy sú o to zložitejšie, že sama EÚ sa musí postupne adaptovať na podmienky globalizujúcej sa svetovej ekonomiky. Situácia je veľmi komplikovaná tým, že svetová ekonomika v súčasnosti zápasí s rozširujúcou sa hospodárskou krízou. Zabezpečenie konkurencieschopnosti a  trvalo udržateľného rozvoja podnikov je v  takýchto veľmi zložitých podmienkach ťažké. Silné konkurenčné prostredie internacionalizovaných a  globalizovaných ekonomík vyvoláva zvyšujúci tlak na hospodárnosť a  efektívnosť podnikateľskej činnosti.
          Účtovníctvo patrí k historicky najstarším informačným zdrojom ľudskej spoločnosti. Jeho vznik a vývoj bol podmienený ekonomickými a technickými podmienkami, ktoré ovplyvňovali úroveň výroby a  rozmanitých obchodných stykov. Vznikom deľby práce a výmeny tovarov už v prvotnopospolnej spoločnosti existovala veľmi jednoduchá evidencia. Začiatky podvojnej sústavy sa objavujú v 13. storočí v Taliansku, ktoré bolo v tom čase obchodne veľmi vyspelou krajinou. V roku 1494 vydal Luca Pacioli knihu, v ktorej popísal základy podvojného účtovníctva a jeho logika sa nezmenila dodnes. U nás sa účtovníctvo objavuje v polovici 18. storočia. 

          Účtovníctvo predstavuje metodicky ucelený systém informácií o hodnotovej stránke organizovaných činností v  podnikateľskom subjekte. Poskytuje sústavu poznávacích informácií o ekonomickej realite účtovnej jednotky v  peňažnom vyjadrení. Efektívne využívanie informácií, informačných systémov, technológií a  ich zdokonaľovanie je nevyhnutným predpokladom rozvoja podnikov vo všetkých oblastiach hospodárskej činnosti.

          Účtovníctvo patrí k dôležitým nástrojom v riadení podnikov. Riadenie môžeme charakterizovať ako informačné pôsobenie riadiaceho systému na riadené objekty so zámerom vyvolať ich cieľové chovanie. Pri riadení ide o prípravu a  zabezpečenie priebehu všetkých procesov v  podnikateľskej činnosti a  ich následnú kontrolu. Účtovníctvo má schopnosť zaznamenávať skutočný priebeh podnikateľskej činnosti a umožniť hodnotenie dosiahnutých výsledkov.

          V poslednom desaťročí prešlo účtovníctvo a  podvojná sústava účtovníctva vznikom samostatnej Slovenskej republiky  výrazným a rýchlym vývojom. V roku 2002 bol prijatý Zákon č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve, ktorý od 1. januára 2003 nadobudol účinnosť. Tento zákon bol upravovaný novelizáciami. Snahou Zákona o účtovníctve je zabezpečiť porovnateľnosť účtovníctva na európskej úrovni.

          Predmetom jednoduchého účtovníctva je evidencia stavu a  zmien v stave majetku a záväzkov. Špecificky sa eviduje stav peňažných prostriedkov v hotovosti a  v  peňažných ústavoch, vklady a výbery vlastníka, zásoby, pohľadávky a záväzky.

          Podvojné účtovníctvo je založené na podvojnosti účtovných zápisov. Podvojnosť účtovných zápisov ako základný princíp tejto sústavy vychádza z ekonomickej zásady  ekvivalentnosti majetku.

          Zásoby v  podvojnom  účtovníctve  tvoria veľmi dôležitú časť majetku podnikateľského subjektu. Účtovné jednotky majú v zásobách viazanú významnú časť svojich finančných zdrojov a  tvoria rozhodujúcu zložku nákladov. Z tohto dôvodu je potrebné venovať evidencii zásob a  ich účtovaniu zodpovedajúcu pozornosť. Oblasť účtovania zásob v  podvojnom účtovníctve je právne vymedzená najmä v  Postupoch účtovania pre podnikateľov účtujúcich v sústave podvojného účtovníctva, ktoré boli vydané opatrením MF SR č. 23054/2002-92 a ich neskoršími novelami. Každá účtovná jednotka by mala mať vypracovanú internú smernicu k vedeniu skladovej evidencie spôsobom oceňovania a účtovania zásob, v  ktorej aplikuje na vlastné podmienky všeobecné právne predpisy.

1   Súčasný stav riešenej problematiky doma a v zahraničí

1.1   Zásoby ako krátkodobý majetok

Vybraná problematika zásoby predstavuje dôležitý prvok v rámci výrobnej činnosti podniku. V tejto časti sú uvedené názory rôznych autorov na riešenú problematiku, pričom oceňovanie a účtovanie zásob je upravené a stanovené Zákonom o účtovníctve. 

           Podľa Zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení neskorších predpisov         (z. n. p.) je predmetom účtovníctva účtovanie nasledovných skutočností o:

a.) stave a pohybe a majetku,

b.) stave a pohybe záväzkov,

c.) rozdiele majetku a záväzkov,

d.) výnosoch,

e.) nákladoch,

f.)  príjmoch,

g.) výdavkoch,

h.) výsledku hospodárenia účtovnej jednotky (ÚJ).

           Základným cieľom účtovníctva podľa Patakyho, Hacherovej a Kočnera (2008)  je  podať verný a pravdivý obraz o finančnej situácii v podniku. Tvrdia, že majetková situácia predstavuje prehľad o štruktúre majetku a zdrojov. Výnosovú situáciu zabezpečujú informácie o nákladoch, výnosoch a vytvorení jednotlivých druhov výsledku hospodárenia. Hodnotenie finančnej situácie umožňuje analýza založená na porovnávaní vzťahov medzi majetkom a zdrojmi, z ktorých bol získaný, resp. ich vzťahmi k dosiahnutému výsledku hospodárenia, prípadne k zložkám, ktoré ho vytvárajú. 

           V zmysle Opatrení Ministerstva financií Slovenskej republiky č. 23054/2002-92, ktoré ustanovujú podrobnosti o usporiadaní a obsahovom vymedzení položiek individuálnej účtovnej závierky (IÚZ) podnikateľov je v súvahe vykazovaný dlhodobý majetok ako: obežný a neobežný. Obežný majetok sa pritom člení na zásoby, krátkodobý finančný majetok a krátkodobé pohľadávky.
          Nasledovné členenie majetku uvádza autor Pataky (2004):
· pri posudzovaní majetku podľa podstaty (charakteru) majetok členíme na:

           1.)  nehmotný,

           2.)  hmotný,

           3.)  finančné pohľadávky.

· časové hľadisko je ďalším kritériom členenia majetku na:

           1.)  dlhodobý,

           2.)  krátkodobý.

           Pataky, Škorecová a Bitterová (2007) charakterizujú krátkodobý majetok, ktorý tvorí druhú skupinu majetku podnikateľského subjetku. Patria tam také majetkové zložky, ktoré sa v podnikateľskej činnosti menia na inú formu a dochádza u nich k jednorázovej spotrebe. V zásade sa člení do troch skupín: zásoby, pohľadávky a krátkodobý finančný majetok. Najdôležitejšiu majetkovú skupinu v rámci  krátkodobého majetku tvoria zásoby.
          Hacherová, Látečková a Škorecová (2005) potvrdzujú skutočnosť, že zásoby patria k obežnému majetku ÚJ. Pod zásobami rozumejú: skladovaný materiál, zásoby vlastnej výroby a skladovaný tovar. Pre účtovanie zásob je v účtovej osnove pre podnikateľov vyhradená účtová trieda 1 – Zásoby, ktorá obsahuje štyri účtové skupiny:               11 – Materiál, 12 – Zásoby vlastnej výroby, 13 – Tovar, 19 – Opravné položky k zásobám.

1.2   Klasifikácia zásob
           Najdôležitejšiu majetkovú skupinu v rámci krátkodobého majetku podľa Zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v  z. n. p. tvoria zásoby. Rozdeľujeme ich na nakúpené zásoby a zásoby vlastnej výroby.

           Prvú skupinu tvoria nakúpené zásoby (externé zásoby) - nadobudnuté prevažne nákupom, resp. získané vkladom od akcionárov, spoločníkov, členov družstiev, bezplatne získané zásoby. Druhú skupinu, ktorú sme sa podrobne v našej práci venovali, tvoria zásoby vlastnej výroby (označované aj ako interné zásoby) - sem patria všetky druhy zásob vyrobených v podniku alebo v ÚJ. 

           Zásoby ako najrozšírenejšiu formu majetku, s ktorou podnikateľský subjekt disponuje klasifikuje autor Kvasnička (2004). Tvrdí, že len ich optimálna veľkosť môže podnikateľovi priniesť úspech. Veľkosť a štruktúra zásob sa však nedá jednoznačne stanoviť a špecifikovať. Záleží to na veľkosti podniku, rozsahu a druhu jeho podnikateľskej činnosti.
           Mládek (2004) uvádza narozdiel od Kvasničku, že zásoby sú jednou z oblastí, ktoré sa v US GAAP a IFRS zjednotili v rámci krátkodobého konvergentného projektu. Preto sa dnes môžu pravidlá oboch systémov považovať za zrovnateľné. Pokiaľ sa jedná o predaj tovaru alebo výrobkov, triedy zásob sú: materiál používaný, materiál spotrebovaný, nedokončená výroba, výrobky, tovar.

           Stotožnujeme sa s názorom Patakyho, Hacherovej a Kočnera (2008), ktorí uvádzajú, že krátkodobý majetok sa v jednotlivých fázach hospodárskej činnosti zúčastňuje najviac jeden rok. Tvrdia, že zásoby tvoria významnú časť krátkodobého majetku, hlavne vo výrobných podnikoch, ktoré môžu byť dvojakého charakteru:

a.)  externé – nadobudnuté prevažne nákupom,

b.)  interné ( zásoby vlastnej výroby ) – všetky druhy zásob vyrobených v podniku. 

Štruktúru zásob vlastnej výroby tvoria: nedokončená výroba, polotovary vlastnej výroby, výrobky, zvieratá.
           Podrobne sa venujú otázke zásob aj Hacherová, Látečková a Košovská (2009) a rozdeľujú zásoby na: materiál, zásoby vlastnej výroby a tovar. Materiál a tovar zaraďujú medzi nakúpené zásoby. Zásoby vlastnej výroby sú vytvorené pre potreby ďalšej výroby alebo inej činnosti ÚJ. Definujú aj ostatné zásoby ako zásoby rôzneho druhu obstarané iným spôsobom. Napríklad:

· obstarané bezplatne – darovaním, dedičstvom, na základe príslušných zákonov,

· zistené ako prebytok – inventarizačný rozdiel,

· získané ako odpad a zvyškové produkty vrátane výroby alebo inej činnosti,

· vložené spoločníkom do obchodnej spoločnosti alebo fyzickou osobou  –                

            podnikateľom do firmy, nadobudnuté zámenou.

           Šlosárová a kol. (2009) rozdeľujú zásoby z hľadiska obstarania na:

a.) nakupované zásoby (obstarané kúpou) – patrí sem nakupovaný materiál, nakupovaný tovar, nakupované zvieratá,

b.) zásoby vytvorené vlastnou činnosťou – sú to zásoby vytvorené pre potreby ďalšej výroby ÚJ a zásoby vytvorené na predaj (výrobky, vychované zvieraté vlastného chovu). Takéto zásoby označujeme aj ako vnútroorganizačné zásoby,

c.) ostatné zásoby – sú zásoby rôzneho druhu obstarané iným spôsobom ako kúpou alebo vlastnou činnosťou (obstarané bezplatne, zistené ako prebytok, získané ako odpad a zvyškové produkty, vložené spoločníkom do obchodnej spoločnosti).

           Autor Kočner a  kol. (2003) tvrdia, že pri členení zásob nedochádza k zásadným zmenám oproti Postupom účtovania účinným do 31. 12. 2002. Dopĺňa sa položka polotovary vlastnej výroby a spresňujú sa definície niektorých druhov zásob. Podľa  Postupov účtovania sa zásoby členia na: materiál, zásoby vlastnej výroby, tovar.
           Úlohou účtovníctva v oblasti zásob je ich dôsledná evidencia, na základe ktorej sa získavajú správne údaje pre zaúčtovanie účtovných prípadov vzniknutých v ÚJ počas účtovného obdobia (ÚO) a ku dňu zostavenia účtovnej závierky (ÚZ), uvádzajú Šlosár a Šlosárová (2005). Pre účtovanie o zásobách je potrebné poznať, v ktorej fáze kolobehu a akým spôsobom je prípustné oceňovať a evidovať zásoby v podniku v závislosti od toho, či ide o nakupované zásoby, zásoby vytvorené vlastnou činnosťou alebo získané inou formou.

Pri zásobách vytvorených vlastnou činnosťou sú zrejmé tri fázy kolobehu:

1.)  vytvorenie vo výrobnej činnosti (výroba) alebo v inej činnosti,

2.)  skladovanie,

3.)  predaj (predaj hotových výrobkov alebo výsledkov iných činností).

           Zásoby ako súčasť obežného majetku ÚJ charakterizujú autorky Soukupová, Šlosárová a Baštincová (2004). Do obežného majetku sa zaraďujú preto, že nie sú určené na dlhodobé používanie, ale ich potreba súvisí s bežnou hospodárskou činnosťou. V závislosti od predmetu činnosti ÚJ to môže byť výrobná alebo obchodná činnosť. Zložky zásob sa potom:   

  -  jednorázovo spotrebúvajú vo výrobe alebo inej činnosti,

-  vytvárajú vo výrobnej alebo inej činnosti ÚJ,

-  vznikajú premenou z iných majetkových zložiek.

           Kolobeh krátkodobého majetku charakterizujú Pataky, Hacherová a Kočner (2008) ako premenu jednej formy za inú a u krátkodobého majetku - zásob - je vyjadrená dobou obratu. Jej dĺžka je v závislosti na charaktere výrobného procesu. Premena pohľadávok na peňažné prostriedky predstavuje dobu ich inkasa. Úhrada pohľadávok od dlžníkov je významný faktor, ktorý ovplyvňuje likviditu (platobnú schopnosť) podnikov. Požadovaný disponibilný stav peňažných prostriedkov na bankových účtoch a v pokladnici je predpokladom úhrady záväzkov. Osobitosti hospodárskeho cyklu krátkodobého majetku možno vyjadriť ako úplný a neúplný kolobeh obežného majetku.

1.3   Oceňovanie zásob

           Pri členení majetku zohráva dôležitú úlohu jeho ocenenie. V účtovníctve podnikateľského subjektu sa zásoby sledujú v peňažnom vyjadrení. Zo Zákona o účtovníctve  vyplýva, že ÚJ je povinná oceňovať majetok, teda aj zásoby:

a.)  ku dňu uskutočnenia účtovného prípadu,

b.)  ku dňu, ku ktorému sa zostavuje ÚZ,

c.)  k inému dňu v priebehu ÚO, ak sa to vyžaduje podľa osobitných predpisov.

           Stotožňujeme sa s názorom autorky Siamarovej (2007), ktorá zdôrazňuje, že pre ocenenie zásob, záväzkov a hodnoty majetku ku dňu ÚZ platia od 1. januára 2008 tiež nové pravidlá. Ak sú budúce ekonomické úžitky zásob nižšie ako ich ocenenie v účtovníctve, ocenia sa v čistej realizačnej hodnote.

           Podľa Cenigovej (2009) sa zásoby oceňujú v súlade s § 25 Zákona o účtovníctve,     a to nasledovne:
· obstarávacou cenou pri bezodplatnom nadobudnutí,

· vlastným nákladmi pri vytvorení zásob vlastnou činnosťou,

· reprodukčnou obstarávacou cenou.

           Oceňovaním zásob sa taktiež zaoberajú Bielik a kol. (2006) a rozlišujú niekoľko spôsobov  ich oceňovania, a to: 

a.) obstarávacou cenou (OC) – používaná najčastejšie. Je to cena, za ktorú podnik získal jednotlivé zložky majetku,
b.) podľa priemerných cien – cena sa zistí ako aritmetický priemer z nadobúdacích cien všetkých dodávok,
c.) podľa metódy FIFO (First in – First out) – vychádza z predpokladu, že dodávka, ktorá do skladu prišla ako prvá, ako prvá zo skladu odchádza,
d.) podľa metódy LIFO (Last in – First out) – najskôr sa spotrebuje posledná dodávka, tento spôsob je výhodný pri raste cien, lebo zmierňuje dopad inflácie na zisk podniku.
           Skutočnosť, že správne oceňovanie má v účtovníctve veľmi významnú úlohu, potvrdzujú Králik a kol. (2007). Pritom základné oceňovacie pravidlá sú vcelku jednoduché - zásoby sa oceňujú obstarávacou cenou, okrem zásob vlastnej výroby, ktoré sa oceňujú na úrovni vlastných nákladov (VN). Obstarávacou cenou je cena, za ktorú sa zásoby obstarali a náklady súvisiace s obstaraním predmetných zásob v konkrétnom prípade. Do VN pri zásobách vytvorených vlastnou činnosťou patria priame náklady vynaložené na výrobu alebo vlastnú činnosť, prípadne aj časť nepriamych nákladov.

           Viac o tejto problematike píšu Hacherová, Látečková a Košovská (2009). Podľa nich možno používať nasledovné spôsoby oceňovania:

1. pri nakupovaných zásobách:

a.) obstarávaciu cenu, pričom pre potreby rozboru nákladov spojených s OC zásob je vhodné viesť oddelene analytickú evidenciu,

b.) vopred stanovenú cenu, za ktorú sa majetok obstará.

2. pri zásobách vytvorených vlastnou činnosťou sa na ocenenie používajú VN, ktoré sú stanovené:
a.) na úrovni skutočnej výšky priamych i nepriamych nákladov,
b.) na úrovni operatívnych (plánovaných) kalkulácií, ktoré sú určené v konkrétnych technických, technologických, ekonomických a organizačných podmienkach.
           Dobšovič (2007) zdieľa a stotožňuje sa s názorom, že cena zásob ovplyvňuje náklady a tým aj hospodársky výsledok podnikateľských subjektov. Je potrebné implementovať určité pravidlá oceňovania zásob zabezpečujúce záväznosť ich oceňovania a tým aj jednotnosť vypovedacej schopnosti účtovných informácií. Zásoby sa oceňujú v súlade s § 25 Zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v z. n. p.:


zásoby nakúpené v OC,


zásoby vytvorené vlastnou činnosťou vrátene prírastkov a príchovkov vo VN,


príchovky a prírastky zvierat sa oceňujú ROC, ak nie je možné zistiť VN.

           Skutočnosť, že zásoby sa oceňujú v súlade so Zákonom o účtovníctve vyslovili Šlosárová a kol. (2009). Uvádzajú, že obstarávacia cena zásob má dve zložky:

a.) cenu zásob – cena, za ktorú sa zásoby skutočne obstarali (kúpna cena materiálu, tovaru, zvierat),

b.) náklady súvisiace s obstaraním:

· externé náklady ( prepravné, provízia, clo, poistné a pod.),

· vnútroorganizačné služby súviasiace s obstaraním zásob nákupom a so spracovaním zásob.
1.4   Evidencia zásob

           Mintál (2007) uvádza, že vhodný spôsob evidencie zásob je základným a nevyhnutným predpokladom pre správne riadenie zásob. V praxi je možné sa stretnúť s viacerými spôsobmi skladovej evidencie, a to najčastejšie vo forme: 
· skladových kariet – túto formu je vhodné aplikovať na zásoby, ktorých počet je relatívne nízky, avšak tieto jednotlivé kusy majú značnú hodnotu,                                    

· skladových blokov – vhodná na aplikáciu na rýchlo obrátkové zásoby.

· skladových štítkov – táto forma evidencie zásob je vhodná na aplikáciu v prípadoch významných zásob. Princíp tejto metódy evidencie spočíva v tom, že na každý jeden kus zásob (napr. tovaru), ktorý sa príjme na sklad, sa pripevní skladový štítok.      
Záväzná forma a štruktúra skladovej karty, skladového bloku a skladového štítku nie je predmetom žiadneho právneho predpisu.

           Pataky, Škorecová a Bitterová (2009) konštatujú, že AE môže mať v ÚJ rôznu formu, ktorá závisí od veľkosti ÚJ, od druhu jej činnosti, od účelu, na ktorý sa AE vytvára alebo od požiadaviek účtovnej legislatívy. Môže sa viesť formou:
a.) analytických účtov – vytvárajú sa k príslušným syntetickým účtom podľa vhodne zvolených kritérií, umožňujúcich analytické poznanie účtovaných javov. Analytické účty sú označované najčastešie trojmiestnym alebo štvormiestnym číselným znakom a názvom analytického účtu,  

b.) inou formou – na kartách, na voľných listoch, na zostavách vyhotovených počítačom, iným vhodným spôsobom, ktorý si určí podnikateľský subjekt. 

           Rovnaký názor prezentujú a zdieľajú aj Hacherová, Pataky a Látečková (2008) a zhodujú sa s názorom predchádzajúcich autorov. Takisto uvádzajú, že AE môže mať formu účtov alebo inú formu – najčastejšie sú to skladové karty alebo súbory údajov počítača. Skladová evidencia materiálu musí umožniť najmä poznať zložky ceny materiálu, pohyb v naturálnych jednotkách, dodávateľa konktrétnej dodávky. Oceňovanie materiálu preto súvisí  s jeho skladovaním, ktoré je prepojené na jednej strane s obstaraním a na druhej strane s úbytkom materiálu. Ak sa materiál oceňuje v skutočnej OC je potrebné materiál osobitne analyticky sledovať v cene obstarania a vo výške nákladov súvisiacich s obstaraním. Ak sa použije ocenenie vo vopred stanovenej OC je potrebné v AE vytvoriť až tri účty pre sledovanie pevnej ceny, cenového rozdielu medzi skutočnou OC a vopred pevne stanovenou OC a sledovanie nákladov spojených s obstaraním materiálu.

           Evidenciu tvoria podľa Patakyho, Hacherovej a Kočnera (2008):
· analytické účty účtového rozvrhu vedené k príslušným syntetickým účtom – účtovanie na analytických účtoch predstavuje podvojný zápis na príslušnom analytickom účte bez súvzťažného účtovného zápisu,
· ostatné formy analytických záznamov, ktoré sa neúčtujú na účtoch – patrí sem:

a.) AE podľa jednotlivých zložiek dlhodobého nehmotného a hmotného majetku, ktorá slúži na jeho identifikáciu,
b.) skladové karty zásob – dokumentujú vo fyzických jednotkách (ks, t) a peňažnom vyjadrení prírastky, úbytky a zostatky druhového členenia materiálu, tovaru, výrobkov alebo nedokončenej výroby. 

           Podľa môjho názoru, skladová evidencia predstavuje účtovnícke, štatistické a operatívne záznamy o stave a pohybe zásob v skladoch. Bez ich presnej evidencie nie je možná ich kontrola, nemožno prijímať včasné opatrenia na prísun chýbajúcich zásob, ani sledovať celkovú hospodárnosť skladovania. Spôsob vedenia skladovej evidencie je rôzny. Závisí od veľkosti podniku, sortimentu a množstvá skladovaných tovarov, technického vybavenia. Ak nie sú presné záznamy o zásobách, nedá sa rozhodovať o ich výške a rýchlosti ich obratu.

           Vychádzajúc z ustanovenia § 45 ods. 1 Postupov účtovania sa AE zásob vedie podľa druhov alebo skupín zásob na skladových kartách alebo súborov dát z počítača, a to hlavne v ÚJ, ktoré vykonávajú maloobchodnú činnosť, najmä podľa hmotnej zodpovednosti osôb a miest uloženia zásob. Ďalšie požiadavky na AE zásob:

a.) pri zásobách odovzdaných na spracovanie inej ÚJ, do konsignačných skladov alebo požičaných mimo ÚJ sa musí viesť AE s uvedením miesta uloženia,
b.) analyticky sa sledujú zásoby z hľadiska potrieb finančného riadenia ÚJ,
c.) prípadne je potrebné analyticky evidovať zásoby z titulu požiadaviek externých používateľov údajov z účtovníctva.

1.5   Účtovanie o zásobách
           Dva spôsoby účtovania zásob klasifikujú  Hacherová, Pataky a Látečková (2006). Označované sú ako spôsob A a spôsob B. Spôsob A účtovania zásob môžu použiť ÚJ, ktoré majú zákonnú povinnosť viesť podvojné účtovníctvo, a preto ho možno považovať za štandardný. Povinnosť tohto spôsobu účtovania zásob je daný tým ÚJ, ktoré zo zákona musia overovať ÚZ audítorom. Spôsob B účtovania zásob môžu použiť iba tie ÚJ, ktoré nemajú povinnosť overenia ÚZ audítorom. Podstatou tohoto spôsobu je účtovanie prírastkov zásob a ich začiatočného stavu priamo do nákladov.

           Mintál (2007) uvádza, že podstatou spôsobu A účtovania zásob je sústredenie všetkých nákladov vynaložených na obstaranie zásob nákupom aj vlastnou výrobou na majetkových účtoch zásob. Zásoby sa vyúčtujú do prevádzkových nákladov až v okamihu ich skutočnej spotreby (u zásob materiálu a tovaru), alebo ako zníženie výnosov v okamihu ich vyskladnenia (u zásob vlastnej výroby). Táto metóda sa nazýva aj metóda priebežnej inventarizácie a umožnuje sledovať vznik nákladov, mánk a škôd. 
           Ďalej konštatuje, že podstatou spôsobu B účtovania zásob je účtovanie nakupovaných aj aktivovaných zásob priamo do nákladov, čím je tento spôsob pomerne jednoduchší v porovnaní so spôsobom A. Tento spôsob je odvodený od metódy periodickej inventarizácie.

           Postupy účtovania pre podnikateľov definujú taktiež dva spôsoby účtovania zásob, a to spôsob „A” a spôsob „B”:
1. spôsob „A“ – účtovanie zásob podľa spôsobu A môžu použiť všetky ÚJ, pre ktoré platí účtová osnova ustanovená Postupmi účtovania,

2. spôsob „B“ – účtovanie zásob podľa spôsobu B nemôžu použiť ÚJ, ktorým osobitné predpisy ustanovujú povinnosť overenia ÚZ audítorom.

           Autorky Hacherová, Látečková a  Košovská (2009) sa stotožňujú s názormi predchádzajúcich autorov a definujú tiež dva spôsoby účtovania zásob. Označované sú ako spôsob A a spôsob B:

Spôsob A účtovania zásob – môžu použiť ÚJ, pre ktoré platí Opatrenie č. 23054/2008-94. Pri obstaraní zásob a ich úbytku v priebehu ÚO sa účtuje o stave a pohybe zásob na syntetických účtoch účtovej triedy 1 – Zásoby: 111 – Obstaranie materiálu, 112 – Materiál na sklade, 131 – Obstaranie tovaru, 132 – Tovar na sklade a v predajniach.
Spôsob B účtovania zásob – môžu ho použiť len ÚJ, ktoré nemajú povinnosť mať overenú ÚZ audítorom. Podstatou tohto spôsobu je, že pri obstaraní zásob v priebehu ÚO sa tieto neúčtujú na účty účtovej triedy 1 - Zásoby, ale obstaranie materiálu a tovaru sa účtuje priamo do nákladov na účty: 501 –  Spotreba materiálu a 504 – Predaný tovar.                                                                                                                      
           Šlosárová a kol. (2009) zdôrazňujú, že obstaranie a úbytok zásob možno účtovať dvoma spôsobmi. Pri spôsobe A účtovania zásob sa počas ÚO účtuje o stave a pohybe zásob na syntetických účtoch účtovej triedy 1 – Zásoby. K syntetickým účtom zásob sa musia vytvárať analytické účty v členení podľa druhu, hmotne zodpovedných osôb a miesta uloženia zásob. Pri spôsobe B účtovania zásob sa počas ÚO nepoužívajú účty účtovej triedy 1 – Zásoby, ale obstaranie materiálu a tovaru sa účtuje priamo do nákladov. V tomto prípade sa zásoby evidujú v AE, ktorá má formu skladovej evidencie.

1.6   Inventarizácia zásob
           Zákon č. 431/2002 o účtovníctve v z. n. p. stanovuje, že ÚJ inventarizáciou overujú či stav majetku, záväzkov a rozdielu majetku a záväzkov v účtovníctve zodpovedá skutočnosti a inventarizačné rozdiely sa zaúčtujú do obdobia, za ktoré sa inventarizáciou overuje stav majetku, záväzkov a rozdielu majetku a záväzkov. Inventarizačný rozdiel pri zásobách môže mať dvojaký charakter, a to: 
· manko - ak zistený skutočný stav je nižší ako stav v účtovníctve, a ak ho nemožno
     preukázať účtovným záznamom,

· prebytok - ak zistený skutočný stav je vyšší ako stav v účtovníctve, a ak ho nemožno
     preukázať účtovným záznamom.

          Pod inventarizáciou rozumejú Pataky, Škorecová a Bitterová (2005) množinu prác, ktoré umožňujú:

a.)   zistenie skutočného stavu majetku, záväzkov a vlastného imania,

b.)   porovnanie zisteného skutočného stavu so stavom účtovným,

c.)   vyčíslenie inventarizačných rozdielov,

d.)   posúdenie príčin vzniku inventarizačných rozdielov a ich usporiadanie.

          Inventarizáciou sa podľa Szászovej a  Szásza (2005) overuje, či sa dodržiava a platí vecná správnosť účtovníctva, ktorá je veľmi dôležitá, teda:

· či stav majetku, záväzkov a vlastného imania v účtovníctve zodpovedá skutočnosti,        t. z., že sa posudzuje existencia majetku, záväkov a vlastného imania,               
· či ocenenie majetku, zaväzkov a vlastného imania, nákladov a výnosov v účtovnej   zbierke zodpovedá skutočnosti, t. z., že sa posudzuje reánosť ocenenia.
          Hudecová (2007) uvádza, že inventarizáciou ÚJ overuje, či stav majetku a záväzkov v účtovníctve zodpovedá skutočnosti. Porovnaním skutočného stavu zásob s účtovným stavom zásob môžu vzniknúť inventarizačné rozdiely:

·  manko, ak zistený skutočný stav je nižší ako stav v účtovníctve, pri peňažných prostriedkoch a ceninách sa prekazuje tento stav ako schodok,

·  prebytok, ak zistený, skutočný stav je vyšší ako stav v účtovníctve,

·  škoda je neodstániteľné poškodenie alebo zničenie majetku.

           Vo svojej publikácii Soukupová, Šlosárová a Baštincová (2003) hovoria, že inventarizácia zásob je dôležitou súčasťou uzávierkových účtovných prác, ktorú vykonáva inventarizačná komisia. Inventarizačná komisia vyhotovuje inventúrny súpis a vypracuje inventarizačný zápis. Z týchto písomností vyplynú ďalšie postupy ÚJ pri uzavieraní účtovných kníh, ktoré musí uskutočniť predtým, ako zostaví ÚZ. Skutočné stavy zásob hmotného charakteru sa zisťujú fyzickou inventúrou, skutočné stavy zásob nehmotného charakteru sa zisťujú dokladovou inventúrou. Vo viacerých prípadoch je pri inventarizácii zásob potrebné použiť kombináciu fyzickej a dokladovej inventúry.    

           Inventarizácia zásob plní viaceré úlohy. Inventarizáciou  podľa Šlosárovej a kol. (2009) sa hlavne overuje, či skutočný stav jednotlivých druhov zásob je zhodný so stavom v účtovníctve. V prípade, že skutočný stav zásob sa nezhoduje s účtovným stavom a tento rozdiel nemožno preukázať účtovným záznamom, vzniká inventarizačný rozdiel: manko na zásobách a prebytok na zásobách.
1.7   Opravné položky k zásobám

           Podľa Opatrenia Ministerstva financií č. 23054/2002-92 (2007) sa opravné položky tvoria na základe zásady opatrnosti na ťarchu nákladov a tvoria sa k účtom majetku, ak zníženie hodnoty majetku v účtovníctve je preukázateľné a nie je trvalého charakteru. Opravné položky k zásobám sa účtujú pri dočasnom znížení úžitkovej hodnoty jednotlivých zásob.

           Štroffek (2002) uvádza, že zmyslom opravných položiek je zohľadniť v hospodárskom výsledku podniku kolísanie cien zásob. Vytvorením opravnej položky sa zníži zisk za príslušné ÚO a pritom účtovná hodnota zásob zostáva nezmenená. Tvorba opravných položiek ako aj ich znižovanie alebo rozpustenie nesmie ovplyvniť základ dane z príjmov. Pri uzávierkových činnostiach je potrebné:

· preveriť dodržanie stálosti oceňovacích metód,

· skontrolovať, či zmena úrovne oceňovania v dôsledku zmeny noriem na sledovanie                                zásob vlastnej výroby bola správne zaúčtovaná,

· skontrolovať, či sú v cene zásob zaúčtované aj náklady súvisiace s obstaraním zásob.   

           Viac o opravných položkách k zásobám  uvádza Hulík (2006). Tvorba opravných položiek k zásobám je akutálna pri ÚZ koncom ÚO, a to v prípade, ak trhová cena zásob poklesla v porovnaní s cenou zásob v účtovníctve a pritom tento pokles má prechodný charakter. V nasledujúcom ÚO sa očakáva opäť zvýšenie ceny zásob, pričom sa vytvorená opravná položka k zásobám koncom budúceho ÚO zruší, prípadne zníži. Opravnou položkou, ktorá sa vždy tvorí ku konkrétnemu druhu zásob, sa ocenenie zásob nepriamo zníži iba pre účely reálneho vyjadrenia výsledku hospodárenia pri ÚZ. To znamená, že hodnota zásob vedených na príslušných účtoch sa nemení.

           Tvorba opravných položiek k zásobám vyjadruje rešpektovanie oceňovania zásob bežnými realizačnými cenami. Problematika opravných položek sa bezprostredne dotýka oceňovania zásob v súvislosti s vykonaním inventarizácie. V dôsledku inventarizácie zásob totiž môže v niektorých konkrétnych prípadoch vzniknúť rozporná situácia v tom zmysle, že použitím historickej ceny zásob už nemusí byť objektívne vzhľadom na postupujúcu infláciu, prípadne iné okolnosti. V zásade platí, že opravné položky k zásobám sa tvoria za predpokladu, že budúce ekonomické úžitky z tohto majetku budú nižšie ako ich ocenenie v účtovníctve, uvádza  Škoda (2007).

           Horváthová (2005) definuje pojem čistá realizačná hodnota, ktorou je predpokládaná predajná cena znížená o predpokládané náklady súvisiace s predajom. V prípade, ak OC (alebo VN) je nižšia ako čistá realizačná hodnota zásob, vo výške tohto rozdielu sa vytvára opravná položka. K surovinám a k pomocným látkam sa opravná položka vytvára, ak je pravdepodobné, že hotové výrobky, na výrobu ktorých sa tieto suroviny a pomocné látky použijú, sa predajú so stratou.

           Hacherová, Látečková a Košovská (2009) tvrdia, že ak sa pri inventarizácii zistí, že úžitková hodnota zásob nezodpovedá ich oceneniu v účtovníctve, prírastky hodnoty sa neúčtujú a úbytky hodnoty sú predmetom analýzy, a ak nie je zníženie hodnoty definitívne, vytvára sa opravná položka. Opravné položky k zásobám sa účtujú na účtoch: 191 - Opravné položky k materiálu, 192 - Opravné položky k nedokončenej výrobe, 193 - Opravné položky k polotovarom vlastnej výroby, 194 - Opravné položky k výrobkom, 195 - Opravné položky k zvieratám, 196 - Opravné položky k tovaru.
2     Cieľ práce
          Podnikatelia používajú pri svojich podnikateľských aktivitách rôzne formy majetku. Jeho dôležitú súčasť predstavujú práve zásoby. Z ekonomického hľadiska sú zásoby takou časťou majetku, ktorá je v relatívnom obehu, čo v praxi znamená, že takmer neustále prebieha proces ich obstarávania, spotreby a tvorby. Úlohou zásob je predovšetkým riešiť časový a miestny nesúlad medzi výrobou a spotrebou. Každý podnikateľský subjekt potrebuje pre optimálne fungovanie podnikateľskej činnosti iný stav zásob, ktorý závisí hlavne od druhu a rozsahu podnikania. Neprimerane vysoký stav zásob zbytočne viaže finančné prostriedky, ktoré by mohol podnikateľ využiť na iný účel, na druhej strane príliš nízky stav zásob môže mať za dôsledok vážne poruchy v plynulosti podnikateľskej činnosti

          Cieľom bakalárskej práce bolo zistiť a zhodnotiť sledovanú problematiku, a to, aké interné zásoby sa nachádzajú vo vybranom podniku, ich charakteristika, účtovanie a evidencia, čiže ich podrobná štruktúra.

          Cieľ záverečnej práce budeme špecifikovať do jednotlivých čiastkových cieľov, ktorými sú:

1. spracovanie odbornej literatúry a príručiek, ktoré obsahovo a tematicky súvisia so zameraním práce,

2. vymedzenie, klasifikácia a charakteristika interných zásob,

3. celkové posúdenie interných zásob na základe podkladových údajov získaných z vybraného podniku,

4. syntetická a analytická evidencia zásob, skladovanie zásob,

5. oceňovanie nakúpených zásob a  zásob vyrobených vlastnou činnosťou vo vybranom podniku,

6. spôsob účtovania jednotlivých interných zásob podľa internej smernici podniku,

7. spôsob vykonávania inventarizácie zásob,

8. zhrnutie a  analýza jednotlivých získaných poznatkov, ich zhodnotenie a prípadné návrhy a opatrenia pre zlepšenie situácie v podniku.

3     Metodika práce a metódy skúmania

          Predmetom bakalárskej práce je „Poľnohospodárske družstvo Veľké Zálužie“ (ďalej len PD Veľké Zálužie), ktoré je orientované na rastlinnú a živočíšnu výrobu, výrobu a  nákup poľnohospodárskych potrieb a ostatných služieb. Veľkou mierou sa zaoberáme práve rastlinnou a živočíšnou výrobou. Potrebné údaje na analýzu vybraného podniku budeme čerpať hlavne: zo súvahy, výkazu ziskov a strát a vnútropodnikovej smernice za sledované obdobie rokov 2007 – 2009. Od PD Veľké Zálužie máme súhlas na zverejnenie údajov. 
           Pri hodnotení získaných údajov využijeme v práci metódu analýzy, syntézy, komparácie (porovnávania), riadeného rozhovoru a grafické zobrazenia.

· metóda analýzy – analýza tvorí nástroj skúmania a hodnotenia procesov, najmä podmienok, za akých prebiehajú, ako i skúmanie vplyvov a príčinných súvislostí, ktoré tu pôsobia. Uplatnenie analýzy v podniku zahrňuje oblasť technickú i ekonomickú, ktoré tvoria kompaktný celok,

· metóda syntézy – predstavuje opačný postup ako analýza. Jednotlivé prvky sa kombinujú a spájajú tak, aby vznikol nový objekt. Používa sa teda pri vytváraní štruktúry modelov objektov a  pri hodnotení v závere,
· metóda komparácie – znamená porovnávanie, a  uplatňujeme ju pri porovnávaní podielu jednotlivých skupín zásob na celkových zásobách,

· riadený rozhovor – poskytuje informácie, ktoré sú získané formou rozhovoru so zamestnancom na základe vopred pripravených otázok,

· grafické zobrazenia – používame pre lepšie sledovanie podielu zásob na celkovom majetku.

Pracovný postup pri riešení záverečnej práce je uvedený v nasledovných bodoch:

1. oboznámenie sa s platnými legislatívnymi právnymi predpismi,

2. štúdium odbornej literatúry a časopisov,

3. roztriedenie, spracovanie a analýza získaných informácií,

4. vyjadrenie poznatkov zo získaných informácií.

Záverečná práca pozostáva z nasledovných častí:

V úvode sú obsiahnuté základné údaje a informácie a pohľad na riešenú problematiku.

V prvej časti sú uvedené názory jednotlivých autorov na vybranú problematiku, ktorou sú zásoby. V niektorých názoroch sa autori pomerne zhodujú, v iných sa aj odlišujú. Rovnaké názory autorov sú hlavne v oblastiach členenia zásob, ich oceňovania a účtovania. Vyplýva to z toho, že oceňovanie a účtovanie zásob je upravené a stanovené Zákonom o účtovníctve.

Druhá časť zahŕňa cieľ práce.

V tretej časti je obsiahnutá charakteristika  objektu skúmania, pracovné postupy, spôsob získavania údajov a ich zdroje, použité metódy  vyhodnotenia  a  interpretácie výsledkov.

Vlastnú prácu sme podrobne rozobrali v štvrtej časti bakalárskej práce. Uvádzame tu základnú charakteristiku vybraného podniku, zameranie jeho podnikateľskej činnosti ako aj štruktúru zamestnancov. Obsahuje tabuľky, grafické znázornenia a  popis jednotlivých zložiek interných zásob v rastlinnej a živočíšnej výrobe. Pri hodnotení položiek zásob sme predovšetkým vychádzali zo súvahy PD Veľké Zálužie za roky 2007 – 2009 a  z  jednotlivých výkazov družstva, ktoré nám poskytla hlavná ekonómka k nazretiu.

V piatej časti je uvedený záver našej práce a zhodnotenie výsledkov. Takisto zahŕňa aj návrh na zlepšenie poznatkov a  prijatie potrebných opatrení, ktoré by zabezpečili lepší a bezchybný chod družstva.
V práci je obsiahnutý aj prehľad literatúry, z ktorej sme čerpali poznatky a informácie pri písaní záverečnej práci a prílohy, ktoré nie sú súčasťou textu.

4     Výsledky práce        

4.1  Charakteristika podniku

          Vybranou problematikou bakalárskej práce „Interné zásoby vo vybranom podniku” sme sa zaoberali v „Poľnohospodárskom družstve Veľké Zálužie“, ktoré sídli na ulici Hlavná 1 vo Veľkom Záluží. Podľa stanov je PD Veľké Zálužie spoločenstvom neuzavretého počtu osôb založeným za účelom podnikania alebo zabezpečovania hospodárskych, sociálnych alebo iných potrieb svojich členov. Obchodné meno družstva musí obsahovať označenie „družstvo“. Družstvo je právnickou osobou. Za porušenie svojich záväzkov zodpovedá celým svojím majetkom. Konkrétne Poľnohospodárske družstvo bolo založené na ustanovujúcej členskej schôdzi konanej dňa 3. 12. 1990 podľa zákona č. 162/1990 Zb. o poľnohospodárskom družstevníctve. Družstvo sa pretransformovalo na družstvo podľa § 765 Zákona č. 513/91 Zb. a Zb. č. 42/92 Zb. Deň zápisu do obchodného registra bolo uskutočnené dňa 1. 1. 1991. Stanovy družstva boli prijaté členskou schôdzou dňa 18. 12. 1992  podľa Zákona č. 513/91 Zb.. K zmene štatutárneho orgánu predsedu a členov predstavenstva došlo na členskej schôdzi dňa 23. 3. 1993. Dodnes sa zameriava na nasledovné činnosti, ktoré sú predmetom jeho podnikateľskej činnosti:

1. Výroba:

a.) rastlinná,
b.) živočíšna,

c.) výroba kŕmnych zmesí,

d.) príprava a spracovanie mlieka – výroba mliečnych výrobkov, 

e.) vrátane zahranično – obchodnej činnosti na základe vývozných a dovozných licencií,
2. Výroba alebo nákup poľnohospodárskych potrieb:

a.) hnojivá,
b.) chemické ochranné prostriedky,

c.) osivá,
d.) stroje a náhradné diele,

3. Vykonávanie prác a služieb poľnohospodárskymi strojmi,

4. Prenájom vlastných výrobných a nevýrobných priestorov,

5. Predaj, montáž, servis - oprava: (katalyzátory),

6. Oprava - servis, záručné, pozáručné prehliadky:

a.) všetky osobné automobily,

b.) nákladné automobily Avia,

7. Kovoobrábanie,

8. Služby:

a.) umývanie motorových vozidiel,

b.) premazávanie vozidiel,

9. Stanica emisnej kontroly na motorových vozidel v rámci dvojtaktných motorov,

10. Kúpa tovaru za účelom jeho predaja konečnému spotrebiteľovi (maloobchod v rozsahu voľných živností)
11. Kúpa tovaru za účelom jeho predaja iným prevádzkovateľom živností         (veľkoobchod v rozsahu voľných živností ),
12. Sprostredkovateľská činnosť v oblasti výroby, obchodu a služieb.

V práci sa veľkou mierou zaoberáme interným zásobami, a to v rastlinnej a živočíšnej výrobe. V obrázku 1 je znázornený percentuálny podiel týchto dvoch výrob na ostatnú výrobu, ktorou sa družstvo zaoberá.

Obr. 1
Percentuálny podiel rastlinnej a živočíšnej výroby
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Zdroj: Výkaz z družstva PD Veľké Zálužie
           Z nasledovného grafu môžeme vidieť, že najväčšie zastúpenie v družstve má rastlinná výroba, ktorá sa podiela na výrobe vo výške 53,5 %, čo predstavuje viac ako polovicu. Živočíšna výroba predstavuje 8,8 % z výroby a kurčatá 33,3 %. Môžeme konštatovať, že živočíšna výroba má oveľa menšie zastúpenie ako rastlinná, ktorá je dominantná. Ostatná výroba, ako napr. výroba alebo nákup poľnohospodárskych potrieb tvoria 4,4 % z výroby.

Zamestnanci

           Základným štatutárnym orgánom družstva je predstavenstvo, ktoré sa skladá z jedného predsedu, jedného podpredsedu a ostatných členov - zakladateľov. PD Veľké Zálužie má spolu 43 zamestnancov, vrátane predsedu, podpredsedu a ostatných členov družstva. Ďaľšími významnými zamestnancami, ktorí zabezpečujú hlavný chod družstva sú:
· hlavná ekonómka – jej hlavnou činnosťou je celý ekonomický úsek družstva, starostlivosť o účtovné záznamy a hlavné knihy (pokladňa a hlavná kniha ), účtovné zápisy do účtovných kníh, spracúvanie účtovných dokumentov, spracúvanie ÚZ, starostlivosť o záznam údajov o aktívach a finančnej situácii družstva, vyplňovanie záznamov o sadzbách dane z príjmov (kalkulácie príjmov a výdavkov, a daňových poplatkov z príjmu). Hlavná ekonómka pripravuje podklady a vypracúva výročnú správu,
· mzdová ekonómka – spracováva vnútropodnikové mzdové predpisy, zásady rozdeľovania odmien. Zabezpečuje, aby boli dodržiavané mzdové výkony a prípadná mzdová regulácia, vykonáva rozbory efektívnosti použitých mzdových prostriedkov. Pripravuje podklady pre riešenie prípadných pracovnoprávnych sporov v mzdovej oblasti,
· agronóm – jeho úlohou je riadiť realizáciu rastlinnej výroby v  poľnohospodárskom družstve. Jeho pracovnými činnosťami sú: stanovovanie technologických postupov pri pestovaní plodín, riadi a usmerňuje agrotechnické a pracovné postupy v rastlinnej výrobe, stanovuje spôsoby pestovania plodín na stanovených pôdnych plochách (stanovovanie spôsobov sejby, výživy a ochrany rastlín podľa osevných plánov). Taktiež vyberá a zabezpečuje osivá, hnojivá a ďalšie materiály,
·  zootechnici – ich úlohou v chove zvierat je riadiť, plánovať a organizovať výrobu poľnohospodárskeho statku a iného dobytka. Riadia výrobu dobytka a zabezpečujú jej optimalizáciu podľa obchodných zmlúv, plánujú výrobu, kapacitu farmy a ostatných vstupov a taktiež zabezpečujú harmonizáciu výroby dobytka s ostatnými sférami (výroba plodín, veterinárna starostlivosť). Určujú spôsoby chovu zvierat, stravy, spôsoby výkonu prác, monitorujú hodnoty prírastkov zvierat. Ich úlohou je aj meranie prírastkov hmotnosti, množstva a kvality produktov zvierat (mlieko a mäso),
· manažér logistiky – má zodpovednosť za riadenie a organizáciu logistických a distribučných procesov, tvorba časových plánov logistických a distribučných skladov, reprezentácia spoločnosti na rokovaniach s obchodnými partnermi a ďalšími subjektmi. Má na starosti kompletné riadenie centrálneho skladu, monitoring skladových zásob a porovnanie s potrebami vyplývajúcimi z plánov a požiadaviek zákazníka alebo spoločnosti. Analyzuje trhové a dodacie podmienky, rozboru trhu, pravidelné prehľady o výsledkoch a ich prezentácia. Zaisťuje aj kontrolu inventúr. Jeho náplňou je taktiež vedenie agendy objednávok, kontrola správnosti a plynulosti procesu objednávok a ich systémového spracovania,
· skladníci – ich úlohou je vykonávať manuálne, mechanizované, automatizované a administratívne činnosti v sklade vrátane príjmu a výdaja skladovaného tovaru. Ich činnosťou je taktiež organizácia systému príjmov, výdajov a odborného ukladania skladovaných surovín, materiálov a výrobkov; vedenie a spracovávanie skladovej evidencie a ďalšej agendy výpočtovou technikou; sledovanie vnútropodnikových noriem zásob - spracovávanie priebežných prehľadov stavu zásob jednotlivých druhov skladovaných materiálov, polotovarov a výrobkov v jednotlivých skladoch,
· opravári a údržbári – ich hlavnou úlohou je vykonávať údržbu, opravy a nastavovanie poľnohospodárskych strojov. Pracovnými činnosťami sú aj obsluha, nastavovanie a vykonávanie bežných, stredných a generálnych opráv všetkých typov traktorov, samohybných strojov, závesných a ostatných strojov a zariadení vrátane opráv; výmena niektorých častí poľnohospodárskych strojov,
· traktoristi a vodiči – vodič traktora riadi traktory pre výkon rôznych druhov prác na farme. Vykonáva rôzne poľnohospodárske práce (siatie, oranie atď.) a prepravuje rôzne poľnohospodárske výrobky (obilie, slama, cukor atď.) a iné suroviny. 
           PD má vytvorenú členská schôdzu, ktorá zasadá 6 mesiacov od ukončenia ÚZ. Prípadne sa môže zísť aj viackrát do roka pre vlastné potreby. Hlavná ekonómka pripravuje výročnú správu, spracúva základné podklady a okruhy problémov. Výročná správa sa skladá zvlášť na každé hospodárske stredisko (HS). V oblasti rastlinnej výroby členovia porovnávajú úrodu s ostatnými rokmi, či sa zlepšila alebo zhoršila. V živočíšnej výrobe sledujú koľko majú dobytka, koľko zvierat sa im narodilo, koľko mlieka sa vyprodukovalo a takisto sa to porovnáva s predchádzajúcimi rokmi. V roku 2009 sa PD Veľké Zálužie zapojilo do programu rozvoj vidieka, a  to na čerpanie dotácií slúžiacich na vybudovanie strojového parku a modernizáciu živočíšnej výroby.
4.2  Klasifikácia zásob

          Zásoby tvoria významnú časť krátkodobého majetku, s ktorou PD Veľké Zálužie disponuje. Optimálna výška zásob závisí zabezpečuje úspešnosť v činnosti družstva. V súlade s tým sme sa zaoberali jednotlivými položkami zásob vybraného družstva. Analýzou výsledkov uvedených v súvahe za obdobie rokov 2007 – 2009 (v prílohe 1 je uvedená najaktuálnejšia súvaha – za rok 2009) sme dospeli k nasledovným zisteniam. PD Veľké Zálužie vykázalo štruktúru zásob, ktorá je uvedená v tabuľke 1.

Tab. 1

Štruktúra zásob ( v celých eurách)

	POLOŽKA
	2007


	2008


	2009



	Materiál
	 54 896
	148 810
	 29 835

	Nedokončená výroba výroba
	163 658
	250 645
	173 101

	Výrobky 
	 27 175
	318 914
	126 781

	Zvieratá
	 75 064
	106 079
	 38 662

	Zásoby spolu
	320 793
	824 448
	368 379


Zdroj: Súvaha PD Veľké Zálužie 2007 – 2009
           Z tabuľky 1 môžeme vidieť, najväčší podiel na zásobách v PD Veľké Zálužie v  sledovanom období má položka nedokončená výroba, ktorá v roku 2008 zaznamenala nárast oproti roku 2007. V roku 2009 však stav nedokončenej výroby klesol a dostal sa približne na rovnakú úroveň ako v roku 2007. Druhé najväčšie zastúpenie majú zvieratá, ktorých objem ale výrazne klesol v roku 2009 oproti predchádzajúcim rokom, a to najmä v dôsledku hospodárskej krízy. Obrovský nárast však zaznamenala položka výrobky, ktoré v roku 2008 výrazne vzrástli následkom väčšieho záujmu odberateľov. V roku 2009 však ich objem poklesol skoro o polovicu. Materiál zaznamenal významný nárast len v roku 2008 a následne v ďalšom roku zaznamenal tiež viditeľný pokles. 
          V obrázku 2 je znázornený podiel zásob na celkovom majetku, pričom údaje boli čerpané z výkazu družstva a bol urobený celkový priemer za tieto roky. Z nasledujúceho priemeru vyšlo, že zásoby na celkovom majetku majú podiel 16 %.

Obr. 2
Podiel zásob na celkovom majetku
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2.1  Interné zásoby v rastlinnej výrobe
         Poľnohospodárske družstvo sa orientuje z veľkej časti na rastlinnú výrobu. Zameriava sa predovšetkým na pestovanie nasledovných plodín: 
· repka olejná,

· cukrová repa,

· kukurica na zrno,

· jačmeň ozimný

· jačmeň jarný,

· pšenica ozimná,

· slnečnica,
· lucerna siata.
           Vypestované plodiny sa zozbierajú v čase žatvy a použijú sa ako krmivá pre zvieratá, ktoré chovajú v ustajňovacích priestoroch objektu družstva. Určitá časť krmív sa predáva stálym odberateľom. Pre doplnenie krmív družstvo ešte nakupuje osivo repky a silážne fólie. Kukurica na zrno a slnečnica sa sušia. Na ochranu týchto obilnín proti škodcom alebo nepriaznivým vplyvom počasia si vyrábajú hnojivá a chemické ochranné prostriedky, ktorými obilniny pravidelne ošetruje pre dobrú úrodu. V tabuľke 2 je uvedená priemerná produkcia uvedených obilnín a plodín, ktoré sa pestujú.
Tab. 2
Priemerná úroda obilnín a plodín (v tonách)

	Produkcia v t
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Cukrová repa
	2259,02
	953,32
	1302,97
	-
	-

	Repka olejná
	519,95
	638,17
	780,92
	750,45
	800,67

	Kukurica na zrno
	3977,72
	2007,36
	1198,88
	1520,35
	1670,85

	Jačmeň ozimný
	1271,82
	1497,45
	1560,55
	1555,55
	1820,25

	Jačmeň jarný
	1790,32
	1850,72
	1645,84
	1905,25
	1970,67

	Pšenica ozimná
	1750,67
	1890,65
	1700,61
	1998,01
	2003,55

	Slnečnica
	380,79
	354,67
	320,89
	370,55
	470,96

	Lucerna siata
	379,27
	352,27
	301,11
	360,23
	450,76


Zdroj: Výkaz z PD Veľké Zálužie

          Z uvedenej tabuľky možno vidieť produkciu jednotlivých obilnín a plodín. Môžeme konštatovať, že najviac sa darí kukurici na zrno, jačmeňu, pšenici, lucerne a slnečnici, čo vyplýva z prostredia klimatických podmienok. Táto oblasť, kde družstvo pestuje tieto produkty, sa nachádza v kukuričnej oblasti. Pri týchto plodinách nebol zaznamenaný ani výrazný nárast ani pokles. Počas jednotlivých rokov bola úroda konštantná. Najmenej sa darilo cukrovej repe, ktorá sa začala pestovať až v roku 2005. V roku 2007 sa repa prestala pestovať a vyrábať kvôli vtedajším problémom s cukrovarom a nevhodným podmienkam na pestovanie (kukuričná oblasť). Index nárastu a poklesu repy je uvedený v obrázku 3, kde je uvedený aj rok 2004 z dôvodu lepšieho posúdenia tohto nárastu a poklesu.

Obr.  3
Index nárastu a poklesu cukrovej repy
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4.2.2  Interné zásoby v živočíšnej výrobe

        Živočíšna výroba je orientovaná hlavne na chov zvierat, ktoré slúžia na výrobu mäsa, mäsových výrobkov a produkciu čerstvého mlieka. PD v rámci živočíšnej výroby má vytvorené nasledovné kategórie zvierat:
–    teľatá do 3 mesiacov a do 6 mesiacov (príchovky) – chovajú sa kravským mliekom, ostatným sa dávajú komponenty. Dožijú sa stanoveného veku, následne sa preradia sa do zodpovedajúcej kategórie a potom sa predávajú,

–
jalovice do 1 roka a nad 1 rok (príchovky) – ktoré sú rovnako na predaj,

–
vysokoteľné jalovice – kŕmia sa silážou, kŕmnou slamou a stelivovou slamou a idú na predaj,

· dojnice (mlieko) – z nich produkujú mlieko a na 1 liter mlieka sa sledujú     vnútropodnikové ceny. Mlieko sa odovzdáva  mliekarni Kostrín Žabokreky, mliekarni MILSY Bánovce a začal sa uplatňovať aj predaj z dvora. Pri tomto predaji by sme chceli upozorniť na Nariadenie vlády č. 352/2009, ktorým sa ustanovujú hygienické požiadavky na priamy predaj a dodávanie malého množstva prvotných produktov živočíšneho pôvodu, mäsa z hydiny a domácich králikov, voľne žijúcej zveri a zveriny z nej. Predaj surového mlieka je uvedený v § 4 tohto nariadenia:

§ 4 Hygienické požiadavky na malé množstvá surového mlieka 

(1) Malým množstvom surového mlieka je také množstvo surového kravského mlieka, surového ovčieho mlieka alebo surového kozieho mlieka, ktoré zodpovedá obvyklej dennej spotrebe tohto mlieka v domácnosti konečného spotrebiteľa,

(2) Surové mlieko môže prvovýrobca predávať len: 

a.) v osobitne zaregistrovanom chove na produkciu mlieka, v ktorom bolo surové mlieko   získané z vlastnej produkcie,

b.) priamo konečnému spotrebiteľovi,

c.) ak má pridelenú kvótu, pokiaľ ide o predaj malého množstva surového kravského mlieka,

(3) Surové mlieko musí pochádzať od zvierat,

a.) ktoré neprejavujú žiadne príznaky infekčných chorôb prenosných mliekom na ľudí,

b.) ktoré sú v dobrom zdravotnom stave, neprejavujú žiadne príznaky chorôb, ktoré môžu mať za následok kontamináciu mlieka, a najmä netrpia žiadnymi infekciami pohlavného ústrojenstva.

V tabuľke 3 je uvedená produkcia mlieka za jednotlivé roky získané z družstva.
Tab. 3

Produkcia mlieka v litroch

	Roky
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009

	Produkcia 
	49979,74
	497979,8
	497979,9
	497980
	497980,3
	497980,35


Zdroj: Výkaz z družstva PD Veľké Zálužie

          Z nasledujúcej tabuľky možno vidieť, že produkcia mlieka v PD Veľké Zálužie v rokoch 2004 až 2009 nezaznamenala žiaden prudký nárast ani pokles. V jednotlivých rokoch bola produkcia mlieka rovnaká a nezaznamenala väčšie výrazne výkyvy, ktoré by mali negatívny dopad. Družstvo okrem predaja spotrebuje okolo 17000 litrov mlieka ročne na vlastný výkrm pre zvieratá. Priebeh produkcie mlieka za jednotlivé roky je znázornený aj v obrázku  4.

Obr.  4
Produkcia mlieka v litroch
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–
výkrm hovädzieho dobytka (prírastky) – chovajú predovšetkým jatočné kravy a býky na výrobu mäsa,

–   kurčatá (výkrmové) – nakupujú sa jednodňové kurčatá od firmy XAVERgen, a. s. Žíčany a sleduje sa nákŕmný deň  v priemere 40, 41 až 42 dní. Kurčatá sú vykrmované špeciálnymi zmesami, ktoré sa objednávajú od českej firmy Deheus. Na výkrm týchto kurčiat používajú nasledovný druh špeciálnych zmesí: granulovaná, BR3 granulovaná, BR4 granulovaná. Po dosiahnutí stanovenej váhy alebo počtu dní sa tieto kurčatá dostávajú do porážkarne. Najprv sú však cez odbytové družstvo Ponitrie Žabokreky odkupované a konečným odberaťeľom je HSH spol, s. r. o., ktorá sa špecializuje na výrobu čerstvej, vzduchom chladenej a hlboko zmrazenej hydiny a na výrobu hydinových výrobkov.

          K evidencii zvierat slúži modul Zvieratá, ktorý je súčasťou podsystému Aurus Eckopacket. Je to mutácia podsystému Agropacket, ktorý je určený pre podniky potravinárskej a poľnohospodárskej prvovýroby. Tento modul slúži k evidencii zvierat podľa kategórií a maštalí, k prepojeniu na základné stádo, k výpočtu krmnych dní a vzrastových prírastkov a na prehľady, rozbory či štatistické výkazy.
Na evidenciu hovädzieho dobytka sa používajú aj typy ušných značiek používané pre označenie zvierat v CEHZ (Centrálna evidencia hospodárskych zvierat). Základnou úlohou systému CEHZ je poskytovať informácie týkajúce sa používateľov pridelených fariem, informácie o majiteľoch, vykonaných veterinárnych kontrolách na zvieratách.
4.3  Oceňovanie zásob a kalkulácia
          Družstvo oceňuje interné zásoby len vo vlastných nákladoch. Vlastnými nákladmi sa oceňujú zásoby vytvorené vlastnou činnosťou, priame náklady, prípadne aj časť nepriamych nákladov, ktorá sa vzťahuje na výrobu alebo na inú činnosť. Spomínanými vlastnými nákladmi pri zásobách sa rozumie buď skutočná výška nákladov, alebo výška  podľa operatívnych (plánovaných) kalkulácií. Náklady podľa operatívnych kalkulácií sú náklady stanovené v konkrétnych technických, ekonomických a organizačných podmienkach, učených technickou prípravu výroby na uskutočňovanie výkonov. Vlastnými nákladmi sa oceňujú aj príchovky a prírastky zvierat.

Základné položky VN v jednotlivých skupinách zásob tvoria:

a.) priame náklady

· krmivo,

· mzdy,

· odpisy,

· elektrická energia a plyn,

· veterinárne poplatky a liečivá,

· dezinfekcie haly a odvoz uhynutých kurčiat.

b.) nepriame náklady – výrobná réžia, správna réžia, pomocné činnosti a traktory.

Kalkulácia zásob

          Pri využívaní oceňovania VN je potrebné robiť kalkulácie. Zostavuje ich hlavná ekonómka každý mesiac a za každé HS zvlášť. Zohľadňujú sa takisto réžie oddelene za rastlinnú a  živočíšnu výrobu. Pri živočíšnej výrobe sa sledujú kalkulácie kvôli odbytu mlieka. Rátajú sa vnútropodnikové ceny raz do roka na kategórie v rastlinnej ako aj živočíšnej výrobe.

 Špecifické je, že družstvo má oddelene stanovenú kalkuláciu na kurčatá, kde si vytvorilo aj nové hospodárske stredisko HS 223 – „Kurčatá“. V tomto stredisku sa sleduje presný úhyn a porážková hmotnosť, ktorá by mala dosahovať hodnoty 1,90 až  2,20 kg.

Kalkulačný vzorec má družstvo stanovené podľa vlastných potrieb a je počítaný vo vlastných nákladoch, pričom sa zohľadňujú: priame náklady, réžia – je počítaná na dni kvôli mzdám a odpisom, energie – takisto je počítaná na dni, ostatné náklady.
4.4  Evidencia zásob
          Evidencia zásob je nevyhnutným a základným predpokladom pre správne riadenie zásob. Existuje veľa spôsobov ako vykonávať evidenciu týchto jednotlivých zásob a každý podnik využíva na to iný systém. PD Veľké Zálužie využiva k evidencii nakúpených a vlastných zásob účtovný podsystém Aurus Europacket.

Podsystém Aurus Eckopacket - je druhá generácia komplexného, viac - používateľského balíka ekonomických programov, ktorý je určený pre veľké, stredné i malé podniky s činnosťou zameraných na obchod, výrobu alebo služby, ako aj pre rozpočtové a príspevkové organizácie. Špecifické vlastnosti sú:

a.) široká a prepracovaná konfigurovateľnosť,

b.) vysoká nezávislosť jednotlivých podsystémov na zmenách legislatívy,

c.) vysokú prispôsobiteľnosť špecifickým požiadavkám používateľov.

         Významnou charakteristikou podsystému Aurus EKOPACKETU je aj vzájomná uzávierková nezávislosť jednotlivých podsystémov, t. j. napr. účtovníctvo môže mať periodicitu štvrtročnú, dane mesačnú a pokladňa dennú, pričom používateľ môže nahrávať doklady do budúcich periód ako aj bez problémov sa vrátiť do uzatvorených periód. Družstvo z tohto podsystému využíva nasledovné moduly uvedené v tabuľke 4.  

Tab. 4 

Moduly podsystému Aurus Eckopacket
	Účtovníctvo
	Banka

	Dane
	Dlhodobý majetok

	Fakturácie
	Mzdy

	Zvieratá
	Pokladňa

	Drobný majetok
	Sklad


           Na fyzickú evidenciu slúži priamo sklad, ktorý je prepojený s účtovným podsystémom. Tu sa evidujú všetky zásoby na základe príjemok a výdajok, pričom príjemky a výdajky sa vystavujú na základe faktúr (dodavateľských alebo odberateľských) a dodacích listov. Niektoré výdajky sa robia ručne (slúžia ako pomocná kontrola) a niektoré sa spracúvajú na počítači. PD Veľké Zálužie využíva na evidenciu zásob skladové karty a účtovné doklady ako sú príjemka a výdajka:

· 
príjemka – vystavujú ju na základe došlých faktúr alebo dodacích listov. Príjemka sa vystavuje v ten deň, kedy bol materiál alebo nakúpené zásoby  prijaté na sklad,

· výdajka – vystavujú ju pri výdaji alebo predaji zásob vlastnej výroby a nakupovaných zásob,

Vedie sa aj AE, ktorú si družstvo stanovilo vo svojom vnútornom predpise v účtovnom rozvrhu. Je v uvedený v prílohe  2.
4.5  Spôsob účtovania zásob 
         Na účtovanie zásob uplatňuje družstvo spôsob A ( účtovanie na sklady), ktorý majú v smernici popísaný nasledovne:
a.) v priebehu účtovného obdobia účtovnej jednotky sa zložky obstarávacej ceny nakupovaných zásob účtujú na ťarchu účtu 111 – Obstaranie materiálu alebo na ťarchu účtu 131 – Obstaranie tovaru so súvzťažným zápisom na príslušných účtoch zúčtovacích vzťahov, alebo na finančných účtoch. Vnútroorganizačné služby, ktoré súvisia s prepravou dodávok zásob a vlastné  náklady na spracovanie materiálu sa aktivujú. Aktivácia materiálu, služieb a tovaru sa účtuje na ťarchu príslušných účtov zásob so súvzťažným zápisom v prospech účtov účtovej skupiny 62 – Aktivácia,
b.)  prevzatie materiálu a tovaru na sklad sa účtuje v účtovníctve ÚJ v obstarávacích cenách pri nákupoch a vo vlastných nákladoch pri zásobách vlastnej výroby účtovným zápisom na ťarchu účtu 112 – Materiál na sklade alebo 132 – Tovar na sklade a v predajniach a v prospech účtu 111 – Obstaranie materiálu alebo 131 – Obstaranie tovaru,       
c.) spotreba materiálu a predaj tovaru sa účtuje na ťarchu príslušných účtov účtovej   skupiny 50 – Spotrebované nákupy a pri predaji materiálu na ťarchu účtu 542 – Predaný materiál so súvzťažným zápisom na príslušnom účte zásob,    
d.) inventarizačné rozdiely materiálu a tovaru podľa § 11 sa účtujú na ťarchu účtu 549 –Manká a škody. Ak ide o manká v prospech účtu 648 – Ostatné výnosy z       hospodárskej činnosti, ak ide o prebytky alebo v prospech účtov účtovej skupiny 50 – Spotreba materiálu. Prebytky materiálu a tovaru do výšky noriem prirodzených úbytkov sa účtujú na ťarchu účtov účtovej skupiny 50 – Spotreba materiálu.
4.5.1  Nákup materiálu
Základný postup pri nákupe materiálu znázorňujeme v tabuľke 5.                      
Tab. 5 

Účtovanie nákupu materiálu

	
	Účtovné súvzťažnosti
	MD
	D

	1.
	PFA  – Obstaranie materiálu 
	111 ***
	321 ***

	2.
	VPD – Obstaranie materiálu
	111 ***
	211 ***

	3.
	VBÚ – Obstaranie materiálu
	111 ***
	221 ***


  Zdroj: Interná smernica PD Veľké Zálužie
          Z tabuľky 5 vyplýva, že družstvo využíva pri obstaraní materiálu možnosť účtovať nákupy materiálu na účet 111 – Obstaranie materiálu. Tento účet je označovaný ako kalkulačný účet a slúži na vyčíslenie OC. Na príslušnom účte zásob 111 *** (pričom * označujeme analytickú evidenciu príslušného syntetického účtu) dochádza k prírastku na strane MD a na strane D sa zvyšujú záväzky na analytickom účte 321 *** (Dodávatelia), 211*** – Pokladnica alebo 221 *** – Bankové účty (AE). Takýto prírastok materiálu môžme zaúčtovať až po prijatí materiálu na centrálnom príjme do systému.
4.5.2  Prevzatie materiálu na sklad a spotreba materiálu
          V rámci kolobehu krátkodobého majetku družstvo účtuje prevzatie materiálu na sklad na ťarchu účtu 112 *** – Materiál na sklade so súvzťažným zápisom v prospech účtu 111 *** – Obstaranie materiálu. Spotreba materiálu sa účtuje na strane MD účtu 501 *** (AE) – Spotrebované nákupy a na strane D účtu 112 *** – Materiál na sklade. Účtovanie je znázornené v tabuľke 6.
Tab. 6 

Účtovanie prevzatia materiálu na sklad a spotreba materiálu

	
	Účtovné súvzťažnosti
	MD
	D

	1.
	PRI - Prevzatie materiálu na sklad
	112 ***
	111 ***

	2.
	VYD – Spotreba materiálu
	501 ***
	112 ***


  Zdroj: Interná smernica PD Veľké Zálužie

4.5.3  Účtovanie nedokončenej výroby
          Rastlinná výroba sa vyznačuje dlhým výrobným cyklom. Zber úrody u mnohých plodín v družstve je v bežnom roku, ale sú plodiny, u ktorých zber úrody končí v budúcom roku. Z tohto dôvodu PD Veľké Zálužie účtuje na účte 121 náklady, pričom oddelene sledujú náklady vynaložené na:

· plodiny zberané v bežnom roku,

· plodiny zberané v budúcom roku.

Pri samotnom účtovaní nedokončenej rastlinnej výroby má družstvo vytvorenú AE k účtu 121 – Nedokončená výroba pre:
a.) nedokončenú rastlinnú výrobu so zberom v bežnom roku:                                                              - 121 100 –  nedokončená rastlinná výroba so zberom v bežnom roku,                                                            - 611 100 –  zmena stavu nedokončenej rastlinnej výroby v bežnom roku,

b.) nedokončenú rastlinnú výrobu so zberom v budúcom roku:                                                           - 121 200 –  nedokončená rastlinná výroba so zberom v budúcom roku,                                                                 - 611 200 –  zmena stavu nedokončenej rastlinnej výroby v budúcom roku.

Systém účtovania je naznačený v tabuľke 7.

Tab. 7

Účtovanie nedokončenej výroby

	
	Účtovné súvzťažnosti
	MD
	D

	1.
	ID – prírastok nedokončenej RV
	121 ***
	611 ***

	2.
	ID – úbytok nedokončenej RV
	611 ***
	121 ***


 Zdroj: Interná smernica PD Veľké Zálužie
4.5.4  Účtovanie vrobkov

        V PD Veľké Zálužie sú výrobky významnou súčasťou zásob vlastnej výroby. Prírastok (produkcie) hotových výrobkov sa účtuje na ťarchu účtu 123 *** – Zvýšenie stavu zásob hotových výrobkov so súvzťažným zápisom v prospech účtu 613 *** (AE) – Zmena stavu výrobkov. Úbytok hotových výrobkov sa účtuje v prospech účtu 123 *** – Hotové výrobky a súvzťažne na ťarchu účtu 123 *** – Zmena stavu výrobkov. Podobne sa účtuje zmena stavu nedokončenej výroby, kedy sa prírastok účtuje na ťarchu účtu 121 *** ako Zvýšenie stavu zásob nedokončenej výroby so súvzťažným zápisom na strane D účtu 611 *** – Zmena stavu nedokončenej výroby. Naopak, úbytok nedokončenej výroby sa účtuje na strane MD účtu 611 *** – Zmena stavu nedokončenej výroby a na strane D účtu               121 ***  – Nedokončená výroba. 

Tabuľka 8 znázorňuje účtovanie výrobkov.

Tab. 8 

Účtovanie výrobkov

	
	Účtovné súvzťažnosti
	MD
	D

	1.
	ID – prírastok hotových výrobkov
	123 ***
	613 ***

	2.
	ID – úbytok hotových výrobkov
	613 ***
	123 ***


 Zdroj: Interná smernica PD Veľké Zálužie
4.5.5  Účtovanie zvierat

       V zásobách družstva sa účtujú najmä zvieratá, ktorými sú:                                                   1.)  mladé chovné zvieratá, za ktoré sa považujú zvieratá od ich narodenia až po ich                 preradenie do základného stáda,                                                                                                                                 2.)  zvieratá vo výkrme, sú to predovšetkým jatočné zvieratá chované na mäso (hovädzí         dobytok, kurčiat).

Hodnota zvierat sa v PD Veľké Zálužie na účte 124 zvyšuje o:

a.) hmotnostné prírastky – predstavujú zvýšenie hmotnosti zvierat, ktoré sa zisťujú vážením alebo meraním. Prírastky sa zisťujú u mladého chovného dobytka a zvierat vo výkrme,
b.) vzrastové prírastky – predstavujú vlastné náklady na chov zvierat v prepočte na kus a kŕmny deň. Vzrastový prírastok sa účtuje u vysokoteľných jalovíc po piatom mesiaci brezivosti až do otelenia.

          Príchovky, hmotnostné prírastky a vzrastové prírastky sa účtujú na základe interných účtovných dokladov na ťarchu MD príslušného účtu 124*** – Zvieratá a v prospech účtu D príslušného účtu 614*** – Zmena stavu zvierat. Úbytky stavu zvierat sa účtujú v prospech účtu 124*** – Zvieratá a na ťarchu účtu 614*** – Zmena stavu zvierat. Tieto skutočnosti zachytáva tabuľka  9.

Tab. 9 

Účtovanie zvierat

	
	Účtovné súvzťažnosti
	MD
	D

	1.
	ID – narodenie zvierat vo VN
	124 ***
	614 ***

	2.
	ID – úbytok zvierat (ocenenie vo VN)
	614 ***
	124 ***

	3.
	ID – prírastky hmotnosti vo VN


	124 ***
	614 ***


 Zdroj: Interná smernica PD Veľké Zálužie
4.5.6  Tržby z predaja výrobkov  a zvierat

Účtovanie je zachytené v tabuľke 10.
Tab. 10 

Účtovanie tržieb z predaja výrobkov a zvierat

	
	Účtovné súvzťažnosti
	MD
	D

	1.
	VFA – tržby za vlastné výrobky
	311 ***
	601 ***

	2.
	VBÚ – inkaso od odberateľa
	221 ***
	311 ***


 Zdroj: Interná smernica PD Veľké Zálužie
          Pri predaji na strane MD účtu 311 *** (AE) sa zvyšujú pohľadávky voči odberateľom, pričom analytické účty sa vytvárajú podľa jednotlivých odberateľov spoločnosti, a na strane D účtu 601 *** (AE) sa zvyšujú tržby za vlastné výrobky alebo zvieratá. Následne sa účtuje príjem peňažných prostriedkov na bankový účet družstva na strane MD účtu 221 *** (AE) a na strane D sa znížia pohľadávky voči odberateľom na účte 311 *** (AE).

Družstvo ma vytvorené nasledovné hospodárske strediská:

         HS 113 – Rastlinná výroba                           HS 511 – Kuchyňa

         HS 213 – Živočíšna výroba                          HS 610 – Sklady

         HS 223 – Kurčatá                                         HS 710 – Opravy a  údržba

         HS 310 – Diagnostika                                   HS 910 – Celodružstevná réžia

4.6  Inventarizácia zásob

          Inventarizáciou družstvo overuje ku dňu zostavenia ÚZ, či stav majetku a záväzkov účtovníctve zodpovedá skutočnosti. Zisťuje rozdiely, príčiny ich vzniku, zodpovednosť za vzniknuté rozdiely a po skončení inventarizácie zabezpečuje účtovné vysporiadanie inventarizačných rozdielov, ktoré má obsiahnuté v internej smernici.
Inventúra je činnosť, pri ktorej sa zisťujú skutočné stavy majetku a záväzkov, a to:

· fyzickou inventúrou,

· dokladovou inventúrou.

          Inventarizáciu vykonáva PD Veľké Zálužie vždy pred zaúčtovaním uzávierkových účtovných operácií preto, aby mohlo zaúčtovať zistené inventarizačné rozdiely ako uzávierkové účtovné operácie:

·  skutočný stav majetku, záväzkov a rozdielu majetku a záväzkov zisťuje v zmysle Zákona o účtovníctve inventúrou, ktorá sa uskutočňuje ku dňu ÚZ,
·  peniaze v hotovosti musí inventarizovať podľa Zákona o účtovníctve minimálne            4 – krát ročne,
·  hmotný majetok je možné inventarizovať podľa zákona o účtovníctve aj raz za dva roky.

Inventúra

          Družstvo vykonáva inventúru raz za mesiac pre svoje vlastné potreby. Fyzicky napočítané množstvo sa potom porovnáva s množstvom zo systému, teda v Auruse. Informácie, ktoré sú menšie sa podávajú materiálovým disponentom a o väčších rozdieloch je informovaný manažér logistiky a ekonómovia. Inventúru musia vykonávať najmenej dve osoby. Jedna načítava materiál (t. j. vyrobené krmivá, hnojivá, chémiu, mlieko a zvieratá ) a druhá zodpovedná osoba vykonáva kontrolu. Na konci ÚO sa vykonáva koncoročná inventúra skladových zásob priameho materiálu, zásob nedokončenej výroby, skladu hotových výrobkov a skladu nepriameho materiálu.

Cieľom tejto inventúry je: zistenie stavu zásob, porovnanie fyzického stavu zásob so stavom v Auruse, splnenie zákonných záväzkov.

Pre uskutočnenie inventúry sú určité predpoklady, pri ktorých:

· v priebehu inventúry nesmie byť manipulované so žiadnym materiálom,

· materiál nesmie byť ani prijímaný ani odosielaný,

· čísla inventúry musia byť uvedené na všetkých podkladoch,

· všetky podklady musia byť podpísané a označené dátumom. 

Po inventúre je spracovaný súpis nepotrebných a nepoužiteľných zásob. Výsledky koncoročnej inventúry schvaľuje manažér logistiky a hlavná ekonómka.

Manká a škody

          PD Veľké Zálužie účtuje manká a škody v rastlinnej výrobe – živelné pohromy (poisťovňa alikvotne odškodní) a v živočíšnej výrobe – dobytok – poskytnutie dotácie podľa nariadenia vlády SR o podporných opatreniach v poľnohospodárstve (369/2007). Štát refunduje vzniknutú škodu do výšky 50 % , ale len vtedy ak:                                          1.)  dobytok je poistený,                                                                                                            2.)  poistenie nesmie byť zaplatené (až po refundácii).
Manká a škody sa účtujú výlučne len na účte 549 – Manká a škody. Družstvo má podľa svojich potrieb stanovené vnútropodnikové normy pre úhyny:

1. Na plodiny:

· stanovenie noriem prirodzených úbytkov obilnín,

· úbytok pri skladovaní a manipulácii,

· cyklónový odpad,

· rozprach (uvádzaný v %).

2. Na zvieratá:

· hovädzí dobytok (v prípade krádeže),

· výkrm kurčiat,

· príchovky živonarodených zvierat. 

5     Záver a návrh na využitie poznatkov
          Zabezpečenie konkurencieschopnosti slovenských poľnohospodárskych podnikov v globalizujúcom sa podnikateľskom prostredí si vyžaduje rozšírenie obsahu, rozšírenie obsahu nákladového systému podniku, podrobnosť jeho štruktúry, viacdimenzionálne sledovanie a rozbor. Nebývalé interaktívne prelínanie fungovania národných ekonomík a svetovej ekonomiky spôsobuje, že oboje stráca svoj  pôvodný charakter a funguje ako globalizovaná ekonomická štruktúra. Na jej poznávanie však nestačia už len tradičné metódy skúmania ekonomických vzťahov, ani tradičné metódy analýzy nákladov.                                                                            Súčasná globálna hospodárska kríza má mnohorozmerný charakter: kumulovanie nerozvážnych stavov vo finančnom sektore, zmeny alokácii kapitálu vedúce k rastu cien energetických a potravinových komodít a súčasne neustále rastúca svetová spotreba zvyšuje tlak na ďalší rast cien a vyčerpávanie nielen neobnoviteľných zdrojov, ale aj svetových zásob potravín, ktoré ohrozujúc tak enviromentálnu, potravinovú a energetickú bezpečnosť. Jednou z charakteristických čŕt súčasných globalizačných procesov sa stáva zvyšujúca sa  fyzická fragmentácia výrobných procesov. Za pomoci nových technológií sa celkový hodnotový reťazec rozkladá na malé časti a optimalizuje sa, čo potom  vyúsťuje do vytvárania globálneho hodnotového reťazca. 

          Zásoby sú vlastne ekonomickým zdrojom, ktorý sa v určitom časovom úseku v podniku nevyužíva. Čím väčšie množstvo zásob je v podniku, tak je znížená finančná efektívnosť podnikových operácií. Zásoby predstavujú veľký potenciál pre zlepšenie hospodárenia podnikov a  preto je potrebné im aj venovať zodpovedajúcu pozornosť.                                                                                                                                                                                                    

          Z ekonomického hľadiska sú zásoby takou časťou majetku, ktorá je v relatívnom obehu, čo v praxi znamená, že takmer neustále prebieha proces ich obstarávania, spotreby a tvorby. Úlohou zásob je predovšetkým riešiť časový a miestny nesúlad medzi výrobou a spotrebou. Každý podnikateľský subjekt potrebuje pre optimálne fungovanie podnikateľskej činnosti iný stav zásob, ktorý závisí hlavne od druhu a rozsahu podnikania. Neprimerane vysoký stav zásob zbytočne viaže finančné prostriedky, ktoré by mohol podnikateľ využiť na iný účel, na druhej strane príliš nízky stav zásob môže mať za dôsledok vážne poruchy v plynulosti a efektívnosti podnikateľskej činnosti.                                                                                                                            Veľkosť podnikateľských zásob má bezprostredný vplyv na ekonomiku. Poľnohospodárstvo je typické vyššou mierou viazanosti kapitálu vo forme zásob a to vzhľadom na jeho biologický a sezónny charakter.

          Hlavnou úlohou bakalárskej práce „Interné zásoby vo vybranom poľnohospodárskom podniku“ bola analýza poľnohospodárskeho družstva Veľké Zálužie a jeho interných zásob tvoriace významnú časť krátkodobého majetku, s ktorou družstvo disponuje.

Analýzou záverečnej práce sme urobili nasledovné závery:

· poľnohospodárske družstvo sa zameriava z veľkej časti na rastlinnú výrobu, rastlinná výroba má menšie percento zastúpenia v jeho činnosti,

· v produkcii mlieka dosahuje zhruba konštantnú výrobu, nezaznamenala ani výrazný nárast ani viditeľný pokles,

· poľnohospodárske družstvo oceňuje interné zásoby len vo vlastných nákladoch,

· družstvo má oddelene stanovenú kalkuláciu na kurčatá,

· na evidenciu zásob družstvo používa účtovný podsystém,

· družstvo má spracovaný vnútropodnikový predpis pre skladovú evidenciu,

· pri účtovaní nedokončenej rastlinnej výroby má družstvo vytvorenú AE.

          Základnou podmienkou vedenia správneho účtovníctva je vypracovanie vnútropodnikovej (internej) smernice, ktorá poskytuje informácie o spôsobe účtovania v podmienkach konkrétnej účtovnej jednotky. Na jej základe vieme získať celkový obraz o tom, aký dôraz kladie podnik na dodržiavanie predpisov platných pre účtovníctvo. Jedna časť z vnútropodnikovej smernice PD Veľké Zálužie je zahrnutá v účtovaní zásob a bola použitá pri ich hodnotení v sledovanom družstve. Analytická evidencia spôsobu účtovania zásob umožňuje ich prehľadné sledovanie v predajnej cene pre kontrolné a inventúrne účely.

           Na základe analýzy získaných informácií a poznatkov k  zlepšeniu racionalizácie práce pre poľnohospodárske družstvo navrhujeme:

· upraviť internú smernicu pri účtovaní mánk a škôd, pretože družstvo používa len účet 549 – Manká a škody, a to aj v prípade živelných pohrôm,

· zabezpečiť neustály vývoj automatizovaného informačného systému,

· odporúčame znížiť náklady na rastlinnú výrobu (hlavne na chémiu, osivá, hnojivá a pohonné hmoty) k zamedzeniu vysokých výrobných vstupov,

· taktiež navrhujeme zvýšiť cenu komodít na trhu, a tým pádom aj zvýšiť realizačnú cenu,

· rozšíriť pestovateľské farmy a  pestovať obilniny a plodiny vo väčších množstvách,

· v oblasti živočíšnej výroby znížiť ceny krmív a zvýšiť realizačnú cenu mlieka ako prvovýrobca,

· rozšíriť chovy a vytvoriť lepšie podmienky vybudovaním nových a väčších ustajňovacích zariadení,

· začať s chovom oviec na Liptove, kde sa nachádzajú obrovské lúky a pasienky, ktoré je potrebné vypásť a pre družstvo by to znamenalo značný prílev peňažných prostriedkov,

· poskytovať väčšie percento dotácií od  štátu hlavne na prvovýrobu,

· kontaktovať viac odberateľov v zahraničí a zabezpečiť si tým vyšší dopyt po komoditách a výrobkoch,

· pracovníci zodpovední za vedenie a organizáciu skladu nemajú podpísanú hmotnú zodpovednosť za tieto skladované zásoby.
           Cieľom záverečnej práce bolo metodické navrhnutie opatrení, ktoré by sa podielali na zlepšení činnosti družstva. Tieto vylepšujúce kroky by sa mali vykonať v oblasti evidencie zásob, účtovania mánk a škôd, hmotnej zodpovednosti zamestnancov a  taktiež v oblasti rastlinnej a živočíšnej výroby, vrátane peňažných prostriedkov a dotácií. Podkladové informácie sme čerpali z výkazov z družstva, z internej smernice a zo súvah z rokov 2007 – 2009 a spracovanie údajov sme prispôsobovali metodike práce.
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