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Abstrakt

Voda je najrozšírenejšia látka na Zemi a je nenahraditeľnou zložkou životného prostredia a neodmysliteľnou súčasťou ľudskej existencie. Aby sa voda v budúcnosti nestala limitujúcim faktorom pre ľudstvo je potrebné ju chrániť pred znečistením a hospodáriť s ňou ekologicky a ekonomicky. Ľudia využívajú vodu na viaceré účely ako napríklad pri výrobe energie, osobnú hygienu, v doprave a v poľnohospodárstve najmä na zavlažovanie a mnohé ďalšie využitie.

Cieľom mojej bakalárskej práce bolo spracovať problematiku znečistenia vodných zdrojov, ohrozenie vody poľnohospodárskou činnosťou, dusičnany a ich vplyv na znečistenie vody a zhodnotiť implementáciu environmentálnej politiky EÚ v oblasti ochrany vody pred znečisťovaním poľnohospodárskou činnosťou.

Na základe zistených výsledkov možno konštatovať, že poľnohospodárstvo sa výrazne podieľa na znečisťovaní vodných zdrojov a preto treba bolo potrebné prijať opatrenia na ochranu vodných zdrojov. Slovenská republika si  implementáciou Nitrátovej smernice do našej legislatívy a krížového plnenia vytvorila predpoklad na ochranu vodných zdrojov pred znečisťovaním dusičnanmi z poľnohospodárskej činnosti. 

Základným cieľom pri dodržaní uvedenej smernice je zachovanie trvalo udržateľného vývoja poľnohospodárskej výroby a dôraz na ekologické poľnohospodárstvo.





Kľúčové slová : voda, eutrofizácia, znečistenie, dusičnany, nitrátová smernica“.

Abstract

   Water is the most spread substance in the Earth and it is an essential element of natural enviroment and human existence. To prevent that water not become limit factor for mankind in future, it is necessary to prevent it from contamination and also manage with regard to ecological and economical standards. People uses water for various purposes as for instance for energy production, personal hygiene, transport and in agricultural, especially for irrigation and for other different purposes.

   The aim of my bachelor work was processing of water sources contamination, threat of water by agricultural activities, nitrogens and their influence on water contamination and evaluation of implementation of EU enviromental policy in the area of water protection from contamination by agricultural activities. 

    On the basis of determined results, we may state that agriculture significantly contributes to contamination of water sources and therefore it was necessary to adopt arrangements for protection of water sources. Slovak republic made assumption by implementation of Nitrate directive to SR legistation and by cross admission to protection of water sources before nitrogen contamination originated from agricultural activities. 

 The main scope for observance of this directive is conservation of long-lasting development in agriculture production with emphasis on ecological agriculture.

Key words: water, eutrofization,  contamination of water sources, nitrogens, Nitrate directive 
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Úvod
Slovensko patrí svojimi prírodnými hodnotami k najbohatším krajinám Európy. Spoločnosť si začína uvedomovať hodnotu prírodných zdrojov a kvalitu životného prostredia pre svoju existenciu na Zemi. Jednou z nevyhnutných súčastí pre existenciu spoločnosti je práve  voda, ktorá má pre spoločnosť nesmiernu hodnotu, napriek tomu vplyvom nerozumného hospodárenia s vodou a necitlivých zásahov dochádza k znižovaniu jej kvalitatívnych vlastností. Slovensko ako jedna z členských krajín EÚ prijala opatrenia na ochranu vody pred znečisťovaním poľnohospodárskou činnosťou. V súčasnosti sa snaží tieto opatrenia zaviesť do praxe. Poľnohospodári sa v nových členských štátoch musia vysporiadať s novými spoločensko-ekonomickými podmienkami, ako aj so zmenou filozofie k svojej bezprostrednej činnosti. Priame platby sa stali dôležitým impulzom zásadných zmien, ktoré  pocítili aj slovenskí poľnohospodári. 


S postupne rastúcim počtom obyvateľstva, začína stúpať aj spotreba vody, ktorá od začiatku 20. storočia stúpla 10 - násobne. A preto je potrebné si vodu ako aj vzduch, pôdu a iné prírodné zdroje chrániť pred znečistením a zamedziť možným rizikám znečistenia vody poľnohospodárskou činnosťou.
1 Cieľ práce

Cieľom bakalárskej práce bolo spracovanie problematiky znečistenia vody a vplyv poľnohospodárstva na znečisťovaní vody a zhodnotiť implementáciu  environmentálnej politiky EÚ v oblasti ochrany vody pred znečistením dusičnanmi z poľnohospodárskej činnosti. 
2 Metodika práce

Zber údajov a podkladov

V prvej fáze boli zhromažďované informácie a dostupná literatúra o súčasnom stave riešenej problematiky, ako teoretického východiska pre ďalšiu prácu.











V druhej fáze boli analyzované  zdroje, ktoré sa zameriava na environmentálnu politiku EÚ na ochranu vody pred znečistením poľnohospodárskou činnosťou a implementáciu ochrany vody v poľnohospodárstve a  úroveň ochrany vody pred znečistením dusičnanmi z poľnohospodárskej činnosti.

Bol formulovaný cieľ práce.









Prehľad a štúdium relevantných dokumentov a štatistických dokumentov: 

º  
 Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky: Správy o stave životného  
prostredia Slovenskej republiky – podklady o negatívnych vplyvoch intenzívnej  poľnohospodárskej činnosti na životné prostredie a jeho zložky so zameraním na vodu.

º    
 Krížové plnenie MPSR 2007:  sa dotýka dodržania podmienok, ktoré zahŕňa dodržanie            reformu Spoločenskej poľnohospodárskej politiky

º    Portál www.podnemapy.sk : informačný systém výskumného ústavu pôdoznalectva a ochrany pôdy, ktorý prostredníctvom internetu a mapového servera umožňuje širokej verejnosti on-line prezerať informácie o pôde.

º           Zákon č. 364/2004 Z.z. o vodách (vodný zákon).




º    
 Kódex správnej poľnohospodárskej praxe v Slovenskej republike:  ochrana vôd pred znečistením dusičnanmi z poľnohospodárskych zdrojov


º  
 Nitrátová smernica:  týkajúca sa ochrany vody pred znečistením dusičnanmi z poľnohospodárskych zdrojov

º      Vyhláška č. 392/2004  Program hospodárskych činností v zraniteľných oblastiach


º      Vyhláška č. 199/2008  Program hospodárskych činností v zraniteľných oblastiach


º            Program rozvoja vidieka 2007-2013 

3 Výsledky práce - štúdia o súčasnom stave riešenej problematiky doma a v zahraničí
3.1 Voda, význam vody a jej funkcie

Voda je najrozšírenejšia látka na Zemi a jedna z nenahraditeľných zložiek životného prostredia, hoci sa nachádza v obmedzenom množstve, ktoré je priestorovo i časovo nerovnomerne rozdelené.

Voda už zďaleka nie je považovaná iba za surovinu, ale je chápaná ako základná súčasť životného prostredia, na ktorú musíme pozerať v súvislosti s ostatnými zložkami a ktorú je potrebné zachovať pre budúce generácie v čo najväčšom množstve a v najlepšej kvalite – zásady trvalo udržateľného rozvoja. Voda je nevyhnutnou zložkou životného prostredia človeka, ale tiež aj všetkých rastlinných a živočíšnych ekosystémov. Jej pohyb v rámci kolobehu je prakticky nezničiteľný. 

Základnými zložkami kolobehu vody v prírode sú : výpar, akumulácia, povrchový a podpovrchový odtok.

Voda je tiež hlavným činiteľom pri tvorbe pôdy. Priamo aj nepriamo stvárňuje zemský povrch a jeho spodné vrstvy. Patrí medzi najvýznamnejšie krajinotvorné prvky, pretože je silným mechanickým činiteľom pri abrázii, erózii a transporte pevných suspendovaných a rozpustných pôdnych častíc (Hronec, 2005).

Voda je dôležitou zložkou životného prostredia a významnou  časťou prírodného bohatstva Zeme. V minulosti, keď sa na ekológiu nebral taký zreteľ ako je tomu v súčasnosti, dochádzalo k nekontrolovaným únikom kontaminantov z rôznych oblastí ľudskej činnosti. Dôsledky sa prejavujú aj dnes, pričom si vyžadujú okamžité riešenie (Árvay, 2009). Aby sa voda v budúcnosti nestala limitujúcim faktorom ďalšieho rozvoja ľudstva, je potrebné s ňou účelne hospodáriť a zároveň ju chrániť pred nadmerným znečistením. Je dokázané, že cirkulujúce zdroje sladkej vody (voda v atmosfére sa vymení asi štyridsaťkrát za 1 rok, t.j. približne raz za 9 dní, voda v riekach sa vymení asi tridsaťkrát za 1 rok, t.j. približne raz za 12 dní) sú vo svojich úžitkových vlastnostiach, t.j. v dostupnosti, v mieste, v čase, v množstve a v kvalite, zdrojom obmedzeným, a tým aj vyčerpateľným. 

Na celom svete sa využiteľnosti, kvalite a ochrane vodných zdrojov venuje veľká pozornosť. Táto problematika nemôže byť na okraji pozornosti ani u nás. V celosvetovom meradle pripadá na 1 obyvateľa asi 12 000 m³ využiteľných zásob vody, u nás je to len 2000 m³ , t.j. 1/6 celosvetového priemeru (Antal, 1996).

Aj z týchto dôvodov vyhlásila Európska rada (Council of Europe) už v r.1968 tzv. Európsku vodnú chartu, ktorá zdôrazňuje význam vody pre ľudskú spoločnosť a naznačuje zásady hospodárenia s vodnými zdrojmi. Aj z týchto dôvodov bola na Konferencii OSN o životnom prostredí (Rio de Janeiro 1992) prijatá, okrem iných dokumentov, aj AGENDA 21, ktorá sa vo svojej 18. kapitole zaoberá ochranou kvality a zásob sladkovodných zdrojov aplikovaním integrovaného prístupu pri rozvoji, hospodárstve a využívaní vodných zdrojov (Antal, Špánik at.el. 1999).
Okrem toho, že voda je integrujúcim prvkom systému pôda - voda -atmosféra, jej význam pre produkčný proces vyplýva aj z nasledovných faktorov:

º   existencia života na Zemi je podmienená prítomnosťou vody na Zemi,
º  väčšina živých organizmov, vrátane rastlín, obsahuje viac ako 70 a niektoré aj  viac  

ako 90 % tzv. konštitučnej (stavebnej) vody,

º  voda je nezastupiteľným a podmieňujúcim faktorom životných prejavov a 

fyziologických funkcií všetkých živých organizmov, vrátane rastlín, a to ako tzv.
rastová, metabolická, transpiračná, transportná, exkréčna a gutačná voda (Penka, 1985),
º  všetky fyziologické funkcie a procesy v rastlinách prebiehajú vo vodnom 

prostredí,

º  voda, ako vynikajúce, skoro univerzálne rozpúšťadlo, sprostredkúva z pôdy príjem

živín, ako aj ich nasledovnú premenu a rozvádzanie po rastlinnom tele,

voda svojimi termostatickými vlastnosťami veľmi účinne eliminuje extrémne 

teplotné výkyvy vnútorného i vonkajšieho prostredia rastlín, čím vytvára vhodné 

prostredie pre ich rast (Demo, Bielek, 2000).
Pre ľudskú spoločnosť plní voda tieto základné funkcie:  

a) biologická – základná zložka biomasy,

b) zdravotná – potrava, osobná hygiena,

c) kultúrna, estetická a rekreačná – dizajn krajiny, napr. vodné plochy, 

d) technologická– chladiace médium, nositeľ energetického potenciálu, pre poľnohospodárstvo

e) dopravná 

f) politická a vojensko-strategická

g) odpadové prostredie (recipient) atď. 

Vodné zdroje plnia viaceré národohospodárske a spoločenské funkcie. Z nich vyplýva aj rozdielne využitie vôd. V zmysle zákona o vodách tak môžeme hovoriť o rôznom určení vôd : 

· vody určené na odbery vôd pre pitnú vodu. Prioritné určenie vôd.

· vody vhodné na kúpanie

· vody určené na závlahy

· vody vhodné pre život rýb a ich reprodukcie (Hronec, 2005).
3.1.1  Spotreba vody v Európe
Pokiaľ ide o vodu, žijeme nad svoje možnosti. Krátkodobým riešením nedostatku vody je odber ešte väčších množstiev vody z povrchových a podzemných zásob. Nadmerná spotreba vody však nie je trvalo udržateľná. Má veľký vplyv na kvalitu a kvantitu zvyšnej vody, ako aj na ekosystémy, ktoré sú od nej závislé. Musíme znížiť spotrebu, minimalizovať množstvo vody, ktoré čerpáme, a zefektívniť jej používanie (EEA, McGlade, 2009).
V celej Európe sa :

· 44 % odoberanej vody spotrebuje na výrobu energie, 

· 24 % v poľnohospodárstve, 

· 21 % na zásobovanie verejných vodovodov a

· 11 % je určených pre priemysel.  

Tieto údaje však skrývajú výrazné rozdiely medzi spotrebou vody jednotlivými odvetviami naprieč kontinentom. V južnej Európe sa napríklad poľnohospodárstvo podieľa 60 % na celkovom množstve čerpanej vody a v niektorých oblastiach dosahuje až 80 %.

Povrchové vody v Európe, ako sú jazerá a rieky, poskytujú 81 % celkového množstva odoberanej sladkej vody a sú hlavným zdrojom vody pre priemysel, energetiku a poľnohospodárstvo. Naopak, na dodávku vody do verejných vodovodov sa využívajú väčšinou podzemné vody, najmä kvôli ich všeobecne vysokej kvalite.

Takmer všetka voda, ktorá sa využíva pri výrobe energie, sa vracia späť do vodného toku, čo však naopak neplatí pre väčšinu vody odoberanej poľnohospodárstvom.

Približne jedna tretina vody v Európe, ktorú ľudia odoberajú, je určená na zavlažovanie plodín. Ďalšia tretina sa používa v elektrárenských chladiacich vežiach. Štvrtina sa používa v domácnostiach ako vodovodná voda v toaletách. Zvyšná časť, okolo  13 %, sa spotrebuje vo výrobe. Toto rozdelenie podľa sektorov v rámci kontinentu sa výrazne odlišuje. Napríklad v Nemecku a Belgicku sa viac ako dve tretiny vody odoberá na chladenie veží v elektrárňach. Zavlažovanie tvorí menej ako 10 % odberu vody vo väčšine krajín mierneho pásma severnej Európy, ale v južnej časti Európy v krajinách ako Cyprus, Španielsko, Portugalsko a časti Talianska, zavlažovanie tvorí až 60 % odberov vody (Klinda, 2008).
3.1.2 Vodný fond na Slovensku , povrchová  a podzemná voda v  
poľnohospodárstve SR
Hlavným zdrojom vody našich tokov sú atmosférické zrážky. Dlhodobý priemerný zrážkový úhrn za hydrologický rok na Slovensku je 752 mm, čo na ploche 49 014 km² predstavuje objem vody 36 898 km³. Zo zrážok asi 35 % odtečie ako povrchová voda do tokov, v ktorých v dlhodobom priemere preteká 3 328 m³s-1. Z toho len 12 % , t.j. asi 398 m³.s-1 pramení na našom území.

Užívanie povrchovej vody v roku 2005 dosiahlo hodnotu 532, 791 mil.m³, čo v porovnaní s rokom 1995 predstavuje pokles o 275 mil. m³ t.j. 34,1 %. Odbery povrchových vôd pre priemyselné účely v roku 2005 tvorili až 88 % z celkových odberov. Odbery povrchových vôd pre vodovody reprezentovali 10 % z celkových odberov a pre závlahy 2 % z celkových odberov (Noskovič, 2007).

Aj v roku 2008 pretrvával pokles v odberoch povrchových vôd u všetkých užívateľov povrchových  vôd a dosiahol hodnotu 312, 991 mil. m³, čo predstavuje pokles o 4,2 % oproti predchádzajúcemu roku. Odbery pre priemysel v roku 2008 predstavovali 251, 797 mil. m³, čo bol pokles oproti roku 2007 o 14,98 mil. m³ t.j. 5,62 %. Mierny pokles bol zaznamenaný aj v odberoch povrchových vôd pre vodovody, ktorý v porovnaní s predchádzajúcim rokom klesol o 1,26 mil. m³, čo predstavuje 2,7 %. Odbery povrchových vôd pre závlahy sa zvýšili a dosiahli hodnotu 9,133 mil. m³. (Údaje o užívaní povrchových vôd od roku 2006 sú spracované na základe údajov zo Súhrnnej evidencie o vodách, ktorú spracuje SHMÚ (Klinda, 2008).

V kvalite podzemných vôd pretrváva znečistenie organickými látkami, špecifické znečistenie organickými látkami je len lokálne. Najnižšia miera znečistenia podzemných vôd bola zaznamenaná v horských a podhorských oblastiach.

Za zraniteľné oblasti z hľadiska vodných zdrojov bolo vyhlásených 1 517 624 ha, čo tvorí 62 %

poľnohospodárskej pôdy ( PRV 2007-2013).

V roku 2008 bolo v SR na základe hydrologického hodnotenia a prieskumov k dispozícii 77 080 l.s-1 využiteľných množstiev podzemných vôd. V porovnaní s predošlým rokom 2007 bol zaznamenaný mierny nárast využiteľných množstiev podzemných vôd o 249 l.s-1, t.j o 0,32 %.

V dlhodobom hodnotení nárast využiteľných množstiev oproti roku 1990 predstavuje 2 305 l.s-1 t.j. 3,1%. Absolútne najviac využiteľných množstiev (24,8 m3.s-1) je dokumentovaných v z európskeho 

pohľadu, jedinečnej štruktúre – v Podunajskej nížine (Žitný ostrov), pričom voda z tejto oblasti zásobuje obyvateľstvo prostredníctvom ďiaľkovodov až na strednom Slovensku a Záhorí.

Celkovo možno konštatovať v dôsledku poklesu odberov podzemných vôd a nárastu dokumentovaných využiteľných množstiev pretrvávajúci trend zlepšovania bilančného stavu podzemných vôd v SR (Klinda, 2008).
3. 2 Využitie vody v poľnohospodárstve
3.2.1 Povrchová voda
Nová právna úprava vôd – vodný zákon č. 364/2004 Z.z. člení vody na povrchové a podzemné: 

Povrchové vody sú tie, ktoré odtekajú povrchom, alebo sú zadržané v prirodzených, prípadne umelých nádržiach. §3 ods. 2 tohto zákona definuje povrchové ako vody prirodzene sa vyskytujúce na zemskom povrchu. Sem patria všetky vodné toky, občasne tečúce nesústredené vody, stojaté povrchové sústredenia vody a vody, ktoré sa vyskytujú na území chránenom pred zaplavením pri povodni a ktoré nemôžu pri zvýšenom vodnom stave vo vodnom toku voľne odtekať prirodzeným spôsobom. Možno povedať že sa jedná o vody s trvalým prietokom v prirodzenom, prípadne upravenom koryte (horské bystriny, potoky a rieky), alebo v umelom koryte, ako sú kanály, nádrže a pod. Za povrchové vody sa tiež považujú vody slepých ramien vodných tokov a jazier. Povrchové vody slúžia ako recipienty (Hronec, 2005).

Vzniká zo zrážok, z výronov podzemnej vody a z roztápania ľadovcov. Prevládajúcim zdrojom povrchovej vody v SR sú zrážky. Vodný útvar prijímajúci vodu z určitého prostredia sa nazýva vodný recipient. Vzniká buď prirodzenou cestou alebo umele, zásahom človeka. (Noskovič, 2007)
Využitie povrchových vôd v dôsledku nedostatku finančných prostriedkov podnikov a úspor obyvateľstva za posledných desať rokov prudko klesá, v poľnohospodárstve až o 96 %, v priemysle o 43 % a pre vodovody takmer o 25 %. Ich kvalitu systematicky sleduje na 176 základných a 3 zvláštnych miestach na Slovensku od roku 1963 Slovenský hydrometeorologický ústav. 

Pritom vyhodnocuje osem základných  ukazovateľov (napr. kyslíkový režim, toxicita, rádioaktivita či mikrobiologické ukazovatele). Za najvýznamnejší ukazovateľ sa považuje kyslíkový režim, ktorý sa vyvíja priaznivo – väčšina odberov dosahuje II. a III. kvalitatívnu triedu. Problémy však spôsobuje  mikrobiologické znečistenie vôd, keď v roku 2000 až 43 percent hodnotených slovenských tokov bolo v poslednej V. skupine znečistenia (MŽP, 2002).

Z hľadiska biologického hodnotenia vody v tokoch sa rozlišujú :

٠ oligotrofné pásma, recipienty,

٠ eutrofné pásma, recipienty.

Oligotrofné sú povrchové vody, ktoré obsahujú malé množstvo živín s nepatrnou organickou produkciou. Planktón je síce druhove bohatý, ale početne veľmi chudobný. Oligotrofné recipienty sú veľmi priehľadné s viditeľnosťou až do vyše 3 m hĺbky.

Eutrofné sú recipienty s väčším prísunom živín, vykazujú silnú organickú produkciu. Planktón je počtom i druhom veľmi bohatý. Eutrofné vody sú zakalenejšie s priehľadnosťou pod 1 m.

Podľa sapróbií sa rozlišujú 4 stupne znečistenia (čistoty vody):  

IV. trieda – polysapróbne, t.j. mimoriadne silne znečistená voda, 

III. trieda – alfa – mezosapróbne, t.j. silne znečistená voda,

II.  trieda – beta – mezosapróbne, t.j. mierne znečistená voda,

I.   trieda – oligosapróbne, t.j. veľmi mierne znečistená voda (Gábriš, 1998).

Znečisťujúce látky, ktoré ovplyvňujú čistotu povrchových vôd delíme na :

a) látky pôsobiace priamo toxicky alebo organolepticky (senzorické závady)

b) látky ovplyvňujúce kyslíkovú bilanciu vody

c) látky inertné – organické nerozpustné a rozpustné – netoxické 

Z hľadiska koncentrácie škodlivých látok vo vode sú stanovené tzv. najvyššie alebo prístupné koncentrácie – NPK, ktoré určujú množstvo látok, ktoré nesmú byť vo vode prekročené. Rozlišujeme NPK toxického pôsobenia, NPK senzorického pôsobenia a NPK nepriamo škodlivého pôsobenia (Streďanský, 1999). 
3.2.2 Podzemná voda


Nová právna úprava vôd – vodný zákon č. 364/2004 Z.z. člení vody na povrchové a podzemné: 

Podzemné vody sú podľa § 3 ods. 3 vyššie citovaného zákona predstavujú všetky vody nachádzajúce sa pod povrchom zeme v pásme nasýtenia a v bezprostrednom kontakte s pôdou alebo s transportom a exploatáciu zemského tepla z horninového prostredia – geotermálna voda. Sú predurčené v prvom rade na zásobovanie obyvateľstva pitnou vodou a na účely, ktoré je použitie ustanovené osobitnými predpismi (právna úprava ochrany zdravia ľudí). 

Možno povedať že ide o tú časť podpovrchových vôd, ktorá je v kvapalnom stave a že sem patria vody v zemských dutinách a v zemských zvodnených vrstvách.

Vody liečivé, vody prirodzene sa vyskytujúce stolové minerálne vody a vody, ktoré sú podľa banských predpisov výhradne nerastnými a banskými vodami sa nepočítajú za podzemné, ale majú štatút „ osobitných vôd”(Andrejovský, 2005).

Podľa Noskoviča (2005) je podzemná voda časť podpovrchovej vody, ktorá vypĺňa dutiny zvodnených hornín bez ohľadu na to, či vytvára alebo nevytvára súvislú hladinu a časť vytvárajúca súvislú hladinu v pôde. Podľa mineralizácie (celkového množstva rozpustených tuhých látok) a obsahu plynov sa delia podzemné vody na obyčajné a minerálne.

Obyčajné podzemné vody sú vody s nízkym obsahom rozpustných látok, plynov či mikroorganizmov, ktoré nespĺňajú žiadne z kritérií pre minerálnu vodu. Ide o vodu, ktorá sa objavuje pri bežných zemných prácach. Zásoby podzemnej vody sa dopĺňajú presakovaním atmosférickej a povrchovej vody priepustnými vrstvami (infiltráciou), ďalej kondenzáciou vodných pár v pôde a kondenzáciou pár z magmy.

Minerálne podzemné vody v širšom zmysle chápeme ako vody, ktoré sa od obyčajných podzemných vôd odlišujú svojím chemickým zložením a fyzikálnymi vlastnosťami.

 Tieto vody obsahujú viac ako 1000 mg.l-1 rozpustených tuhých látok, alebo viac ako 1000 mg.l-1  rozpusteného oxidu uhličitého. Je to spôsobené zvláštnymi okolnosťami pri obehu podzemnej vody.

Podzemná voda je nenahraditeľnou zložkou životného prostredia. Predstavuje neoceniteľný, technicky dostupný a z kvantitatívneho, kvalitatívneho ale aj ekonomického hľadiska najvhodnejší zdroj pitnej vody. Dostatok prírodných a využiteľných zdrojov podzemných vôd, ich lepšia kvalita, nižšie náklady na jej úpravu, a potenciálne menšia možnosť ich znečistenia predurčujú podzemné vody ako dominantný zdroj pitnej vody v SR.

Napriek priaznivým hydrologickým a hydrogeologickým podmienkam pre tvorbu, obeh a akumuláciu podzemných vôd v SR je nevýhodou ich nerovnomerné rozloženie. Najvýhodnejšie podmienky z hľadiska množstva podzemných vôd vytvárajú v nížinných oblastiach kvartérne štrkopieščité sedimenty aluviálnych náplavov a mezozoické karbonatické štruktúry v jadrových pohoriach(Klinda, 2008).

Podzemné vody reprezentujú významnú položku celkovej vodnej bilancie. Odhaduje sa, že zo zdrojov podzemných vôd na Slovensku možno získať až 76 m3.s-1. Najvýznamnejšie množstvá dokumentovaných využiteľných zdrojov zásob podzemných vôd sa nachádzajú v západoslovenskom regióne (56%), kde sú viazané na kvartérne sedimenty Podunajskej nížiny a náplavy Váhu a jeho prítokov. V poradí na druhom mieste je stredoslovenský región (27%).

Najnižšie dokumentované využiteľné množstvá podzemných vôd sú evidované vo východoslovenskom regióne (17%).

           V roku 2005 bolo na Slovensku celkovo odberateľmi využívané priemerne 12 m3. s-1 podzemnej vody, čo predstavovalo 15,8 % z dokumentovaných využiteľných množstiev.

           Dominantné postavenie majú podzemné vody pri zásobovaní pitnou vodou. V roku 2005 ich podiel na výrobe pitnej vody reprezentoval 84, 9 % (Noskovič, 2007). Aj keď v podmienkach SR prevláda zásobovanie pitnou vodou z podzemných zdrojov, postupne sa zvyšuje aj zásobovanie z povrchových zdrojov, najmä vodárenských nádrží v oblastiach s nedostatkom podzemných vôd, pričom sa neustále zväčšujú aj dopravné vzdialenosti – transport pitnej vody z týchto zdrojov (Lichvár, 1995).

Špecifická spotreba vody v domácnostiach v roku 2005 bola 104 l. obyv.-1 deň-1. V porovnaní s rokom 2000 poklesla o 16,9 l.obyv-1.deň-1, t.j.o 14%.

Odhaduje sa, že podzemné vody sa obnovujú raz za 1400 rokov, kým vody jazier raz za 17 rokov, vody močiarov raz za 5 rokov, pôdna voda raz za deň a voda riek za 16 dní (Babošová, 2005).

V súčasnom období Slovensko nemusí mať obavy z nedostatku vody po kvantitatívnej stránke, ale skôr z dostatku zásob kvalitnej vody, pretože čistota viacerých zdrojov povrchových a podzemných vôd nie je na žiadúcej úrovni(Noskovič, 2007).

3.3 Ohrozenie vôd poľnohospodárskou činnosťou
3.3.1 Eutrofizácia vôd 

Eutrofizáciou  je obohacovanie vody živinami, najmä zlúčeninami dusíka a fosforu, ktoré má za následok zvýšený rast siníc, rias a vyšších rastlinných foriem, čím môže dôjsť k nežiadúcemu zhoršovaniu ekologickej stability a kvality tejto vody (Klinda, 2008). § 2 písm. ac/ zákona č. 364/2004 Z.z. o vodách o zmene zákona SNR č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov ( vodný zákon)

Podľa Hroneca (2005) eutrofizácia je zvyšovanie obsahu živín v stojatých a tečúcich vodách, následkom čoho nastáva intenzívny rozvoj primárnych producentov, ktorí vznikli z minerálnych látok za účasti energie slnečného žiarenia a Co2 syntetizujú biomasu vo vode. Začína masový rozvoj rias a ďalšej vodnej vegetácie(Gábriš, 1998).  

Pod eutrofizáciou vôd rozumieme prírodné a umele vyvolané procesy, ktoré postupne zvyšujú obsah anorganických zlúčenín v stojatých a tečúcich vodách. Je významným problémov vodného hospodárstva všetkých civilizovaných krajín. Tento proces najviac zaťažuje stojaté vody (Gábriš, 1998).  Nepriaznivým javom je stúpajúca eutrofizácia vôd vo vodárenských nádržiach s dôsledkom tvorby tzv. vodného kvetu, a to najmä prísunom zvýšených obsahov dusíka (N) – dusičnanov (NO3-) a fosforu (P), ako aj iných znečisťujúcich látok, napr. ropných uhľovodíkov (Lichvár, 1995).

Ukazovateľom obsahu biologicky využiteľných živín vo vode je trofický potenciál. Vody chudobné na živiny sa vyznačujú nízkou primárnou a sekundárnou produkciou, naopak vody bohaté na živiny sú charakteristické vysokou primárnou a sekundárnou produkciou. Typickým príznakom eutrofizácie je najmä masový rozvoj planktónnych rias a siníc (Hronec, 2005).

Eutrofizácia môže byť prírodná a antropogénna :

 Prírodná je spôsobená prítomnosťou živín P a N pochádzajúcich z pôdy, dnových sedimentov a z rozkladu odumretých vodných organizmov. Prirodzená eutrofizácia  má za následok tzv. starnutie jazier (hovorí sa aj o ich degradácii), čo je veľmi pomalý prírodný proces postupnej premeny oligotrofných jazier na eutrofné. Pôvodné hlboké jazerá bez sedimentov sa následkom toho menia na plytké jazerá s veľkým množstvom sedimentov, neskôr močiare a nakoniec lužný les.

Antropogénna eutrofizácia je výsledkom civilizačného procesu. Spôsobená je splachom dusíkatých a fosforečných hnojív z poľnohospodársky obhospodarovanej pôdy, používaním polyfosforečnanov v syntetických detergentoch a zvyšujúcim sa množstvom splaškových odpadových vôd obohatených zlúčeninami fosforu a dusíka z fekálií.

V súčasnom období sú eutrofizáciou zasiahnuté najmä vodné nádrže, jazerá a rybníky. Zápach a príchute vody sú spôsobené väčšinou fytoplanktónom – sinicami, zelenými riasami, rozsievkami a farebnými bičíkovcami (Babošová, 2005).

Charakteristickou vlastnosťou eutrofných vôd je, že zatiaľ, čo cez deň vplyvom intenzívnej fotosyntézy fytoplanktónu je vo vode nadbytok kyslíka, tak v noci, keď fotosyntéza neprebieha, znižuje sa jeho obsah následkom dýchania vodných organizmov a rozkladom organickej hmoty na kritické hodnoty z hľadiska života rýb. Častým prejavom v silne eutrofných vodách je preto hynutie rýb vplyvom nedostatku kyslíka koncom nočného obdobia, t.j. pri východe slnka (Noskovič, 2007).

Táto situácia sa vyskytuje častejšie v oblastiach, kde sú v blízkosti poľnohospodársky využívané územia, či už klasickým spôsobom poľnohospodárskej výroby, ale aj malopestovateľským – záhumienkovým využívaním pôdy (Hronec, 2005).

Eutrofizácia, ako proces, však nezávisí len od prítomnosti živín vo vode. Na jej rozvoj majú významný vplyv i ďalšie faktory, ako sú napr. kyslíkové pomery, obsah oxidu uhličitého, premiešavanie vody, hydrologické charakteristiky toku, osvetlenie, teplota a pod. (Klinda, 2002).

Eutrofizácia vôd zapríčinená únikom hnojív z polí, môže zablokovať filtre úpravovní vôd, stimulovať bakteriálne znečistenie, nepríjemnú chuť pitnej vody a obmedzovať možnosti rekreácie (Konečný, 2004).

Zvýšený obsah nutrientov (základných biogénnych prvkov majúcich vzťah k výžive organizmov, medzi ktoré patria dusík a fosfor) a vhodné klimatické podmienky podporujú najmä v stojatých a pomaly tečúcich vodách nadmerný rozvoj siníc, rias a makrofytov. Zvýšená intenzita biologických procesov a následný rozklad odumretej fytomasy sú spojené so spotrebou kyslíky, s produkciou látok toxických pre vodné organizmy a látok spôsobujúcich zdravotné problémy u človeka.

Medzi ukazovatele, ktoré podmieňujú eutrofizáciu povrchových vôd patria N-NH4, N-NO3, N-NO2, Norg., Ncelk., Pcelk., pričom prioritné postavenie má fosfor. Zdrojom antropogénnych emisií uvedených látok je poľnohospodárska činnosť (nadmerná aplikácia NPK hnojív do pôdy, produkcia odpadových látok z chovu zvierat), produkcia splaškových a niektorých priemyselných odpadových vôd (Klinda, 2002).

V čistých povrchových vodách je minimálny obsah fosforu a pohybuje sa rádovo od 0,001 mg.1ˉ¹ až do 0,01 mg.1ˉ¹, čo je podstatne menej ako treba pre väčší rozvoj  fytoplanktónu. Obrábaním pôdy a hlavne zvýšenou eróziou sa zvyšuje vyplavovanie najmä  splavovanie častíc pôdy a hlavne zvýšenou eróziou sa zvyšuje vyplavovanie najmä splavovanie častíc pôdy s adsorpčne viazaným fosforom. Zatiaľ čo napr. z 1 ha ihličnatého lesa odteká povrchovým odtokom len asi 0,11 kg fosforu za rok, z 1 ha poľnohospodársky obrábaných pôd odteká až 3,1 kg fosforu za rok, čo je takmer tridsaťnásobne viac.

Okrem prírodných zdrojov fosforu vystupuje do popredia i hnojenie priemyselnými hnojivami. Podstatne väčším zdrojom sú odpadové vody z miest a priemyslu. JONÁŠ(1982) uvádza že v tokoch pretekajúcich sídliskami je obsah fosforu až desaťkrát vyšší, než v tokoch z polí a lúk. Odhaduje sa, že človek produkuje denne 3 kg fosforu v splaškových vodách. Zdrojom fosforu môžu byť odpadové vody s obsahom detergentov. Eutrofizácia do určitej miery je vítaným javom v rybnikárstve. Veľké množstvo organickej hmoty a jej rozkladné produkty zhoršujú akosť vody, le spotrebujú veľké množstvo kyslíka, ktoré sa môže znížiť na kritické hodnoty z hľadiska života rýb, najmä koncom nočného obdobia (pri východe Slnka). V eutrófnych vodách pri absencii kyslíka prebieha anaeróbny rozklad, ktorý sprevádza  tvorba CH4 a H2S. Objavuje sa veľké množstvo rozpustného železa a mangánu. Voda dostáva príchuť a nepríjemný aromatický zápach, a to už pri počte 1 000 až 2 000 jedincov v 1 ml. Niektoré druhy fytoplanktónu produkujú toxíny dráždiace pokožku, sliznice, očné spojivky a vyvolávajú alergické reakcie. V anaeróbnych podmienkach vzniká botulotoxín, ktorý zapríčiňuje úhyn vodného vtáctva(Gábriš, 1998).

Eutrofizáciou je u nás zasiahnutých asi 40 % nádrží. Prevencia vzniku eutrofizácie spočíva najmä  v znížení prísunu živín (hlavne fosforu a dusíka) do povrchových vôd, čo možno dosiahnuť správou agrotechnickou a zvyšovaním podielu lesov v ich povodí ako aj úplným čistenám odpadových vôd, vrátane odstraňovania zlúčením fosforu a dusíka (zrážanie, denitrifikácia, biologické rybníky (Noskovič, 2007).
3.4 Znečisťovanie vodných zdrojov














Znečistením vôd je priame alebo nepriame vypúšťanie alebo únik látok alebo tepla do vody, ovzdušia alebo do pôdy spôsobené ľudskou činnosťou a prírodnými vplyvmi alebo ktoré môže poškodiť zdravie ľudí, kvalitu vodných ekosystémov a od vôd priamo závislých ekosystémov v krajine, spôsobiť poškodenie materiálnych hodnôt a obmedzenie alebo zhoršenie rekreačných možností alebo iného využívania životného prostredia (Andrejovký, 2005).

Poľnohospodárske znečistenie vôd znamená vnášanie (priamo alebo nepriamo) škodlivín z poľnohospodárskych zdrojov do vodného prostredia, čo spôsobuje ohrozenie pre ľudské zdravie, poškodenie životného prostredia a/alebo negatívne zasahovanie di iných spôsobov využívania vôd (Bielek,2001).

Znečistenie vôd z bodového zdroja vzniká vtedy, keď sa látky ako sú dusičnany dostávajú do vodných tokov z jedného konkrétneho zdroja (napr. vytekajú zo skládky hnoja, alebo sú povrchovo odplavované z pôdy). Bodové znečistenie zvyčajne vzniká v dôsledku nesprávneho odvozu, skladovania alebo využitia hnojív (Bielek, 2001).

Znečisťovanie povrchových a podzemných vôd poľnohospodárskou činnosťou na Slovensku patrí medzi tri hlavné druhy znečistenia, a to: znečisťovanie vôd z priemyslu, poľnohospodárstva a sídelných aglomerácií. 

Negatívny vplyv poľnohospodárskej činnosti však zaznamenávame vo vývoji kvality vody povrchových a podzemných zdrojov na celom území Slovenska, spravidla v oblastiach s intenzívnou poľnohospodárskou výrobou. Je evidentný nárast obsahu dusičnanov, výskyt rezíduí pesticídov a bakteriálneho znečistenia v menších zdrojoch, ale aj veľkozdrojoch podzemných vôd, a to nielen v studniach v aluviálnych tokoch (kvartér), ale aj v prameňoch, ktorých zásoby sa formujú v iných geologických štruktúrach, napr. terciér a mezozoikum(Lichvár, 1995).

K znečisťovaniu vodných zdrojov z poľnohospodárstva najčastejšie dochádza v dôsledku :

· nevhodných skladovacích kapacít pre skladovanie hnojív (spravidla organických), 

· nevhodne používaných (dusíkatých, organických) hnojív (termín, dávka, technológia aplikácie),

· nevhodne používaných pesticídov (dávka, stav počasia),

· skladovania krmív (siláž) bez dostatočných zberných žúmp na zachytávanie silážnych štiav,

· nevhodného skladovania, používania prípadne likvidácie olejov a pod.,

· nevhodných agrotechnických opatrení (spôsobujúcich napr. eróziu pôdy) (Kováč, 2008).
Zásoby čistej a zdravotne nezávadnej vody sa zmenšujú geometrickým radom. V minulosti voda znečistená jednoduchou výrobnou činnosťou človeka si v procese prirodzeného samočistenia obnovila svoju prirodzenú funkciu. Súčasné množstvo a charakter znečistenia neumožňujú obnovu prirodzenej rovnováhy vodného ekosystému. 

Znečistenie vody môže byť povahy:

· fyzikálnej, ktoré zapríčiňujú nerozpustné prímesi organického alebo anorganického pôvodu. Tieto prímesi sú vo vode rozptýlené vo forme suspenzie a podľa mernej hmotnosti a veľkosti tvoria usadeniny, alebo sa vznášajú, resp. plávajú na hladine. V podzemných vodách sa toto znečisťovanie obyčajne nevyskytuje,

· chemickej, keď prímesi tuhého, kvapalného alebo plynného skupenstva sú vo vode rozpustné. Sú to predovšetkým kyseliny (organické, anorganické), dusičnany, chloridy, sírany, soli ťažkých kovov, fenoly a pod. Z plynných látok sa vo vode vyskytujú: oxid uhličitý, sulfán, chlór, fluór a iné. Chemické znečistenie býva výraznejšie a nebezpečnejšie za malých prietokov v toku,

· biologickej – rôzne druhy organizmov a ich metabolity (sulfán, metán a pod.). Najnebezpečnejšie sú choroboplodné mikroorganizmy. Osobitnú pozornosť vyžadujú rádioaktívne látky, ktorých účinky na organizmy sú veľmi nebezpečné.

Uvedené znečisťovanie vôd sa vždy kombinuje, preto najmä povrchové vody sú znečisťované fyzikálne, chemicky a biologicky.

Znečisťovanie vodných zdrojov (okrem mineralizácie, zrážkových vôd) nastáva narušením prostredia rôznou ľudskou činnosťou, ako napr.:

· nesprávnym hospodárením vo vodohospodársky významných oblastiach a obmedzovaním vodohospodárskej funkcie zelene,

· nevhodnou úpravou tokov,

· živelnou ťažbou rôznych materiálov (štrk, piesok a pod.),

· nerešpektovaním zásad organizácie povodia,

· nesprávnym odvodňovaním a pod.( Gábriš, 1998).

Zdroje  znečisťovania

Z hľadiska širšieho posúdenia znečisťovania vodných zdrojov rozoznávame:

· prírodné zdroje,

· antropogénne zdroje.

Prírodné znečisťovanie nastáva vplyvom rôznych klimatických , geomorfologických  a pôdnych činiteľov. Toto znečisťovanie je spôsobené najmä eróziou, odnosom a vyluhovávaním pôdy, zosuvmi, lavínami a pod.

Antropogénne znečisťovanie je vyvolávané osídlením, priemyslom a poľnohospodárstvom i dopravou, a to vypúšťaním rôznych prevádzkových odpadov do tokov a nádrží. Antropogénne znečisťovanie zapríčiňujú odpadové vody.

Podľa charakteru znečistenia môžeme odpadové vody rozdeliť do troch skupín:

· odpadové vody, ktoré obsahujú ľahko rozložiteľné organické látky,

· odpadové vody obsahujúce anorganické látky,

· odpadové vody zmiešané.

Podľa charakteru pôsobenia sa rozdeľujú zdroje znečisťovania vôd na:

· bodové – vypúšťajú odpadové vody priamo do recipientu, napr. mestské kanalizácie, priemyselné podniky. V prípade týchto zdrojov znečisťovania je možné identifikovať pôvodcu, určiť jeho základné charakteristiky ako napr. režim vypúšťania, množstvo a akosť vypúšťaných vôd v časových reláciách atď. Pre každé vypúšťanie odpadových vôd bez  ohľadu na veľkosť zdroja znečisťovania je potrebné povolenie,

· plošné – pôsobia trvalo alebo občas a ich veľkosť a vplyv na kvalitu vôd sú podmienené ešte celým radom spolupôsobiacich faktorov. Zdrojmi plošného znečistenia sú predovšetkým poľnohospodárstvo, skládky a odkaliská, splachy zo spevnených plôch, znečistené zrážkové vody.

Všeobecne sa zdroje poľnohospodárskeho znečistenia, ktoré ohrozujú kvalitu vôd, rozdeľujú podľa pôvodu do troch skupín (Rehák, Novotný et al., 1996 In. Babošová, 2005):

l. Zdroje rastlinnej výroby:

· erózia pôdy,

· priemyselné hnojivá,

· pesticídy,

· drenážne vody a výluhy pri vysokých dávkach závlahovej vody,

· odpady z rastlín.

2. Zdroje zo živočíšnej výroby:

· močovka,

· hnojovica,

· hnojovka,

· silážne šťavy.

3. Ostatné zdroje:

· ropné látky,

· odpadové vody z poľnohospodárskych výrobných  objektov.
3.5 Poľnohospodárstvo a voda -  dusičnany
Hlavným zdrojom dusičnanov sú minerálne hnojivá, priesaky z chovov dobytka, predovšetkým zvieracie exkrementy. Dusičnany môžu spôsobiť eutrofizáciu vôd a kontaminovať podzemné vody, ohrozovať kvalitu vody na pitie. 
Rezíduá pesticídov v rôznych častiach vody môžu mať vplyv na biodiverzitu. Sú tiež hrozbou pre kvalitu vody (Klinda, 2002).
Straty dusíka  z pôdy
Straty dusíka z pôdy umožňujú zapojiť dusík do rozsiahlych premien a dráh pohybu dusíka v prírode. Majú za úlohu vyrovnávať bilancie obsahov dusíka medzi pôdou a ostatnými zložkami prírodného prostredia (najmä atmosférou, hydrosférou a biosférou). 
Procesy strát dusíka z pôdy prebiehajú prakticky nepretržite a ich spôsoby a intenzity závisia od súboru najmä prírodných a antropických faktorov. K únikom dusíka z pôdy dochádza :

· odčerpávaním rastlinami,

· plynnými stratami,

· vyplavovaním a odnosom (erózia).

Odber dusíka z pôdy rastlinami
Každá živá hmota je tvorená dusíkom. To znamená, že každý živý organizmus prijíma dusíka. Najčastejšími zdrojmi dusíka sú pôda, voda a ovzdušie. Osobitným spôsobom získavania dusíka sú symbióza, metabióza, prípadne parazitizmus, keď sú zdrojom dusíka živé organizmy.

Dusík je životne dôležitým prvkom rastlín. Je základnou zložkou buniek. Tvorí chlorofyl esenciálne potrebný pre fotosyntézu, je súčasťou nukleových kyselín určujúcich rast a vývin rastlín, je zložkou proteínov, ktoré v úlohe enzýmov regulujú biochemické procesy v bunkách a je aj základnou stavebnou jednotkou bunečných stien a vlastne celého obsahu buniek. Prakticky všetky dusík obsahujúce zlúčeniny sú tvorcami biochémie života na Zemi. Na našej Zemi sa vo forme živej hmoty permanentne nachádzajú obrovské množstvá dusíka. Rastliny prijímajú pôdny dusík prednostne vo forme dusičnanov a amoniaku, obmedzene sa môžu vyživovať aj dusíkom z močoviny a aminokyselín. Je známy vyšší príjem dusíka v dusičnanovej, oproti amoniakálnej forme. Ideálny je mierne prevyšujúci obsah dusičnanov nad amoniakom v pôde.
V pôde vytvorené zásoby dusíka sú obyčajne dostatočným zdrojom k tomu, aby sa vytvorila biomasa rastlín, kvantitatívne odpovedajúca prirodzenej úrodnosti pôdy.
Plynné straty dusíka z pôdy
Založené sú na tvorbe a následnom unikaní plynných foriem dusíka z pôdy a to amoniaku (NH3), ale najmä oxidov dusíka(NO, NO2 ,N2O) a plynného molekulárneho dusíka (N2). Vedú k odovzdaniu časti pôdneho dusíka do ovzdušia s možnosťami jeho opätovného návratu do pôdy protichodnými mechanizmami (prírodnými aj antropickými) (Bielek,1998).
Ekologické vplyvy vyplavovaného a erodovaného dusíka z pôdy
 Vyplavovanie dusičnanov z pôdy je významným účastníkom vonkajšieho cyklu dusíka v pôde, ale aj celkového kolobehu dusíka v prírode. Množstvá vyplaveného dusíka môžu dosahovať relatívne vysoké hodnoty ( v ročných bilanciách až niekoľko desiatok  kgN.ha ˉ¹). Najmä viac rokov spolu môžu to byť naozaj značné množstvá.

 Ani znečisťujúce účinky eróznych zmyvov nemožno brať na ľahkú váhu. Najmä preto, lebo erózia pôd je najrozsiahlejším spôsobom degradácie pôd na Zemi a žiaľ prináša problémy aj u nás.

 Preto sú oprávnené obavy znebezpečia znečisťovania hydrosféry dusičnanmi a to práve z pôdy a poľnohospodárskej výroby. Veď táto možnosť k znečisťovaniu sa ponúka na obrovských výmerách a prakticky z celého pôdneho pokryvu Zeme. Následky sa nevyhli ani našej krajine.

Vyplavený, alebo zmytý dusík kontaminuje vodné zdroje dusičnanmi (podzemné a povrchové), eutrofizuje a znehodnocuje nutričné, ekologické, ale aj environmentálne poslanie podzemných a povrchových vôd. Súčasne zhoršuje nutričnú hodnotu rastlín a cez ne je nebezpečím nielen pre človeka, ale aj pre poľné a domáce zvieratá. 

Dusík zmytý odnosom pôdy sa usadzuje aj v sedimentoch riek a vodných nádrží veľmi často v ekologicky nadlimitných množstvách, kde môže pôsobiť ako chemická časovaná bomba. V súčasnom období sa v 32 vodných dielach na Slovensku nachádza asi 40 mil. m³ sedimentov, z ktorých až 80 % má charakter zeminy relatívne bohatej nielen na dusík, ale aj na iné živiny (žiaľ aj nečistoty). Využitie týchto sedimentov pri hnojení pôd môže byť významným účastníkom v bilanciách dusíka v poľnohospodárstve SR. Proces zapojenia sa tohto dusíka do poľnohospodárstva SR je však zatiaľ pomalý a ani v najbližšej budúcnosti sa nepredpokladá jeho citeľné akcelerovanie. Vyplavený dusík tvorí významný podiel pre eutrofizáciu vodných zdrojov.

Nutričné, hygienické, toxikologické a ekotoxikologické šetrenia priviedli krajiny a medzinárodné spoločenstvá k prijímaniu limitov na obsahy dusičnanov v prírodných zdrojoch, najmä však v pitných vodách. Ich cieľom je vytvoriť podmienky pre prevenciu a súčasne aj kontrolu možného negatívneho pôsobenia dusičnanov a to predovšetkým na zdraví obyvateľstva.

Nebezpečia dusičnanov a najmä z nich tvorených dusitanov zmobilizovali zodpovedných ľudí v mnohých krajinách, ale aj medzinárodných spoločenstvách ( Bielek, 1998). Podľa zahraničných prameňov len 15 - 20 % dusičnanov znečisťujúcich vodné zdroje pochádza z pôdy a poľnohospodárskej výroby. Ostatných 80 85 % má pôvod v priemysle a v komunálnych odpadoch (sumarizované: Bielek, 1984a). Negatívna bilancia dusíka bola zistená aj na variante hnojenom priemyselnými hnojivami pri oboch spôsoboch obrábania pôdy. (pri konvenčnom aj minimalizačnom) (Hanáčková, 2008).
Výsledky meraní vykonané pomocou 15-N analýz upozorňujú, že len 1 – 2 % z aplikovaných hnojív sa v priemere vymývajú do podzemných vôd. Pravdou však je, že spolu s hnojivovým dusíkom sa do vodných zdrojov vyplavujú aj zásoby pôdneho dusíka a tento proces je v podmienkach N hnojenia akcelerovaný (Bielek, 1984a;a iní).






3.6 Implementácia environmentálnej politiky EÚ
3.6.1 Nitrátová smernica
 Európske spoločenstvo vydáva rôzne opatrenia týkajúce sa zamedzenia znečistenia vôd dusičnanmi už viac než dvadsať rokov. Počas posledných rokov boli prijaté viaceré významné smernice a jednou z nich je práve nitrátová smernica 676/1991 EEC týkajúce sa ochrany vôd pred znečistením dusičnanmi z poľnohospodárskych zdrojov (Klimeková, 2003).
"Nitrátová direktíva" je súborom opatrení smerujúcich k zníženiu možností znečistenia vodných zdrojov (povrchové aj podzemné) dusičnanmi, ktoré môžu pochádzať z minerálnych hnojív, a z hospodárskych hnojív (maštaľný hnoj, hnojovica, močovka) a to vtedy, keď sú aplikované v nadmerných dávkach a v nesprávnom čase, alebo keď sú zle uskladňované.
Nitrátová direktíva vyžaduje 3 hlavné povinnosti pri jej zavádzaní do praxe:
· vymedzenie zraniteľných oblastí ohrozenia vodných zdrojov

· vypracovanie a zverejnenie Kódexu správnej poľnohospodárskej praxe

· vypracovanie a zverejnenie programov hospodárenia v poľnohospodárstve              (http://www.podnemapy.sk/portal/verejnost/nd/info.aspx) 
Nitrátová smernica sa v SR uplatňuje prostredníctvom : zákona 364/2004 Z.z. o vodách a o zmene zákona č.372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon), nariadenia vlády SR č. 617/2004 Z.z ktorým sa ustanovujú citlivé oblasti a zraniteľné oblasti, zákon č.136/200 Z.z o hnojivách a vyhlášky MP SR č. 392/2004 Z.z ktorou sa ustanovuje Program poľnohospodárskych činností vo vyhlásených zraniteľných oblastiach (Košík, 2007).  
Uvedená smernica presne určuje povinnosti členských štátov pri zabezpečovaní ochrany vodných zdrojov pred znečistením dusičnanmi. Má 13 článkov a 5 príloh. Jednotlivé články pojednávajú o povrchových a podzemných vodách, definujú kritériá pre identifikovanie tzv. zraniteľných oblastí (vulnerable zones), zahŕňajú  otázku implementácie kódexu správnej poľnohospodárskej praxe, uvádzajú metodické pokyny na monitorovanie ochrany vôd (napr. ako často je nutné vykonávať monitoring) a má dva hlavné ciele:

· znížiť  znečistenie vôd spôsobené alebo vyvolané dusičnanmi z poľnohospodárskych zdrojov,

· zabrániť ďalšiemu takémuto znečisťovaniu 
Z hľadiska okresov sú najviac postihnuté kontamináciou vôd dusičnanmi okresy Nové Zámky, Trnava, Hlohovec, Nitra, Levice, Trebišov, Michalovce, Senica, Skalica, Topoľčany. Ide o okresy, ktoré vykazujú v skutočnosti aj najvyšší podiel poľnohospodársky obrábanej pôdy. Pre uvedené oblasti bol navrhnutý klasifikačný systém, založený na koncentrácii dusičnanov v podzemných vodách a v závislosti na type využitia krajiny.


Tiež  ponechanie pôdy bez vegetačného krytu dlhšiu dobu môže zvyšovať riziko vyplavovania dusíka do spodných vôd. Preto je nutné sa usilovať aspoň o 10 - mesačnú pokryvnosť pôdy v roku. Riešením môže byť aj zavádzanie pôdoochranného , resp. minimalizačného systému spracovania pôd.

Je treba poznamenať, že nielen poľnohospodárstvo zapríčiňuje znečistenie dusičnanmi. Významným zdrojom znečistenia sú napr. tzv. ”komunálne „ zdroje znečistenia, nedostatočne čistené odpadové vody, rôzne priemyselné aktivity a pod. Z tohto dôvodu je často značne obtiažne determinovať, z ktorého zdroja príslušné znečistenie dusičnanmi priamo pochádza (Klimeková, 2003).

Za zraniteľné oblasti sa ustanovujú pozemky poľnohospodársky využívané v katastrálnych územiach obcí na území SR, ktoré boli vyčlenené nariadením vlády SR č.617/2004 Z.z. Podľa tohto nariadenia bolo 1546 obcí vyhlásených za územia zraniteľné z hľadiska ochrany vodných zdrojov. Poľnohospodári hospodáriaci v určených územiach sú povinní rešpektovať osobitné zásady hospodárenia, ktoré popisuje najmä : Kódex správnej poľnohospodárskej praxe, ochrana vôd pred znečistením dusičnanmi z poľnohospodárskych zdrojov schválený vedením MP SR a tlačou vydaný už v roku 2001 a vyhláška MP SR č. 392/2004 Z.z. z 23. júna 2004, ktorou sa ustanovuje Program poľnohospodárskych činností vo vyhlásených zraniteľných oblastiach.
V zraniteľných oblastiach sa na základe súboru pôdnych, hydrologických, geografických a ekologických parametrov určili 3 kategórie obmedzení hospodárenia: 
kategória A - produkčné bloky s najnižším stupňom obmedzenia hospodárenia 
kategória B - produkčné bloky so stredným stupňom obmedzenia hospodárenia 
kategória     C -  produkčné bloky s najvyšším stupňom obmedzenia hospodárenia
Podmienky hospodárenia na A, B, C produkčných blokoch sú podrobne uvedené v spomínanom  „Programe poľnohospodárskych činností vo vyhlásených zraniteľných oblastiach” (Košík, 2007).
V zraniteľných oblastiach je poľnohospodárska pôda evidovaná v Registri produkčných blokov a rozlišovaná do troch kategórií podľa ohrozenia znečistenia vodných zdrojov, čo sa premieta do určitého obmedzenia hospodárenia (nízky, stredný a vysoký stupeň obmedzenia).

Stupne obmedzenia zohľadňujú stav ohrozenia podzemných vôd dusičnanmi v závislosti od vlastností pôdy, horninového prostredia, hladinového režimu podzemných vôd a ich vodohospodárskeho významu. Nízky stupeň obmedzenia predstavuje 62 % územia ZO, stredný stupeň obmedzenia 33 % územia a vysoký stupeň obmedzenia 4 % územia (Bujnovský, 2008).
Macák (2008) uvádza na základe sledovaných vstupov dusíka na kvantitatívne a kvalitatívne parametre pestovanej repy cukrovej v zraniteľných oblastiach vôd, že obsah α–amino dusíka v buľvách repy indikoval ekologickú a produkčnú akceptovateľnosť environmentálne vhodných pestovateľských postupov vo vzťahu k ochrane vôd v zraniteľných oblastiach.  

Zabezpečenie dostatočnej úrovne monitorovania vôd ohrozených dusičnanmi z poľnohospodárskych zdrojov za účelom správnej identifikácie zraniteľných oblastí a zachytenia pozitívnych alebo negatívnych trendov  je v súčasnosti vzhľadom na súčasný rozsah monitorovania nedostačujúce a preto sa monitorovacia sieť dobudováva (Bujnovský, 2008).
3.6.2 Kódex správnej poľnohospodárskej praxe – ochrana vodných zdrojov

(1) Kódex správnej poľnohospodárskej praxe pre ochranu vodných zdrojov pred poľnohospodárskym znečistením je praktickou príručkou na pomoc poľnohospodárom s pestovateľom k tomu, aby sa vyhli aktivitám, ktorými by spôsobili znečistenie povrchových a podzemných vôd.

(2) Pre účely tohto Kódexu, správna poľnohospodárska prax znamená činnosti, ktoré minimalizujú nebezpečenstvo znečistenia vôd.

Kódex zohľadňuje existujúce legislatívne predpisy týkajúce sa predmetu jeho pôsobenia a uvádza ďalšie zásady správnych poľnohospodárskych postupov.

Zásady tohto kódexu by mal rešpektovať každý kto hospodári na pôde, alebo vykonáva akúkoľvek činnosť spojenú s poľnohospodárskou výrobou a priamo, alebo nepriamo môže ohrozovať kvalitu vodných zdrojov.

(3) Kódex správnej poľnohospodárskej praxe pre ochranu vodných zdrojov nadväzuje tiež na zásady správnej poľnohospodárskej praxe stanovené v Kódexe ochrany pôdy (Ministerstvo pôdohospodárstva SR – 1996) a v Kódexe Správneho používania hnojív (MP SR – 2000).

(4) Základnou filozofiou vypracovávaných kódexov je úsilie o zachovanie udržateľného vývoja v poľnohospodárskej výrobe a súčasne aj pri ochrane životného prostredia. Ak sa uvedené záujmy ocitnú v konfliktovom stave, potom sa uprednostňujú záujmy ekologické.
Problémy znečisťovania vôd










(5) Pôdohospodárstvo je reálnym znečisťovateľom vodných zdrojov a výsledky o tomto znečistení sú preukázateľné monitoringom vodných zdrojov.

Vyplýva to z podstaty poľnohospodárskej výroby, ktorá svojou produkciou, ale aj používaním látok, môže znečisťovať podzemné a povrchové vody. Vysoká koncentrácia niektorých činností v poľnohospodárskej výrobe (najmä živočíšna výroba) môže predstavovať riziko aj pre bodové znečistenie vodných zdrojov. Podobné nebezpečia vznikajú aj zo skládok poľnohospodárskych odpadkov a hnojív a zo skladov agrochemikálií.

(6) Celkové znečistenie vodných zdrojov pochádzajúce z poľnohospodárskej výroby je odhadované na 10 -15 %. Ostatných 80 – 85% znečistenia prichádza do hydrosféry ako prirodzený vstup z prírody, z priemyslu, z komunálnych odpadov a z iných zdrojov.

(7) Hlavnými druhmi poľnohospodárskeho znečistenia vodných zdrojov môžu byť: pevné exkrementy hospodárskych zvierat, kopmposty, kaly, sedimenty, silážne šťavy, odpadové vody z poľnohospodárskych výrob, hnojivá, pesticídy, iné chemikálie (moridlá, konzervačné látky), ale aj oleje a pohonné hmoty. Možné je aj poľnohospodárske znečistenie vodných zdrojov patogénnymi mikroorganizmami a iným zdravie ohrozujúcimi živými organizmami, alebo ich odpočinkovými a vývojovými formami (spóry, larvy).

(8) K poľnohospodárskemu znečisťovaniu vodných zdrojov dochádza priamym vstupom znečisťujúcich látok do vodného prostredia, alebo difúziou cez pôdne prostredie.

(9) Príčinou poľnohospodárskeho znečisťovania vodných zdrojov je vždy nesprávne organizovaná a zle vykonávaná poľnohospodárska činnosť. Pri dodržiavaní ekologických zásad hospodárenia na pôde a pri citlivom vykonávaní ostatných poľnohospodárskych činností nevyplýva ohrozenie kvality podzemných a povrchových vôd.

(10) Čistota našich vodných zdrojov môže byť ovplyvňovaná aj poľnohospodárskymi činnosťami na území štátov, ktorými vodný zdroj prúdi, alebo preteká skôr, než prichádza na naše územie. Rovnako nie je vylúčené, že aj naše poľnohospodárstvo prispieva k znečisteniu vôd prichádzajúcich z nášho územia na teritóriá susedných krajín.
Všeobecné povinnosti
(11) Každý kto vykonáva poľnohospodársku činnosť by mal poznať príčiny a následky poľnohospodárskeho znečistenia vodných zdrojov. Musí vedieť ako narábať s látkami, ktoré môžu spôsobiť znečistenie a ako konať v prípade havárie, alebo inej znečisťujúco pôsobiacej udalosti. Mal by byť informovaný o všetkých dráhach drenovania prírodného prostredia, kanalizovania budov a zariadení, o žriedlach, studniach a vodozberných nádržiach vrátane najnutnejších poznatkov o geologickej stavbe územia, na ktorom pôsobí. Sám by mal vykonávať kontrolu, či neohrozuje kvalitu vodných zdrojov  mal by byť aktívne nápomocný orgánom vykonávajúcim prevenciu, kontrolu a nápravu zhoršeného stavu.

(12) Pre prípad havárie je každý hospodáriaci subjekt povinný poznať najbližší orgán štátnej správy pre ochranu vodných zdrojov a vedieť jednoduchý spôsob kontaktu s ním (telefón, fax, cestu k jeho sídlu).

(13) Každý hospodáriaci subjekt má možnosť informovať sa o povinnostiach a opatreniach na ochranu vodných zdrojov nachádzajúcich sa v blízkosti jeho pôsobenia v najbližších regionálnych pracoviskách MP SR, odboroch životného prostredia, alebo iných odborných organizáciách, vykonávajúcich činnosti v agroekológii a pri ochrane životného prostredia (Bielek,2001).
3.6.3 Program hospodárskych činností v zraniteľných oblastiach
Ministerstvo pôdohospodárstva Slovenskej republiky podľa § 81 ods. 4 zákona č.364/2004 Z.z. o vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č.372/1990 Zb. priestupkoch v znení neskorších predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov ustanovuje: Vyhláška č. 199/2008.
§ 1
Program poľnohospodárskych činností vo vyhlásených zraniteľných oblastiach je súhrn opatrení súvisiacich s aplikáciou hnojív s obsahom dusíka počas kalendárneho roka v závislosti od podmienok hospodárenia na poľnohospodárskej pôde.
§ 2
(1) Poľnohospodárska pôda v zraniteľných oblastiach ¹) je zaradená v registri produkčných blokov identifikačného systému poľnohospodárskych parciel do troch skupín s rôznym stupňom obmedzenia aplikácie hnojív s obsahom dusíka a spôsobom hospodárenia. Nízky stupeň, stredný stupeň alebo vysoký stupeň obmedzenia je určený podľa stavu ohrozenia kvality podzemných vôd dusičnanmi v závislosti od vlastností poľnohospodárskej pôdy, horninového prostredia, hladinového režimu podzemných vôd a ich vodohospodárskeho významu.
(2)  Svahy poľnohospodárskej pôdy so sklonom nad 12º sa nesmú využívať ako orná pôda. Na svahoch poľnohospodárskej pôdy so sklonom nad 7º využívaných ako orná pôda sa musí vykonávať protierózna ochrana.²)

(3)  Odvodnené územia poľnohospodárskej pôdy s funkčným melioračným systémom sa musia obhospodarovať spôsobom, ktorý zodpovedá vysokému stupňu obmedzenia aplikácie hnojív s obsahom dusíka.

(4)  Pri obhospodarovaní poľnohospodárskej pôdy s vysokým stupňom obmedzenia aplikácie hnojív s obsahom dusíka sa nesmú budovať nové odvodňovacie zariadenia.

(5) O obhospodarovaní poľnohospodárskej pôdy v zraniteľných oblastiach podľa stupňov obmedzenia aplikácie hnojív s obsahom dusíka a spôsobe hospodárenia sa vedie evidencia. 
§ 3  
(1) Hnojivom s obsahom dusíka sa na účely tejto vyhlášky považuje každá látka obsahujúca organicky viazaný dusík alebo anorganicky viazaný dusík v kvapalnej forme alebo tuhej forme, ktorá sa používa na hnojenie pôdy a rastlín s cieľom zvýšiť úrodu pestovaných plodín, a to najmä

a) anorganické tuhé a kvapalné dusíkaté hnojivá, jednozložkové alebo viaczložkové a pomaly pôsobiace priemyselné hnojivá s definovaným zložením a spôsobom pôsobenia a použitia,

b) kvapalné hospodárske hnojivá, ktorými sú hnojovica, močovka a hnojovka,

c) tuhé hospodárske hnojivo z chovov hospodárskych zvierat a hydiny s podstielkou, ktorým je maštaľný hnoj,

d) upravený čistiarenský kal a dnové sedimenty, 4)

e) komposty, organicko-minerálne hnojivá, substráty a zvyšky po fermentácii z  bioplynových a bioetanolových staníc uvedené v prílohe č.1.

(2)  V zraniteľných oblastiach je zakázané aplikovať anorganické dusíkaté hnojivá a kvapalné hospodárske hnojivá s obsahom dusíka od 15. novembra do 15. februára, pričom skoré jarné prihnojenie ozimných plodín dusíkom v dávke do 60 kg.ha-1 je povolené od 1. februára, ak nie sú obmedzujúce pôdne a klimatické podmienky, a to zamokrené alebo dočasne zamokrené pôdy súvislou vrstvou vody, poľnohospodárske pôdy zamrznuté do hĺbky 8 cm a viac alebo pôdy pokryté vrstvou snehu nad 5 cm bez ohľadu na kalendárne obmedzenia.
§ 4 
(1)  Kapacita skladovacích priestorov na maštaľný hnoj a kapacita nádrží na kvapalné hospodárke hnojivá musia presahovať objem produkcie hospodárskych hnojív v čase, keď je ich aplikácia zakázaná,  pričom v podmienkach s nízkym a stredným stupňom obmedzenia aplikácie dusíka má skladovacia kapacita hnojovice postačovať na štyri mesiace a močovky na tri mesiace. Pri vysokom stupni obmedzenia, ak podiel poľnohospodárskej pôdy presahuje polovicu výmery farmy, sa skladovacia kapacita predlžuje o jeden mesiac.

(2) Skladovacie priestory,  hnojiská tuhých hospodárskych hnojív musia byť nepriepustné a vybavené zásobníkmi na hnojovku, ktorých kapacita sa vypočíta podľa prílohy č.2. Skladovacie nádrže kvapalných hospodárskych hnojív musia byť vybavené  bezpečnostným mechanizmom proti preplneniu a musia byť zabezpečené proti prítoku povrchových vôd alebo prítoku z iných zdrojov.

(3)  Z maštalí a výbehov hospodárskych zvierat a zo skladov hnojív a hospodárskych hnojív sa do ich okolia nesmú rozptyľovať ani vytekať žiadne škodlivé látky.

(4)   Tuhé hospodárske hnojivá a kompost  možno voľne skladovať na poľnohospodárskej pôde, ak nehrozí znečistenie povrchových vôd alebo podzemných vôd, najviac deväť mesiacov od prvej navážky hnoja, ktorá musí byť evidovaná v evidencii hnojív. Ďalšie skladovanie na tom istom mieste je možné až po štyroch rokoch trvalého využívania. Skládka tuhého hospodárskeho hnojiva musí byť priebežne ošetrovaná a musí byť oboraná hlbokou brázdou.

(5)  Voľne skladovať tuhé hospodárske hnojivá je zakázané na poľnohospodárskej pôde

a) s vysokým stupňom obmedzenia aplikácie hnojív s obsahom dusíka

b) trvalo zamokrenej

c) s vysokou hladinou podzemnej vody nad 0,6 m, a to aj dočasne,

d) na svahu so sklonom 3º,

e) v inundačnom území vodného toku,

f) na území v okolí odkrytých podzemných vôd určenom orgánom štátnej vodnej správy. 
§ 5 
(1)  Na svahoch poľnohospodárskej pôdy so sklonom nad 12º je zakázané aplikovať hnojivá s obsahom dusíka.

(2)   Na svahoch ornej pôdy so sklonom 7º možno aplikovať hnojivá s obsahom dusíka len vtedy, ak sú bezodkladne zapravené do poľnohospodárskej pôdy, najneskôr do 24 hodín, alebo sú aplikované na list. Kvapalné hospodárske dusíkaté hnojivá je vhodné zapraviť do poľnohospodárskej pôdy hĺbkovo. Na svahoch trvalých trávnych porastov so sklonom nad 7º možno aplikovať dusík v dávke najviac 80 kg.ha-1 za rok

(3)  Aplikácia vyzretého kompostovaného, najmä rozdrveného hnoja od oviec je povolená na povrch trávneho porastu plošným rozmetaním.
§ 6
(1) Hnojivá s obsahom dusíka treba aplikovať tak, aby sa hnojivo účinne zadržalo v pôde zaoraním tuhých hospodárskych hnojív alebo inou aplikáciou kvapalných hospodárskych hnojív pod povrchom a udržiavaním rastlinného pokrytia. Dávky hnojív sa určujú cielene podľa potrieb jednotlivých plodín uvedených v prílohe č.3 a podľa konkrétnych pôdnych podmienok, pričom sa zohľadňuje dynamika využiteľnosti živín podľa prílohy č.4 a kvantifikácia sprístupňovania minerálneho dusíka z pôdnych zásob podľa prílohy č.5.

(2) Priemerné množstvo dusíka aplikovaného vo forme maštaľného hnoja a iných hospodárskych hnojív nesmie v podniku prevýšiť dávku dusíka 170 kg.ha-1 poľnohospodárskej pôdy za rok v zraniteľnej oblasti. Exkrementy zvierať na pasienku sa  započítavajú do tohto limitu. Do limitu sa nezapočítava dusík pozberových zvyškov rastlín alebo vedľajších produktov plodín, ak boli zaorané do poľnohospodárskej pôdy.
(3) Z bilancie dusíka celkovej produkcie hospodárskych hnojív v chovoch zvierat v podniku vypočítanej podľa prílohy č.1 možno odpočítavať straty dusíka v stajniach a pri skladovaní hnojív do 30 % v chovoch s podstielkou a do 10 % bez  podstielky.

(4)  Po aplikácii dusíka vo forme hospodárskych hnojív v najvyššej povolenej dávke možno na pokrytie potrieb náročných plodín vo vyrovnávacej  dávke dusíka z anorganických hnojív aplikovať  k príslušnej plodine najviac

a) 120 kg.ha-1 za rok na poľnohospodárskej pôde s nízkym stupňom obmedzenia aplikácie hnojív s obsahom dusíka.

b) 80 kg.ha-1 za rok na poľnohospodárskej pôde s vysokým stupňom obmedzenia aplikácie hnojív s obsahom dusíka.

· 40 kg.ha-1  za rok na poľnohospodárskej pôde s vysokým stupňom obmedzenia aplikácie hnojív s obsahom dusíka najskôr od 1. marca podľa prílohy č.6. Tieto dávky hnojív sú zmiernené a zreálnené oproti dávkam, ktoré boli platné vo vyhláške z roku 2004, kde vo vyhláške z roku 2004 doplnkové dávky minerálnych hnojív nemohli presiahnuť a) 50 kg N.ha-1 za rok na poľnohospodárskej pôde s nízkym stupňom obmedzenia aplikácie hnojív s obsahom dusíka, b) 40 kg N.ha-1 za rok na poľnohospodárskej pôde so stredným stupňom obmedzenia aplikácie hnojív s obsahom dusíka,

c) 30 kg N.ha-1 za rok na poľnohospodárskej pôde s vysokým stupňom obmedzenia aplikácie hnojív s obsahom dusíka. A kapacita skladovacích nádrží pre hospodárske hnojivá musela byť zabezpečená pre šesťmesačnú produkciu.
(5)  Jednorazová dávka anorganických hnojív podľa odseku ³ nesmie prevýšiť dávku dusíka 60   kg.ha-1.

(6) Dávku tuhých hospodárskych hnojív možno zvýšiť pri zakladaní chmeľnice, vinice alebo ovocného sadu na úroveň 350  kg.ha-1   pri nízkom stupni obmedzenia a 250 kg.ha-1  pri strednom stupni obmedzenia hnojenia dusíkom.
(7) Dávky tuhých hospodárskych hnojív podľa odseku 6 nemožno aplikovať na svahoch viníc, ovocných sadov a chmeľníc so sklonom nad 7˚, ak nebola vykonaná protierózna ochrana. Aplikácia dusíka je možná aj na svahoch s terénnou úpravou terasovaním.

(8)  Hnojivá s obsahom dusíka je zakázané aplikovať v zónach 10 m od

a) brehovej čiary vodného toku,

b) zátopovej čiary vodnej nádrže,

c) hranice ochranného pásma I. stupňa vodného zdroja.

(9) Plán aplikácie hnojív s obsahom dusíka sa vypracúva ako súčasť plánu hnojenia každoročne do 15. februára.
§ 7
Zrušuje sa vyhláška Ministerstva pôdohospodárstva Slovenskej republiky č.392/2004 Z.z., ktorou sa ustanovuje Program poľnohospodárskych činností vo vyhlásených zraniteľných oblastiach.
§ 8
Táto vyhláška nadobúda účinnosť 1. júla 2008. (Vyhláška č. 199/2008).
Ochrana  vodných zdrojov
V zmysle zákona o vodách č.364/2004 Z.z. sú definované štyri chránené územia:

a) Chránené vodohospodárske oblasti;

b) Ochranné pásma vodárenských zdrojov;

c) Citlivé oblasti;

d) Zraniteľné oblasti.











a) Chránené vodohospodárske oblasť
V súčasnosti je na území SR vyhlásených desať CHVO s celkovou plochou 6492 km², čo  z plochy Slovenska 49 036 km² predstavuje 14,2 %.

b) Ochranné pásma vodárenských zdrojov

Ochranné pásma (OP) vodárenských zdrojov sa zriaďujú orgánmi štátnej vodnej správy, s cieľom ochrany ich výdatnosti, kvality a zdravotnej bezchybnosti. Podľa údajov GORVV (Generel ochrany a racionálneho využívania vôd) z roku 2002m je na území SR zriadených asi 1138 PHO zdrojov podzemných vôd. Na odbery povrchových vôd na pitné účely je na území SR zriadených 73 PHO. Z toho 8 sa týka odberov z vodárenských nádrží a 65 PHO je stanovených na priame odbery z povrchových tokov, ktoré sú situované v prevažnej miere vo východoslovenskom regióne.

c) Citlivé oblasti

Za citlivé oblasti sú považované vodné útvary povrchových vôd,  v ktorých dochádza alebo môže dôjsť v dôsledku zvýšenej koncentrácie živín k nežiaducemu stavu  kvality vôd, ktoré sú využívané ako vodárenské zdroje alebo sa môžu využívať ako vodárenské zdroje, ako aj tie, ktoré si vyžadujú v záujme zvýšenej ochrany vôd vyšší stupeň čistenia vypúšťaných vôd.

V roku 2003 bolo vydané nariadenie vlády SR č.617/2004 Z.z., kde sa konkretizuje ustanovenie citlivých a zraniteľných oblastí . Za citlivé oblasti sa ustanovili všetky vodné útvary povrchových vôd, ktoré sa na území SR nachádzajú, alebo týmto územím pretekajú. Znamená to, že za citlivú oblasť bolo stanovené celé územie SR.

d) Zraniteľné oblasti sa ustanovujú pozemky poľnohospodársky využívané v katastrálnych územiach obcí na území SR, ktoré boli vyčlenené nariadením vlády SR č.617/2004 Z.z. (PRV 2007 -2013).
3.6.4  Implementácia ochrany vôd v Krížovom plnení 

Reforma Spoločnej poľnohospodárskej politiky (SPP) Európskej únie (EÚ) zahŕňa tri hlavné oblasti:

· V režime priamych podpôr došlo zavedením systému jednotnej platby vo výraznej miere k zrušeniu zviazanosti platieb s produkciou (decoupling).

· Presunom finančných prostriedkov z oblasti Spoločných trhových poriadkov v rámci tzv. modulácie sa posilňuje rozvoj vidieka.
· Poberatelia priamych podpôr majú povinnosť spĺňať stanovené zákonné požiadavky hospodárenia (ZPH) a udržiavať svoje plochy v dobrých poľnohospodárskych a environmentálnych  podmienkach (GAEC). Dodržiavanie týchto podmienok sa súhrnne označuje ako„ krížové plnenie”  (KP).

V skratke možno povedať, že krížové plnenie je mechanizmus podpory trvaloudržateľnosti poľnohospodárstva v EÚ prostredníctvom rešpektovania zákonných požiadaviek a štandardov hospodárenia (v zmysle nariadenia Rady (ES) č.1782/2003), podmieňujúcich vyplatenie priamych platieb. Jeho súčasťou je systém sankcií, ktoré sa v prípade nedodržania uplatňujú vo forme krátenia platieb.

Ustanovenia krížového plnenia zahŕňajú zákonné požiadavky hospodárenia (ZHP) na úrovni podniku a štandardy pre zachovávanie dobrých poľnohospodárskych a environmentálnych  podmienok  (GAEC),  vrátane zachovania trvalých trávnych porastov.
Pre členské štáty EÚ je zavedenie KP podmienené zavedením systému jednotnej platby - SPS (single payment scheme). Nové členské štáty EÚ, vrátane Slovenskej republiky, v rámci udelenej výnimky uplatňujú systém jednotnej platby na plochu – SAPS (single area payment scheme). Tento je v súčasnej dobe aplikovaný v Slovenskej republike, pričom táto požiadala EK o možnosť využívať súčasný systém až do r. 2010.

Zákonné požiadavky hospodárenia nie sú žiadnymi novými predpismi vytvorenými v rámci SPP

A musia sa už teraz všeobecne dodržiavať. Novým elementom je však previazanie týchto predpisov s vyplácaním platieb v systéme priamych podpôr.

ZPH podniku zahŕňajú nasledovné oblasti:
· životné prostredie

· verejné zdravie a zdravie zvierat, identifikácia a registrácia zvierat

· verejné zdravie, zdravie zvierat a rastlín

· hlásenie chorôb

· životné podmienky zvierat

Všetci poľnohospodári, ktorí poberajú  priame podpory a/alebo kompenzačné platby v rámci niektorých opatrení Programu rozvoja vidieka SR 2007-2013, budú musieť dodržiavať záväzky krížového plnenia, aby tieto platby získali v plnej výške.

Pri priamych platbách ide o nasledovné platby:

·  jednotná platba na plochu

·  osobitná platba na cukor

·  platba na energetické plodiny

V rámci Programu rozvoja vidieka SR 2007-2013 bude dodržiavanie záväzkov krížového plnenia od 1.1.2009 záväzné pri nasledovných opatreniach:

· agroenvironmentálne platby

· vyrovnávacie platby pre znevýhodnené oblasti

· platby v rámci  NATURA 2000 a platby súvisiace so smernicou 2000/60/ES

· platby na podporu dobrých životných podmienok zvierat

· prvé zalesnenie poľnohospodárskej pôdy

· lesnícko-environmentálne opatrenia

Ochrana podzemných vôd (ZPH 2, od roku 2009)

Ochrana podzemných vôd sa zakladá na smernici Rady 80/68/EHS, o ochrane spodných vôd pred znečistením niektorými nebezpečnými látkami. V nadväznosti na ustanovenia EÚ boli prijaté vnútroštátne zákony, zákon č. 364/2004 Z.z. o vodách a o zmene zákona č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších predpisov, podľa ktorých je zakázané vypúšťať nebezpečné látky priamo do spodných vôd (napr. prostredníctvom vsakovacej šachty alebo vedenia). Nepriame vypúšťanie týchto látok vsakovaním cez pôdu (napr. cez vrstvu pôdy/humusu) musí schváliť príslušný úrad.

Ide o látky, prípadne skupiny látok uvedené na zoznamoch v prílohách I a II zákona č. 364/2004 Z. z. o vodách:
Príloha I:

1. organické zlúčeniny halogénov a látky, ktoré môžu takéto zlúčeniny vo vode vytvárať,

2. organické zlúčeniny fosforu,

3. organické zlúčeniny cínu,

4. látky, ktoré majú vo vode alebo prostredníctvom vody rakovinotvorné, mutagénne alebo teratogénne účinky,

5. ortuť a zlúčeniny ortuti,

6. kadmium a zlúčeniny kadmia,

7. minerálne oleje a uhľovodíky,

8. kyanidy.

Príloha II:

1. nasledovné nekovy, kovy a ich zlúčeniny: zinok, meď, nikel, chróm, olovo, selén, arzén, antimón, molybdén, titán, cín, bárium, berýlium, bór, urán, vanád, kobalt, tálium, telúr, striebro,

2. biocídy a od nich odvodené zlúčeniny, ktoré nie sú uvádzané v prílohe I,

3. látky, ktorých účinok je na ujmu chuti a/alebo zápachu podzemnej vody, ako aj zlúčeniny, ktoré vedú v podzemnej vode k tvorbe takýchto látok, čím sa môže stať nevhodnou pre ľudskú spotrebu,

4. jedovaté alebo dlho pretrvávajúce organické zlúčeniny kremíka a látky, ktoré môžu viesť vo vode k tvorbe takýchto zlúčenín, s výnimkou tých, ktoré sú biologicky neškodné alebo sa vo vode rýchlo menia na biologicky neškodné látky,

5. anorganické zlúčeniny fosforu a čistý fosfor,

6. fluoridy,

7. amoniak a nitrity.

Na poľnohospodárskych a lesohospodárskych podnikoch je možné nájsť tieto látky bežne v nasledujúcich médiách:

●   odpadové vody, ktoré obsahujú minerálne oleje alebo iné uhľovodíky (podnikové čerpacie   stanice na naftu /benzín, pri umývaní vozidiel, prístrojov a pod.),

●    odpadové vody, ktoré obsahujú prípravky na ochranu rastlín.

●    priesakové šťavy z miest skladovania siláže, hnoja, hnojovice, močovky, a pod.

Požiadavky tejto smernice musia byť dodržiavané najmä pri skladovaní organických hnojív. Musí sa zabrániť priamemu vypúšťaniu priesakových vôd z miest skladovania hnojív do spodných vôd.

V rámci kontrol krížového plnenia sa kontrolujú a hodnotia nasledujúce požiadavky: 
· zákaz priameho vypúšťania látok uvedených v prílohách I a II

· nepriame vypúšťanie látok uvedených v prílohách I a II iba s povolením príslušného orgánu

V rámci systému krížového plnenia, bude dodržiavanie uvedených požiadaviek kontrolovať Slovenská inšpekcia životného prostredia (SIŽP) www.sizp.sk, prostredníctvom vyškolených inšpektorov vykonávajúcich fyzické kontroly na mieste. V rámci SR sa uplatňuje prostredníctvom zákona č.188/2003 Z.z. o aplikácii čistiarenského kalu a dnových sedimentov do pôdy v znení zákona č.364/2004, ktorou sa ustanovujú podrobnosti o obsahu projektu a podrobnosti postupu vyhotovovania potvrdenia o dodávke a aplikácii čistiarenského kalu a dnových sedimentov do poľnohospodárskej pôdy alebo lesnej pôdy.

Pri použití čistiarenských kalov v poľnohospodárstve je potrebné dbať na viacero predpisov. Tie sa týkajú najmä prevádzkovateľov čistiarní odpadových vôd, títo ako producenti čistiarenského kalu musia predovšetkým zabezpečiť vykonanie analýzy kvality čistiarenských kalov (dodržiavanie hraničných hodnôt rizikových látok). Aj poľnohospodárske pôdy, na ktoré majú byť čistiarenské kaly aplikované (ak je to povolené na základe osobitného schválenia orgánom ochrany pôdy), musia byť vhodné pre aplikáciu 
 Spravidla to musí taktiež zabezpečiť prevádzkovateľ čistiarne odpadových vôd prostredníctvom vypracovaného projektu aplikácie. Ďalej sa musia viesť záznamy o skladovaní prípadne inom zhodnotení alebo zneškodnení čistiarenských kalov v súlade so zákonom o odpadoch.

V rámci kontrol krížového plnenia sa kontrolujú a hodnotia nasledujúce požiadavky:

·  poľnohospodár smie aplikovať čistiarenské kaly iba v prípade dokázateľnej kvality čistiarenského kalu a jeho vhodnosti použitia na danú pôdu (pomocou k tomu určeného projektu aplikácie, vrátane osvedčení, dokladov, ako napr. osvedčenia o kvalite čistiarenského kalu, osvedčenia o vhodnosti pre pôdu atď.).
· musia sa  dodržiavať maximálne povolené množstvá 

· okrem toho sa musí dbať na špecifické pravidlá aplikácie, obmedzenia a zákaz aplikácie v stanovených termínoch (Košík, 2004).
4 Záver 
· Na základe štúdia vedeckej literatúry a relevantných dokumentov  z problematiky vody v poľnohospodárstve v zmysle cieľov bakalárskej práce, možno urobiť nasledovné závery:
· Voda je významným fenoménom poľnohospodárskej výroby. Poľnohospodárstvo patrí medzi významných spotrebiteľov ale aj znečisťovateľov povrchových a podzemných vôd. 
· Zdroje dusičnanov z poľnohospodárskej činnosti sa významne podieľajú na eutrofizácii vodných útvarov a priamo znižujú kvalitu nielen povrchových ale aj podzemných vôd. 
· Európska legislatíva zadefinovala problém znečistenia vôd pred dusičnanmi z poľnohospodárskej činnosti v Nitrátovej direktíve 676/91 EEC bola stanovená hraničná hodnota pre zraniteľné oblasti. Nitrátová direktíva má horizontálne pôsobenie a je významným nástrojom implementácie ochrany prírodných zdrojov (vody)  do poľnohospodárskej praxe.
· Zraniteľné oblasti boli na území SR vyčlenené Nariadením vlády SR zo dňa 26.6.2003. Podľa tohto nariadenia bolo 1546 obcí vyhlásených za územia zraniteľné z hľadiska ochrany vodných zdrojov. Poľnohospodárske subjekty hospodáriace v spomínaných územiach sú povinné rešpektovať osobitné zásady hospodárenia.

· V zraniteľných oblastiach sa určili 3 kategórie obmedzení hospodárenia: 

 
 kategória A - produkčné bloky s najnižším stupňom obmedzenia hospodárenia 

 kategória B - produkčné bloky so stredným stupňom obmedzenia hospodárenia 

 kategória C - produkčné bloky s najvyšším stupňom obmedzenia hospodárenia.

· Najvýznamnejším nástrojom ochrany vody pred poľnohospodárskou činnosťou bolo vypracovanie Programu hospodárskych činností v zraniteľných oblastiach v roku 2004 a v roku  2008 nová vyhláška zmiernila a zreálnila doplnkové dávky minerálnych hnojív a kapacitu skladovacích priestorov. Kým v roku 2004 doplnkové dávky minerálnych hnojív nemohli presiahnuť  a) 50 kg N.ha-1 za rok na poľnohospodárskej pôde s nízkym stupňom obmedzenia aplikácie hnojív s obsahom dusíka, 
b) 40 kg N.ha-1 za rok na poľnohospodárskej pôde so stredným stupňom obmedzenia aplikácie hnojív s obsahom dusíka,

c) 30 kg N.ha-1 za rok na poľnohospodárskej pôde s vysokým stupňom obmedzenia aplikácie hnojív s obsahom dusíka. A kapacita skladovacích nádrží pre hospodárske hnojivá musela byť zabezpečená pre šesťmesačnú produkciu. Nová vyhláška z roku 2008 zreálnila doplnkové dávky na a) 120 kg.ha-1 za rok na poľnohospodárskej pôde s nízkym stupňom obmedzenia aplikácie hnojív s obsahom dusíka,
b) 80 kg.ha-1 za rok na poľnohospodárskej pôde so stredným stupňom obmedzenia aplikácie hnojív s obsahom dusíka,

c) 40 kg.ha-1  za rok na poľnohospodárskej pôde s vysokým stupňom obmedzenia aplikácie hnojív s obsahom dusíka najskôr od 1. marca. A skladovacia kapacita hnojovice má postačovať na štyri mesiace a močovky na tri mesiace.
· Nitrátová direktíva bola implementovaná ako ZPH do Krížového plnenia, ktoré musia povinne dodržiavať všetci poberatelia priamych a kompenzačných platieb.
· Program rozvoja vidieka 2007-2013 je hlavým dokumentom plošnej aplikácie ochrany vody v poľnohospodárskej činnosti.
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